

إِنَّ مِنَ الشَّعْرِ حِكْمَةً وَإِنَّ مِنَ الْبَيَانِ لِحِجْرًا

۱۹۳۳ء

حیاتِ سعدی

۱۳۸۷

۱۳۸۷

شیخ سعدی شیرازی (رحمۃ اللہ علیہ) کے سوانح
عمری اور انکی تمام تصنیفات نظم و نثر پر رُوِیو

مُرتَبَّة

فاکار الطاف حسین تخلص بہ حالی

۱۹۸۸ء

مَجْتَبِیٰ پَرِسِیْ وَاقِعِ لَاهُورِ مَدِیْنَتِ حَبِیْبِی

مصنف کی بے اجازت کوئی نہ چھاپے

فہرست مضامین حیاتِ سعادی

صفحہ	مضمون	صفحہ	مضمون
۶۳-۶۷	شیخ کے کلام پر اوروگوں کی رائیں۔	۸-۳۳	دیباچہ
۷۲-۷۳	شیخ اور شکسپیر کے کلام میں مماثلت۔	۱۳-۹	پہلا باب
۷۶-۷۵	گلیاں شیخ کی تفصیل۔	۱۵-۱۴	قاریں اور شیراز کا حال۔
		۳۱-۱۵	شیخ کے بچپن کا حال۔
			شیخ کی تعلیم کا حال۔
		۴۰-۳۱	شیخ کی سیاحت کا حال۔
			سفر سے وطن میں آئے اور
۷۸-۷۷	گلستان اور بوستان دونوں کتابوں کی اجمالی تعریف۔	۵۸-۴۰	شیراز میں رہنے کا حال
۷۹-۷۸	گلستان کی ترجمان بوستان پر۔	۶۴-۵۸	شیخ کی وفات اور اس کے مدفن کا حال۔
			دوسرا باب
۷۹	مشہور مشنوی معنوی۔		شیخ کی شاعری کی شہرت
	گلستان اور دیوان حافظ کا ذکر۔		اسکی زندگی میں
	چاروں کتابوں کی شہرت	۶۶-۶۳	

صفحہ	مضمون	صفحہ	مضمون
۱۰۳-۱۰۲	کا مقابلہ -		اور قبولیت کے جداگانہ
	گلستان اور پریشان	۸۳-۷۹	اسباب -
۱۱۲-۱۰۴	کا مقابلہ -		گلستان کے ترجموں اور
	گلستان کے اشعار اور	۸۸-۸۳	شہرچ اور فرہنگوں کا ذکر -
	فقرے جو ضرب المثل		اس بات کی وجہ کہ گلستان
۱۱۷-۱۱۳	ہو گئے ہیں -		بہت عوز و فکر سے ایک
			مدت و راز میں لکھی گئی
			ہے -
	بوستان	۹۱-۸۸	گلستان کی تہج تمام اگلی
	بوستان اور شاہنامہ کا		اور پچھلی نثروں پر اور
۱۲۱-۱۱۹	موازنہ -		مقامات حمیدی - و
	بوستان اور سکندر نامہ کا		قابوس نامہ - و تاریخ
	موازنہ - شاہنامہ		وصاف کا ذکر -
	اور مشنوی معنوی	۹۶-۹۱	تین کتابوں کا ذکر جو گلستان
۱۲۲-۱۲۱	کے ساتھ -		کی طرز پر لکھی گئی ہیں -
	بوستان اور سکندر نامہ کا	۹۷-۹۶	گلستان اور بہارستان
	مقابلہ		جامی کا مقابلہ
۱۲۸-۱۲۴	بوستان اور خرابات شیخ	۱۰۲-۹۷	گلستان اور عمارستان
۱۳۴-۱۲۸	علی حزین کا مقابلہ		

صفحہ	مضمون	صفحہ	مضمون
۱۹۹-۲۰۰	قصائد وغیرہ شیخ سے پہلے مسلمانوں میں قصیدہ گوئی کا کیا حال تھا۔	۱۳۲-۱۶۲	گلستان اور بوستان کی وہ خاصیتیں اور خوبیاں جن کے سبب سے دونوں کتاب میں مقبول خاص و عام ہوئی ہیں۔
۲۰۱-۲۰۰	شیخ اور قدا کے قصیدہ میں تفاوت کی وجہ۔	۱۶۳	غزلیات شیخ
۲۰۲	شیخ قصیدہ کس غرض سے لکھتا تھا۔	۱۶۵	قدا کی غزل پر شیخ کی غزل کی ترجیح کے وجوہ شیخ کی غزل کی وہ خصوصیتیں جو قدا کی غزل میں بہت کم پائی جاتی ہیں۔
۲۰۳	جو غرض قصیدہ سے ہوئی چاہئے وہ قدا کے قصیدہ سے حاصل نہیں ہوتی۔	۱۶۵-۱۸۲	شیخ کی غزلیات کو نونے شیخ اور قدا کی غزل میں باریک فرق۔
۲۰۵-۲۱۲	قصائد شیخ کے اشعار بطور نمونہ کے۔	۱۸۲-۱۹۰	شیخ اور اسکے متبعین کی غزل سوسائٹی پر کیا اثر ہوا۔
۲۱۲-۲۲۴	مجموعہ صاحبیہ کے اشعار بطور نمونہ کے۔		
۲۲۵-۲۲۹	مطابقات و نثریات و مضحکات پر رپولیو۔		

صفحہ	مضمون	صفحہ	مضمون
۲۲۸-۲۲۹	ہونے کا ذکر۔ شیخ کی خصالتیں۔	۲۳۱-۲۳۰	قصائد عربیہ کا ذکر۔ مرثیہ بغداد کے اشعار
۲۲۹-۲۳۰	شیخ کی کمال شاعری اور نجدگی خیالات کے اسباب۔	۲۳۸-۲۳۱	خاتمہ شیخ کے حالات اور اس کی عام شاعری پر اجمالی نظر۔
۲۲۹-۲۲۹	شیخ کو اور شعر پر ترجیح دینے کے وجوہ۔	۲۳۸-۲۳۹	شیخ کے قوامی جسمانی اور ذہب کا ذکر۔
۲۵۶-۲۲۹	ایران میں جو امدادوں کے عشق پر شعر کی بنیاد رکھی گئی ہے اس کے متعلق مصنف کی رائے		شیخ کے صوفی واعظ اور شاعر

ت

حیاتِ سعدی

حضرت شیخ سعدی شیرازی رحمہ اللہ کے سوانح
عمری اور ان کے کلیاتِ نظم و نثر پر ریویو

۱۳۰۶ء
سلسلہ بحری

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

دیباچہ

مشہور آدمیوں کا حال لکھنا جسکو یونانی میں بیوگرافی اور عربی میں ترجمہ یا تذکرہ کہتے ہیں کم وبیش قدیم زمانہ سے چلا آتا ہے۔ اگرچہ اسوقت زیادہ تر بہادر و کھمبے اور دیوتاؤں کے کرشمے لوگوں کو اکثر زبانی یاد ہوتے تھے جو مناسب قوتوں پر بیان کئے جاتے تھے۔ لیکن یہودیوں کے ماں قدما کی سرگذشتیں لکھی جاتی تھیں۔ یہودیوں کے بعد یونانیوں اور رومیوں نے اس طرف توجہ کی۔ چنانچہ یونان کے مشہور بیوگرافر پلوٹارک کی بیوگرافی جو دوسری صدی عیسوی میں لکھی گئی اس عہد کے تذکروں میں ممتاز اور برگزیدہ ہے۔ اور عیسائیوں کے مذہبی لٹریچر میں اس زمانہ کے اولیاء۔ شہداء اور مجتہدوں کے سوانح عمری جو کیتھولک ہیں کثرت سے موجود ہیں۔ زمانہ متوسل میں مسلمانوں کی بیوگرافی سب سے زیادہ وقت کے قابل ہے۔ لیکن ان دونوں زمانوں میں تذکرہ لکھنے کا عام طریقہ یہ تھا کہ لوگوں کے حالات محض بطور روایت کے بیان کرتے تھے درایت کو اس میں کچھ دخل نہ دیتے تھے۔ اور بیان میں مبالغہ کو زیادہ کام میں لاتے تھے مسلمانوں کی بیوگرافی میں بھی یہی عام

خاصیت پائی جاتی ہے۔ صرف رجالِ حدیث کے حالات جو محدثین نے لکھے ہیں ان میں البتہ بہت احتیاط کی گئی ہے ہر ایک شخص کے اخلاق اور خصائلِ راست راست بے کم و کاست لکھے گئے ہیں اور ان کے عیب اور خوبیاں پوست کندہ بیان کی گئی ہیں۔ باقی علماء اور شعرا وغیرہ کے تذکرے اکثر ایسے نہیں ہیں۔ اور چونکہ تذکرہ نویسی کا مدار محض نقل اور روایت پر تھا اسلئے ان لوگوں کے سوا جنکے حالات تاریخ میں مفصل لکھے گئے ہیں جیسے خلفا۔ سلاطین۔ وزراء اور سپہ سالار وغیرہ) باقی تمام اہل کمال کے حالات مختصر طور پر تحریر ہوئے ہیں۔ اور مشہور سے مشہور مصنف کی لائف بھی جداگانہ نہیں لکھی گئی۔ زمانہ حال میں یورپ کے مؤرخوں نے خاص کر سترہویں صدی سے بیوگرافی کو بے انتہا ترقی دی ہے۔ یہاں تک کہ تاریخ کی طرح بیوگرافی نے بھی فلسفہ کی شکل اختیار کی ہے۔ حال کی بیوگرافی میں اکثر محو خانہ تدقیق کی جاتی ہے اور واقعات سے منطقی طور پر نتائج استخراج کئے جاتے ہیں۔ مصنف کے کلام میں غوض کیا جاتا ہے اور اس کے عیب اور خوبیاں صاف طور پر ظاہر کی جاتی ہیں۔ اکثر ایک ایک شخص کی لائف لکھی گئی ہے۔

بیوگرافی ان ہرزگوں کی ایک لازوال یادگار ہے جنہوں نے اپنی نمایاں کوششوں سے دنیا میں کمالات اور نیکیاں پھیلانی ہیں اور جو انسان کی آئینہ سندانوں کے لئے اپنی مساعی جمیدہ کے عمدہ کاناسے چھوڑ گئے ہیں خصوصاً جو قومیں علمی ترقیات کے بعد پستی اور رستیزل کے درجہ کو

پہنچ جاتی ہیں اُن کے لئے بیوگرفنی ایک تازیانہ ہے جو اُن کو خوابِ غفلت سے بیدار کرتا ہے۔ جب وہ اپنے اکابر و اسلاف کی زندگی کے حالات اور اُن کے کمالات دریافت کرتے ہیں تو اُن کی غیرت کی رگ حرکت میں آتی ہے۔ اور اپنی کھوئی ہوئی عزت اور برتری کے دوبارہ حاصل کرنے کا خیال اُن کے دلوں میں پیدا ہوتا ہے۔ دنیا میں اکثر لوگ ایسے گندے ہیں جنہوں نے بڑے بڑے آدمیوں کی زندگی کے حالات صرف کتابوں میں پڑھ پڑھ کر اپنے تیش انسانیت کے اعلیٰ درجہ تک پہنچایا تھا چنانچہ لکھا ہے کہ لوگوں کے دل میں جو ایک غیر معمولی تحریک پیدا ہوتی اور مجسم فیض کی نہایت پست حالت سے اعلیٰ درجہ تک کی ترقی اور شہرت حاصل کی اُسکا بڑا سبب یہی بیوگرفنی کا مطالعہ تھا۔ بیوگرفنی علمِ خلاق کی نسبت ایک اعتبار سے زیادہ سود مند ہے۔ کیونکہ علمِ خلاق سے صرف نیکی اور بدی کی باہمی معلوم ہوتی ہے اور بیوگرفنی سے اکثر نیکی کے کرنے اور بدی سے بچنے کی بہت زبردست تحریک دل میں پیدا ہوتی ہے۔ اور اسلاف کے ستودہ کاموں کی پس گزینہ کا شوق دامن گیر ہوتا ہے۔ انجمنستان کے ایک مشہور مصنف کا قول ہے کہ ”بیوگرفنی جلا جلا کر اور ہندو کے طوفان کی طرح غل بھا کر یہ آواز

لے تو تھر جرنی کار بنے والا یہاں مذہب کا ایک مشہور تصنیف اور تمام ٹیپ کو پ کے پھر سے نجات دینے والا ہے ۱۸۵۳ء میں پیدا ہوا۔ اور ۱۸۵۷ء میں فوت ہوا۔

۱۸۵۷ء میں پیدا ہوا اور ۱۸۵۹ء میں فوت ہوا۔ اس کے اصول دریافت کئے ہیں ۱۸۵۷ء میں بمقام بوسنی پیدا۔ اور ۱۸۵۹ء میں فوت ہوا۔

دیتی ہے کہ جاؤ اور تم بھی ایسے ہی کام کرو۔“ ہمارے ملک میں ہو کر فی کھ طرف
 اب تک کچھ توجہ نہیں ہوئی۔ ملک کی عام زبان یعنی اردو میں اب تک یا تو یورپ
 کے بعض مشہور لوگوں کے حالات انگریزی سے ترجمہ ہوئے ہیں۔
 یا ایسے لوگوں کے سوانح لکھے گئے ہیں جن کے حالات پڑھ کر کوئی عمدہ تحریک
 دل میں پیدا نہیں ہوتی۔ ہمارے نزدیک سندو مسلمانوں کے اکابر سلاف
 میں بھی ایسے بہت سے افراد نکلیں گے جن کے بڑے بڑے کام اور
 ان کے کمالات قوم کے لئے سرمایہ افتخار ہیں اور موجودہ نسلوں کا فرض
 ہے کہ ان کا نام زندہ کرنے اور آئندہ نسلوں کا دل بڑھانے کے لئے
 ان کے فضائل اور کمالات دنیا میں شائع کریں۔ مگر مشکل یہ ہے کہ قدمائے
 حوسب سے زیادہ مشہور ہیں ان کے بھی مفصل حالات دستیاب ہونے
 سخت دشوار بلکہ ناممکن ہیں صرف تذکروں میں کچھ کچھ مختصر حال
 درج ہے لیکن اُس سے کسی کی لائف ترتیب وار لکھنی ہرگز ممکن
 نہیں۔

ہم نے اس خیال سے کہ شیخ سعدی شیرازی کا نام حد سے دیا وہ
 مشہور ہے شاید ان کے مفصل حالات بہم پہنچ جائیں۔ ان کے سوانح عمری
 لکھنے کا ارادہ کیا تھا اور اس غرض سے اکثر فارسی تذکرے جو یہاں مل سکتے
 ہیں دیکھے اور انگریزی تذکرہ سمرگور اوسلی صاحب کا بھی دیکھا۔

یہ صاحب مشاعر میں جبکہ بارہ کوئس ولزلی صاحب گور زجنزل تھے بطریق بیاحت
 ہندوستان میں آئے تھے۔ شدہ شدہ کھنٹوں میں نواب سعادت علیخان کے اُن

مگر ان تمام تذکروں میں زیادہ تر وہی شیخ کی مشہور نقلیں اور حکایتیں جو زبان زد خاص و عام ہیں تھوڑے تھوڑے تفاوت کے ساتھ مندرج پائیں۔ شیخ کی تصنیفات پر بھی اجمالی تریف کے سوا کسی نے کوئی بات ایسی نہیں لکھی جس سے اُسکے کلام کی عظمت اور واقعی خوبیاں معلوم ہوں۔ اگرچہ یہ تمام باتیں مایوس کرنے والی تھیں مگر ہم نے اپنے ارادہ کو جس طرح ہو سکا پورا کیا۔ جس قدر صحیح اور مغفول باتیں تذکروں سے معلوم ہو سکتی تھیں اُن کے علاوہ بعض حالات خود شیخ کے کلام سے ہنہاٹ کئے اور نیز اُس عہد کی تاریخ میں اکثر واقعات کا سراغ لگایا اور کچھ باتیں علی بن احمد جامع کلیات شیخ کے ویساچہ سے اخذ کیں۔ اور کچھ کچھ انگریزی کتابوں سے بھی مدد لی۔ اور اس تمام معلومات کو جہاں تک ممکن تھا لائف کی صورت میں مرتب کیا۔ اور شیخ کی تصنیفات کے بیان میں زیادہ تر اپنی ناچیز رائے اور قفص پر بھروسہ کر کے یہ مضمون ختم کیا گیا۔ اگرچہ شیخ کی اصل سرگذشت میں جس قدر کہ وہ اب تک معلوم ہوئی ہے۔ کوئی عظیم الشان واقعہ نہیں ہے لیکن جس ترتیب کے ساتھ اُس کے پرگندہ حال جمع کر کے اس کتاب میں لکھے گئے ہیں اور جس طریقہ سے اُسکی عمدہ تصنیفات اور پاکیزہ خیالات پر بحث کی گئی ہے اُس سے امید کی جاتی ہے کہ

آنوکر ہو گئے۔ پھر گورنمنٹ کی طرف سے ایران میں سفیر ہو کر گئے۔ سفارت کے زمانہ

میں ایک تذکرہ ایران کے مشہور شاعروں کا جن میں شیخ بھی شامل ہے انہوں نے

بہت کوشش سے لکھا تھا۔

عام ناظرین کے لئے اسکا مطالعہ لطف سے خالی نہوگا۔ اور خاصکر شعرا کو اس سے کسی قدر بصیرت اور نصیحت بھی حاصل ہوگی +

اس کتاب کے دو باب اور ایک خاتمہ ہے پہلے باب میں شیخ کے سوانح عمری کا بیان ہے اور دوسرے باب میں اس کی تصنیفات کا مفصل ذکر ہے اور خاتمہ میں اس کے عام حالات اور عام شاعری پر بالاجمال نظر کی گئی ہے۔ اگرچہ سلام کے قدیم مصنفوں میں بے شمار لوگ ایسے گزرے ہیں جن کی عظمت اور جلال کے سامنے شیخ کو کچھ رتبہ نہیں ہے۔ مگر ہن سے سب سے اول شیخ کا حال اسلئے لکھا ہے کہ ہندوستان میں اس سے زیادہ کوئی مسلمان مصنف مقبول اور مشہور نہیں ہے اور خاصکر فارسی زبان کے شعرا میں میرے نزدیک کوئی شاعر اس کے رتبہ کو نہیں پہنچا۔ لیکن اگر زمانے نے فرصت دی تو ہمارا ارادہ ہے کہ اور بھی چند مشہور اور ذی وقت مصنفوں کی سوانح عمری اور ان کی تصنیفات کا بیان مجداً تجداً لکھیں گے +

السَّعْيُ مِمَّا وَالْإِتْمَامُ مِنَ اللَّهِ

ہلا باب شیخ کے سوانح عمری

شیخ کی ہرگزشت بیان کرنے سے پہلے اُس مردِ مہذبہ کا مختصر حال لکھنا شاید بے محل نہ ہوگا جسکی خاک سے ایسا مفید اور مقبول مُصنّف پیدا ہوا۔ اور جہاں سے علماء و شعراء اور جلیل القدر مُصنّفوں کی ایک جماعت کثیر عروجِ اسلام کے ہر طبقہ اور ہر صدی میں ظہور کرتی رہی ہے۔

فارس اور شیراز کا حال

ایران کے جنوب مغربی حصّے میں خلیج فارس کے کنارہ پر پارس نامی ایک خطّہ ہے جو عرب فارس کہتے ہیں۔ قدیم زمانہ میں تمام ایران کو پارس کہتے تھے لیکن خاص اس حصّے کو پارس کہا جاتا ہے۔ اس چھوٹی سی ولایت میں بہت سی قدرتی اور قدیم مصنوعی چیزیں ایسی ہیں کہ اُس کو دنیا کا نمونہ کہا جاسکتا ہے۔

پارس جیسا کہ فرہنگِ ناصری میں لکھا ہے جو تنگ کے بیٹے کا نام تھا۔ اسی کے نام سے قدیم زمانہ میں تمام ایران کو پارس کہتے تھے اور اہل یورپ اُن بھی تمام ایران کو اسی لئے پرشیا یعنی اِس کہتے ہیں لیکن جب سے کہ ایران کے ہر ایک صوبہ اور ولایت کا جُدا جُدا نام لکھا گیا اُس وقت سے پارس اس خاص ولایت کو کہنے لگے۔

تقریباً اُدھا ملک پہاڑی اور اُدھا میدانی ہے۔ اور جنوبی حد پر سمندر یعنی
 خلیج فارس ہے۔ آب و ہوا کہیں نہایت گرم سے اور کہیں نہایت سرد ہے
 اکثر صحرا سبز و شاداب ہیں۔ جا بجا چٹے اور تڑیاں جاری ہیں۔ صحراے
 شاپور میں جو کہ شیراز کے نواح میں ہے ایک وسیع قطعہ ہے جس کا نام شُعب
 بُوان ہے۔ عرب کے لوگ یہ سمجھتے تھے کہ دُنیا میں چار تفرج گاہیں ایسی ہیں جہاں
 کہیں نظیر نہیں۔ صُغْدِ سمرقند۔ عُوْطُ دُشَن۔ نَہْرُ اَبْد۔ اور شُعبِ بُوان
 اتابک ابوبکر بن سعد زنگی جس کے عہد حکومت میں شیخ نے گلستان لکھی ہے
 ہمیشہ مخز سے کہا کرتا تھا کہ میرے ملک میں دو چیزیں ایسی ہیں جو خوف اور
 اطمینان کی حالت میں بادشاہوں کے لئے ناگزیر ہیں۔ خوف کی حالت
 میں قلعہ سفید۔ اور اطمینان کی حالت میں نزہت گاہ شُعبِ بُوان۔ اکثر
 شعراے عرب نے اس قطعہ کی تعریف میں قصیدے لکھے ہیں جن میں سے
 سلامی شاعر کا قصیدہ جو عہد الدولہ دہلی کی فریاش سے لکھا گیا تھا بہت
 مشہور ہے۔ ایک اور شاعر کہتا ہے۔

اِذَا اشْرَقَ الْخُرْقَانُ مِنْ رَاسِ قَلْعَةٍ
 عَلٰی شُعبِ بُوانِ اسْتَرْجَحَ مِنَ الْكُذْبِ
 ترجمہ۔ جب غمگین آدمی قلعہ پر سے شُعبِ بُوان کی فضا کو دیکھتا ہے تو

لے صُغْدِ مُعْتَرِبِ مُغْدِ نَشِيبِ كِي تَرِيْمِ اَوْ صُغْدِ سَمَرْقَنْدِ اَيْكَ نَزْهَتِ گَاهِ سَمَرْقَنْدِ كِي قِيْبَتِي
 عُوْطِي هِي نَشِيبِ كِي زَمِيْنِ كِي كِهْتِي هِي۔ اور عُوْطُ دُشَنِ اَيْكَ سِيْرَ گَاهِ دُشَنِ مِيْنِ قِي۔ اَبْدُ بَصْرَ هِي
 اَيْكَ پُرْ نَصْرَ مَقَامِ قَادِمْ اَيْكَ نَدِي قِي اَيْسُو نَهْرُ اَبْدُ كِهْتِي تَهِي يَهِي تِيْمُوْنِ مَقَامِ اَوْ شُعبِ بُوانِ دُنْيَا كِي
 چدرہ پشت سجھے جالتے تھے ہا

اسکی تمام کلفتیں دور ہو جاتی ہیں۔

فارس کے میوے عراق عجم میں جاتے ہیں۔ گرم پانی کے چشمے اور مفید کانیں فارس میں موجود ہیں۔ فارس کے آثار قدیمہ دُنیا کے اُن عجائبات میں سے ہیں جنکو اگلے زمانہ کے لوگ جن اور پری کے کام سمجھتے تھے۔ جیسے تخت جمشید۔ نقش شاپور۔ دُخمہ زیدوں۔ اور خانہ زردشت اِنکا مُفصل حال ایران کی انگریزی تاریخوں میں مذکور ہے۔ انہیں آثار قدیمہ کی نسبت عربی شیرازی نے کہا ہے ۵

از نقش و نگار و رد و دیو اثر کتہ آثار پدید است صنادید عجم را
 اسکے سوا اور بہت سی خصوصیتیں ایسی ہیں جنکے دیکھنے سے انسان کے
 قوی میں شگفتگی اور بالیدگی پیدا ہوتی ہے۔ یہی سبب ہے کہ فارس کے
 اکثر شہر دُخم خیز سمجھے گئے ہیں۔ جیسے یزد۔ میبذ۔ گازرون۔ فیروز آباد۔
 بیضا۔ شیراز وغیرہ۔ ان شہروں میں کثرت سے علماء و فضلا اور ادیب
 و شاعر پیدا ہوئے ہیں جن کی تصنیفات مسلمانوں میں اب تک موجود
 ہیں۔ خصوصاً شیراز جو کہ صدہا سال ایران کا پایے تخت رہا ہے مسلمان
 ایرانیوں نے جس طرح قہم کو دار المؤمنین اور یزد کو دار العباد کا خطاب
 دیا ہے اسی طرح شیراز کو دار العلم کے لقب سے مُلقب کیا ہے۔ اگرچہ
 شیراز کا علم و فضل زمانہ کے انقلاب اور سلطنت اسلامیہ کے تیزل سے
 اب نہایت پست حالت میں ہے لیکن اسکی موجودہ نسلوں کی حالت سے
 معلوم ہوتا ہے کہ وہ اپنی قدیم بزرگی اور برتری کے نشہ میں اب تک

پرست ہیں۔ حاجی لطف علی خان آڈرنے اپنے تذکرہ میں لکھا ہے کہ شیراز کے چھوٹے بڑے جوان اور بوڑھے صحبت اور جلسوں پر فریفتہ ہیں کب محاش اسقدر کرتے ہیں کہ کسی کے محتاج نہ ہوں۔ تھوڑی سی آمدنی پر قانع رہتے ہیں اور ہمیشہ سیرگاہوں اور تہوہ خانوں میں جمع ہوتے ہیں۔

شیراز کی تباہی و اسلام کے زمانہ میں ٹری ہے محمد بن قاسم نے مسلمانوں میں سب سے اول ہندوستان پر لشکر کشی کی ہے شیراز کا بانی ہے یہ شہر پہلی صدی ہجری کے اخیر میں ایک نہایت سرسبز و شاداب قطعہ زمین پر آباد کیا گیا ہے۔ تقویم البلدان میں لکھا ہے کہ شیراز کے مکانات بہت وسیع اور بازار پر رونق میں اور گھر گھر نہر جاری ہے شاید ہی کوئی مکان ایسا ہو جس میں ایک عمدہ باغ اور نہر نہ ہو۔ پھر صفاریوں اور ویلیوں کے عہد میں شیراز نے اور بھی زیادہ وسعت اور رونق حاصل کی۔ عضد الدولہ ویلی کے زمانہ میں اسکی آبادی اس درجہ کو پہنچی کہ شہر میں اہل لشکر کی گنجائش نہ رہی اور شہر کے باہر ایک جدید عمارت بنائی گئی جسکا نام سوق الامیر رکھا گیا اور اسکے پیشے مصمام الدولہ نے اس جدید عمارت کے گرد پختہ فصیل کھنچوائی۔

شیراز کی آب و ہوا نہ زیادہ گرم ہے نہ زیادہ سرد بلکہ نہایت معتدل اور

۱۲ صفاریوں میں ترقی بادشاہ ہوئے چالیس برس ان کی سلطنت رہی ۱۲

۱۳ ویلیوں میں اہل بادشاہ ہوئے جن کی حکومت ۲۲۸ برس رہی ۱۳

خوشگوار ہے شیخ سعدی اور خواجہ حافظ اور اکثر پُرانے اور نئے شاعروں نے
شیراز کی تعریف میں اشعار اور قصیدے لکھے ہیں از انجمن خواجہ حافظ کا یہ
شعر مشہور ہے ۵

بدہ ساقی مٹی باقی کہ در جنت نخواہی یافت کنار آبِ کُنا باد و گلگشتِ مُصلّے را
شیخ علی حزمین نے بارہویں صدی ہجری میں جبکہ شیراز کی رونق بالکل جا
چکی تھی اُسکو دیکھا ہے وہ اپنے سوانح عمری میں اُسکی بہت سی تعریف کے
بعد لکھتا ہے کہ "شیراز کی آب و ہوا و مناخ کے ساتھ نہایت مناسبت رکھتی ہے
جس قدر چاہو کتاب کے مطالعہ اور فکر و غور مضامین میں مصروف رہو کبھی
جی نہ اُکتائیگا"

اس میں شک نہیں کہ شہر کا قدرتی موقع اور آب و ہوا کی خوبی اور
عمارات کی لطافت و خوش اسلوبی ہاں بندوں کے خیالات اور قومی پر
عجیب اثر رکھتی ہے یہی سبب ہے کہ شیراز کے اکثر مشائخ اور علماء و شہسرا
پاکیزہ طبع اور لطیف و ظریف ہوئے ہیں شیخ نے بوستان کے دیباچہ میں اہل
شیراز کو اُن تمام اشخاص پر ترمیح دی ہے جنہے وہ حالتِ سفر میں بلا تھا شیراز
سے جس قدر علماء و مشائخ و شعرا و مُصنّفین اہتمام سے اخیر تک اُٹھے ہیں
اور جن کا حال مسلمانوں کے تذکروں میں جا بجا مذکور ہے اُن کی تعداد
سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ اس شہر کی خاکِ علم و ہنر کے ساتھ کس قدر مناسبت
رکھتی ہے اور شیخ کے کلام کی بے نظیر شہرت اور مقبولیت سے ثابت ہے کہ
شیخ کا وجود بھی شیراز کے لئے کچھ کم باعثِ افتخار نہ تھا۔

شیخ کا نام - نسب - ولادت اور پچپن

اُس کا نام شرف الدین اور مُصلح لقب اور سعدی تخلص ہے
 سرگور اوسلی نے اُسکی ولادت ۳۳۵ ہجری مطابق ۳۳۵ء میں لکھی ہے
 مگر تحقیق یہ ہے کہ وہ سال مذکور سے بہت برسوں پہلے آتا ہے مُظفر الدین
 تغلک بن زنگی کے عہد حکومت میں پیدا ہوا ہے - شیخ کی ولادت کے کئی برس
 بعد آتا ہے سعد زنگی اپنے بھائی تغلک بن زنگی کی جگہ تخت شیراز پر ٹھکن ہوا تھا -
 چونکہ شیخ نے سعد زنگی کے عہد میں شعر کہنا شروع کیا تھا - اور نیز شیخ کا
 باپ عبد اللہ شیرازی سعد کے ماں کسی خدمت پر مامور تھا اسلئے اُس نے اپنا
 تخلص سعدی قرار دیا - شیخ کا باپ جیسا کہ اُسکے کلام سے معلوم ہوتا ہے ایک
 باخدا اور متوجع آدمی تھا - شیخ کے پچپن کا حال اس سے زیادہ معلوم نہیں کہ
 ناز و روزہ کے مسائل اُسکو بہت تھوڑی عمر میں یاد کر ائے گئے تھے اور

۱۵ اُسکی ولادت کا سال کسی نے نہیں لکھا صرف سابعافات سے لکھا ہے یعنی ۳۳۵ ہجری اور اُسکی عمر
 ۱۰۲-۱۱۰-۱۱۱-۱۲۰ برس کی بتائی ہے پس کم سے کم عمر اتنے سے اُسکی ولادت ۳۵۹ ہجری میں پڑتی ہوگی
 اس جو کلام آتا ہے کہ ابوالفتح ابن جوزی جو زند او میں اُسکا جلیل المقدمات تھا اُسکی وفات
 کے وقت جو کہ قطعاً ۵۹۰ ہجری میں ہی ہے شیخ کی عمر نو برس سے زیادہ نہ ہو اور یہ بالکل خلاف

واقع ہے اسی لئے اُسکی عمر ۱۰۲ برس سے زیادہ تسلیم کرنی چاہئے ۱۲

۳۵۰ ہجری میں تغلک کو شاہان چین میں لکھا ہے حالانکہ سعدی اُس کے وقت میں پیدا ہوا
 تھا اسکا سبب یہ ہے کہ بوستان مکتوب سے چوتھے بادشاہ یعنی ابوبکر کے عہد میں لکھی گئی ہے پس
 شاہان چین سے وہ بادشاہ مراد ہیں جو ابوبکر سے پہلے تھے : وہ جو سعدی سے پہلے تھے ۱۲

بچپن ہی میں اُسکو عبادتِ شب بیداری اور تلاوتِ قرآن مجید کا کمال شوق تھا۔ عید اور تہواروں میں ہمیشہ باپ کے ہمراہ رہتا تھا اور کہیں اُدارہ پھرتے نہ پاتا تھا۔ باپ اُسکے افعال و اقوال کی نگرانی عام باپوں کی نسبت بہت زیادہ کرتا تھا اور بے موقع بولنے پر زجر و توبیخ کرتا تھا۔ شیخ نے اپنی تربیت کا بڑا سبب اسی باپ کی تادیب اور زجر و توبیخ کو قرار دیا ہے چنانچہ وہ بوستان میں کہتا ہے ۵

ندانی کہ سدّی مکان از پھر یافت نہ نامون نوشت و نہ دریا شکافت
بُخردوی بخورد از بزرگان قفا خدا و ادش اندر بزرگی صفا

لیکن شیخ کے بعض اشارے سے ثابت ہوتا ہے کہ باپ اُسکو کم سن چھوڑ کر گیا تھا باپ کی وفات کے بعد غالباً شیخ کی والدہ نے اُسکو تربیت کیا ہوگا کیونکہ اُسکے کلام سے معلوم ہوتا ہے کہ جوانی کی حالت میں اُس کی ماں زندہ تھی۔ کئی تذکروں میں یہ لکھا ہے کہ حلاّہ قطب الدین شیرازی جو کہ محقق طوسی کا شاگرد رشید۔ اور ہولاکوفان کا مُصاحب خاص تھا شیخ کا ناموں یا قریب کا رتہ دار تھا مگر بعض تذکروں سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ شیخ اور علامہ کے باہم ایسی بے تکلفانہ منہسی اور چہل ہوتی تھی جو ماموں بھانجوں میں نہ دیا معلوم ہوتی ہے۔ بہر حال شیخ اور علامہ دونوں معصرتھے اور شاید کچھ قربت بھی رکھتے ہوں۔

شیخ کی تسلیم کا حال

اگرچہ شیخ کا باپ ایک درویش مزاج آدمی تھا اور بچپن میں شیخ کو نسبت

علم حاصل کرنے کے زہد و عبادت اور صلاح و تقویٰ کی زیادہ ترغیب دی
 گئی تھی۔ اسکے سوا شیخ ابھی جوان نہ ہونے پایا تھا کہ باپ کا انتقال ہو گیا۔
 مگر اُس نے ہوش سنبھالتے ہی شیراز اور اُس کے قرب و جوار میں علما اور مشائخ
 اور فضیحا و بُلغا کی ایک جماعت کثیر انہی آنکھ سے دیکھی تھی اور اُن سے بھی
 زیادہ ایک جَم غفیر کا شہرہ جو خطہ فارس میں اہل کمال ہو کر زے تھے بزرگوں
 سے منا تھا۔ قاعدہ ہے کہ بزرگوں اور کابلوں کے دیکھنے یا اُن کی شہرت اور
 ذکرِ خیر سُننے سے ہونہار لڑکوں کے دل میں خود بخود اُن کی ریس اور پیروی
 کرنے کا خیال پیدا ہوتا ہے۔ اسی لئے تحصیل علم کا شوق اُس کو دامنگیر
 ہوا۔ اگرچہ دارالعلم شیراز میں تحصیل علم کا سامان ہیا تھا۔ علمائے جلیل
 القدر درس و تدریس میں مشغول تھے۔ مدرسہ عضدیہ جو کہ عضد الدولہ
 دہلی نے قائم کیا تھا اور اُس کے سوا اور مدرسے وہاں موجود تھے۔ لیکن
 اس وقت وہاں ایسی اتبری اور خرابی پھیلی ہوئی تھی کہ اہل شیراز کو ایک دم
 اطمینان نصیب نہ تھا۔ اگرچہ اتابک سعد بن زنگی نہایت عادل۔ رحمدل
 باسروٹ اور فیاض بادشاہ تھا مگر اُس کی طبیعت میں اولوالعزمی حدی زیادہ
 تھی۔ اکثر شیراز کو حالی چھوڑ کر عراق کے حدود میں لشکر کشی کرتا رہتا تھا۔
 اور اپنی ہمت کے شوق میں ممالک محروسہ کو بالکل فراموش کر دیتا تھا۔ اُسکی
 غیبت کے زمانہ میں اکثر مفید لوگ میدانِ خالی پا کر اطراف و جوانب سے شیراز
 پر چڑھ آتے تھے اور قتل و غارت کر کے چلے جاتے تھے۔ چنانچہ ساتویں
 صدی کے آغاز میں اول اتابک اوزبک پہلوان نے اور پھر چند روز

بعد سلطان غیاث الدین نے بہت سے لشکر کے ساتھ آکر شیراز کو آیا
 تاخت و تاراج کیا کہ اُسکی تباہی اور بربادی میں کوئی دقیقہ باقی نہ رہا۔
 ایسی حالت میں تحصیل علم کی فرصت شیخ کو وطن میں ملنی دشوار بلکہ ناممکن
 تھی۔ اسکے علاوہ امن کے زمانہ میں بھی وطن کے مکروہات اور موانع ہمیشہ
 تحصیل علم میں رختہ انداز ہوتے ہیں۔ یہ اسباب تھے جنہوں نے شیخ کو
 ترک وطن پر مجبور کیا۔ چنانچہ ذیل کے اشعار میں اُسے شیراز سے تنگ آکر بغداد
 جانے کا ذکر کیا ہے۔

دلِ مازِ صُحبتِ شیراز بگلی بگرفت وقتِ آنست کہ پُرسی خبر از بغدادم
 سعدی اُختِ وطن گرچہ حدیثیت صحیح نتواں مردِ بختی کہ من ایخا ز اوم
 ترجمہ۔ میرادل شیراز کی صحبت سے تنگ آگیا۔ اب وہ وقت ہے کہ مجھ سے
 بغداد کا حال پوچھو۔ اُسے سعدی وطن کی محبت اگرچہ صحیح بات ہے۔ مگر
 اس ضرورت سے کہ میں یہاں پیدا ہوا ہوں سختی میں مرا نہیں جاتا۔
 اُس زمانہ میں مسلمانوں کے بشمار مدرسے بلا دیسا سلام میں جا بجا کھلے
 ہوئے تھے جہاں دُور دُور سے طالب علم آکر علم تحصیل کرتے تھے۔ ہرات۔
 نیشاپور۔ اصفہان۔ بصرہ اور بغداد میں خواجہ نظام الملک طوسی نے پالپال
 کے بنائے ہوئے مدرسے آباد اور معمور تھے۔ انکے سوا شام۔ عراق اور مصر وغیرہ

۱۷ میں سو دریا ناصریہ ملک انام صلاح الدین کا بنایا ہوا قبرس میں اور مدرسہ رواجیہ رواج کے
 پوتے نکی ابو القاسم بیت اللہ کا۔ اور نیز مدرسہ بیت اللہ نام خاقان بنیت ایوب خواجہ صلاح الدین کا
 اور دار الحدیث ملک عادل بن ایوب کا دمشق میں اور مستنصریہ خلیفہ مستنصر بائد کا بغداد میں

جگہ جگہ مدرسے جاری تھے لیکن سب سے زیادہ شہرت نظامیہ بغداد نے حاصل کی تھی جو خواجہ نظام الملک طوسی نے ۱۰۵۹ ہجری میں بنوایا تھا ہندوؤں جلیل القدر عالم اور حکیم اس مدرسہ سے تعلیم پا کر نکلے ہیں جنکی تصنیفات آج تک مسلمانوں میں موجود ہیں۔ یہ مدرسہ اسقدر نامور تھا کہ جو علماء یہاں نکلے پڑھے ہوئے مشہور ہو جاتے تھے پھر ان کے دستند اور ذوی اعتبار ہونے میں کسی کوشش نہ رہتا تھا۔ امام ابو حامد غزالی۔ شیخ عراق عبدالقادر شہروردی استاد الائمہ ابو حامد عالم الدین موصلی اور آذر بڑے بڑے جلیل القدر عالموں نے اسی مدرسہ میں تعلیم پائی تھی۔ شیخ کو اس مدرسہ میں آنے کی ترقیب اس سبب سے اور بھی دیا وہ ہوئی ہوگی کہ اُس کا ہوطن شیخ ابواسحاق شیرازی جکا علم و فضل شہرہ آفاق تھا مدت تک اس مدرسہ کا ستولی رہا تھا۔ جو وقت نظام الملک نے بغداد میں یہ مدرسہ قائم کیا تھا تو سب سے اول یہاں کا ستولی شیخ ابواسحاق کو مقرر کیا تھا۔ اور اس سبب سے اہل شیراز کو اس مدرسہ سے ایک خاص نسبت اور لگاؤ تھا۔

الغرض شیخ نے مدرسہ نظامیہ میں جا کر تحصیل علم شروع کی۔ اور جیسا کہ بوستان میں اُسے تصریح کی ہے وہاں سے اُس کے لئے کچھ وظیفہ بھی مقرر

۴ اور صاحبیہ وزیر صفی الدین کا قہرہ میں اور نوریہ نور الدین ارسلان شاہ صاحب موصل کا موصل میں بہت مشہور تھے۔ انکے سوا جیسا کہ تاریخ ابن خلکان سے معلوم ہوتا ہے اور بہت سے مدرسے جیسا مدرسہ ثقفیہ۔ قاہریہ۔ عزیز یہ۔ عجزیہ۔ زینیہ۔ نفیسیہ۔ علانیہ وغیرہ وغیرہ بیت المقدس۔ موصل۔ بغداد۔ دمشق اور اسکندریہ وغیرہ میں موجود تھے۔

ہو گیا تھا۔ بغداد میں جن لوگوں سے شیخ نے پڑھا تھا ان میں سب سے زیادہ مشہور اور نامور شخص علامہ ابو الفرج عبدالرحمن ابن جوزی ہے جس کا لقب جمال الدین ہے۔ یہ شخص حدیث اور تفسیر میں اپنے وقت کا امام تھا بشیائے کتابیں اسکی تصنیفات سے ہیں۔ کہتے ہیں کہ اُسے مرتے وقت وصیت کی تھی کہ میں نے جن قلموں سے حدیث لکھی ہے ان کا تراشہ میرے بچہ میں ہے۔ مرنے کے بعد جب مجھ کو نہلاؤ تو غسل کے لیے اُس تراشہ سے پانی گرم کریں۔ چنانچہ اُس کی وصیت کے موافق عمل کیا گیا۔ اور پانی گرم ہو کر کچھ تراشہ بیچ رہا۔

جس زمانہ میں شیخ بغداد میں علامہ ابن جوزی سے پڑھتا تھا اُس وقت شیخ کی جوانی کا آغاز تھا۔ دولت شاہ سمرقندی اور سرگورادسلی نے لکھا ہے کہ ابن جوزی سے تحصیل علم کرنے کے بعد شیخ نے حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی رحمہ اللہ سے بیعت کی تھی اور ان سے علم تصوف اور طریق معرفت و سلوک حاصل کیا۔ اور پہلی مرتبہ انہیں کے ساتھ بنیت اللہ کے حج کو گیا۔ مگر یہ بات بالکل غلط ہے۔ کیونکہ شیخ سید عبدالقادر جیلانی قدس سرہ کی وفات ۶۰۱ھ میں ہی تھی شیخ سعدی کی ولادت سے بہت پہلے ہو چکی تھی۔ البتہ اس میں شک نہیں کہ شیخ شہاب الدین سہروردی سے اُسکو صحبت رہی ہے۔ اور ایک بار سہروردیہ میں وہ اُن کے ساتھ رہا ہے۔

شیخ کے بیاہ سے معلوم ہوتا ہے کہ طالب علمی کے زمانہ میں اُس کے ہم عمر اور ہمسر لوگ اُس کی خوش بیاہی اور حسنِ بقرہ پر رشک کرتے تھے۔

چنانچہ ایک بار اُس نے اُستاد سے شکایت کی کہ فلان طالب علم مجھ کو رشک کی نگاہ سے دیکھتا ہے جب میں آپس میں بیٹھ کر مسائلِ علمیہ بیان کرتا ہوں تو وہ حد سے جل جاتا ہے اُستاد یہ سن کر شیخ پر غصے ہوا اور یہ کہا کہ اوروں کے رشک و حسد کی تو شکایت کرتے ہو اور اپنی بدگوئی اور غیبت کو بڑا بہنیں سمجھتے۔ تم دو لو اپنی عاقبت خراب کرتے ہو وہ رشک و حسد سے اور تم بدگوئی و غیبت سے *

شیخ کو بچپن سے جیسا کہ اوپر ذکر کیا گیا ہے فقرا اور درویشی کی طرف زیادہ میلان تھا۔ طالبِ علمی کے زمانہ میں بھی وہ برابر وجد و سماع کی مجلسوں میں شریک ہوتا تھا۔ اور علامہ ابوالفرج ابن جوزی ہمیشہ اُسکو سماع سے منع کرتا تھا مگر شیخ کو سماع کا ایسا چکا تھا کہ اسباب میں کیسی نصیحت کا رگر نہ ہوتی تھی۔ لیکن علماء کی سوسائٹی آہستہ آہستہ اُس کے دل میں گھر کرتی جاتی تھی۔ آخر ایک روز کسی مجلس میں اُسکو ایک بد آواز قوال سے پالا پڑا اور بضرورت ساری رات اُس بکروہِ حُجّت میں بسر ہوئی۔ حُجّت کے ختم ہونے پر آپ نے سیرے منڈا سا اتارا اور جیب میں سے ایک وینار نکالا اور یہ دونوں چیزیں قوال کی نذر کیں۔ اصحابِ مجلس کو اس حرکت سے تعجب ہوا۔ شیخ نے یہاں سے کہا کہ میں نے آج اس شخص کی کرامت مشاہدہ کی ہے۔ میرا مربی اُستاد ہمیشہ سماع سے منع کرتا تھا مگر میں نے اُس کے حکم کی تعمیل نہ کی اور برابر سماع میں شریک ہوتا رہا۔ آج خوش قسمتی سے اس مبارک جلسے میں آنا ہوا اور اس بزد گوار قوال کے تصرف سے میں نے ہمیشہ کے لئے

ساح سے توبہ کی ہے

شیخ کے کلام سے معلوم ہوتا ہے کہ مدرسہ کی صحبت سے عالم طالب علمی ہی میں تصوف اور درویشی کے خیالات اُس کے دل سے اُتر گئے تھے۔ وہ کہتا ہے کہ ایک شخص خاتقاہ کو چھوڑ کر مدرسہ میں چلا آیا۔ میں نے پوچھا کہ عالم اور درویش میں کیا فرق دیکھا جو اُس طریقہ کو چھوڑ کر اس کوچہ میں قدم رکھا۔ کہا درویش صرف اپنی جان بچانے میں کوشش کرتے ہیں اور علماء یہ چاہتے ہیں کہ اپنے ساتھ دو بتوں کو بھی بچائیں *

شیخ نے شعر میں اکثر یہ بات بتائی ہے کہ اُس کو کسی سرزمین کے ساتھ عراق یا بغداد سے بڑھ کر تعلق نہیں رہا۔ چنانچہ ایک جگہ کہتا ہے

بعد از عراق جائے خوش نامیدم ہواے ساقی بزین نواے زان پردہ عراقی
جس زمانہ میں شیخ نظامیہ بغداد میں پڑھتا تھا اگرچہ اُس وقت حقیقت میں عباسیوں کی خلافت کا خاتمہ ہو چکا تھا مگر ظاہری شان و شوکت مارون اور نامون کے عہد کو یاد دلاتی تھی۔ عباسیہ کا اخیر خلیفہ مستعصم باللہ سریر سلطنت پر بیٹھتا تھا۔ اور اُس کے عہد میں گو یا بغداد کی خلافت نے چند روز کے لئے سنبھالا لیا تھا۔ اطرافِ عالم کے اکابر و اشراف اور ہر علم و فن کے ماہر اور اربابِ حرفت و صنعت مدینۃ التمام بغداد میں جمع تھے عیش و عشرت کے سامان حد سے زیادہ ہر طرف مہیا نظر آتے تھے۔ خلیفہ کی عظمت اور رعب و داب سے بڑے بڑے جلیل القدر بادشاہ لڑتے تھے۔ اور بڑے بڑے شہریار اور فرمان روا بارگاہِ خلافت میں مشکل سے

بارِ باریاب ہوتے تھے۔ قصرِ خلافت کے آستانہ پر ایک پتھر منبر لاجپور الاسود کے
 پڑا ہوا تھا۔ جبکہ اُمراء اور اعیانِ سلطنت قصرِ خلافت میں داخل ہوتے
 وقت بونہ دیتے تھے تہواروں میں جس راہ سے خلیفہ کی سواری نکلتی
 تھی وہاں ایک مدت پہلے سے رستہ کے تمام منظر اور بالاخانے کر ایہ
 داروں سے رُک جاتے تھے۔ الغرض عباسیہ کا یہ آخری جاہ و جلال شیخ نے
 اپنی آنکھ سے دیکھا تھا۔ اور پھر اسی آنکھ سے اُس دار الخلافہ کا بے چراغ ہونا جو
 چھ سو برس بوسہ گاہِ ملوک و سلاطین رہا تھا اور اُس خاندان کی بربادی جبکہ
 سایہ اقتدار یورپ۔ ایشیا اور افریقہ پر برابر پڑتا تھا اور خلیفہ اور
 اسکی اولاد اور ہزار بنی عباس اور کئی لاکھ اہل لشکر اور اہل بغداد کا
 تاتاریوں کی تیغ بیدریغ سے قتل ہونا اور عرب کے سطوت اور اقتدار کا
 ہمیشہ کے لئے صفحہ روزگار سے مٹ جانا مشاہدہ کیا تھا۔ شیخ نے وہ تمام
 اسباب بھی دیکھے تھے جو مستعصم بابد کی تباہی اور عباسیہ کے زوال کا باعث
 ہوئے اور وہ ظلم و ستم بھی اسکی آنکھوں کے روبرو گزرے تھے جو ہلاکو خان
 کے خونخوار شکر نے بغداد میں برپائے۔ ان حوادث و واقعات کا تماشا
 شیخ کے لئے ایک نہایت عمدہ سبق تھا جس نے اُسکے دل میں قوم کی دیسوزی
 بادشاہوں کی اصلاح۔ رعایا کی ہمدردی۔ اور بر طبقہ کے لوگوں کی کہلائی
 کا خیال پیدا کر دیا تھا اور اسی خیال کی بدولت اُس نے اپنی تمام عمر
 ابنائے جنس کی نصیحت اور خیر اندیشی میں صرف کی۔ مستعصم بابد کا
 نہایت دردناک مرثیہ شیخ نے اُس وقت لکھا ہے جب کوئی شخص اُس کا

رونے والا اور خود اسلام کے سوا کوئی اُسکا ماتم دار اور سوگوار دُنیا میں باقی نہ تھا۔ اس مرثیہ کی چند آیات اس موقع پر نقل کرنی مناسب معلوم ہوتی ہیں +

آیات

ترجمہ	اشعار
۱- آسمان کا فرض ہے کہ مستعصم کی تباہی پر زمین پر خون برسائے۔	۱- آسمانِ راجق بود گر خون بار بر زمین بر زوال ملک مستعصم میر التومین
۲- اسے محمد (صلعم) اگر اُپسائیت ہی کو مرقد سے باہر نکلیں گے تو ابھی نکل کر قیامت دُنیا میں دیکھ لیجئے۔	۲- اسے محمد گر قیامت براری ہنر خاک سر بر آرویں قیامت دینِ خلق میں
۳- محل کے ناز پر دروں کے حلق کا خون ٹیوڑھی سے بگیا اور ہمارے دل کا خون آہتین سے ٹپک لگلا۔	۳- نازینانِ حرم لرخونِ حلقِ ناز نہیں ز آستانِ گنجشک مارا خونِ دل از آہتین
۴- زمانہ کی گردش اور دُنیا کے انقلاب سے پناہ مانگنی چاہئے یہ بات کیسے خیال میں بھی آتی تھی کرئوں سے یوں ہو جائیگا۔	۴- زینہار از دور گستی و انقلابِ روزگار در خیال کن گزشتہ کا چنچنِ گردِ جنس
۵- جنہوں نے اُن بیت الحرام کی شان و	۵- دیدہ ہزار ایک دیدی شوکتِ بیتِ الحرام

قیصران و مہر بزرگ خاقان بزرگ

شوکت دیکھی ہے جہاں دم کے
قیصر اور چین کے خاقان خاک پر
سر گر گئے اور زمین پر بٹھتے تھے
وہ ذرا اٹھو اٹھا کر دیکھیں۔

۶- کہ پیغمبر خدا کے بنی عم کا خون اس
خاک پر بہ گیا جہاں سلاطین
ماتھا رگڑتے تھے۔

۶- خون نذاعظم مصطفیٰ اشدریختہ
بہم برآن خاک کے کہ سلطانان ہنوزند چہیں

۷- آئندہ دنیا سے آرام کی توقع
رکھنی نہیں چاہئے کیونکہ گنجلھی پر ہے
جب رنگین جاتا رہتا ہے تو بڑی
کلونس رہ جاتی ہے۔

۷- بعد ازین آسایش از دنیا نباید چسداشت
قیرو انگشتری ماند چو بر خیز و رنگیں

۸- وجد کا پانی نہ تر ہو گیا ہے اگر
اب جاری رہے گا تو خجستان
بٹھی کی خاک کو خون سے
رنگین کر دیگا۔

۸- وجد خوابت نہیں دگس نہ سردیہ
خاک نخلت ان بطجارا کند باخون عمیں

۹- شہیدوں کی خاک پر نوحہ کی
کیا ضرورت ہے کیونکہ ان کے
لئے ادنیٰ نعمت فردوس

۹- نوحہ تو نہیں خاک شہیدان از انجہست
کترین دولت مرایشان از بہشت بزرگ

برین ہے

- ۱۰- لیکن روزِ سولہ کی ذرا ہر محبت
مہربان را دل بسوزد و ذائقِ ناز میں
- ۱۱- باش تا فرود آگے بنی روزِ دوا و درِ سخن
کز لحد باروئے نخلِ لودہ بر خیزد و میں
- ۱۲- تجھ پر دنیا بناید کرد دل پر کونہاد
کا سماں گاہے بہرست ای بر بادِ گنجیں
- ۱۳- زورِ یاز و شجاعت بر بنیادِ جاہل
چون قضا آید نماند قوت سے رزیں
- ۱۴- تیج ہندی بر بنیادِ روزِ سہا از شام
شیرِ مردیرا کہ باشد درگ پنہاں در گیس
- ۱۵- تجرمت بیفایدہ ست آنرا کہ زگر و دید سخت
حلا اور دن سپود آنرا کہ برگ و دید زیں
- ۱۰- ناں مگر رحم اور اسلام کی ہمدردی
کے سبب دوست کا دل دوست
کی جدائی میں گرٹھتا ہے۔
- ۱۱- کل تک صبر کرو قیامت کے دن
دیکھ لینا کہ قبر سے اہلِ قبر لہو بھرا
مومنہ لیکر اٹھیں گے۔
- ۱۲- یار و دنیا پر بھروسا کرنا اور اُس سے
دل لگانا نہیں چاہئے کیونکہ آسمان
کبھی دوست ہے اور کبھی دشمن۔
- ۱۳- شجاعت کا زور موت پر غالب
نہیں آسکتا اور جب قضا آتی ہے
تو اسے صائب کی قوت جاتی
رہتی ہے۔
- ۱۴- چہ ہاں ہر کی گھات میں اجل موتی ہر
اُس کی اسیل تلوار لڑائی کے
دن میان سے باہر نہیں جھکتی۔
- ۱۵- جب نصیپ پٹ گیا پھر سکا امتحان
کرنا بیفائدہ ہے اور جب زینِ اٹ
گیا پھر حملہ کرنا فضول ہے۔

۱۶- اگر گنداز پیر مردار دُنیا جگہ سے

لے برادرِ گزندِ دُنوی چُمیں غلّیں

۱۶- یارِ مردارِ دُنیا کے لئے گدّے نہیں لڑ

رہے ہیں اگر تم غفلت ہو تو میر غول
کی طرح الگ بیٹھو *

شیخ پر بعض اہلِ تہ نے یہ اعتراض کیا ہے کہ مستصم بابتد جیسے نالائق اور
ناشدنی خلیفہ کا مرثیہ لکھنا شیخ کی شان سے نہایت بعید تھا۔ اگرچہ اس بات کا
انکار نہیں ہو سکتا کہ مستصم ہمد میں دانائی نیکی اور انصاف بالکل نہ تھا۔
تجربہ اور غور نے اُسکے دماغ کو مختل کر دیا تھا۔ غفلت اور بے پرواہی کی نوبت
یہاں تک پہنچی تھی کہ ایبار اُس کے بیٹے ابو بکر نے اہل سنت کی حمایت اور طرفداری
میں کرخ کے بنی شہم پر نہایت سخت ظلم اور تعدی کی جس کے بیان کرنے سے
رونگھٹے کھڑے ہوتے ہیں مگر اُس نالائق خلیفہ نے اسکا کچھ تدارک نہ کیا۔
لیکن اس سے شیخ کے مرثیہ لکھنے پر کچھ اعتراض نہیں ہو سکتا۔ مستصم اہل سنت کو
کیسا ہی نالائق اور قابلِ نفرت سمجھو۔ مگر یہ ضرور ماننا پڑے گا کہ اُسکے بگڑنے سے
صرف بنی عباس کی حکومت دُنیا سے اٹھ گئی بلکہ مشرق سے مغرب تک جہاں
جہاں عرب کے قدم جمے ہوئے تھے ایبار کی اُن میں تزلزل آ گیا اور چند
روز میں اُن کا اقتدار صفحہ ہستی سے کچھل مچھو ہو گیا۔ پس جس شخص کے رگ و
پے میں عرب کے خون کا ایک قطرہ بھی ہلا ہوا تھا یا جس کے دل میں ایک
فترہ برابر اسلام کی حرمت تھی اُسکے لئے اس سے بڑھکا اور کیا مصیبت
ہو سکتی تھی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بنی عم کا خون تا تاری حثیوں کے
ہاتھ سے آباران کی طرح بھیا گیا اور جس عمارت کی بُنیاد خلفائے راشدین کے

ہنرمند ہاتھوں نے ڈالی تھی وہ چشم زون میں ایک خاک کا ذہیر ہو گیا۔ شیخ نے حقیقت میں مستعصم باللہ کا مرثیہ نہیں لکھا بلکہ اسلام کا مرثیہ لکھا ہے۔ اور اگر اس موقع پر حسان بن ثابت موجود ہوتے تو ان کو بھی ایسا ہی مرثیہ لکھنا پڑتا۔ مستعصم کے حال پر یہ شعر صادق آتا ہے ۵

ہمارے بعد بہت روئے ہم کو اہل وفا
کہ اپنے مٹنے سے مہر و وفا کا نام مٹا

القصر شیخ مدرسہ نظامیہ سے نکل کر مدت دراز تک ایشیا اور افریقہ میں ابرس و حیات کرتا رہا۔ جب کتاب کے مطالعہ سے اس کا جی سیر ہو گیا تو نسخہ کائنات کا مطالعہ شروع کیا۔ بعض تذکروں میں لکھا ہے کہ اس نے تیس برس کی عمر تک تحصیل علم کی ہے اور تیس برس سیر و سفر میں اور تیس برس تصنیف و تالیف میں اور تیس برس عزلت نشینی میں بسر کئے ہیں۔ اگرچہ تیس تیس برس کے چار سوادی حصے مقرر کرنے تکلف سے خالی نہیں۔ اور غالباً یہ مضمون ہنوشاہ سے اخذ کیا گیا ہے جس میں عمر کو ایسے ایسے تین یا چار حصوں پر تقسیم کرنے کا حکم دیا گیا ہے مگر ہمیں شک نہیں کہ شیخ کی عمر کا بڑا حصہ تحصیل علم اور سیر و سفر میں بسر ہوا۔ نغبات اللانس میں لکھا ہے کہ شیخ عالم صوفیوں میں سے تھا اور علوم و آداب سے بہرہ کامل رکھتا تھا، اگرچہ اسکی شہرت طبقہ علماء میں ارتقار نہیں ہوئی۔ جس قدر زمرہ شعرا میں ہوئی مگر اس کے کلام سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ ایک محقق اور سلجھا ہوا عالم تھا۔ بعض موقعوں پر فقہا اور قضاة کے مجموعوں میں اسکو بحث و مناظرہ کا اتفاق ہوا ہے اور اخیر کو اسکی رائے سب پر غالب رہی۔

ہے۔ یکبار غالباً شام یا عراق کے کسی شہر میں جہاں اُس کے جان پہچان کم تھے کسی تقریب سے قاضی شہر کی مجلس میں اُسکا گزر ہوا۔ اُسوقت شیخ نہایت شکہ حال تھا اور مجلس میں تمام علماء و فقہاء کمال تیزک و احتشام سے بیٹھے تھے۔ شیخ سادگی سے سب کے برابر جا بیٹھا۔ خدام نے جھڑک کر وہاں سے اٹھا دیا اور مشکل سے پائین مجلس جگہ ملی۔ اُسوقت کسی مسد میں گفتگو ہو رہی تھی اور کسی سے وہ عقده حل ہنونا تھا۔ شیخ نے دور ہی سے باوا زبند کہا کہ اگر مجھکو اجازت ہو تو اسباب میں میں بھی کچھ کہوں۔ سب شیخ کی طرف متوجہ ہو گئے اور ایک کم حیثیت آدمی کی ایسی جرات پر سب کو تعجب ہوا۔ شیخ نے اس مسئلہ کو بہت خوبی اور فصاحت سے بیان کیا۔ چاروں طرف سے تحسین و آفرین ہونے لگی قاضی نے منہ چھوڑ دی اور عامہ سر سے اوتار کر شیخ کے سامنے رکھ دیا۔ شیخ نے کہا یہ غرور کا اوزار مجھے نہیں چاہئے۔ جب لوگ مجھکو حقیر اور ذلیل معلوم ہونگے تو پیٹھے پُرانے کپڑے والوں سے میں بھی تمہاری طرح ناک چڑھاؤں گا۔ اسی طرح اور بہت سے طعن اور ملامت کے الفاظ کہہ کر وہاں سے چل دیا۔ شیخ نے یہ اپنی سرگزشت بوستان میں اس طرح بیان کی ہے کہ گویا کسی غیر شخص کی سرگزشت ہے مگر انیر کے شعر سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ اُسے خاص اپنی خوداد

لکھی ہے ۔

شیخ کی تحصیل اور تبلیغ علم کا حال دریافت ہونا مشکل ہے مگر ظاہر یہ معلوم ہوتا ہے کہ اُسے فلسفہ اور حکمت کی طرف بہت کم توجہ کی تھی۔ بڑیا وہ تر اُس کی بہت دینیات اور علم سلوک و علم ادب کی جانب مصروف

ہی اور فاضل و عطا اور خطابت میں جسکی تعلیم مدرسہ نظامیہ میں باقاعدہ طور سے ہوتی تھی اسکو عمدہ دستگاہ تھی۔ طالب علمی ہی کے زمانہ میں جیسا کہ اوپر بیان ہو چکا ہے اُسکے ہم جماعت لوگ اسکی خوش بانی پر رشک کرتے تھے معلوم ہوتا ہے کہ بلا و شام میں اُسنے تدق و عطا کہا ہے۔ وہ لکھتا ہے کہ میں اہلک دفعہ جامع بعلبک میں وعظ کہہ رہا تھا اور اہل مجلس نہایت افسردہ دل تھے جن کو کچھ اثر نہ ہوتا تھا۔ میں اس آیت کے معنی بیان کر رہا تھا کہ وَخَنُّوا قُورَ الْاِیْنِ مِنْ جَبَلِ الْوَرْدِیْنِ کہ ایک راہرو دماں سے گزرا۔ اُسے میرا بیان سُن کر ایسا پُر جوش نعرہ مارا کہ اُوں لوگ بھی اُس کے ساتھ چیت گئے اور تمام مجلس گرم ہو گئی۔

شیخ کو علاوہ علم و فضل کے اکثر زبانوں سے واقفیت تھی۔ عرب، شام اور مصر وغیرہ میں رہتے رہتے دماں کی زبان گویا اسکی مادری زبان ہو گئی۔ تھی۔ وعظ اور بحث و مباحثہ اور تمام معاملات عربی زبان میں کرتا تھا۔ اور صرف روزمرہ کی بول چال ہی پر قدرت نہ تھی بلکہ عربی قصائد فصیح اور بامزہ اُسکے کلمات میں موجود ہیں۔ اس کے نوا تجانہ سونات کے قصہ میں اُس نے ایک جگہ ظاہر کیا ہے کہ وہ ژند کی زبان جانتا تھا۔ سرگورادسلی لکھتے ہیں کہ ایشیا ناک جنرل کے ایک پرچم بوعہ ۱۸۴۳ء میں فرانس کے مشہور محقق ام کارسن ڈی ٹیسی نے کہا ہے کہ ”سعدی پہلا شخص ہے جس نے ہندوستانی زبان یعنی ریختہ میں جبکہ وہ سونات اور گجرات میں آیا تھا شعر کہا ہے، ”گریہ ایک مغالطہ ہے جو نہ صرف محقق مذکور کو بلکہ اُس سے پہلے ہندوستان کے

تذکرہ نویسوں کو بھی ہوا ہے۔ اصل یہ ہے کہ وکن میں بھی ایک شاعر سعدی تخلص اُس زمانہ میں ہوا ہے جبکہ ریختہ کی بنیاد پر فی شروع ہوئی تھی۔ یہ خیال کیا گیا ہے کہ اسکی وفات کو تقریباً چار سو برس گزرے ہیں۔ کہتے ہیں کہ ریختہ میں سب سے پہلے اُنے شعر کہا ہے اور یہ تین شعرا اُس کے مشہور ہیں *

اشعار

قتضہ جو دیدم بر رخسار گفتم کہ یہ کیا دیت ہے
گفتا کہ دزاسے باورے اس ملک کی بریت ہے
ہمنا تھیں کو دل دیا۔ تم دل لیا اور دکھ دیا
ہم یہ کیا تم وہ کیا ایسی پہلی بریت ہے
سعدی بقبر ریختہ در ریختہ در ریختہ
شیر و شکر آمیختہ ہم ریختہ ہم گیت ہے

مزار فریح سودا نے اپنے تذکرہ میں ان اشعار کو شیخ سعدی شیرازی کے نام پر لکھا ہے مگر حکیم قدرت الدخان قاسم نے اپنے تذکرہ میں لکھا ہے کہ اس شخص کو سعدی شیرازی سمجھنا جیسا کہ بعض تذکرہ نویسوں نے دھوکا کھایا ہے محض غلط ہے *

سرگور او سلی نے یہ بھی لکھا ہے کہ شیخ کی ایک نظم دیکھی گئی ہے جس میں اُس نے اٹھارہ مختلف زبانیں ان ملکوں کی لکھی ہیں جہاں جہاں وہ ستیاجی کو گیا ہے۔ اس بیان میں ظاہر اچھے متباہتہ ہیں معلوم ہوتا کیونکہ ایک مدت دراز تک وہ ایشیا اور افریقہ کے مختلف ملکوں میں سفر کرتا رہا ہے اور اکثر جگہ اُس نے بہت بہت ویرتاک قیام کیا ہے۔ شام۔ عراق۔ فلسطین۔ مصر۔ یمن اور ہندوستان میں مدت دراز تک مقام کرنا خود اُس کے کلام سے ثابت ہوتا ہے پس ضرور ہے کہ وہ ان ملکوں کی زبان سے کافی واقفیت رکھتا ہو

اسکے سوا اُس نے اور بہت سے ملکوں کی سیر کی ہے جس سے اکثر کا ذکر گفتاں اور بوستاں میں کیا ہے

شیخ کی سیاحت کا حال

سرگور اوسلی لکھتے ہیں کہ مشرقی تیا حوں میں ابن بطوطا کے سوا شیخ سعدی سے بڑھ کر اور کوئی سیاح ہمنے نہیں سُننا۔ اُس نے ایشیائے کوچک - بربر - حبش - مصر - شام - فلسطین - آرمینیا - عرب جملہ ممالک ایران - اکثر ممالک توران - ہندوستان - رودبار - دیلم - کاشغر - اور جیچون سے آگے تک اور بصرہ بغداد سے ستھین دال تک کی سیر کی تھی، صاحب موصوف یہ بھی لکھتے ہیں کہ شیخ کو چار دفعہ ہندوستان میں آنے کا اتفاق ہوا ہے۔ از انجملہ ایک دفعہ پٹھان اغلش کے وقت میں اور دو دفعہ خاص امیر خسرو سے ملنے کو دہلی میں آیا ہے، ہمارے نزدیک یہ مضمون محض بے سرو پا ہے۔ اغلش کوئی بادشاہ ہندوستان میں نہیں ہوا۔ شاید سلطان التمش کے دھوکے میں اغلش لکھا گیا۔ بے شک شیخ نے اغلش کا ذکر گاستان میں ایک جگہ کیا ہے جہاں یہ لکھا ہے کہ ”سرنگ زاوہ را بردر سراسے اغلش ویدم“، مگر ہندوستان میں کوئی اغلش یا سراسے اغلش نہیں سنی گئی۔ سعدی اور امیر خسرو کی ملاقات بھی ثابت نہیں ہوتی۔ اگرچہ اکثر تذکرہ نویسوں کو یہ شبہ ہوا ہے۔ شیخ آذری نے بھی اپنی کتاب جواہر الاسرار میں لکھا ہے کہ شیخ امیر کے ساتھ ستھین دال سے مراد شاید سد سکندری ہے کیونکہ شیخ نے ایک جگہ اپنے دیوان میں تصریح کی ہے کہ میں سد سکندری تک گیا ہوں“

دیکھنے کو شیراز سے ہندوستان میں آیا ہے۔ مگر اسکا کچھ ثبوت نہیں ہے بلکہ شیخ اور امیر خسرو کے عصر کا مقابلہ کرنے سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ شیخ کا امیر کے ملنے کے لئے اناخلاف قیاس ہے۔ خسرو کی ولادت ۳۸۷ھ ہجری میں ہوئی ہے جبکہ شیخ کی عمر تشرہ برس سے زیادہ ہو چکی تھی۔ اب اگر امیر خسرو کی شہرت بلفرض مجال پچیس برس ہی کی عمر میں ایران تک پہنچ گئی تھی تو اسوقت شیخ کی عمر تقریباً سو برس کی ہونی چاہئے۔ پس یہ کیونکر خیال میں آتا ہے کہ ایک سو برس کا شیخ جو شاعری میں یگانہ وقت اور مقبول خاص و عام ہو ایک پچیس برس کے لڑکے کی شہرت سنکر ایران سے ہندوستان میں آئے۔

البتہ معتبر حوالوں سے اسقدر ثابت ہوتا ہے کہ سلطان غیاث الدین بلبن کے بیٹے قآن محمد سلطان ناظم ملتان نے جب کو خان شہید کہتے ہیں۔ شیخ سے دو بار در خواست کی کہ آپ شیراز سے یہاں آئیے۔ اور چونکہ امیر خسرو اسوقت محمد سلطان کے مصاحبوں میں تھے اسلئے ان کا کلام بھی شیخ کے ملاحظہ کے لئے بھیجا۔ شیخ اسوقت بہت معمر ہو گیا تھا اس سبب سے خود آسکا۔ لیکن دو نو دفعہ اپنے دو دیوان اپنے ہاتھ کے لکھے ہوئے خان شہید کو بھیجے اور امیر خسرو کی نسبت یہ لکھا کہ اس جو ہر قابل کی تربیت اور قدر افزائی کرنی چاہئے۔

شیخ کا ہندوستان میں چار دفعہ آنا بھی ثابت نہیں ہے۔ صرف ہندوستان سے اتنا معلوم ہوتا ہے کہ اسنے سومات سے نکلكہ اچبار مغربی ہندوستان کا دورہ کیا ہے اور وہاں سے بحر ہند اور بحر عرب کی راہ میں اور حجاز میں پہنچا ہے *

شیخ کے سفر بقدر گلستان اور بوستان سے ثابت ہوتے ہیں ان کی تفصیل یہ ہے کہ مشرق میں خراسان ترکستان اور تاتاریا تک گیا ہے اور بلخ و کاشغر وغیرہ میں مقیم رہا ہے۔ جنوب میں سومنات تک آیا اور ایک مدت تک یہاں ٹھہرا اور سومنات سے مغربی ہندوستان میں پھر کر دریا کی راہ سے عرب کو چلا گیا۔ شمال اور مغرب کی طرف عراق عجم۔ آذربایجان۔ عراق عرب۔ شام۔ فلسطین۔ اور ایشیا کے کچھک میں بارہا اُس کا گزرا ہوا ہے۔ اصفہان۔ تبریز۔ بصرہ۔ کوفہ۔ واسط۔ بیت المقدس۔ طرابلس الشرق۔ دمشق۔ دیار بکر۔ اور اقصا سے روم کے شہروں اور قریوں میں مدت دراز تک اُسکی آمد و رفت رہی ہے۔ مغرب کی جانب عرب اور افریقہ میں اُسکا بار بار جانا اور وہاں ٹھہرنا معلوم ہوتا ہے۔ ہندوستان سے مراجعت کے وقت یمن میں جانا۔ صنعا میں ایک مدت تک قیام کرنا۔ حجاز میں پہنچنا۔ اہمذ۔ یہ مصر اور حبش کے واقعات اُسکے کلام میں مذکور ہیں۔

شیخ نے دریا میں بھی بارہا سفر کیا ہے۔ بلخ فارس۔ بحر عمان۔ بحر ہند۔ بحر عرب۔ بحر قزقم اور بحر روم میں اُس کے متعدد سفر ثابت ہوتے ہیں۔ چیمبرز انساٹیکلو پیڈیا میں لکھا ہے کہ وہ یورپ کے اکثر ملکوں میں پھرا ہے لیکن شیخ کے کلام سے کہیں یہ بات ثابت نہیں ہوتی۔ اکثر تذکرہ نویس لکھتے ہیں کہ شیخ نے چودھویں صدی میں پائے ہیں اور خود شیخ کے کلام سے بھی ایسا ہی ثابت ہوتا ہے وہ ایک سفر کا حال بوستان میں اسطرح لکھتا ہے کہ سیاہان فید میں ایک رات فید کا ایسا غلبہ ہوا کہ میں چلتے چلتے سر راہ پڑ کر

سورہ - پیچھے سے ایک شتر سوار آیا اور اُس نے اونٹ کی نکیل میرے سر پر مار کر کہا کہ کیا تو نے مرنے کا ارادہ کیا ہے جو جس کی آواز سن کر بھی نہیں اٹھتا۔ بیابان فید جگا اس حکایت میں ذکر ہے ایک صحرا سے ترق و دق چہ سومیل لمبا اور چار سومیل چوڑا ہے۔ جو حجاج کو قذ سے مکہ معظمہ کو جاتے ہیں اُنکے رستہ کے چوں پنج فید ایک بستی ہے جسکے نام سے یہ صحرا مشہور ہے۔ فید کو فہ سقر قریباً تین سو پچیس میل ہے اور اس بقدر مسافت پر وہاں سے مکہ معظمہ ہے۔ اس صحرا میں پانی نہایت کمیاب ہے اور آباوی کہیں نظر نہیں آتی ایسی راہ سے پیادہ پانچ کو جانا ظاہر کرتا ہے کہ شیخ نے کیسی کیسی صعوبتیں سفر میں اٹھائی ہیں »

کریم خان زند نے اپنے عہد حکومت میں شیراز کے قریب ایک اعلاطہ بنوایا ہے جو ہفتن کے نام سے مشہور ہے اُس میں سات بھونول الاسم درویشوں کی قبریں بنی ہوئی ہیں اور اعلاطہ کے دروازہ پر شیخ سندی اور خواجہ حافظ کی شبیہیں نصف قد کی لگی ہوئی ہیں۔ کپتان کلارک نے جو بوستان کا ترجمہ انگریزی میں چھاپا ہے اُس میں شیخ کی اُس تصویر کا فوٹو گراف بھی چھپایا ہے شیخ کی شبیہ میں ایک کشتکول ہاسکے ہاتھ میں ہے اور ایک تیرا سیکے کندھے پر ہے جو کہ اُس ملک کے سفر کرنے والوں کی خاص علامت ہے۔

شیخ کے کلام سے بھئی جا بجا یہ معلوم ہوتا ہے کہ وہ ہمیشہ بے سرو سامان اور شوگل درویشوں کی طرح سفر کرتا رہا ہے۔ اور بعض موقعوں پر اُس کو

سے مینی صاحب ایک شیخ نے اپنے ایزان کے سفر نامہ میں اس تصویر کا حال مفصل لکھا ہے۔

حالتِ سفر میں نہایت سخت تکلیفیں اور ایذائیں کھنچی ہیں *

ساتویں صدی ہجری اور بارہویں صدی عیسوی کے وسط میں جبکہ صلیبی لڑائیوں کا سلسلہ فلسطین میں ختم نہوا تھا اور مسلمان اور عیسائیوں کے باہم سخت خصومت اور عداوت ہو رہی تھی۔ شیخ پر ایک سخت واقعہ گزرا ہے جسکا ذکر گلتاں کے دوسرے باب میں کیا ہے۔ خلاصہ یہ ہے کہ ایک بار اہل دمشق سے ناراض ہو کر اُسے بیابانِ قدس یعنی فلسطین کے جنگلوں میں رہنا اختیار کیا تھا اور آدمیوں سے ملنا جلنا چھوڑ دیا تھا۔ آخر وہاں کے عیسائیوں نے اُسکو پکڑ کر قید کر لیا۔ اُسوقت طرابلس الشرق یعنی مشرقی

ٹریپولی میں شہر کے استحکام اور حفاظت کے لئے خندق تیار ہو رہی تھی اور یہودی اسیروں سے (جبکو ٹورڈو پ کے عیسائی بلگیریا اور ہنگری وغیرہ سے گرفتار کر کے ساتھ لائے تھے) مزدوری کا کام لیا جاتا تھا۔ شیخ کو بھی یہودیوں کے ساتھ خندق کے کام پر لگایا۔ مدت کے بعد حلب کا ایک مُعزز آدمی جو شیخ کا واقفکار تھا اُس طرف سے گزرا اور شیخ کو پہچان کر اُس سے پوچھا کہ یہ کیا حالت ہے۔ شیخ نے کچھ درواگنیز اشعار پڑھے اور یہ کہا کہ خدا کی قدرت ہے! جو شخص گناہوں سے کوسوں بھاگتا تھا وہ آج بیگانوں کے پنجوں گرفتار ہے۔ رئیس حلب کو اُس کے حال پر رحم آیا اور دس دینار دیکر شیخ کو قیدِ فرنگ سے چھوڑا دیا اور اپنے ساتھ حلب میں لے گیا۔ اُسکی ایک بیٹی ناکتھا تھی۔ شیخ کا نکاح سو دینار مہر مقرر کر کے اُسکے ساتھ کر دیا۔ کچھ مدت وہاں گزری۔ مگر بیوی کی بد مزاجی اور زبانِ درازی سے شیخ کا دم

ناک میں آگیا۔ ایک بار اس نے شیخ کو یہ طعنہ دیا کہ کیا آپ وہی نہیں جسکو میرے
باپ نے دس دینار دیکر خریداہے؟ شیخ نے کہا ہاں بیشک میں وہی ہوں
دس دینار دیکر مجھے خرید اور تو دینار پر آپکے ہاتھ چبا۔

نصائح الانس میں لکھا ہے کہ شیخ نے بہت مدت تک بیت المقدس اور
شام کے شہروں میں سقائی کی ہے۔ غالباً یہ وہی زمانہ ہے جسکا ذکر اس حکایت
میں کیا گیا ہے معلوم ہوتا ہے کہ اُسپر ایسی ایسی تکلیفیں اور سختیاں اکثر گذری
ہیں۔ وہ گُلستاں میں ایک جگہ لکھتا ہے کہ میں نے کبھی زمانہ کی سختی اور آسمان
کی گردش کا شکوہ نہیں کیا۔ مگر ایک موقع پر دو امن استقلال ہاتھ سے چھوٹ
گیا کہ نہ میرے پاؤں میں جوتی تھی اور نہ جوتی خریدنے کا مقدور تھا۔ اسی
حالت میں عنکبین اور تنگدل کو فذ کی جامع مسجد میں پہنچا۔ وہاں ایک شخص کو
دیکھا کہ جس کے پاؤں ہی سر سے نہ تھے۔ اُسوقت میں نے خدا کا شکر ادا کیا
اور اپنے ننگے پاؤں غنیمت سمجھے۔

عالمِ غربت میں کبھی کبھی عُسر اور تنگی کا ہونا ایک لازمی امر تھا مگر شیخ
ایسے موقعوں پر خود داری کو ہاتھ سے نہ دیتا تھا۔ ایکنال اسکندریہ میں جب کہ
شیخ وہاں موجود تھا نہایت سخت محظوظ ہوا اور رویشوں پر بہت سختی گذرنے
لگی۔ اُس زمانہ میں وہاں ایک ہیجڑانہایت دولت مند تھا۔ غریبوں اور
پر دسیوں کو اُسکے ہاں سے کھانا یا نقدی ملتی تھی۔ کچھ رویش جو غالباً
شیخ کے رفقائے سے تھے شیخ کے پاس آئے اور اُس ہیجڑے کے ہاں
دعوت میں چلنے کی تجویز کی۔ شیخ نے اُن کے ساتھ دعوت میں چلنے سے

انکار کیا اور یہ کہا کہ شیر بھوک کے مارے مر بھی جائے تو بھی کتے کا جھوٹا نہیں
کھاتا۔

شیخ کے واقع سفر میں جو کہ اُسے گلستاں اور بوستاں میں بیان
کئے ہیں سب سے زیادہ عجیب سونات کا واقعہ ہے جو بوستان کے
آٹھویں باب میں مذکور ہے یعنی شیخ لکھتے ہیں کہ ”جب میں سونات میں پہنچا
اور ہزاروں آدمیوں کو دیکھا کہ ایک بت کی پرستش کے لئے دو دو در سے
وٹل آتے ہیں اور اُس سے مرادیں مانگتے ہیں تو مجھ کو تعجب ہوا کہ جاندار
ایک بیجان چیز کی کس لئے پرستش کرتے ہیں۔ اس بات کی تحقیق کے لئے
میں نے ایک برہمن سے ملاقات پیدا کی۔ اچھوڑ اُس سے پوچھا کہ یہ لوگ
اس عجیب مورت پر کیوں اس قدر فریفتہ ہیں اور اُس کے سامنے مورت کی
سخت مذمت اور حقارت کی۔ برہمن نے مندر کے پوجاریوں کو خبر دی۔
سب نے جھکواؤنگو گھیر لیا۔ میں نے مصلحتاً ان کے سرگروہ سے کہا کہ میں
کوئی بداعتقاد ہی سے نہیں کہی۔ میں خود اس مورت پر فریفتہ ہوں لیکن
چونکہ میں نو وارد ہوں اور اسرارِ بہانی سے ناواقف ہوں اسلئے اس کی
حقیقت دریافت کرنی چاہتا ہوں تاکہ سمجھ بوجھ کر اس کی پوجا کروں۔
اُس نے یہ بات پسند کی اور کہا کہ آج رات کو تو مندر میں رزہ۔ تجھ کو حاصل
حقیقت معلوم ہو جائیگی۔ میں رات بھر وہاں رہا۔ صبح کے قریب تمام
بستی کے مرد و عورت وہاں جمع ہو گئے اور اُس مورت نے اپنا ماتھا اٹھایا
جیسے کوئی دعا مانگتا ہے یہ دیکھتے ہی سب بے بنے پکارنے لگے۔

سب وہ لوگ چلے گئے تو برہمن نے ہنکر مجھ سے کہا ”کیوں اب تو کچھ شہرہ باقی نہیں رہا؟ میں ظاہر داری سے رونے لگا اور اپنے سوال پر شرمندگی اور انفعال ظاہر کیا۔ سب برہمنوں نے مجھ پر مہربانی کی اور میرا ہاتھ پکڑ کر اُس مورت کے سامنے لیگئے۔ میں مورت کے ہاتھ پر بوسہ دیا اور بظاہر چند روز کے لئے برہمن بن گیا۔ جب مندر میں میرا عتبار بڑھ گیا تو ایک وزارت کو جب سب چلے گئے میں مندر کا دروازہ تو بند کر دیا اور مورت کے تحت پاس خاکہ غور سے ادھر ادھر دیکھنا شروع کیا۔ وہاں مجھے ایک پردہ نظر آیا جسکے پیچھے ایک پوجاری چھپا ہوا بیٹھا تھا اور اُس کے ہاتھ میں ایک ڈور تھی۔ معلوم ہوا کہ جب اُس ڈور کو کھینچتا ہے فوراً اُس مورت کا ہاتھ اٹھ جاتا ہے اسی کو عام لوگ اسکا کرشمہ سمجھتے ہیں۔ اُس پوجاری نے جب دیکھا کہ راز فاش ہو گیا وہ کھپانا سا ہو کر وہاں سے بھاگا۔ میں بھی اُس کے پیچھے دوڑا اور اس خوف سے کہ کہیں ٹھپک پکڑو اگر روانہ ڈالے اسکو پکڑ کر ایک کٹوے میں گرادیا۔ اسکے بعد میں فوراً وہاں سے بھاگ نکلا اور ہندوستان میں ہوتا ہوا یمن کے رستے حجاز میں پہنچا۔

اس حکایت پر یہ اعتراض کیا گیا ہے کہ ایک ایسے بڑے مندر میں جہاں ہزاروں پوجاری اور سیکڑوں بچھن گمانے والے مرد اور عورت اور سیکڑوں جاتری شب و روز موجود رہتے تھے وہاں ایک مشتبہ آدمی کو ایسا موقع کیونکر ملا کہ تمام مندر میں اُس کے سوا کوئی متقیس باقی نہ رہا۔ اسکے سوا ایسے سناٹے کے وقت جبکہ مندر میں کوئی متقیس موجود

نہ تھا پر وہ کے پیچھے ایک پوجاری کا ڈور تھام کر بیٹھا کس غرض سے تھا اور کیوں تھا۔

اس اعتراض کے جواب میں صرف یہ کہا جاسکتا ہے کہ شاید اصل واقعہ یعنی سومات میں جانا اور مندر میں بندوبست کرنا اور ایک شخص کو اپنی جان کے خوف سے گنوں سے دھکیل کر بھاگ جانا صحیح ہے مگر صورت میں یہ ضرور ماننا پڑے گا کہ اس واقعہ کے تمام جزئیات کی تصویر شیخ سے پوری پوری نہیں کچھ سکی۔ اصل یہ ہے کہ جب کوئی واقعہ نظم میں بیان کیا جاتا ہے تو شاعر کو اکثر وزن و قافیہ کی ضرورت سے کہیں کہیں اصل واقعہ میں ضرورت کی بنی پر تپتی ہے اور بعض اوقات وہ شاعر از خیالات کی رو میں بہ کر اصل واقعہ سے دور پڑ جاتا ہے۔ پس اگر اصل واقعہ سے کیسی غرض متعلق نہیں ہوتی تو کیوں اسکی طرف التفات نہیں ہوتا۔ ورنہ اہل غرض کو اس پر اعتراض کرنے کا موقع ملتا ہے۔ مثلاً شیخ لطیف بوستان کے اسی باب میں ایک بادشاہ زادہ کی حکایت صرف گیارہ بیت کی لکھی ہے۔ مطلب یہ ہے کہ گھوڑے سے گرا کر اسکی گردن کو ایسا صدمہ پہنچا تھا کہ وہ ہر بچہ زدن سکتی تھی مگر ایک حکیم کے علاج سے اچھی ہو گئی۔ کسی قدر صحت کے بعد جب طبیب ملنے کو آیا تو اس کی طرف کچھ التفات نہ کیا۔ طبیب دماغ سے دل میں ناخوش ہو کر اٹھ کھڑا ہوا۔ دوسرے روز ایک دوا بھیجی کہ اس کی دھوئی سے بالکل آرام ہو جائیگا۔ اس سے بادشاہ کو ایک چھینک آئی اور اسکی گردن جیسی چوٹ لگنے لگی ہو گئی تھی ویسی ہی پھینک

ہو گئی۔ اسی حکایت کو شیخ نے ایک اور ۴۷ ۳۴ بیت کی مثنوی میں جو بحر ہزج میں بیان کیا ہے اور یہ اسکی ٹکلیات میں موجود ہے۔ ان دونوں مثنویوں میں قصہ کے جزئیات مختلف ہیں۔ مختصر حکایت میں سرزمین یونان کا حکیم اور طولانی حکایت میں صرف حکیم لکھا ہے۔ ایک جگہ لکھا ہے کہ ایک بوٹی بھیجی تھی۔ اور دوسری جگہ ایک تخم بیجھا تھا۔ ایک جگہ بادشاہ کا قصہ لکھا ہے۔ اور دوسری جگہ ایک نبرد آزما کا۔ ایک جگہ لکھا ہے کہ اسی دو کئی وصولی سے چھینک آئی دوسری جگہ چھینک وغیرہ کا کچھ ذکر نہیں۔

اس سے صاف ظاہر ہے کہ نظم میں بشرطیکہ ناظم کو حسن بیان اور زینت الفاظ کا پورا پورا خیال ہو قصہ کے جزئیات کا اپنی اصلی حالت پر باقی رہنا نہایت دشوار ہے۔ پس بہت اسکے کہ شیخ پر غلط بیانی کا الزام لگایا جاوے یہ بہتر ہے کہ اُس کے بیان کو اس مقام پر ادا کے مطلب میں قاصر سمجھا جائے۔

شیخ کا سفر کے بعد وطن میں آنا

ہم اوپر لکھے چکے ہیں کہ شیخ نے سعد زنگی کے ابتدائے حکومت میں تحصیل علم کے لئے ترک وطن اختیار کیا تھا۔ سعد زنگی چھٹی صدی کے آخر میں تخت نشین ہوا اور ۱۲۳۷ء ہجری میں وفات پائی۔ غالباً شیخ شیراز سے بھلا سعد زنگی کے زمانہ میں وطن نہیں آیا۔ کیونکہ اُس نے شیراز سے چلتے وقت وہاں کی حالت نہایت ابر و خراب دیکھی تھی۔

آتابک اوزبک پہلوان اور سلطان غیاث الدین کے محلے اور شہر کا تاخت و
 تاراج ہونا اپنی آنکھ سے دیکھ گیا تھا۔ مگر جب سعد زنگی کا بیٹا قلع خان ابو بکر
 اپنے باپ کی جگہ تختِ سلطنت پر بیٹھ گیا تو اُسے فارس کو جو دو سو برس سے
 موردِ آفات و حوادث تھا چند روز میں سرسبز و شاداب کر دیا۔ اگرچہ مؤرخین
 نے اسکی تعریف میں بہت مبالغے کئے ہیں مگر اس میں شک نہیں کہ اُس نے
 اپنی خوبیوں کے سبب بے انتہا شہرت اور نیکنامی حاصل کی تھی۔ اطرافِ جوان
 سے مشائخ و زناد اسکی شہرت سُکر آتے اور اُن کی کمالِ تعظیم و احترام کیا جاتا تھا۔ شیراز
 کی خانقاہیں۔ عبادتخانے۔ مدرسے۔ اور مسجدیں جو دیران ہو گئی تھیں اُسکے
 عہد میں آباد کی گئیں۔ اور ایسی عمارتوں کی امداد کے لئے گانو اور جاگیریں وقف
 کیں۔ ایک شفا خانہ شیراز میں بنوایا اور بڑے بڑے حاذقِ طبیب اُس پر مہور
 کئے۔ اپنی دانشمندی اور حسنِ تدبیر سے ملکِ فارس کو ہمیشہ مغول تاناکر کی سیلاب
 بلا سے جسکی کہیں پناہ نہ تھی محفوظ رکھا۔ اور ۶۲۳ھ سے ۶۵۳ھ تک سلطنت
 کی۔ مدتِ تک اُس کے عہد میں بھی شیخ نے شیراز کا رخ نہیں کیا اور
 اطرافِ جوانب میں سیرو سیاحت کرتا رہا۔ مگر جب ابو بکر کا شہرہ دُور و
 نزدیک برابر سُنے میں آیا اور وطن کا اشتیاق بھی حد سے زیادہ گزر گیا اور
 وطن میں قرار واقعی امن و امان قائم ہو گیا تب شام سے عراق عجم ہوتا ہوا
 اور اصفہان میں ٹھہرتا ہوا جیسا کہ بوستان کی ایک حکایت سے مفہوم
 ہوتا ہے شیراز میں پہنچا۔ شیخ کے کلیات میں ایک قطعہ بلا ہے جس
 سے ثابت ہے کہ اُسے ایک مدتِ دراز کے بعد ابو بکر سعد کے عہد

میں شیراز کی طرف سعادت کی تھی۔ وہ قطعہ بجنہ یہاں نقل کیا جاتا ہے۔

قطعہ

- | | |
|--|---|
| <p>۱- ترجمہ ۱- تجھ کو معلوم نہیں؟ کہ میں نے
پروردیس میں ایک مدت تک کیوں
توقف کیا۔</p> | <p>۱- مدانی کہ من در اقالیم غربت
چرا روزگار سے بگردم ورنگی</p> |
| <p>۲- میں ترکوں کی چپقل سے نکل بھاگا
کیونکہ ملک حبشی کے باوں کی طرح
ثولیدہ ہو رہا تھا۔</p> | <p>۲- بروں رفتم از ننگت کاں کہ دیدم
جہاں در ہم افتادہ چوں سوزنگی</p> |
| <p>۳- سب آدمی کے بچے تھے لیکن خنوزاری
میں بھیڑیوں کی طرح تیز ناخن کھینچتے
تھے۔</p> | <p>۳- ہمہ آدمی ز ابلو ذندیس کن
چو گرگان بونخوزاری تیز چنگی</p> |
| <p>۴- شہر کے اندر فرشتہ حضرت لوگ
تھے اور باہر شرک کے لوگ جنگی
شیروں کے موافق تھے۔</p> | <p>۴- دروں درو می چوں پاک نیکم حضرت
بروں شکر سے چوں ہنر براں جنگی</p> |
| <p>۵- جب میں پٹ کر آیا تو ملک آسودہ
پایا کہ درندوں نے درندگی کی
حضرت چھوڑ دی تھی۔</p> | <p>۵- چو باز آدم کشور آسودہ دیدم
بلنگاں رہا کہ وہ خوشے پلنگی</p> |
| <p>۶- اگلے زمانے میں جبکہ ملک آشفقہ اور
پریشان اور ننگ بچھا تھا ملک کا</p> | <p>۶- چٹاں بودور عہد اول کہ دیدم
جہاں پر ز آشوب تشویش و تنگی</p> |

وہ حال تھا۔

اور اُن بادشاہ عادل ابو بکر بن سعد
زنگی کے عہد میں یہ حال ہو گیا
ہے۔

چند شد در ایام سلطان عادل
اتابک ابو بکر بن سعد زنگی

شیراز میں پنچکڑ ظاہر شیخ نے جامعہ علم و فضیلت اُتار کر بالاسے طاق رکھ دیا
تھا کیونکہ اتابک ابو بکر میں باوجود اُن تمام خوبیوں کے جو اوپر مذکور ہوئیں
ایک نہایت سخت عیب بھی تھا۔ وہ ہمیشہ علما و فضلاء سے بدگمان رہتا تھا
اور جاہل فقیروں اور درویشوں کو بہت کچھ دیتا اور اُن کے ساتھ کمال ابرارت
و عقیدت ظاہر کرتا۔ اسی بدگمانی کے سبب سے چند جلیل القدر ائمہ و علما کو
اُس نے جبراً شیراز سے نکلوا دیا تھا۔ از انجملہ امام صدر الدین محمود واعظ
اور امام شہاب الدین تودہ پشتی اور مولانا عز الدین ابراہیم قمیسی کو کہ تمام علوم
میں لگاتار روزگار تھے بہت زبردتہدید کے ساتھ شیراز سے نکلوا دیا۔ قاضی
عز الدین علوی جو کہ سندی سید اور دار الملک کا قاضی القضاۃ تھا اُس کا
تمام مال و اسباب ضبط کر لیا۔ صاحب سعید عمید الدین اسعد کو جو کہ بے مثل
ادیب تھا اور سعد زنگی کا نہایت عالی مرتبہ وزیر تھا ماخوذ کیا اور معہ اُس کے
بیٹے تاج الدین محمد کے ایک قلعہ میں قید کر دیا یہاں تک کہ وہ قید ہی
میں مر گیا۔

اسی سبب سے اہل علم اپنا کمال علمی ظاہر کرنے سے ڈرتے تھے اور اکثر
جہلا مشائخ کے لباس میں جلوہ گر ہوتے تھے۔ تاریخ و صفات میں لکھا ہے کہ

ایک جاہل آدمی شیخ تاب بنکر ابوبکر کے دربار میں آیا۔ تاکہ اس نے اُس کی بہت تعظیم و تکریم کی اور جب نماز مغرب کا وقت آیا تو اسی کو امام بنایا۔ شاہ صاحب نے قراءت غلط پڑھی اور جقدر اُنہوں نے قراءت میں غلطیاں کیں اُسی قدر تابک کو اُن کے ساتھ زیادہ عقیدت ہوئی اور بہت کچھ دیکر اُنہیں رخصت کیا۔

پس شیخ کے لئے علما کے لباس میں رہنا زیادہ خطرناک تھا کیونکہ بہت سی صفات اُس میں ایسی جمع تھیں جن کے سبب سے اُس کا مرجع خلائق بنا لیا گئی اور اُس کا علم و فضل۔ شاعری۔ لطیف گوئی و بذلہ سخن فقر و درویشی وغیرہ وغیرہ اور اہل علم کے مرجع خلائق بننے سے ابوبکر ہمیشہ خائف رہتا تھا۔ اس کے علاوہ بادشاہوں اور عالموں کے چال چلن پر خورہ گیری کرنی۔ ریاکار فقیروں اور جاہل درویشوں کی قلمی کھولنے اور اسی طرح کے اور بہت سے مفید خیالات اپنی نظم و نثر میں ظاہر کرنے شیخ کا اصلی مقصد تھا اور اس غرض کے لئے علما اور واعظین کے لباس میں رہنا ہرگز مناسب نہ تھا ظاہر اوہ اسی سبب سے جیسا کہ گلستان کے دیباچہ میں مذکور ہے۔ ابوبکر کے دربار میں بہت کم جاتا تھا۔ زیادہ تر سعد بن ابی بکر کوچکا نہایت دروٹا ک مرثیہ شیخ کے کلیات میں موجود ہے اُس سے ارادت اور عقیدت تھی اور اسی کے نام پر گلستان لکھی گئی ہے۔

خود مختار سلطنتوں میں کوئی شے اسے کئی آزادی اور خاص کر بادشاہوں کے چال چلن پر آزدانہ اسے دینے سے زیادہ خطرناک نہیں ہوتی۔ مگر شیخ نے

جسے وقت میں ہر بادشاہ حاکم علی الاطلاق تھا اس فرض کو پورا پورا ادا کیا۔
 سلاطین عہد کے اخلاقی عیب اور ان کی بدخصلتیں جرح اُسے بیان کی ہیں
 آزاد سلطنتوں میں بھی اُس سے زیادہ لکھنی شکل نہیں گرائے ایسے لطیف
 پیرایوں میں اُن پر چٹیں کی ہیں کہ لیکچر اُس پر گرفت کا موقع نہیں ملا۔
 اکثر سلاطین سلف کی حکایتوں کے ضمن میں موجودہ بادشاہوں کے چال
 چلن پر اُسے ترمیمیں کی ہیں۔ کہیں درجیہ قصائد میں اول مرح و تائش
 کی تھوڑی سی چاٹ دیکر نصیحت و پند کا دفتر کھولا ہے اور ان کو ظلم اور تعدی کے
 بُرے نتائج سے متنبہ کیا ہے اور طرح طرح سے رعیت کے حقوق جنائے ہیں۔
 اور ان کی بے اعتدالیاں ظاہر کی ہیں۔ آباؤ جو علماء کا مخالف اور مشرخی
 و زنا و کا حد سے زیادہ معتقد تھا اُسکی تہذیب کے واسطے گلستان اور بوستان
 میں اُسے بہت سی حکایتیں لکھی ہیں۔ مثلاً گلستان کی ایک حکایت میں
 کسی درویش کا حال لکھا ہے جو کہ جنگل میں رہتا تھا اور درختوں کے پتے
 کھاتا تھا۔ ایک بادشاہ اُس کی زیارت کو گیا اور اُس کو شہر میں لے آیا
 اور ایک عمدہ بستیاں سرا میں اتارا۔ چند روز جو اچھے اچھے کھانے کھانیکو
 اور نفیس کپڑے پہنے کو اور خوبصورت لونڈیاں خدمت کرنے کو ملیں
 اور ہر طرح کا آرام اور آسائش پائی شاہ صاحب نے خوب رنگ و روغن نکالا۔
 ہمت اور صورت بالکل بدل گئی۔ ایک دن بادشاہ قدیموسی کے لئے حاضر ہوا
 اور کہا جقدر کہ مجھ کو علماء اور زناد سے محبت سے ایسی اور کسی گروہ سے
 نہیں فیلسوف وزیر نے عرض کیا حضور! شرط دوستی یہ ہے کہ دونوں کے

ساتھ پہلائی کیجائے اور اسے عدا کو روپیہ دینا چاہئے تاکہ اطمینان سے درس اور تصنیف میں مصروف رہیں اور زاہدوں کو کچھ نہ دینا چاہئے تاکہ وہ اپنے زہد پر قائم رہیں *

ایک اور اس سے زیادہ لطیف اور چبھتی ہوئی حکایت اسی باب میں لکھی ہے جو بالکل اتنا بکرا کی حالت کے مناسب ہے یعنی وہ ایک بادشاہ کو تخت مہم پیش آئی اُسے منت مانی کہ اگر اس میں کامیابی ہوگی تو اس قدر روپیہ زاہدوں کی نذر کروں گا جب اُس کی مراد پوری ہوگئی تو اپنے عہد کے موافق روپیوں کی تھیلی غلام کو دے کر زاہدوں کو جا کر دے آئے غلام بہت ہوشیار اور زیرک تھا۔ سارے دن ادھر ادھر پھرا اور شام کو تھیلی تھمیں لئے جیسا گیا تھا ویسا ہی چلا آیا اور عرض کیا حضور! ہر چند ڈھونڈا مگر کوئی زاہد نہیں ملا۔ بادشاہ نے کہا تو کیا بچتا ہے! میرے نزدیک اس شہر میں چار سو زاہد سے کم نہ ہونگے کہا حضور! جو زاہد ہیں وہ تو لیتے نہیں اور جو لیتے ہیں وہ زاہد نہیں۔ بادشاہ یہ بات سُکر سنس پڑا اور فرمایا جتنی بوجھ کو درویشوں اور خدایستوں سے عقیدت ہے اسی قدر اس مرد کو اُن سے عداوت ہے مگر کہنا سب سچ ہے، اسی طرح کی اور بہت سی حکایتیں گلستان اور بوستان میں موجود ہیں۔ گلستان کی ایک حکایت میں جو کہ جدالِ سعدی کے نام سے مشہور ہے اُس نے نہایت خوبصورتی سے سلاطینِ عہد اور مشائخِ روزگار کے عجیب اور بڑیاں بیان کی ہیں۔ اس حکایت میں اُسے اپنا اور ایک درویش کا غالباً فرضی مناظرہ

لکھا ہے جس میں مخالف کو درویشوں کا اور اپنے کو امیروں اور بادشاہوں کا طرفدار اور مداح قرار دیا ہے مخالف بابر درویشوں کی تعریف اور دولت مندوں کی مذمت کرتا ہے اور شیخ ہر دفعہ اُس کی تردید میں درویشوں کے عیب اور امیروں کی خوبیاں بیان کرتا ہے مگر جیسی مضبوط دلیلیں اپنے دعوے پر قائم کرتا ہے ویسی ہی مضبوط دلیلیں حضم کی طرف سے لکھتا ہے - اور اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ وہ ایک فرضی مناظرہ ہے جو محض درویشوں اور تونگروں کی تینہ اور اصلاح کے لئے لکھا گیا ہے +

بادشاہوں کے جو روئے ظلم اور بیاباکی و سفاکی دیکھتے دیکھتے شیخ کے دل میں فی الواقع بنی نوع کی خیر خواہی کا سچا جوش پیدا ہو گیا تھا جسکو کوئی خوف اور اندیشہ روک نہ سکتا تھا - ایک بار جبکہ وہ حج کر کے تبریز میں پہنچا اور وہاں کے علما اور صلحا سے ملاقات کی اُس نے یہ ارادہ کیا کہ خواجہ شمس الدین جوینی صاحب دیوان اور اُس کا چھوٹا بھائی خواجہ علاء الدین جوینی جو کہ سلطان ابا قاسم خان کے معتمد وزیر تھے اور شیخ کے ساتھ خاص امداد رکھتے تھے اُن سے بھی ملاقات کرے - ایک روز اُن سے ملنے کا ارادہ کر کے چلا - راہ میں دیکھا کہ ابا قاسم خان کی سواری آتی ہے اور اُس کے دونوں وزیر اُس کے ہمراہ سوار ہیں - شیخ نے چاہا کہ وہاں سے کترا کر نکل جائے - مگر دونوں ہاتھوں نے اُس کو پہچان لیا اور

فوراً گھوڑوں سے اتر کر شیخ کی طرف آئے اور نہایت تعظیم اور ادب سے شیخ کو سلام کیا اور اس کے ہاتھ اور پاؤں پر بوسے دیئے بادشاہ نے جو یہ حال دیکھا حاضرین سے کہنے لگا کہ شمس الدین نے کبھی ہماری تعظیم بھی اس راہرو آدمی کے برابر نہیں کی یہ کون شخص ہے؟ جب دونوں بھائی شیخ سے ملکر واپس آئے تو ابا قاسم نے خواجہ شمس الدین سے پوچھا کہ یہ کون شخص تھا جسکی تم نے اس قدر تعظیم کی صاحب دیوان نے عرض کیا حضور یہ ہمارا شیخ ہے حضور نے سنا ہوگا شیخ سعدی اسی کا نام ہے اور اس کا کلام ایک عالم میں مشہور و معروف ہے۔ ابا قاسم نے کہا اس سے ہکو بھی ملو اور چنانچہ دونوں بھائی ایک روز شیخ کی خدمت میں گئے اور اس کو بادشاہ کے حضور میں لائے۔ کسی قدر صحبت کے بعد جب شیخ چلنے لگا تو بادشاہ نے کہا کہ تجھ کو کچھ نصیحت کرو۔ شیخ نے کہا دنیا سے آخرت میں کوئی چیز ساتھ نہ جائیگی۔ مگر نیکی یاد رہی۔ اب تم کو خوشیاد ہے جو منظور ہو سولیاؤ۔ ابا قاسم نے کہا اس مضمون کو نظم کرو تو بہتر ہو۔ شیخ نے اسی وقت یہ قطعہ نظم کر کے پڑھا۔

شہبے کہ پاس رعیت نگاہ میدارد حلال باد خرابش کہ مزد جو پانی ست
 وگر نہ راعی خلق است۔ زہر بارش باد کہ ہر چہ پیچورد از بستر یہ مسلمانست
 ابا قاسم یہ قطعہ سنکر ابدیدہ ہو گیا اور کئی بار شیخ سے پوچھا کہ میں راعی ہوں یا نہیں؟ شیخ ہر بار یہی جواب دیتا تھا کہ اگر آپ راعی ہیں تو پہلی بیت آپ کے مناسب حال ہے ورنہ دوسری بیت۔ ابا قاسم نے شیخ کی

آزاد اہل ہند و موغلت سے نہایت خوش ہوا اور شیخ کو بہت عزت سے رخصت کیا ۔

علی بن احمد جامع کلیات شیخ اس مقام پر لکھتا ہے کہ ہمارے زمانہ کے مشائخ و علما ایسی بیباکانہ نصیحت ایک بقال یا قصاب کو بھی نہیں کر سکتے اور اسی لئے زمانہ کا جو حال ہے وہ سب پر روشن ہے ،

میں کہتا ہوں کہ شیخ کے یہ کلمات اُس وقت اور بھی زیادہ قدر کے لائق ہو جاتے ہیں جب یہ خیال کیا جاتا ہے کہ ابا قاسم خان ہلاکو خان کا بیٹا اور چنگیز خان کا پوتا تھا جو اسلام اور مسلمانوں کے جانی دشمن تھے ۔ اگرچہ ابا قاسم خان کو مسلمانوں سے ایسی نفرت نہ تھی لیکن بہر حال وہ اسلام سے بیگانہ تھا اور ایک مسلمان شیخ یا واعظ کو اُس کے سامنے ایسی جرأت کرنی نہایت دشوار تھی ایسا کام اسی شخص سے ہو سکتا ہے جسکو نہ جان کا خوف ہو نہ فائدہ کی امید جیسا کہ شیخ نے گلستان میں خود لکھا ہے ”نصیحت بادشاہاں گفتن کسے را مسلم است کہ بیم سر نزار دو امید زرت“۔

مروارہ نچیانو جو بعد زوال خاندان تاجیک کے شہ سجری میں سلطان ابا قاسم خان کے حکم سے صوبہ فارس کی امارت اور حکومت پر مقرر ہوا تھا ۔ ایک مغل صاحب ہیبت و شان ۔ نہایت رعب و اب والا اور اپنے مذہب میں نہایت سخت تھا ۔ اور ہمیشہ علما سے اسلام سے مذہبی بحثیں کیا کرتا تھا ۔ اور اُس کی ہیبت سے بڑے بڑے اہل منصب لرزتے تھے ۔ غالباً اُس نے شیخ سے درخواست کی تھی جسکے موافق شیخ نے نثر میں ایک پند نامہ جو اُس کے کلیات میں موجود ہے

سردار مذکور کے نام لکھکر بھیجا ہے۔ اس پسند نامہ کے دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ اس زمانہ کے بادشاہ - حاکم اور عادل شیخ کے کلام کی نہایت تعظیم کرتے تھے اور اس کی تلخ نصیحتوں کو شہدے سے زیادہ شیریں سمجھتے تھے۔ سردار انجیانہ کے شان میں شیخ نے قصائد بھی لکھے ہیں جو سراسر نصیحت و پسند سے بھرے ہوئے ہیں یہاں تک کہ بعض قصائد دو دینین طرحیہ اشعار کے سوسرا سراسر پسند و موغلت ہی میں ختم کر دئے ہیں۔

شیخ کی عقیدت و ارادت ممالک ایران کے سوا شام وغیرہ میں بھی ایسی ہی تھی جیسی فارس اور عراق عجم میں۔ چنانچہ ایک دفعہ شیخ دشمن کی جامع مسجد میں حضرت یحییٰ کی تڑپت پر متکلف تھا۔ عرب کا ایک بادشاہ جو ظلم اور بے انصافی میں مشہور تھا مسجد میں آیا اور نماز و دعا سے فرغ ہوا کہ شیخ کے پاس گیا اور کہا مجھ کو ایک سخت دشمن سے حملہ کا اندیشہ ہے آپ میرے لئے دعا کریں شیخ نے کہا کمزور رعیت پر رحم کر تاکہ زبردست دشمن سے محفوظ رہے۔ جسے بدی کانچ بویا اور نیکی کی امید رکھی اسنے ایک نغہ خیال پکایا اور یہودہ امید باندھی ہے۔

اگرچہ سلطنت عہد کے اعیان و ارکان میں شیخ کے معتقد اور ارادتمند بشمار تھے لیکن عجم کے سب الدین صحابہ دیوان چکے نام پر شیخ نے اپنے ایک مجموعہ نظم کا نام صحابہ رکھا ہے اور اس کا بھائی علاء الدین جسے سب سے اول منول تاناہ کی فتوحات کے بیان میں تاریخ جہان کشا لکھی ہے شیخ کے ساتھ ایک خاص قسم کا خلوص اور محبت یا عقیدت رکھتے تھے۔

اس مقام پر کچھ مختصر حال ان دونوں بھائیوں کا لکھنا مناسب معلوم ہوتا ہے۔

جوین جو کہ خراسان میں ایک سرسبز اور معمور خطہ تھا۔ یہ دونوں بھائی وہاں کے مذہبی مساوات میں سے ہیں۔ انہوں نے اپنے علم و فضل اور عقل و دانش کے ذریعہ سے خانان تاتار کے عہد حکومت میں اپنا مرتبہ وزارت تک پہنچایا تھا۔ ہلاکو خان نے وزیر سیف الدین کی شہادت کے بعد اپنی وزارت بلا استقلال خواجہ شمس الدین جوینی کو عطا کی تھی اور اسکے چھوٹے بھائی علاء الدین کو ملک بغداد اور اُس کے مضافات پر حاکم مقرر کیا تھا۔ ہلاکو خان کے بعد ابا قاسم خان باپ کا جانشین ہوا تو اُس نے پہلے سے بھی شمس الدین کا زیادہ مرتبہ بڑا دیا۔ اور سلطنت کی باگ بالکل اُس کے قبضہ میں دیدی۔ اب اُس نے بہت سلطنت کے انصرام سپاہ و رعیت کی دلجوئی اور تمام ملکی خرابیوں کی اصلاح میں حد سے زیادہ کوشش کی۔ عراق۔ خراسان۔ بغداد۔ شام اور آرمینیا کے بادشاہ اور حاکم سب اُس کے مطیع اور فرماں بردار تھے۔ اُسکی فیاضی اور سخاوت کی دھوم دور و نزدیک پہنچی تھی۔ باوجودیکہ اُسکا حکم کفارہ مسیحیوں سے شام اور ایشیا کے کوپاک تک نافذ اور جاری تھا۔ اسپر وہ علماء و فضلا کے ساتھ کمال تواضع اور انکسار سے پیش آتا تھا اور ان کے ساتھ حد سے زیادہ سلوک کرتا تھا۔ کبھی کبھی پرتنے احسان نہیں بتایا۔ ہر طبقہ اور ہر درجہ کے لوگوں کی تعظیم اور مدارات ان کے مرتبہ کے موافق کرتا تھا اور علاوہ کمالات علمی کے علم

ادب اور شعر میں بھی اسکو مدِ طوبیٰ حاصل تھا۔ زیادہ تر اسی کی بدولت
تاریوں میں دینِ اسلام شائع ہوا اور اسی کے فیضِ صحبت سے ابا قاسم خان کے
بھائی سلطان احمد نے اپنے گھرانے میں سب سے اول اسلام قبول کیا
آخر اعون خان برادر سلطان احمد کے ہاتھ سے ۳۳ھ ہجری میں شہید کیا گیا۔
شہادت سے چند ساعت پہلے اُس نے تھوڑی سی ٹہلت چاہی تھی اُس
نازک وقت میں نہایت اطمینان کے ساتھ اپنے بیٹوں کے ہام ایک
وصیت نامہ تحریر کیا اور ایک خطِ فضلاء تہریز کو لکھا جو کہ تاریخ و صاف
میں بجز منقول ہے اور جس سے اُس کا کمال استقلال اور فراخ حوصلگی
پائی جاتی ہے۔

اُسکے چھوٹے بھائی عمار الدین جوینی نے بغداد کی حکومت کے زمانہ
میں اُس اُجڑے اور ویران شہر کو جو کہ ہلا کو خان کے ظلم و بیداد سے بالکل
پامال ہو گیا تھا چند روز میں اپنے عدل اور شفقت اور دلجوئی رعایا سے انہر
سمور کر دیا۔ نجف اشرف میں نہر کھدوائی جس میں ایک لاکھ دینار سے
زیادہ صرف ہوا اور فرات کا پانی کو فہ کی مسجد میں لے گیا۔ تاریخ میں لکھا
ہے کہ جو کام بڑے بڑے خلیفہ اور بادشاہوں سے نہ ہو سکے تھے وہ اس
فیاض اور دانشمند وزیر کی کوشش سے ظہور میں آئے تاریخِ جہان کشا

۱۷ سلطان احمد کا نام اسلام سے پہلے نکودار تھا تاریخوں میں اس سے پہلے صرف برک خان
جو جی خان کا بیٹا اور چنگیز خان کا پوتا مسلمان ہوا تھا جسکے پاس خوارزم و دشتِ چچاق

اور روس وغیرہ کی حکومت تھی ۱۲

جو اُسے آثارِ یوں کی فتوحات کے بیان میں لکھی ہے وہ اُن تمام تاریخوں کا ماخذ ہے جو اس باب میں لکھی گئی ہیں۔

الغرض یہ دونوں بھائی جو کہ دُنوی جاہ و اقتدار کے علاوہ کمالاتِ علمی میں بھی متسیار رکھتے تھے اور نیک سیرتی اور حُسنِ اخلاق کے لحاظ سے بمثل تھے۔ شیخ سعدی کے ساتھ ان کو حد سے زیادہ خلوص اور اعتقاد تھا اور شیخ کو بھی جیسا کہ اُسکے قصائد و قطعات اور دیگر تحریرات سے ظاہر ہوتا ہے ان دونوں سے انتہا کے درجہ کی محبت اور الفت تھی۔ ظاہرِ اجب سے شیخ نے سفر ترک کر کے شیراز میں اقامت اختیار کی تھی اُس کے تمام اخراجات اور اُسکی خانقاہ کے مصارف کے متکفل خواجہ شمس الدین اور خواجہ علاء الدین تھے۔ ایک بار خواجہ شمس الدین نے پانسو دینار بطور نذر کے اپنے غلام کے ہاتھ وازا سلطنت تبریز سے شیخ کی خدمت میں بھیجے۔ راہ میں غلام نے شیخ کے معمولی اعضاء اور چشم پوشی کے بھروسے پر اُس میں سے ڈیڑھ سو دینار نکال لئے اور ساڑھے تین سو شیخ کے حوالے کئے۔ شیخ نے دیکھا کہ صاحبِ دیوان کے خط میں پانسو لکھے ہیں اور غلام نے ساڑھے تین سو دئے ہیں اُسکی رسید میں یہ قطعہ لکھ بھیجا ہے قطعہ

خواجہ شریف و نادی و مال مالتِ فسنون با و خصمت پائمال
ہر دیناریت سائے عمر باد تا بمافی سہ صد و پنجاہ سال

ترجمہ۔ تم نے مجھ کو عزت دی اور نقدی بھیجی۔ تمہاری دولت زیادہ اور تمہارے دشمن پائمال ہیں۔ تمہاری عمر فی و نیاں ایک برس کے حساب سے ہو چو

تاکہ تم سارھے تین سو برس دُنیا میں رہو۔

صاحب دیوان نے یہ مضمون دریافت کر کے غلام کو بہت زبرد توخ کی اور رقم کی بابت تدارک مافات کر کے شیخ سے معافی چاہی۔ اس قسم کے مزاح آمیز اشعار اور بھی کئی موقوفوں پر شیخ نے صاحب دیوان کو لکھے ہیں ایک بار اُس نے اپنی نظم و نثر کا مجموعہ خواجہ کو حسب الطلب بھیجا تھا۔ جب ایک مدت تک وہاں سے رسید نہ آئی تو اُس کے تقاضے کے لئے یہ قطعہ لکھ بھیجا۔

قطعہ

سغینہ حکمیات و نظم و نثر لطیف کہ بارگاہِ بلوک و صدورِ اشاید
بھدر صاحب صاحب قرال فرستادم مگر بعین عنایت قبول فرماید
سغینہ رفت و ندانم رسید یا نہ رسید بد اں دلیل کہ آئندہ ویرے آید

۱۷۰۰ بریق بخارا ائی جو ایک زبردست شاعر ہے اُسکو بھی یہ اتفاق پیش آیا ہے۔ بادشاہ نے اُسکو پانسو تومان انعام میں بھیجے تھے مگر اُسکو دوسو بیچھے اُس نے یہ قطعہ بادشاہ کو لکھ بھیجا قطعہ

شاہ دشمن گداز و دست نواز اں جہانگیر کو جہاں دار است بش لوزالتون کرم نمود من
بلفظ سلطان بجدہ بیار است سر صد از بجمہ غائب است کون در بر آتم و دصد پدیدار است
یا گرم غلط مشنودستم یا کہ پروانہ چی طلبگار است یا گد در عبارتِ ترکی
بش لوزالتون دولتیست یار است

مگر اس قطعے میں جیسا کہ ظاہر ہے شیخ کے قطعہ کی ہی شوخی اور لطافت نہیں ہے۔ بش لوزالتون کو بش لوزالتون پڑھنا چاہئے۔ یہ ترکی الفاظ ہیں جسکا ترجمہ پانسو تومان ہے۔

پارسائے ازیں حال مشورت بروم
 چگفت - گفتم ندانی کہ خواجہ دریاست
 مگر ز خاطر من بند بسته بچشاید
 نہ پشینه ز دریا در بست باز آید
 ایکبار خواجہ علاء الدین نے جلال الدین خلتنی کو جو کہ شیراز میں کسی جلیل
 القدر منصب پر مامور تھا بتبریز سے یہ حکم پہنچا کہ اسقدر دینار شیخ لخصیہ متین بھیج دو
 مگر اسوقت جلال الدین کا انتقال ہو چکا تھا اسلئے وہ رقم شیخ کے پاس نہ پہنچی
 جب شیخ کو اس حال کی اطلاع ہوئی تو اسنے ہنسی سے خواجہ علاء الدین کو یہ قطعہ
 لکھ بھیجا + قطعہ

پیام صاحب دیوان علماے دولت دین
 رسید و پایہ حرمت فزود سعدی را
 کہ میں بدولت ایام او سنے نازد
 بسے نماز کہ سر پر فلک ہر افرازد
 قبول حضرت اور اتعہ سے سازد
 چنانکہ برہمہ اُناسے و ہر سے تازد
 کہ بندگان خداوندگار بنوازد
 کہ از مظالم مردم بمن نہ پروازد
 جلال زندہ نخواہد شدن دریں دُنیا
 طمع بریدم از دور سراسے عقبے نیز

ترجمہ - صاحب دیوان علاء الدین چمکے عہد دولت پر دین کو ناز ہے
 اسکی تحریر پشچی اور سعدی کو عزت بخشی - قریب تھا کہ اس کا سر آسمان تک
 پہنچ جائے۔ اس میں حکم تھا کہ امیر جلال الدین اسکی فرمان کی تعمیل کرے مگر اُسپر لشکر
 اجل کی چڑائی ہو چکی تھی جسکی سب پر ہوا کرتی ہے۔ اب جلال الدین دُنیا میں تو
 آئیوالا ہی نہیں کہ خدا کے بندوں کی خبر لے۔ میں نے آخرت میں بھی اُس
 سے ایسے قطع کی کیونکہ وہاں لوگوں کے استغاثے اسکو میری طرف کا ہی کو متوجہ ہونے دینگے۔

خواجہ علاء الدین نے فوراً اسکی تلافی کی اور عذر چاہا۔ شیخ کی خانقاہ جہاں اب اُس کی قبر ہے یہ بھی صاحب دیوان کے روپیہ سے بنی تھی۔ اس کام کے لئے پچاس ہزار دینار اُسے شیخ کو وئے تھے۔ شیخ نے ہر چند ان کے لینے سے انکار کیا مگر صاحب دیوان نے ہزار منت و سماجت اُس کو راضی کیا اور شیخ کی زندگی ہی میں اُس رقم سے ایک عالیشان مدرسہ یا خانقاہ بہار کے نیچے جو کہ گوشہ شمال و مغرب میں شہر سے بلا ہوا ہے بنوائی گئی اور شیخ آخر عمر تک وہیں عزت نشین رہا۔

شیخ سے اکثر اہل علم حقائق و معارف کے دقائق و غوامض پوچھتے تھے اور وہ ہر ایک کا جواب تحریر یا تقریر میں دیتا تھا۔ از انجملہ علی بن احمد نے ایک قطعہ مولانا سعد الدین کا جو کہ علم و فضل کے سوا شاعری میں بھی مشاق و ماہر تھا نقل کیا ہے جس میں یہ استفادہ کیا گیا ہے کہ سالک کی رہنما عقل ہے یا عشق۔ چونکہ اس قطعہ سے اُس نماز کے علم کی رائے شیخ کی نسبت اچھی طرح ظاہر ہوئی ہے اس لئے وہ قطعہ یہاں نقل کیا جاتا ہے۔

قطعہ

سالک راہِ خدا پادشہ ملک سخن	اے زلفا طو آفاق پراز درہ میتم
اختر سعدی و عالم ز فرخ تو مینر	واضح حقلی و گیتی ز نظیر تو عقیم
پیش اشار تو شعر و گراں را چہ محل	سحر بے یوق نماید برہ عجب از کلیم
بندہ را از تو سوالے است کہ توجیہ سوال	نمکند مردم پاکیزہ سیر جز بہ کرم
مرد را راہ بحق عقل نماید یا عشق	ایں در بستہ تو بکشاے کہ بابے است عظیم

گرچہ اس پر دو بیک شخص نہایت فروو درو باغ و دل بیدار تو ہستند مقیم
 پایہ منصب ہر بیک زکرم باز نمانے تاز الفاط خوش تازہ شو و جان تقیم
 باد آسودہ و فراع زو بدو بیک جہاں خاطر امینہ کردار تو چون نفس حکیم
 شیخ نے اُسکے جواب میں ایک طول طویل بحث نشتر میں لکھی ہے جو اُس کے
 کلیات میں موجود ہے *

معلوم ہوتا ہے کہ شیراز میں جو شخص حاکم ہوتا تھا وہ شیخ کا نہایت
 اوب اور تعظیم اور اطاعت کرتا تھا۔ سردار انکیانو کو وہ برابر قصائد اور
 پسند نامہ وغیرہ میں اس طرح خطاب کرتا ہے جیسے بڑے اور بزرگ چھوٹوں کو
 کیا کرتے ہیں۔ اُس کے سوا ملک عادل شمس الدین جو کہ غالباً انکیانو کے
 بعد شیراز کا حاکم ہوا تھا وہ بھی حد سے زیادہ شیخ کی تعظیم اور عزت کرتا تھا۔
 ایجاباً ایسا ہوا کہ شیراز میں فوج کے سپاہیوں اور افسروں نے چوری سے
 سرکاری کھجوریں جو زمین کے محصول میں زمینداروں سے وصول کی
 تھیں سبزی فروشوں کے ہاتھ جبراً کسی وعدہ پر نہنگے نرخ سے یعنی شروع
 کیں اور بہت سے پوچھ شیخ کے بھائی کی دوکان پر بھی جو کہ خاص بادشاہی
 ڈپوٹری کے پاس بقالی کی دوکان کرتا تھا بھجوائے۔ شیخ نے اس زمانہ میں
 حضرت ابو عبد اللہ ابن حنیف کی خانقاہ میں حجاز درگھاہ اسکو بھی اس واقعہ

۱۷۰ بزرگوار چوتھی صدی ہجری کے اکابر صوفیہ میں سے ہیں جن کی نسبت
 خواجہ عبد اللہ انصاری نے لکھا ہے کہ حقائق و معارف میں کسی کی تصنیفات
 ابن حنیف کے برابر نہیں ہیں ۱۷

کی خبر پہنچی۔ اُسے ملک شمس الدین کو جو کہ اس حال سے بخیر تھا ایک قلم لکھ
 بھیجا جس میں اہل فوج کی شکایت اور اپنے بھائی کی دوکانداری اور بیویائی کا
 حال لکھا تھا۔ شمس الدین نے فوراً اسکا تدارک کیا اور خود شیخ کے پاس
 آیا اور معافی چاہی اور ہزار درم پیش کر کے کہا کہ یہ حقیر رقم آپ کے بھائی
 کے فحش کے لئے ہے۔ اس کو قبول کیجئے۔ شیخ نے لیکر بھائی کو بھیج دی۔
 شیخ کی وفات شیراز میں جبکہ اتابکان فارس کے خاندان کا خاتمہ
 ہو چکا تھا اور ولایت فارس خانان تاتار کی حکومت میں آگئی تھی ۶۹۱ھ
 ہجری میں واقع ہوئی ہے۔ کسی شاعر نے اُس کے مرنے کی تاریخ اس
 طرح کہی ہے۔

۱۷ سرگور اوسلی نے اُسکی وفات اتابک محمد شاہ ابن مظفر سلف شاہ بن سعد زنگی کے
 عہد میں لکھی ہے۔ مگر یہ بالکل غلط ہے۔ اتابک محمد شاہ ۶۶۱ھ میں تخت پر بیٹھا تھا
 اور آٹھ مہینے سلطنت کر کے مر گیا۔ پھر اسکا بھائی سیبوق شاہ تخت نشین ہوا اور
 ۶۶۲ھ میں قتل کیا گیا۔ پھر سعد زنگی کی بیٹی آیش خاتون کے نام کا سکا اور خطبہ جاری
 ہوا اور ۶۶۶ھ میں اُسکو معزول کر کے سلطان ابا قاسم نے سردار انکیا نو کو جو
 کہ شیخ کا مروج ہے حاکم فارس مقرر کیا۔ اب آگے کوئی مُتفق اتابکان فارس کے
 خاندان کا حکمران نہیں ہوا۔ پس شیخ کی وفات جیسا کہ اوپر ذکر کیا گیا خاندان
 اتابک کے زوال سے چوبیس برس بعد اور اتابک محمد شاہ کے عہد سے تیس برس
 بعد واقع ہوئی ہے ۱۲۹

دوسرے معارف شیخ سعدی کہ دریا سے مہسنی بود و خواص
 مر شوال روز جمعہ روشش بدان درگاہ رفت از روک اخلاص
 یکے پر سید سال فوت گفتم ز خاصاں بود از ایں تاریخ شد خاصاں
 شیخ کی عمر کسی نے ایک سو دو برس کی اور کسی نے ایک سو دس برس
 اور اکثر نے ایک سو بیس برس کی لکھی ہے۔ ہمارے نزدیک یہی پچھلا قول
 صحیح معلوم ہوتا ہے۔ کیونکہ شیخ جیسا کہ بوستان کی ایک حکایت سے معلوم
 ہوتا ہے جوانی کے زمانہ میں شیراز سے باہر گیا اور بغداد میں اُس نے مدتوں
 امام ابن جوزی سے علم تحصیل کیا ہے۔ امام ابن جوزی کی وفات ۶۹۰ھ
 ہجری میں ہو چکی تھی۔ اور شیخ کی وفات اُس سے ۹۴ برس بعد واقع
 ہوئی پس اگر شیخ کی تمام عمر ایک سو دو برس کی سمجھی جائے تو لازم آتا ہے کہ
 شیخ زیادہ سے زیادہ نو برس کی عمر میں امام ابن جوزی سے تحصیل علم کر چکا
 تھا اور اگر ایک سو دس برس کی عمر قرار دی جائے تو یہ لازم آتا ہے کہ وہ
 سترہ برس کی عمر میں تحصیل علم سے فارغ ہو چکا تھا اور شیراز سے پچھن ہی
 کے زمانہ میں نکل گیا تھا۔ پس حیطہ پہلی بات خلاف قیاس ہے اسی طرح
 دوسری بات خلاف واقع ہے۔

سرگور او سلی نے انگلستان کے ایک تاج ولیم فرینکلن کے سفر نامہ
 سے جو کہ ۱۶۷۰ء میں فارس گیا تھا شیخ کے مدفن کا حال اس طرح لکھا ہے
 کہ شیخ کا مزار مقام دلکش سے ایک میل جانب شرق پہاڑ کے پیچھے واقع
 ہے۔ عمارت اُس کی بہت بڑی اور مربع ہے اور قبر ٹیلین بنی ہوئی ہے۔

جکا طول چھوٹا اور عرض ڈھالی فٹا ہے۔ قبر کے تمام ضلعوں پر کچھ
 عبارت قدیم نسخ خط میں کندہ ہے جس میں شیخ کا اور اس کی تصنیفات کا
 حال درج ہے۔ قبر ایک سیاہ رنگ کے چوبلی قبر پوش سے جس پر سنہری کام
 ہو رہا ہے ڈھکی رہتی ہے اور اُس پر شیخ ہی کا ایک شعر خط تعلق میں
 لکھا ہوا ہے۔ جب اس قبر پوش کو ہٹاتے ہیں تو قبر کا تعویذ دکھائی دیتا
 ہے۔ اکثر اہل اسلام جو اطراف و جوانب سے شیخ کے مزار پر آتے ہیں
 وہ پھول اور دیگر اقسام کے پھولوں سے چڑھاتے ہیں اور دایرین کے
 مطالعہ کے لئے ایک نسخہ شیخ کے کلیات کا نہایت خوشخط لکھا ہوا مزار پر
 رکھا رہتا ہے۔ مقبرہ کی دیواروں پر بہت سے فارسی اشعار لکھے ہوئے ہیں
 جو لوگ ووردست مقامات سے وہاں زیارت کو آئے ہیں یہ اشعار
 انہوں نے لکھے ہیں شیخ کے مقبرہ کی عمارت اب زور زور گرتی جاتی ہے
 اور اگر اب اسکی خبر جلد نہ لی گئی تو بالکل کھنڈر ہو جائیگی۔ نہایت افسوس
 کی بات ہے اور زمانہ کا عجیب انقلاب ہے کہ کسی شخص کو اس کی دولت
 کرنے کا خیال نہیں۔ اس مقبرہ کے متصل اکثر دینداروں اور بزرگوں
 کے مزار ہیں جنہوں نے اپنی خواہش سے یہاں دفن ہونا چاہئے۔
 اس کے بعد سرگور او سلی صاحب لکھتے ہیں کہ "اس کے شروع
 میں جبکہ میں بلج سوم بادشاہ انگلستان کی طرف سے بعنوان سفارت
 فتح علی شاہ قاجار کے پاس پیغام لیکر طہران کو جاتا تھا اس وقت کئی بیٹے
 شیراز میں حیرا مقام رہا۔ جب تک میں وہاں رہا اکثر شیخ کے مزار پر

جاتا تھا۔ مسٹر فزیکلن کے لکھنے کی تصدیق شیخ کے مزار پر جا کر ہوتی ہے۔ اسکی قبر حقیقت میں بالکل بوسیدہ ہو گئی ہے اور تمام عمارت عنقریب منہدم ہو اچا ہتی ہے۔ باغ اور درخت جو زمانہ سابق میں وہاں تھے اُن کا اب نام و نشان تک باقی نہیں رہا۔ میرے ذل میں یہ خیال آیا کہ اگر تھوڑا سا روپیہ خرچ کیا جائے تو اس مقبرہ کی مرمت بخوبی ہو سکتی ہے اور میرے حق عقیدت نے جو کہ میں شیخ اور اُس کے کلام کے ساتھ رکھتا تھا مجھ کو آمادہ کیا کہ اپنے پاس سے روپیہ صرف کر کے شیخ کے مقبرہ کی مرمت کرا دوں۔ مگر شاہ ایران کا پانچواں بیٹا حسین علی مرزا جو اُس وقت فارس کا گورنر تھا اُس نے مجھ کو اس ارادہ سے باز رکھا اور نہایت سرگرمی سے کہا کہ میں اپنے روپیہ سے مزار کی مرمت کرا دوں گا آپ کیوں اس قدر تکلیف اٹھاتے ہیں۔ اُس نے کہا کہ میں شیخ کے مزار کی مرمت اسی اسلوب اور عمدگی سے کراؤں گا جیسے کریم خان زند نے خواجہ حافظ کے مزار کی کرائی تھی۔ لیکن افسوس ہے کہ اُس نے اپنا وعدہ پورا نہ کیا۔

نہایت تاسف کا مقام ہے کہ عنقریب وہاں کوئی نشان ایسا باقی نہ رہے گا جس سے معلوم ہو کہ وہ خطہ ایران کا فخر جو دہد و تقویٰ اور ذہن و جودت اور علم و فضل میں اپنا مثل نہ رکھتا تھا کہاں اور کس جگہ دفن ہوا ہے۔“

بحان اللہ کیا عبرت کا مقام ہے کہ ایک عیسائی مذہب میں جن کے

اُس کنارہ کارہنے والا جہاں دنیا کی آبادی ختم ہوتی ہے باوجود اختلافِ مذہب۔ اختلافِ قوم اور اختلافِ ملک کے ایک مسلمان مُصنّف کی ایسی قدر کرے کہ عالمِ سفر میں اُس کے مقبرہ کی مرمت کرانے پر آمادہ ہو اور اپنے پاس سے روپیہ خرچ کرنے کو موَجُو ہو۔ اور ایک مسلمان شاہزادہ سے باوجود اتنا زبان۔ اتنا مذہب۔ اتنا قومِ ملک کے ایسی بقدری اور بے اعتنائی ظہور میں آئے *

فَاعْتَبِرُوا يَا أُولِيَ الْأَبْصَارِ ۝

الفاظ اور صنائع لفظی پر مقتصور رہی *

ایران میں سب سے بڑا آثار فضل امین عبدالمد شیرازی سمجھا جاتا ہے جو شیخ کے اخیر زمانہ میں ہوا ہے اسکی مشہور کتاب تاریخ و صاف سہیشک اس کا کمال علمی اور عربی و فارسی دونوں زبانوں کی نظم و نثر پر بڑی قدرت معلوم ہوتی ہے لیکن ساری کتاب میں شاید ہی کوئی فقرہ ایسا نکلے جو متوسط و بے کی استعداد کا آدمی دیکھ کر سمجھ سکے یا چکا انداز بیان دل میں جا کر چھپے

سلسلہ عربی میں جبکہ سلطان محمد اول بجا تو خان خدا بندہ کے حکم سے آذربجان میں شہر سلطانینیکر تیار ہو چکا اور اس خوشی میں سلطان کی طرف سے تمام شہر کی دعوت کی گئی۔ اس تقریب میں فضل امین بھی موجود تھا اور اسی زمانہ میں اسے تاریخ و صاف ختم کی تھی۔ اس کتاب کی تقریب اور تعریف سلطان کو حضور میں کی گئی۔ سلطان نے اس میں سے کچھ متفرق فقرے پڑھنے کا حکم دیا۔ اسوقت دربار میں وزیر رشید الدین اور قاضی القضاۃ نظام الدین عبدالملک اور خواجہ اصیل الدین طوسی اور بڑے بڑے عالم اور فاضل موجود تھے فضل امین نے چند دعائیہ فقرے کہ ان سے زیادہ سلیس اور آسان عبارت شاید تمام کتاب میں نہ ہوگی خاص سلطان کے سنانے کو لکھے تھے وہ پڑھنے شروع کئے سلطان ہر فقرہ کے معنی رشید الدین وغیر ہم سے پوچھتا تھا۔ یہ لوگ اسکی شرح بہت بسط کے ساتھ کرتے تھے تب سلطان کی سمجھ میں کچھ آتا تھا یا مشورے شرکے کچھ ماں ہوں کر دیتا تھا۔ یہ حال تاریخ و صاف کی عبارت کا ہے اس کے بعد بھی زیادہ تر تشریح کرنے والوں نے اسی بات میں کوشش کی ہے کہ انکی

نثر کے سمجھنے میں ناظرین کو طرح طرح کی وقتیں پیش آئیں اور ان کے علم و فضل اور ہمدانی کا اعتقاد دلوں میں پیدا ہو مگر یہ ارادہ بہت کم کیا گیا ہے کہ مفید خیالات زود فہم الفاظ اور دلاویز عبارت میں ادا کئے جائیں۔

تین کتابیں میری نظر سے گزری ہیں جو شیخ کے بعد گلستان کی طرز پر لکھی گئی ہیں۔ ایک مولانا عبدالرحمن جامی کی بہارستاں۔ دوسری محمد الدین خوانی کی خارتان۔ تیسری حبیب قاآنی شیرازی کی پریشان سوا اول ہم بہارستان کا ذکر کرتے ہیں۔ اگرچہ خارتان کو عبارت کی خوبی اور جزالت کے لحاظ سے بہارستان کے ساتھ کچھ نسبت نہیں ہے۔ بلکہ اگر میری رائے غلط نہ ہو تو خارتان کا طریقہ تحریر اکثر جبکہ اہل زبان کی روش سے بیگانہ معلوم ہوتا ہے لیکن جب دونوں کو گلستان کے مقابلہ میں لایا جاتا ہے تو جو طرح آفتاب کے سامنے چاند اور شمع دونوں کی روشنی کا نور ہو جاتی ہے۔ اسی طرح بہارستان اور خارتان دونوں کارنگ پھیکا پڑ جاتا ہے اور ایک کو دوسرے سے بہتر کہنے کی کوئی وجہ نہیں رہتی۔ حکایتیں اور روایتیں جو ان دونوں کتابوں میں راجح کی گئی ہیں وہ فی الحقیقت گلستان کی حکایتوں سے بہت اتنی جلتی ہیں اور زیادہ تر محمد الدین خوانی نے اپنی کتاب کے

لئے یہ شخص اکبر کے عہد میں خراسان سے آیا تھا۔ خواب خراسان میں ایک مشہور بستی ہو کہتے ہیں کہ خارتان اُسے اکبر کے حکم سے لکھی تھی۔

کہ یہ شخص زمانہ حال کا ایک نہایت مسلم اور مقبول شاعر ہے جسکو اہل ایران خاتم الشعرا سمجھتے ہیں۔ اُسکی وفات کو چالیس برس سے زیادہ نہیں گزرے۔

ابواب بھی اسی طریقہ پر مرتب کئے ہیں۔ مگر شیخ کے حُسنِ بیان اور لطفِ ادا سے گلستاں نے ایک خاص صورت پیدا کی ہے جسکے سبب سے وہ بالکل انوکھی اور زالی چیز معلوم ہوتی ہے۔ ہر چند اس قسم کی مشکل اور مجسس کتابوں میں پورا پورا فرق اور امتیاز کرنا بغیر وجدانِ صحیح اور ذوقِ سلیم کے ممکن نہیں ہے۔ لیکن چند تحتِ المضمون فقروں کے مقابلہ کرنے سے کسی نہ کسی قدر اندازہ ہو سکتا ہے کہ کونسا اسلوبِ بیان زیادہ صاف اور پاکیزہ و دلاویز ہے اور کونسا کم۔ اس لئے چند ایسی مثالیں جو نہایت وقت اور جستجو سے بہم پہنچی ہیں۔ اس مقام پر نقل کی جاتی ہیں۔

گلستان اور بہارستان کا مقابلہ

گلستان۔ اسکندر اپر سید نہ کہ دیا
 شرق و مغرب را بچو گرفتنی کہ لوک پیشین را
 خزاین و عمر و ملک و لشکر میش از تو بودو
 چنیں فتحی میتیر نشد گفت بعونِ خدا و عزوجل
 ہر مملکت را کہ گزتم عقیقتش را نیا زروم
 در سوم خیرات گذشتن گاہ باطل نہ کردم
 و نام بادشاہان جز بگوئی نہ بر دم۔
بہارستان۔ اسکندر را گفتند بچو سبب
 یافتنی آنچه یافتنی از دولت و سلطنت
 و مملکت با صغیر من وحدانتِ عہد۔
 گفت با ستالبت و دشمنان تا از خاند
 و دشمنی ز نام یافتند و از تعاہد دوستان تا
 در قاعدہ دوستی تحکام یافتند **بیت**
 بایرت ملکِ سکندر چون وس از حسن سیر
 و دشمنان او دوست گردان و مہتاں را دوست تر۔

گلستان۔ اسکندر اپر سید نہ کہ دیا
 شرق و مغرب را بچو گرفتنی کہ لوک پیشین را
 خزاین و عمر و ملک و لشکر میش از تو بودو
 چنیں فتحی میتیر نشد گفت بعونِ خدا و عزوجل
 ہر مملکت را کہ گزتم عقیقتش را نیا زروم
 در سوم خیرات گذشتن گاہ باطل نہ کردم
 و نام بادشاہان جز بگوئی نہ بر دم۔
بیت بزرگش بخواتند اہل جزو۔ کہ نام

بزرگانِ یزشتی بڑے قطعہ

ایں ہمہ ہیچ ست چوں مے بگزد
سخت و سخت و امر و نہی دیگر و دار
نام نیکِ رستگاں ضائع کن۔
تا بماند نام نیکت یاد کار +

ان دونوں عبارتوں میں باقباہ فصاحت و بلاغت کے جو فرق ہے اسکا فیصلہ زیادہ تر ذوقِ صحیح پر منحصر ہے مگر بقدرِ قید بیان میں آسکتا ہے وہ لکھا جاتا ہے۔ لیکن اس سے محض گلستان کی فوقیت جتنی مقصود ہے نہ کہ ہار تاشا کی تفتیح کرنی۔ اول "اسکندر را پر سیدند" اور "اسکندر را گفتند" میں جو فرق ہے وہ ظاہر ہے۔ سوال کے موقع پر پُرسیدن بہ نسبت گفتن کے زیادہ مناسب ہے دوسرے شیخ کے ہاں خزائین و سمر و ملک و شکر چار لفظ ایک دوسرے پر معطوف ہیں اور کوی لفظ حشو و بیکار نہیں ہے اور مولانا کے ہاں دولت سے اگر سلطنت مراد ہے تو سلطنت و مملکت دونوں نہ صرف لفظِ مملکت حشو ہے اور صغیرین کے بعد عداوتِ عہد بھی حشو ہے تیسرے شیخ کے ہاں بیان میں سوال کرنیکی وجہ ظاہر ہے کیونکہ باوجود کی شکر و ملک و عمر و مال کے مشرق و مغرب کو فتح کرنا تعجب سے خالی نہ تھا۔ اور مولانا کے ہاں سوال کی جو ایسی ظاہر نہیں ہے کیونکہ محمودی سی عمر میں بھتیرے لوگوں نے دولت اور سلطنت حاصل کی ہے چوتھے اسکندر کا جواب جو شیخ نے نقل کیا ہے اُس میں ہرگز اس سے زیادہ اختصار کی گنجائش نہ تھی ورنہ اسکندر کا جواب نامتام رہتا۔ اور جو جواب مولانا نے

بہ بند - کہ چو پڑشد توں بستن جو سے
 بیت سخن در خلا نماید گفت - کان
 دیدہ ام بسیار کز سیر سپہر کج نہ باد
 دوستان دشمن شوند و دوستیہا دشمنی -
 قطعہ ہر ستر سر مہر کہ افتد
 سخن بر بلا نشاید گفت -

بخاطرت - سرعت مکن بہ موج بیان
 نگاشتن - تر بسم شود و غرامت
 اظہار آں ترا - مشکل تر از ندامت
 پوشیدہ داشتن -

اس مثال میں بھی گلستاں کا بیان بہارستان کی نسبت چند وجوہ سے

زیادہ ملیج ہے۔ ۱۔ شیخ کہتا ہے ”رازیک نہاں خواہی“ یعنی جس بھید کو چھپانا منظور ہوا کسی سے نہ کہو۔ اور مولانا کہتے ہیں ”اسرار نہاں خود را“ یعنی اپنے پوشیدہ بھیدوں کو ظاہر نہ کرو۔ حالانکہ بعض بھید کیسے ہی پوشیدہ ہوں ایک مدت کے بعد کہنے کے لائق ہو جاتے ہیں مگر جن کا چھپانا منظور ہوتا ہے وہ کبھی کہنے کے لائق نہیں ہوتے۔ ۲۔ شیخ کہتا ہے ”باکس در میان منہ اگرچہ دوست باشد“ اور مولانا کہتے ہیں ”باہج دوستے در میان منہ“ پہلے بیان میں دوست اور غیر دوست سب سے راز کہنے کی ممانعت ہے مگر دوسرا بیان جب تک اس طرح نہ ہو ”با دوست ہم در میان منہ“ تب تک اس میں تقیم پیدا نہیں ہوتی۔ ۳۔ شیخ نے راز نہ کہنے کی وجہ یہ بیان کی ہے کہ اس کے بھی دوست ہوں گے اور ان دوستوں کے بھی دوست ہوں گے اور یہ سلسلہ اسی طرح چلا جائے گا۔ پس چھپکے ہی چھپکے راز جمہور میں پھیل جائیگا۔ مولانا نے یہ وجہ بیان کی ہے کہ شاید دوستی

میں خلل آجائے اور دوست دشمن ہو جائے۔ اگرچہ مطلب دونوں صحیح ہیں لیکن پہلی وجہ زیادہ متوجہ ہے کیونکہ یقیناً کوئی شخص دوستوں سے خالی نہیں ہوتا اور دوستی میں فرق آجانا کبھی ہوتا ہے کبھی نہیں ہوتا۔ ۴۔ شیخ کا قطعہ بلاغت میں مولانا کے قطعہ سے براہِ تفضل اور فائق تر ہے۔ پہلی بیت میں اُس نے انسان کی ایک ایسی غماض اور دقیقِ حضرت کی طرف اشارہ کیا ہے جو عام نظروں سے مخفی ہے وہ کہتا ہے۔

خامشی : کہ ضمیر دل خویش ہا کے گفتن دگفتن کہ گموسے
یعنی کسی سے اپنا بھید کہہ کر اُسکو افشاے راز سے منع کرنا کچھ مفید نہیں ہے کیونکہ انسان منوعات پر زیادہ حریص ہوتا ہے اسلئے اب اُسکو ضبطِ راز کرنا اور بھی مشکل ہوگا۔ پس اس سے خاموشی ہی بہتر ہے۔ دوسری بیت میں ایک نہایت لطیف اور واضح مثال سے مطلب کو خاطر خواہ و نشین کیا ہے۔ مولانا کے قطعہ میں کوئی خوبی اس مضمون کے سوا نہیں ہے کہ جو راز دشمن سے چھپانا چاہئے اُسے دوست سے بھی چھپانا چاہئے۔ مگر آن کے ساتھ لفظ افشا زاید معلوم ہوتا ہے کیونکہ رازاں دم نرنی، کی جگہ ”از افشاے دل دوم نرنی“ کہا گیا ہے۔ اور قطعہ کا اخیر مصرعہ بھی حشو یا بکوار سے خالی نہیں ہے۔ دوستوں کا دشمن ہو جانا اور دوستی کا دشمنی ہو جانا فی الحقیقت ایک ہی بات ہے۔ ۵۔ قطعہ کے بعد شیخ نے ایک زبردستی ہے جو فی الواقعہ سہل و متنوع ہے یعنی۔

سخنے در خلا نباید گفت کاں سخن بر ملا نشاید گفت
یہ دعو کا اکثر اشخاص کو ہو جاتا ہے کہ جب صحبت میں کوئی غیر جنس نہیں ہوتا۔

تو گفتنی باتیں کہنے لگتے ہیں اور یہ سمجھتے ہیں کہ ہم تخلیہ میں گفتگو کر رہے ہیں اس سے
 اغیار مطلع نہیں ہو سکتے حالانکہ وہ باتیں ضرور رفتہ رفتہ منتشر ہو جاتی ہیں یا اس
 مجرب اور سچے مضمون کو جو کسی قدر دقیق بھی تھا ایک تعارف طور سے بیان کیا ہے
 کہ اس سے زیادہ بیان کی صفائی ممکن نہیں۔ پختہ قیلا اور ملاح اور دریا اور جہ
 کا مقابلہ اور صفت ذوق فہمیتیں اسکے تعلق سے۔ مولانا اسے کوئی نو نہیں
 لکھی مگر ایک دوسرا قطعہ لکھا ہے: "پانی ہر ستر ہر جزوہ افتخار ہے"۔
 پہلے مصرع سے یہ مفہوم ہوتا ہے کہ جو راز مندر بہتہ ذہنہ خیال یا دل میں گزرتا ہے
 مطلب یہ ہے کہ جو بھید تیرے دل میں موجود ہے مستور ہو۔ پھر "پانی ہر جزوہ افتخار ہے"
 کا لفظ "وراثہ ہاراں" کی جگہ لایا گیا ہے جس میں نہایت لطف ہے۔ پھر "غیر فخر ہے"
 نامت کا لفظ شاید بے محل ہے کیونکہ اخلاص سے راز ہے کبھی نہایت نہیں جاتی
 باوجود ان تمام باتوں کے دونوں مثالوں میں شیخ نے کوئی لفظ غریب یا شبہ
 مانوس نہیں معلوم ہوتا اور مولانا کے ہاں اکثر الفاظ، تاہم الفاظ ان کے
 الفاظ کے غریب معلوم ہوتے ہیں جیسے "حداشت عہد"۔ "غافلہ"۔ "تقابلہ"
 "بوج بیان"۔ "لکاشتن"۔ "غرامت"۔

گلستان اور غارستان کا مقابلہ

گلستان - جگہوں	غارستان - جگہوں
غارستان - شہر سیر - و غیرہ	غارستان - شہر سیر - و غیرہ
تاسرہ مرتبہ جو ان ناطق برگیرندہ	تاسرہ مرتبہ جو ان ناطق برگیرندہ
سیک و دیگر از آداب و سنن	سیک و دیگر از آداب و سنن

دیراں تا حرق کنند۔ آما قلندراں
چنداں خورند کہ در معده جابے نفس
مانند بر سفرد۔ و ز می گس بمیت
اسبر بند شکم۔ او شب نگیر و خواب
شبے ز معده سنگی شبے ز ولتنگی۔

از بر اسے نفس زون رکاند۔ آما
صوفیان وقت مائے گویند کہ تو ہم
شکم را از طعام پرکن۔ آب خود چینز
لطیف است خور اجاے میکند کہ
لطیفاں را اجاے کم نباشد و نفس را
جاے گو سباش بمیت بشنو کہ چه
گفت صوفی پر داری۔ چون سیر شدی
چراغم جاں داری۔

گلستان۔ عالم ناپرینزگار گور
مشہدہ۔ راست چھدی بہ و
ہو کلاہتدی بمیت بے فائدہ
ہر کہ عمر در باحت۔ چیزے سخریدو
نر ز بسنداحت +

خارستان۔ علم با عمل ہرچو طعام
پانک است ہر کہ اہر و ہست خکتے
تمام دارو۔ و طعام بے نمک را چه
تواں کرد بمیت عمل بے علم
نامضبوط باشد۔ ہمیشہ شرط با
مشروط باشد +

مذکورہ بالا مثالوں کو دیکھ کر غالباً ہر شخص جو فارسی زبان سے فی الجملہ
آشنا ہے بخوبی اندازہ کر سکتا ہے کہ خارتان کی عبارت گلستان کے مقابلہ
میں کس قدر کم وزن اور بے وقت ہے اسی لئے ہم اس مقام کو ناظرین
کے مذاق اور تمیز پر چھوڑ دیتے ہیں اور زیادہ نکتہ چینی کرنے کی ضرورت
نہیں دیکھتے۔

پریشان کا مصنف مزار حبیب قآنی کتاب مذکور کے خاتمہ کے اشعار
 میں تصحیح کرتا ہے کہ اسکی عمر تیس برس سے بھی دو تین برس کم تھی جب یہ
 کتاب اُس نے لکھی ہے۔ اور شیخ نے گلستان کو سن کہولت اور اہل سین
 شیخوت میں مرتب کیا ہے۔ پس اگر قآنی سے گلستان کا پورا پورا نتیج
 نہ ہوگا تو کچھ تعجب نہیں کیونکہ ایک ایسی کتاب کا سرانجام کرنا جس کی بنا
 محض حکمت اور تجربت پر ہونی چاہئے شیخ کے مقابلہ میں ایک نوجوان
 نا تجربہ کار کی طاقت سے باہر تھا۔ بلکہ اگر میری رائے غلط نہ ہو تو بڑی عمر
 میں قآنی سے گلستان کا جواب اتنا بھی لکھا جانا مشکل تھا کیونکہ اُس کی تمام
 عمر قصیدہ گوئی میں صرف ہوئی ہے جس میں محض خیالی ڈھکوسلے باندھنے
 اور الفاظ تراشی کے سوا حقیقت اور واقعیت سے کچھ غرض نہیں ہوتی
 پس بقصدہ قصیدہ گوئی میں اُسکو مشق و مہارت زیادہ بڑھتی جاتی تھی اسی
 قدر بیان عقابیت اور واقعہ نگاری کا ملکہ اُس سے سلب ہوتا جاتا تھا۔
 قآنی نے بھی گلستان کی طرح پریشان کی عبارت دلچسپ اور دلاویز کرتے
 میں بہت کوشش کی ہے مگر سوا اس کے کہ تمام کتاب کو ہزل اور فحش سے
 بھر دیا اور چند آڈا اور بیباک نوجوانوں کی ضیافت طبع کا سامان مہیا کر دیا
 اور کچھ اُس سے نہیں ہو سکا۔ خاتمہ کتاب کے سوا جس میں اُس نے اپنا س
 لوگ کے لئے پسند کر کے کچھ نصیحتیں بھی ہیں تمام کتاب میں وہ حکایتوں
 کی بنیاد اکثر نہایت فلیط فحش یا مخیف ہزل پر رکھتا ہے جس کے پڑھنے سے
 شرم آتی ہے اور طرہ یہ کہ پھر اُس سے نتائج عارفانہ اور تصوفانہ استخراج

کرتا ہے یہی سبب ہے کہ پریشان کا خاتمہ جس میں شوخی و ظرافت کا کچھ سامان
 نہیں ہے باب ہشتم گلستان کے مقابلہ میں نہایت پھیکا اور بے مزہ معلوم
 ہوتا ہے۔ تمام خاتمہ میں شاذ و نادر ہی کوئی مضمون ایسا ہوگا جس میں کوئی
 ندرت پائی جائے۔ عبارت بے شک عمدہ ہے مگر شیخ کی جاوید بیانی کا کہیں
 نشان نہیں پایا جاتا۔ عام نضال جو خاتمہ میں روح ہیں وہ اس قبیل کی
 ہیں۔ پند بادشاہ باید بخن چنناں اعتماد کند پند بادشاہ باید
 دین را تو قیر کند و دشمنان دین را تحقیر فرماید پند بادشاہ باید از خدا
 غافل بناند تا خدا سے از و غافل بناشد پند بادشاہ را در نظام ممالک
 دست و راقشاں بکار تو بیخ سراقشاں بیت تاکہ بدان دوستان شوند
 فراہم تاکہ بدیں دشمنان شوند پریشان اور اگر کہیں عبارت میں اس سے
 زیادہ حسن پیدا کرنا چاہتا ہے وہاں حقیقت سے دور جا پڑتا ہے۔ مثلاً
 پند بادشاہ باید تواضع کند و تکبر نفرماید کہ تواضع صفت اقیاست و
 تکبر صفت اشقیاء۔ ومن گفته ام اہل تکبر را در نطفہ عش است چہ سرکشی
 صفت آتش است و شیطان از آتش است۔ و اہل تواضع را نطفہ
 پاک ست چہ افتادگی صفت خاک ست و آدم از خاک بود۔ اس پند
 کے پہلے حصہ میں ظاہر ہے کہ کوئی اچھوتا مضمون نہیں ہے اور دوسرے
 حصہ میں جو آئے کچھ ندرت پیدا کرنی چاہی ہے وہ محض ایک شاعرانہ
 خیال ہے اور وہ بھی اچھی طرح بیان نہیں ہو سکا۔ اسی مضمون کو شیخ علیہ
 الرحمۃ نے بوتان میں اس طرح بیان کیا ہے۔

ز خاک آفریت خداوند پاک
 حلیص و جہانسوز و سرکش مباحش
 پس اے بندہ افتادگی کن چو خاک
 چو گردن کشید آتش ہولناک
 نہ بچارگی تن بنید آخت خاک
 چو آن سرفرازی نمود اپس کمی
 ازاں دیو کردند از پس آدمی

البتہ جو عذر کہ قآنی نے پریشان کے دیباچہ میں کیا ہے اور گلستاں کے مقابلہ میں کتاب لکھنے سے اپنا عذر ظاہر کیا ہے اُس سے اُس کا نہایت انصاف اور گلستان کی قدر شناسی ہوتی ہے اور یہ معلوم ہوتا ہے کہ اُس نے احباب کے نہایت سچت جبر سے پریشان کے لکھنے پر قلم اٹھایا تھا۔ وہ لکھتا ہے کہ ایک نہایت عزیز دوست نے اصرار کیا کہ گلستاں کی طرز پر نظم و نثر میں ایک کتاب لکھی جائے۔ میں نے کہا۔ بھائی تو یہ کہ! میں! اور شیخ کی طرز پر کتاب لکھنے کا ارادہ کروں؟ سید نے بتوت کا دعویٰ کر کے کذاب کے سوا اور کچھ خطاب نہیں پایا میں نے بانا کہ جگنو ترات کو چمکتا ہے لیکن کیا وہ چاند کی برابری کر سکتا ہے؟ شیخ کی گلستاں ایک باغ ہے جسکے ہر پھول کی پتی کے ہزاروں بہشت غلام ہیں اور اہل معنی کی جان قیامت تک اُس کی حیات بخش خوشبو سے زندہ ہے۔ آخر جب اُس نے زمانا اور میرے انکار سے اُس کا اصرار بڑھتا گیا تو مجبور کچھ نظم و نثر اور جد و ہزل تریب دی گئی اور یہ سمجھا گیا کہ اگرچہ چڑیا پرواز میں شہباز کی برابری نہیں کر سکتی لیکن اُس کو بھی چار و ناچار اڑنا ہی پڑتا ہے۔

اب ہم چند ایسے فقرے گلستان اور پریشان سے انتخاب کر کے لکھتے ہیں جو مستجد المضمون ہیں *

گلستان اور پریشان کا مقابلہ

مثال

پریشان - دخل سرخشمہ است و
مخارج جوئے چند کہ آب سرخشمہ در
انہا جاری ست - ولاشک چون
سرخشمہ بدو شود جو بہا نشک شود
پس ہر کس آب در جو جاری خواہد
سرخشمہ را رعایت کند
ایضاً - خج باندا زہ دخل باید کرد
نہ آنکہ خج معلوم باشد و دخل موہوم
چہ این معنی بغایت نامعقول ست
کہ بلد در پیش قدم و بار گیر در جتر عدم
باشد قطعہ انا سے آنکہ خرجت
ہست موہوم - بکارت سے نیاید
دخل معدوم - شیند سے کسی از
بہر جولان - نشیند بر فراز اسپ
موہوم *

گلستان - اسے فرزند دخل آب
روان ست و خج آیابے گرداں -
یعنی خج فراوان کردن مُسلم کسے را
ست کہ دخل معین وارد قطعہ جو
دخلت نیست خج آہستہ تر کن - کہ
میگویند مآحاں سرود سے و اگر
باراں بچہ تان بنا رو - بسالے دخل
گرد و خشک رود سے *

اس مثال میں گلستان سے صرف ایک عبارت اور پریشان کے دو مختلف مقامات سے دو عبارتیں ایک ہی مضمون کی نقل کی گئی ہیں مگر شیخ کا بیان قافی کی دونوں عبارتوں سے زیادہ بلیغ ہے لیکن جو فرق بہت باریک اور نازک ہیں ان کا بیان کرنا اول تو مشکل ہے دوسرے یہ امید نہیں کہ ناظرین اسکو غور سے دیکھیں گے۔ اسی لئے صرف ایسے فرق بتائے جاتے ہیں جو زیادہ روشن اور صاف ہیں۔ شیخ کے بیان میں مخاطب کو فرزند کے ساتھ تشبیہ کرنا عین مقضایہ مقام ہے۔ ایک تو اظہار شفقت جو ناصح کے لئے ضرور ہے۔ دوسرے یہ جتنا کہ فوجان ہی اکثر اس نصیحت کے محتاج ہوتے ہیں۔ پھر دخل و خراج کی تشبیہ اب رواں اور پختگی کے ساتھ کیسی عمدہ تشبیہ ہے کہ بقدر نزالی ہے اسبقدر زحمتی بھی ہے۔ پختگی بھی بدون آب روان کے نہیں چلتی اور خراج بھی بغیر آمدنی کے نہیں چلتا۔ پختگی بھی پانی کے بند ہو جانے پر کسی عارضی قوت سے نہیں چلائی جاتی ہے تو اس کی گردش عارضی اور بے ثبات ہوتی ہے۔ خراج بھی جو بدون آمدنی کے اندوختہ وغیرہ سے چلتا ہے بے بنیاد اور ناپائدار ہوتا ہے۔ پھر اس تمام مطلب کو جو کہ سننے تشبیہ کے معنی سمجھانے کے لئے لکھا ہے شیخ نے ان مختصر اور جامع لفظوں میں ادا کیا ہے ”یعنی خراج زادان کردن مستمک سے راست کہ دخل معین دار“ اس کے بعد قطعہ میں ایک نہایت بلیغی مثال دے کر بے بنیاد خراج کا نالہ رخصت کو آنکھوں سے مشاہدہ کرا دیا ہے اور اس مقولہ کو ملاحوں کی طرف منسوب کر کے یہ بتایا ہے کہ یہی ایسی بلیغی بات ہے کہ دجلے کے کنارے پر ہمیشہ ملاحی گیتوں میں گائی جاتی ہے

قافی نے آمدنی کو منج سے اور اخراجات کو نڈیوں سے تشبیہ دی ہے تشبیہ
 یہ بھی عمدہ ہے مگر یہ شیخ کی اس تمثیل سے ماخوذ ہے جو اسے قطعہ میں بیان کی ہے
 لیکن چونکہ یہ تمثیل نہایت موٹی اور معمولی تھی اسلئے شیخ نے اسکو ملاحوں کی
 طرف منسوب کیا ہے اور قافی کو یہ بات نہیں سوچی۔ پھر قافی کے بیان
 سے یہ مفہوم ہوتا ہے کہ سرچشمہ کے بند ہونے ہی ندیاں خشک ہو جاتی ہیں۔
 اور شیخ کے بیان سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ کس قدر مدت کے بعد خشک ہوتی ہیں
 اور فی الواقع ایسا ہی ہوتا ہے جیسا شیخ نے لکھا ہے۔ پھر شیخ نے منج کے بند ہوجانے
 کو قدرتی اسباب یعنی اساک باران کی طرف مستند کیا ہے اور یہ کہا ہے ”داگر باران
 بچو ہتاں نہ بارو“ اور قافی کہتا ہے کہ جو شخص ندی جاری رکھنی چاہے وہ سرچشمہ کی
 خبر رکھنی چاہئے اسکو بند نہونے دے حالانکہ یہ امر انسان کی طاقت سے باہر ہے۔ پھر
 قافی نے تمثیل سے نتیجہ یہ نکالا ہے کہ جو شخص ندی کا جاری رہنا چاہئے وہ سرچشمہ
 کی خبر رکھے۔ اگرچہ مطلب اس سے بھی مفہوم ہوجاتا ہے لیکن اس جگہ مقتضائے
 مقام کے موافق اسکو یہ کہنا چاہئے تھا کہ جو شخص ہمیشہ اپنا خرچ جاری رکھنا چاہے
 اسکو آمدنی پر نظر رکھنی چاہئے کیونکہ تمثیل اسی مطلب کے سمجھانے کو دی گئی ہے
 نہ اسبات کے سمجھانیکو کہ اگر ندی میں پانی جاری رہنا چاہو تو سرچشمہ کی خبر رکھو۔
 دوسری عبارت کو قافی نے اس جگہ سے شروع کیا ہے ”خج باندازہ دخل باید کرد“
 اسکے بعد وہ کہتا ہے ”نہ آنکو خرچ معلوم باشد و دخل موہوم“ یہ دوسرا جملہ اسنے
 مقتضائے مقام کے موافق نہیں بلکہ اپنی حالت کے موافق لکھا ہے کیونکہ سنا
 گیا ہے کہ وہ اکثر جشن و عید وغیرہ کے موقعوں پر دخل موہوم یعنی قصائد کے صلہ

کی توقع پر قرض لیکر خرچ کر لیا کرتا تھا ورنہ مقتضاسے مقام یہ ہونا چاہئے تھا۔
 نہ آنکہ دخل اندک باشد و خرچ بسیار“ یا ” نہ آنکہ دخل پنج باشد و خرچ وہ“ یا اور
 اسی مضمون کا کوئی جملہ ہوتا کیونکہ آمدنی کے موافق خرچ کرنے کا مفہوم مخالف یہی
 مضمون ہو سکتا ہے۔ اس کے سوا وہ مضمون فی نفسہ صحیح بھی نہیں ہے۔ کیونکہ
 دخل موہوم کی امید پر خرچ کرنا خاص خاص صورتوں کے سوا کسیکے نزدیک مذموم
 نہیں ہے۔ تمام تاجر اور کاشتکار اور مدبراں ملک دخل موہوم ہی کے بھروسے
 پر کھوکھا روپیہ خرچ کرتے ہیں۔ پھر ایسے خرچ کو جو دخل موہوم کی امید پر کیا جائے
 موہوم یا معدوم گھوڑے پر سوار ہونے سے کچھ مناسبت نہیں معلوم ہوتی محض
 گھوڑے پر بے شک کوی سوار نہیں ہو سکتا لیکن دخل موہوم کی امید پر جیسا کہ اوپر
 بیان کیا گیا ہزاروں آدمی خرچ کر سکتے اور کرتے ہیں۔

شال ۲

گلستان۔ ختم بیش از حد گرفتن
 وحشت آرد و لطف ہوقت ہیبت بہرہ
 نہ چنداں درشتی کن کہ از تو سیرگر و نڈ
 نہ چنداں زنی کہ بر تو دلیر امیات
 درشتی زنی ہم ذرہ است۔ چو
 رگ زن کہ جراح و مرہم نہ ست درشتی
 نگیرد و خرمند پیش۔ ز ہستی کہ زائل
 کند قدر خویش نظم چو اسے باپرد
 گفت اسے خرمند۔ مرا بتعلیم کن سپرانہ

پریشان۔ کسانیکہ نظرافت و شوخی
 بسیار کند یا بغایت رقیق القلب و
 وسیع الخلق باشند سرداری و سالاری
 لشکر انشانید۔ چہ این صفات موجب
 جہارت لشکریاں شود و گاہ باشد کہ
 ہر چہ گوید بہ نظرافت و شوخی عمل کنند و
 نیز اندک مہربانی و وسعت خلق لازم
 است کہ لشکریاں را بہم خشن و لبین
 نباشد۔ و در نیت کہ از بہم چشم و

یک پند + بختا نیکروی کن نہ چنداں
 گوش حقوقِ نعمت بادشاہ فراموش
 کہ گرد و چیرہ گرگ تیز و نداں -
 کنند و در مخالفت ہمزبان شوند و

در وقت کار سستی کنند تا کار فاسد
 شود **مشنوی** کسے را کہ شد حکمران

بر سپاہ - دو خصلت ہمیداشت باید

نگاہ + عتاب بہ نہاں اندر و صد خطاب

خطابے نہاں اندر و صد عتاب * بہر

نوش او نیش با جاں گداز - بہر

نیش او نوش بہا و نواز * بیک دست

شمشیر ز ہر آب وار - بیک دست

دریا کے گویہ نثار *

اس شمال میں گلستاں اور پریشاں کے مضمون میں کیقدر فرق ہے۔ گلستاں

میں کسی خاص گروہ کی تخصیص نہیں ہے اور پریشاں میں لشکر کے افسروں اور

سپہ سالاروں کی تخصیص ہے اسلئے پورا پورا مقابلہ نہیں ہو سکتا لیکن چونکہ نفس

مضمون متحد ہے اسلئے کچھ کچھ پہلو مقابلہ کے شکل سکتے ہیں۔ شیخ کا بیان لفظاً و

معنی قافی کے بیان سے برابرت فائق تر ہے۔ اول تو شیخ کے فقروں میں ایک

خاص قسم کا وزن اور قول ہے جو قافی کے فقروں میں نہیں ہے۔ نثر میں

ایسا تناسب بشرطیکہ معنی مقصود اور فصاحت و بلاغت میں کچھ فرق نہ آئے پہلے

درجہ کا کمال انشا پر دوزی اور اعلیٰ سے اعلیٰ رتبہ کی شاعری ہے۔ شیخ کے چاروں

فصلوں میں الفاظ متقابلہ ایسی خوبی سے واقع ہوئے ہیں کہ معنی مقصود کو ان سے اور زیادہ رونق ہو گئی ہے۔ یعنی خشم اور لطف۔ بیش از حد اور بیوقت۔ وحشت اور ہیبت۔ آرد اور پرو۔ درشتی اور نرمی کو جو تضاد کی حالت سے تمثیل دی ہے وہ کیسی بلخ ہے اور کقدر مختصر لفظوں میں ادا کی گئی ہے۔ اور دوسری بیت میں کتنا وسیع مضمون دو مصرعوں میں بیان کیا ہے یعنی یہ کہ درشتی کو اپنا اشعار بنالینا اور کبھی نرمی نہ برتنا جیسا کہ لفظ پیش گرفتار سے استفاد ہوتا ہے اچھا نہیں ہے کیونکہ عقلمند ایسا نہیں کرتے اور بالکل نرمی ہی نرمی برتنا اور کبھی درشتی نہ کرنا جیسا کہ سستی کے لفظ سے مفہوم ہوتا ہے یہ بھی اچھا نہیں ہے کیونکہ اس سے انسان نظروں میں حقیر ہو جاتا ہے۔ پھر دوسری نظم میں صرف اتنی سی بات کو کہ نیک بے محل کرنی نہیں چاہئے کیسے عمدہ پیرایہ میں بیان کیا ہے خصوصاً چندان کا قافیہ متناسب اور موزن لائیکے لئے کس مطلب کو کن لفظوں میں ادا کیا ہے۔ قافیہ کی نثر میں بمقابلہ شیخ کی نثر کے کوئی خوبی جو قابل ذکر ہو نہیں پائی جاتی۔ اور نظم میں بھی حقیقت اور معنی کی نسبت الفاظ کی چمک دمک زیادہ ہے۔ چونکہ دونوں عبارتوں میں فرق بتین معلوم ہوتا ہے اسلئے پریشان کی عبارت میں زیادہ نکتہ چینی کرنے کی ضرورت نہیں سمجھی گئی۔

اب ہم ان اضافی خوبیوں کا بیان چھوڑ کر گلستان کے ذاتی محاسن کی طرف پھر متوجہ ہوتے ہیں۔ اس کتاب کی عمدہ خاصیتوں میں سے ایک یہ خاصیت بھی فارسی لٹریچر میں نہایت عجیب اور قابل لحاظ ہے کہ فارسی اور اردو کی تحریر و تقریر میں جب قدر گلستان کے جملے اور اشعار اور مصرعے

ضرب المثل میں اور کسی کتاب کے نہیں دیکھے گئے۔ اُن میں سے کیسے یہاں
 نقل کئے جاتے ہیں۔ ۱۔ ہر عیب کہ سلطان بہ پسند و مہنراست۔
 ۲۔ ہر کہ آمد عمارتے نو ساخت۔ ۳۔ حاجتِ مشاطہ نیت روے دلارام را
 ۴۔ ہر چہ بقامت کہتر بقیت بہتر۔ ۵۔ ہر کہ دست از جان بشوید ہر چہ
 در دل دار و بگوید۔ ۶۔ وہ درویش در گلیمے بنسپند و و با و شاہ در اقلیمے
 نہ بگنجد۔ ۷۔ سر چشمہ شاید گرفتن بر میل۔ چو پُر شد نشاید گدشتن بر پیل۔
 ۸۔ پر تو نیکان نگیرد ہر کہ بنیادش بد است۔ ۹۔ افعی را کشتن در تچہ اش را
 نگاہ داشتن کا بخروندان نیت۔ ۱۰۔ پس رنوح با بدارا بنشت۔
 خاندان نبوتش گم شد۔ ۱۱۔ دشمن نتوان حقیر و بیچارہ شمرد۔ ۱۲۔ عاقبت
 گرگ زباوہ گرگ شود۔ ۱۳۔ در باغ کاروید و در شورہ بوم خس۔ ۱۴۔
 تو بخیری بہ دلست نہ مال و بزرگی بوقلت نہ سال۔ ۱۵۔ دشمن چہ کند
 چو مہرباں باشد دوست۔ ۱۶۔ سوورا چکنم کوز خود برنج و دست۔ ۱۷۔ قدر
 عاقبت کسے دانکہ بھیتے گرفتار آید۔ ۱۸۔ آنا نگوہنی تراند محتاج تراند۔ ۱۹۔
 چو عضو سے بدر آورد روزگار۔ وگر عضو نارمانند قرار۔ ۲۰۔ واسن از کجا
 آرم کہ جامہ ندارم۔ ۲۱۔ گاہے بسناے بر بخت و گاہے بر شناے خلعت و ہند
 ۲۲۔ ہر کجا چشمہ بود شیریں۔ موم و مسخ و مور گرو آئند۔ ۲۳۔ راستی بوجہ
 رضاے خداست۔ کس نہ دیدم کہ گم شد از پردہ راست۔ ۲۴۔ آنرا کہ
 حساب پاکست از محاسبہ چہ پاک۔ ۲۵۔ تو پاک باش بر اور مدارا از کس پاک۔
 زندہ جاہلہ ناپاک گا ذراں بر شاگ۔ ۲۶۔ تا قریاق از مسراق آوردہ

شود مارگزیدہ مُردہ شود - ۳۶ بروریا ڈر منافع بے شمار است - و گر خواہی سلامت
 بر کنار است ۳۸ دوست اُن باشد گریہ دوست دوست + در پریشاں حالی و
 در ماندگی ۳۹ در میر و وزیر سولطان را + بے وسیت مگر دپیر امن *
 سگ و در باں چو یافتند غریب + این گریباں بگیر و اُن دامن ۳۹
 خدا سے راست مسلم بزرگی و الطاف - کہ جرم بنید و ناں بر قرار میدارد
 ۳۱ بنیاد ظلم اَدل در جهان اندک بود هر که آمد بر اُن مزید کرد تا بدین غایت
 رسید ۳۲ هر که با فولا و باز و پنجه کرد + ساعد سپین خود را رنجه کرد - ۳۳ چو
 کردی با کلوخ انداز پیکار - سهر خود را بنا دانی شکستی * چو سنگ انداختی
 بر روست و دشمن - حذر کن کاندر آماجش نشستی ۳۴ کس نیا موقت
 علم تیر از من - کہ مرا عاقبت نشاند نہ کرد ۳۵ دریا بکنوں کہ نعمت است
 بدست - کایں دولت و ملک میر و دوست بدست ۳۶ گر وزیر از خدا
 بترسیدے + پیمان کن ملک ملک بودے ۳۷ بر گردن او باند و بر ما بگذشت -
 ۳۸ اگر شہ روز را گوید شب است ایں + بیاید گفت اینک ماہ و پرویں -
 ۳۹ جهانیدہ بسیار گوید دروغ ۴۰ چو کارے بے فضول من بر آید - مرا
 دروے سخن گفتن نشاید ۴۱ اگر روزی بدانش بر فرووے + زنا و اں
 تنگ تر روزی نبودے ۴۲ محتب در درون خانہ چه کار ۴۳ هر کہ عیب
 دیگر اں پیش تو آورد و شمرد + بیگیاں عیب تو پیش دیگر اں خواهد بُرد - ۴۴
 یار شاطرم نہ بار خاطر - ۴۵ چو از قوسے یکے بیدانشی کرد - نہ کہ را منزلت
 ماند نہ مہرا - ۴۶ من آنم کہ من دانم ۴۷ گے بر طارم اعلیٰ نشینیم + گے

بر پشت پائے خود بنیم ۴۸ فهم سخن گر نیک مستمع - قوت طبع از من تکلم بجو ۴۹
 خانه دوستان بروب و در دشمنان بجوب ۵۰ و در ویش صفت باش و کلاه
 تزی دار - ۵۱ نیک باشی و بدت گوید خلق + به که بد باشی و نیکت گویند -
 ۵۲ اگر دُنیانا باشد در و مندم + و گر باشد بهرش پاسے بندم ۵۳ ویش
 بر چاک شب آند سرے اوست ۵۴ پاسے در زنجیر پیش و دستاں + به که با
 بیگانگان در بوستان ۵۵ زن بد در سرے مرد نکو + هم در عالم است و درخ
 او ۵۶ کوفته رانان تہی کوفته است ۵۷ او خوشترن کم است که را بهری
 کند - ۵۸ باطل است آنچه مدعی گوید ۵۹ مرد باید که گیرد اندر گوش + و
 نوشته است پند بر دیوار ۶۰ خاک شو پیش از آنکه خاک شوی ۶۱ - اگر
 خاکی نباشد آدمی نیست ۶۲ ہمزہ اگر شتاب کند ہمزہ تو نیست ۶۳ خوب بد
 در طبیعت کنشت + نزد مجز بوقت مرگ از دست ۶۴ حقا کہ با عقوبت
 و درخ برابر است + رفتن نیاسے مردی ہمساء در بہشت ۶۵ خوردن
 برائے زیستن و ذکر کردن است + تو مستفد کہ زیستن از بہر خوردن است ۶۶
 نہ چنداں بخور کہ نہ دانت بر آید + نہ چنداں کہ از ضعف جانت بر آید - ۶۷
 عطاسے او پہ لقاے او بخشیدم ۶۸ ہر کمان از عمل خویش خورد + بہت
 حاتم طائی نہرو ۶۹ گر بے سکیں اگر پرداشته + تخم بختک از جہاں برداشته -
 ۷۰ سور ہماں بہ کہ نباشد پرش ۷۱ گفت چشم تنگ دُنیا و اررا + یا قناعت پُر
 کند یا خاک گور ۷۲ منہم کجہ و درشت میاں غریب نیست ۷۳ شاید
 آنجا کہ رود عزت و حرمت بند + و برانند بقہر شہد و ما در خویش -

- ۷۵ ہزار روئے زیباست آواز خوش۔ کہ اس خطِ نفس ست و اس قوتِ روح
- ۷۶ رزق ہر چند بگیاں برسد۔ شرط عقل ست جتن از در ۷۷ بدوزد
- طع دیدہ ہوشمند ۷۸ مورچکاں را چو بود اتفاق۔ شیرِ ثیمان ابدانند پوست
- ۷۹ صیاد نہ ہر بار شکار سے بہرہ۔ باشد کہ کچے روز پدنگش بدرہ۔ ۸۰
- گاہ باشد کہ کوہ کے ناداں۔ بغلط برہفت زند تیرے ۸۱ گردن بے طع
- بند بود ۸۲ میں شکم بے ہنر بیچ بوج۔ صبر ندارو کہ بسازد ہنر ۸۳ کچے
- نقصانِ پایہ و دو مہمات ہمسایہ ۸۴۔ اگر از ہر دو جانب جاہلانند۔ اگر زنجیر باشد
- بجلا نند۔ ۸۵ مہاجر تو امید نیست بدر سال ۸۶ تو براج فلک چہ وانی چیت۔
- چوں ندانی کہ در سراے تو کیت ۸۷ گر تو قرآن بدیں نمط خوانی۔ بربری رونق
- مسلمانی۔ ۸۸ چشم بداندیش کہ بر کندہ باد۔ عیب نماند ہنرش در نظر ۸۹
- نکوئی با بیاں کردن چنانست۔ کہ بد کردن بجایے نیکرواں۔ ۹۰ سرمانداری
- سرخوش گیرا ۹۱ تا در آن کن کہ خریدارست۔ ۹۲ خطاے بندگان گرفتار
- خطاست ۹۳ چوں مجتہد شد اعتدال مزاج۔ نہ منہمیت اثر کندہ علاج ۹۴ زن
- جو ان را اگر تیرہ در پہلو نیند بہ کہ پرے ۹۵ تو بجایے پدر چہ کردی خیر۔ تا ہماں
- چشم داری از پست ۹۶ اسپ تازی دو تاگ رود شتاب۔ آستر آہستہ
- سے رود شب و روز ۹۷ فریسی اگر بہ کہ رود۔ چوں باید ہنوز خراب شد ۹۸
- میراثِ پدر خواہی علم پدر آموز ۹۹ اگر صد عیب دار و مرد و درویش۔ رفیقانش
- کچے از صد ندانند۔ و گر یک نامند آید سلطان۔ ز اقلیے با اقلیے رسانند۔
- ۱۰۰ ہر کہ مدخر دیش ادب نکنند۔ در بر بزرگی صلاح از و بر خاست۔

۱۰۱ ہر آن طفل کو جو بر آموزگار - نہ بیند جفا بیند از روزگار - ۱۰۲ جو بر استاد
 بہ زہر ہر پدر ۱۰۳ چو دخلت نیست فرج آہستہ تر کن ۱۰۴ اگر میاں را بدست اندر
 درم نیست - خداوندان نعمت را کرم نیست ۱۰۵ پرانگندہ روزی پراگندہ
 دل - خداوند روزی بچہ مشتعل ۱۰۶ اسکے را اگر کھوئے بر سر آید - ز شادی
 بر جہد کایں استخوان ست * و گر غشے دو کس بر ووش گیرند - لئیم الطبع بندارو
 کہ خوان ست ۱۰۷ ہر جا کہ گلست خارست ۱۰۸ اہنت منہ کہ خدمت سلطان
 ہے کتم - بہت شناس ازو کہ خدمت بداشت ۱۰۹ نہ محقق ہووے و نشمنہ
 چارپائے بر و کتابے چند ۱۱۰ پیش ویوار آنچه گوئی ہوشدار - تا تبا شد
 در پس دیوار گوش ۱۱۱ ہمہ کس را عقل خود بہ کمال بناید و فرزند خود بہ جمال -
 ۱۱۲ گر از بسط زمین عقل مقدم گردو - بخوگماں نبرد و بیخس کہ ناوہم ۱۱۳
 کہ جہت نفس گر دو بہا لہا معلوم - ۱۱۴ درشتی وز می بہم در بہ است -
 چورگ زن کہ جہت مہم نہ است ۱۱۵ مشک آنت کہ خود ہوید نہ کہ عطار
 بگوید ۱۱۶ اندک اندک شود بہم بسیار ۱۱۷ کہ بسیار خواہست بسیار خوار
 ۱۱۸ بر رسواں بلاغ باشد و بس ۱۱۹ کہن جاہ نہ خویش آراستن -
 بہ از جاہ عاریت خواستن *

یہ تمام مقولے جو نقل کئے گئے ان میں زیادہ تر ایسے ہیں جو تحریر
 اور تقریر دونوں میں استعمال کئے جاتے ہیں - مگر تقریباً آسیدر اور فقرے
 اور اشعار گلت ان میں ایسے بھی ہیں جو محض تحریروں میں پڑتے جاتے ہیں
 وہ یہاں نقل نہیں کئے گئے - یہ امر قابل لحاظ ہے کہ دنیائیں جہاں جہاں

گلستان اور بوستان شائع ہوئی ہیں وہاں زیادہ تر ان کا استعمال کم عمر اور
 نئے استاد لڑکوں کی تعلیم و تعلم میں پایا جاتا ہے۔ اور اسی لئے چھ سو برس سے
 شیخ کے یہ دونوں کا نام برابر باہر بچے لفظوں اور دستخوش کو دکھان رہی ہیں ظاہر
 ہے کہ جس سن و سال کے لڑکوں کو یہ کتابیں پڑھانی جاتی ہیں انکی استعداد
 اور سمجھ اس قابل نہیں ہوتی کہ شیخ کی فصاحت و بلاغت کا جو کہ اُسے ان کتابوں
 میں برقی ہے کچھ بھی اندازہ کر سکیں۔ لیکن چونکہ بچوں کا حافظہ عمدہ ہوتا ہے
 اسلئے کچھ فقرے یا اشعار ان کو یاد رہ جاتے ہیں۔ پس جس قدر گلستان
 اور بوستان کے فقرے اور اشعار بول چال میں ضرب المثل ہو گئے ہیں انہیں
 زیادہ تر وہ ہیں جو لوگوں کو بچپن سے نوک زبان ہوتے ہیں اور جن کے
 مضمون سے وہ باوجود صغرن کے لذت یاب ہونگے ہیں۔ ورنہ اگر یہ
 کتابیں بھی شک پیر پلینز کی طرح ایشیا کے ہر طبقہ اور ہر گروہ کے مطالعہ میں
 رہتیں اور عورت اور مرد اور بوڑھے اور جوان سب لوگ اُنکو دیکھا کرتے
 تو میں امید کرتا ہوں کہ گلستان کا ایک بڑا حصہ اور اُس سے کئی قدر کم بوستان
 کے اشعار جمہور کی زبان پر اسی طرح جاری ہو جائے جیسے مذکورہ بالا فقرے
 اور اشعار زبانِ زو خاص و عام ہیں۔ کیونکہ ان دونوں کتابوں میں شیخ کا
 بیان اس قدر عام طبائع کے مناسب اور ہر فرقہ اور ہر گروہ کی ضرورت اور مذاق
 اور اغراض کے موافق واقع ہوا ہے کہ ہر فقرہ اور ہر شعر میں ضرب المثل
 ہونیکلی قابلیت پائی جاتی ہے۔ ہمیشہ وہ اقوال ضرب المثل بنتے ہیں جبکہ
 مضمون عام لوگوں کے حسب حال ہو۔ الفاظ سیدھے اور صاف ہوں۔

اور انداز بیان میں کس قدر لطافت پائی جائے۔ سو یہ خاصیت شیخ کے کلام میں عموماً اور گلستانِ بوتان میں خصوصاً پائی جاتی ہے۔

یہاں ہم گلستان کے متعلق بحثِ ملتوی کر کے کس قدر بوتان کا حال لکھتے ہیں۔ یہ کتاب بھی تقریباً اسی قدر مقبول ہوئی ہے جس قدر گلستان اور اسکی تعلیم بھی اکثر ملکوں میں اسی طرح جاری ہے جیسے گلستان کی۔ مثنوی میں فردوسی کو عموماً تمام شعرا پر ترجیح دی گئی ہے اور حقیقت میں رزم کا بیان باوجود نہایت سادگی اور صفائی کے جیسا موثر اور پُر جوش اُسکے قلم سے تراوش کرتا ہے ایسا اور کسی سے بن نہیں آیا۔ لیکن مثنوی میں مطلقاً فردوسی کو سب سے افضل قرار دینا ٹھیک نہیں ہے۔ ہمارے نزدیک جسطرح طعن و ضرب اور جنگ و حرب کا بیان فردوسی پر ختم ہے اسی طرح خلاق نصیحت و پند۔ عشق و جوانی۔ ظرافت و مزاح زہد و ریاضت وغیرہ کا بیان شیخ پر ختم ہے۔ شاہنامہ میں جہاں کہیں فردوسی کو بہادری اور رزم کے سوا کوئی اور بیان کرنا پڑتا ہے وہاں اُس کے کلام میں وہ خوبی اور لطافت نہیں پائی جاتی۔ یہی سبب ہے کہ اُس کی عشقیہ مثنوی یوسف و زلیخا اس قدر مقبول نہیں ہوئی جس قدر شاہنامہ مقبول ہوا ہے۔ شیخ نے بوستان میں لکھا ہے کہ ایک شخص نے میرے کلام کی بہت سی تعریف کرنیکے بعد مجھ پر یہ اعتراض کیا کہ اُس کو بہادری اور رزم کا بیان کرنا دیکھا نہیں آتا جیسا کہ اور لوگوں کو آتا ہے یہ قصہ نقل کر کے شیخ صاحب فرماتے ہیں کہ ”ہمکو لطافت کا خیال ہی نہیں ہے ورنہ ہم کسی

بیان سے عاجز نہیں ہیں۔ ممکن ہے کہ میں اپنی تیغ زبان کو میان سے نکال کر
 تمام دفتر شعر و سخن پر قلم چھیر دوں۔“ اس کے بعد ایک حکایت شاعر صفا ثانی کی
 جنگ تاتار کے ذکر میں لکھی ہے جس سے اپنا زرتیہ بیان دکھانا مقصود ہے
 اگرچہ شیخ کی شریں زبانی اور فصاحت کا انکار نہیں ہو سکتا لیکن شاہنامہ کی نظم
 کے سامنے اسکا رنگ جتنا مشکل معلوم ہوتا ہے۔

اصل یہ ہے کہ تمام محسوسات اور وجدانیت کے مرغوب و نامرغوب
 ہونے میں الف و عادت کو بڑا دخل ہے۔ مہج بقدر عام مند و ستانیوں کو
 عادت مستمرہ کی وجہ سے مرغوب ہے اسقدر اکثر غیر ملک والوں کو خلاف
 عادت ہونے کے سبب نامرغوب ہے۔ اکثر عطر بکو خوشگوار اور غیر ملک
 والوں کو سخت ناگوار معلوم ہوتے ہیں۔ اسی طرح لطف شعریہ جو کہ ایک جدانی
 امر ہے بغیر الف و عادت کے ہرگز محسوس نہیں ہوتا۔ مثلاً انیس و دہیر کے
 مرثیے جس پر ایہ اور لباس میں مقبول ہوتے ہیں وہ پر ایہ اسقدر مانوس
 ہو گیا ہے کہ اس کے بغیر مرثیہ مقبول ہونا مشکل ہے۔ یعنی ضرور ہے کہ کچھ بند
 تلوار کی اور کچھ گھوڑے کی تعریف میں لکھے جائیں۔ کچھ بند ایسے بھی ہوں جنہو
 خود مرثیہ گوئی تعلق اور فوقیت اوزوں پر ظاہر ہو۔ یہ بھی ضرور ہے کہ مرثیہ
 سڈس میں لکھا جائے اور سڈس انہیں بجزوں میں سے کسی جبر میں
 ہو چو انیس و دہیر سے اختیار کی ہیں۔ پس جن خصوصیتوں کے ساتھ
 شاہنامہ مقبول ہوا ہے ان کے بغیر کسی کی زرتیہ نظم مقبول نہیں ہو سکتی
 ضرور ہے کہ غالب فارسی میں جو عربی الفاظ سے پاک ہو رزم لکھی

جائے۔ اور بشمار الفاظ جن میں فردوسی نے تصرف کیا ہے اور قیاس
 لغوی کے خلاف استعمال کئے ہیں کبھی کبھی قصداً اسی طرح برتے جائیں جیسے
 شاہنامہ میں برتے گئے ہیں اور بے اتہاشو و زوائد جسے شاہنامہ بھرا ہوا
 ہے اشعار میں بہ تکلف داخل کئے جائیں۔ پس شیخ کی رزمیہ حکایت جو
 شیخ کے شاہنامہ سے میل نہیں کھاتی اسکا یہی سبب ہے کہ شیخ نے ان
 باتوں میں سے کسی بات کا التزام نہیں کیا۔ فردوسی نے بھی یہی گڑ
 اختیار کیا تھا جس سے اسکی مثنوی مقبول ہوئی۔ دقیقی نے جو فردوسی
 سے پہلے ہزار بیتوں میں گشتا پ اور ارجا پ کی داستان نظم کی تھی وہ
 سکو پند اچکی تھی۔ جب دقیقی وہ داستان لکھ کر دفعہ مرگیا اور فردوسی
 کی نوبت آئی تو اسنے بھی وہی روش اختیار کی جو دقیقی نے اختیار کی
 تھی۔ چنانچہ دقیقی کی لکھی ہوئی داستان عام شاہناموں میں موجود ہے۔
 دونوں کے کلام میں کوئی نمایاں فرق نہیں معلوم ہوتا یہاں تک کہ
 جو لوگ اس حال سے واقف نہیں ہیں وہ اسکو بھی فردوسی ہی کا کلام
 سمجھتے ہیں۔

فارسی میں چار مثنویاں ہیں جو شہرت اور قبولیت میں تقریباً
 متاوی الاقدام ہیں۔ شاہنامہ۔ سکندر نامہ۔ مثنوی حسنی۔
 اور بوستان۔ شاہنامہ اور مثنوی حسنی کو سکندر نامہ اور بوستان
 سے وہ نسبت ہے جو ایک کامل خوشنویس کی بے ہمتہ مشق کو اسکے
 بنائے ہوئے اور مرتب کئے ہوئے قطعہ سے ہوتی ہے۔ قطعہ

اگرچہ سُخ اور کرسی اور حروف کی نشست اور تقسیم وغیرہ کے لحاظ سے مشق کی نسبت بے عیب ہوتا ہے اور اسکے اجزاء میں پست و بلند کا تفاوت بہت کم ہوتا ہے اور تمام حروف تقریباً ہموار اور یکساں معلوم ہوتے ہیں مگر مشق میں بہت ہی کششیں اور دوائر وغیرہ بے ساختہ اُس کے قلم سے ایسے نکل جاتے ہیں کہ اگر خوشنویس خود کوشش کرے تو قطعہ میں شاید ویسی کششیں اور دوائر سے نہ بچ سکے۔ یہی سبب ہے کہ خوشنویس لوگ اگلے اتاروں کی مشق کو اُن کے قطعات سے زیادہ عزیز رکھتے ہیں دوسری اور نولانا روم نے اگرچہ اپنی مشنویوں میں بخلاف نظامی اور سعدی کے الفاظ کی زیادہ تنقیح و تہذیب اور کانٹ چھانٹ نہیں کی مگر باوجود اسکے صد مقامات اُن سے ایسے حُسنِ خوبی کے ساتھ ادا ہوئے ہیں کہ تکلف اور ساختگی کی حالت میں شاید ادا نہ ہو سکتے۔

بوستان اور کندر نامہ صرف اس لحاظ سے کہ دونوں کمالِ تنقیح و تہذیب اور زہجتِ فکر و نظر کے ساتھ لکھی گئی ہیں اور دونوں میں صنعتِ شاعری کا پورا پورا حق ادا کیا گیا ہے۔ شاید ایک دوسرے سے مشابہ ہوں۔ لیکن دونوں کے اندازِ بیان میں بہت بڑا تفاوت ہے کئی نامہ میں شاعرانہ سبائغہ زورِ بیان۔ شوکتِ الفاظ۔ طرفگی استعارات۔ تنوعِ تشبیہات۔ ایک ایک مطلب نئے نئے اسلوب سے ادا کرنا۔ ہر داستان کو ایک بڑی دھوم دھام کی تہذیب کے ساتھ شروع کرنا اور اسی طرح کی اور شاندار باتیں پائی جاتی ہیں۔ برعکس اس کے بوستان

میں نہایت سادگی۔ الفاظ کی نرمی اور گھلاوٹ۔ ترکیبوں کا سبھاؤ
 بیان کی صفائی۔ عبارت کی دلنشینگی۔ خیالات کی ہمواری۔ مبالغہ میں
 اعتدال۔ ماخذ میں سہولیت۔ حسن ترتیب۔ لطف اور۔ تشبیحات کی
 جہتگی۔ استعارات کی لطافت۔ کنایات کی شوخی۔ باوجود صفت شعری
 کے نہایت بے تکلفی اور باوجود ساختگی کے کمال بے ساختہ پن پایا
 جاتا ہے۔

مثلاً اس مطلب کو کہ زمین میں خدا کی بے انتہا مخلوق دہلی ہوئی ہے۔ مولانا
 نظامی سکندر نامہ میں اس طرح ادا کرتے ہیں۔

فلک در بندی زمیں در خاک	یکے طشتِ خون شد یکے طشتِ خاک
بہشتہ بریں ہر دو آلودہ طشت	ز خون سیاوش بے سر نوشت
زمیں گر بضاعت بروں آہرد	ہمہ خاک در زیرِ خون آہرد

یہی مطلب سکندر نامہ میں دوسری جگہ اس طرح بیان ہوا ہے۔

کہ داند این دخمہ دام و دود	چہ تارینجا دارو از نیک و بد
چہ نیزنگ با بجزداں ساخته است	چہ گردن کشاں را سر انداختہ است

شیخ نے اسی مطلب کو بوستان میں یوں بیان کیا ہے۔

ز دم تیشہ یک روز بر تلِ خاک	بگوش آدم نالہ در و ناک
کہ زہارِ گرمی آہستہ تر	کہ چشم و بنا گوش در دست و سر

یہی مطلب بوستان میں دوسری جگہ اس طرح بیان ہوا ہے۔

دریں باغِ مروسے نیام بلند	کہ باو اجل بچیش از بن بکند
---------------------------	----------------------------

کہ چندیں گل اندام در خاک خفت

عجب نیست بر خاک اگر گل شکفت

قناعت کی ترغیب سکندر نامہ میں اسطرح دی ہے۔

زگردن کشاں بر نیاری خردوش

تو نیز از نہی بارگردن زدوش

ہم از بود خود سود خود بر تراش

جو دریا بے سرمایہ خویش باش

درختے شو از خوشیتن ساز برگ

بہمانی خویش تا روز مرگ

بمہر تن شد انگشت دتے کرد باز

چو پید ز برگ کساں حوزد گاز

بوستان میں یہی مطلب اسطرح ادا ہوا ہے۔

شدے سنگ بردست ابدال سیم

شہیدی کہ در روزگار قدیم

جو قانع شدی سیم و سنگت یکیت

پنداری ایں قول معقول نیست

چہ مشت زرش پیش و چہ مشت خاک

چو طفل اندول دارد از حرص پاک

کہ سلطان زور ویش سکیں تر است

خبر وہ بدرویش سلطان پرست

فرید علی بملک عجم نیم سیر

گدا را کند یک درم سیم سیر

بہ از بادشاہے کہ خرسند نیست

گدائے کہ بر خاطرش بند نیست

بذوقے کہ سلطان در ایوان سخفت

بخسپند خوش روستائی و جفت

مال اندیشی اور پیش بینی کی نصیحت سکندر نامہ میں اس طرح کی

گئی ہے۔

کہ ہنگام سرو بکار آیدت

یسفگن گول گرچہ عار آیدت

کہ از کاپلی جُل با خود نہ برد

خوسے بر کیوہ ز پختی برد

یہی مضمون بوستان میں اسطرح ادا کیا گیا ہے۔

بہ دختر چہ خوش گفت بالونی وہ
ہمہ وقت پُر دار مشک و سبوسے

سکندر نامہ میں عہد شباب پر مختصر اسطرح کیا گیا ہے *

جوانی شد و زندگانی نماند
جوانی بود خوبی آدمی
چو پے سست دلویدہ شد ستخوان
غرور جوانی چو از سر گذشت
بہی چہرہ باغ چنداں بود
چو باو خزانی در افتد بہ باغ
بود برگ ریزاں چو شاخ بلند
ریاحیں ز بُستاں شود نا پدید
بنال لے کہن بلبُل ساجوزو
دو تا شد سہی سر و آراستہ
چو تابیخ پنجہ در آمد بہ سال
سراں بار سگی در آمد بہ سنگ
زو ماند دستم ز سئے خواستن
تتم گونہ لاجوردی گرفت
ہیون روزنہ ز رہ ماندہ باز
ہماں بُویر چو گانی باد پاسے

کہ روزِ نوا برگ سختی بنہ
کہ پوستہ درودہ رواں نیست مجھے

کہ پوستہ درودہ رواں نیست مجھے

جہاں گو ماں چوں جوانی نماند
چو خوبی رود کے بود ختری
دگر قصتہ خوبروئی مخواں
ز گشاخ کاری ذو شوی دست
کہ ششاد با لالہ خداں بود
زمانہ وہد جاے بلبُل بہ زباغ
دل باغبان زان شود درو مند
در باغ را کس بخوید کلید
کہ رخسارہ شیخ گل گشت زرد
کہ لیور شد از باغ بر خاستہ
دگر گونہ شد برشتابندہ مال
جوازہ بہ تنگ آمد از راہ تنگ
گراں گشت پایم ز بر خاستن
گلم سُرخنی نداشت ز روی گرفت
بیالیس گہ آمد سہم را نیاز
بصد زغم چو گال نہ جنبہ ز بلے

طرب را بہ میخانہ گم شد کلید
 نشانِ پشیمانی آمد پدید
 بوستان میں یہی مضمون ایک حکایت کے صغن میں اس
 طرح ادا کیا گیا ہے +

چمیدن درختِ جوان را سزود
 شکستہ شود چون بزرد می رسید
 بریزد درختِ کہن برگِ خشک
 کہ بر عارضم صبحِ پیری دید
 و مادام سررشته، خواهد رلود
 کہ ما از تنعم بشتیم دست
 دگر چشمِ عیشِ جوانی مدار
 نشاید چو بلبلِ تاشائے زراغ
 چہ میخوہی از بازِ برکنده بال
 شمارا کنوں میدد سبزہ نوز
 کہ گل دست بندو چو پزردہ گشت
 دگر تکیہ بر زندگانی خطاست
 کہ پیراں برند استقامت بدست
 فرو رفت چوں زرد شد آفتاب
 چنان زشت بنود کہ از سپرِ خام
 ز شرم گنناں - نہ طفلانہ زیست

چو باو صبا بر گلستاں وزو
 چچہ تا جوان ست و سرسبز خید
 بہاراں کہ یاد آورد بید مشک
 نہ زبید مرا با جواناں چمید
 بقید اندر م جبرۃ بازے کہ بود
 شماراست نوبت بریں خوانِ نشست
 چو بر سر نشست از بزرگی غبار
 مرا برف بارید بر پتر زراغ
 کند جلوہ طاوس صاحب جمال
 مرا غلہ نیک آمد اندر درو
 گلستانِ مارا طرادت گذشت
 مرا خیکہ جانِ پدر بر عصاست
 مستم جوان راست برپایے جت
 گلِ سخِ رویم نگو زرد تاب
 بوس پختن از کودکِ ناقم
 مرا سے ببارید چو طفلان گریست

نکو گفت لقمان کہ تا زیتن	یہ از سالہا بہ خطا زیتن
ہم از با مداواں در کلبہ بست	بہ از سود و سرمایہ وادن ز دست
جواں تا رساند سیاہی بہ نور	پرد پیر سبکیں سپیدی بہ گور

منکورہ بالا مثالوں کے ملاحظہ سے صاف ظاہر ہے کہ شیخ کے خیالات ہمیشہ سہل لیاخذ ہوتے ہیں۔ وہ معنی مقصود کو ایسی متشبیہوں میں بیان کرتا ہے جو ہمیشہ خاص و عام کے مشابہہ میں آتی ہیں۔ بخلاف مولانا نظامی کے کہ ان کے خیالات اور متشبیہ اکثر غرابت اور ندرت سے خالی نہیں ہوتیں۔

شیخ نے جو شاعر صفا نانی کی حکایت میں اپنا رزمیہ بیان دکھایا ہے۔ اگرچہ بے لگتھی اور سادگی میں فردوسی کے بیان سے نہیں ملتا لیکن مولانا نظامی کی رزم سے جس میں سادگی کی نسبت شاعری کا زیادہ لطف ہے بہت مشابہت رکھتا ہے چند شعرائس حکایت کے اور ان کے ہم مضمون اشعار سکندر نامہ کے اس مقام پر نقل کئے جاتے ہیں۔

بوستان

سکندر نامہ

دو لشکر ہم بر زوند از کیں	دو لشکر چو مور و بلخ تا خستند
تو گفتی زوند آسماں جرمیں	بزر جہاں در جہاں ساختند
ز بامیدن تیر ہموں یگورگ	بشمیر لولاد و تیر خدنگ
بہر گوشہ بر خاست طوفان مرگ	گزر گاہ بر سود کوند تنگ

بصید ہنبران پرخاش ساز
 کند از دہائے دہن کردہ باز
 زمیں آسماں شد ز گرو کبود
 چو انجم درو برق شمشیر و خود
 چرا بزم اسپ تازی بر آئینتیم
 چو باران پلارک فردو ریتیم

کند از دہائے مسلسل شگنج
 دہن باز کردہ بتاراج گنج
 زمیں کو بسطے بد آراستہ
 غبارے شد از جاے برخاستہ
 براگنخت ز زمے جو بازندہ مینج
 تنگوش ز پیکان و باران فریبج

مگر حق یہ ہے کہ ایک دو حکایت کے ملا دینے سے مساوات اور برابری کا حکم نہیں لگایا جاسکتا۔ رزم میں فردوسی اپنی جگہ اور نظامی اپنی جگہ فی الحقیقت اپنا مثل نہیں رکھتے۔

شیخ علی حزین نے جبکہ ہندوستان میں خاتم الشعرا سمجھے ہیں ہمیں
 ہائیں صفحہ کی ایک مثنوی جس کا نام خرابات ہے ہوستاں کی طرز میں لکھی
 ہے اور اپنی عادت کے موافق اُس پر بہت کچھ افتخار کیا ہے چنانچہ مثنوی کے
 خاتمہ میں فرماتے ہیں۔

سخن سخن گر بہت ہشید مغز
 الیں نامہ گردوں پر آوازہ شد
 نوازے کہ ایں خامہ بنیاد کرد
 بگوش نظامی اگر میرسعید
 بہ تعظیم من مینکے سناک
 وگر سعدی مشہد پر وہ ادا

گند قوتِ جاں ایں گہرے نواز
 روانِ سخن گتراں تازہ شد
 دل طوسی و رود کی مشاد کرد
 سرودے ازیں حُضروانی نشید
 کہ آخستہ اے نیر ما بناک
 شیندے ز صورتے من نوا

سماعش ز سر عقل بردے وہوش زبان مہر کر دے شدے حمد گوش
 معلوم ہوتا ہے کہ علی حزین نے اپنے نزدیک اس مثنوی میں بوستان کے تہج کا
 پورا پورا حق ادا کیا ہے اور وہ اُسکو اپنے لئے ایک سرمایہ نازش سمجھتا تھا۔
 سوانح عمری میں اسی مثنوی کی نسبت لکھتا ہے کہ ”بسیار سے از مطالب عالیہ و
 مخفیانہ پذیر و رآن کتاب بسکب نظم درآمد، مگر دونوں کتابوں میں بوستان
 اور خرابات کے مقابلہ کرنے سے ظاہر ہوتا ہے کہ دو صورتیں ایک شکل کی
 ہیں۔ ایک جاندار دوسری بے جان۔ لفظ اچھے بیان اچھا۔ مطالب عمدہ۔
 یہ سب کچھ سہی۔ مگر شیخ کے بیان میں ایک چھپا ہوا چارو ہے جو بوستان کو
 خرابات سے بالکل الگ کر دیتا ہے۔ چنانچہ ذیل کی مثال سے دونوں کا
 فرق بجز بلی معلوم ہو سکتا ہے۔ تخط کا بیان ایک جگہ بوستان میں بھی
 کیا گیا ہے اور خرابات میں بھی اتفاق سے یہ مضمون نکل آیا ہے۔ ہم دونوں
 کے اشعار اس مقام پر نقل کرتے ہیں اور فرق و نزو کے طرز بیان اور طریقہ طرا
 میں ہے اُسکو بھی کیقدر بیان کریں گے۔

خرابات

بوستان

۱۔ شنیدم کہ در عہد بہرام گور
 نمود از قضا قحط سالی نھوہو
 ۲۔ چو صحراے عشر زمیں تلف گرفت
 بہ در یوزہ آسماں کف گرفت

۱۔ چنان قحط سالی شد اندر دمشق
 کہ یاراں فراموشش کردند عشق
 ۲۔ چہاں آسماں بزمیں شد بخیل
 کہ لب تر بخورد نزع و خیل

- ۳ - بخوشید سرچشمہ نامے قدیم
بحال لب تشنہ خاکیاں
۴ - بنودے بجز آہ بیوہ نے
بجلی نمود ابر بر کائنات
۵ - چو درویش بے برگ دیدم دزنت
اگر بر شدے دو دو از رورنے
۶ - نہ بر کوہ سبزی نہ در باغ شیخ
مخ بوستان حوزہ مردم مرغ
۷ - ز تاب فروزندہ مہر لبند
دیں مجھ روانہ بودش پسند

۸ - بطرے چو پستان بے شیر شد
ز خشکی چو پیکان گلو گیر شد

شیخ سعدی نے پہلے ہی شعر کے دوسرے مصرعہ میں جس حن و لطافت کے ساتھ قحط کی سختی کی تصویر کینچی ہے اس سے بہتر کوئی اسلوب بیان خیال میں نہیں آتا۔ قحط کی شرح ایک کتاب میں ایسی خوبی کے ساتھ نہیں ہو سکتی جیسی اس ایک مصرعہ میں ہوئی ہے۔ وہ کہ یاراں فراموش کردند عشق، "سہل و متنوع کا لفظ جو اکثر بولا جاتا ہے وہ اسی قسم کے بیان کو کہتے ہیں کہ بادی النظر میں نہایت سرسری معلوم ہو کر وہی مطلب دوسری بار کسی سے بلکہ خود مصنف سے بھی ویسا بیان نہ ہو سکے۔ اس بیان میں لطف یہ ہے کہ قحط کے بیان کے جتنے معمولی اسلوب ہیں یہ اسلوب ان سب سے علاحدہ ہے۔ قحط کی سختی ہمیشہ اس طرح بیان کی جاتی ہے "ایسا قحط پڑا کہ روٹی جان سے زیادہ عزیز ہو گئی۔ آدمی

بھوک میں آدمیوں کو کھا گئے۔ ماں باپ نے ایک ایک روٹی کے بدلے اولاد
 کو بچھڑایا۔ لاکھوں جاندار بھوکے مر گئے، غرضکہ تمام بیان ایسے ہوتے ہیں
 جن سے غم کی گرانی۔ پانی کی نایابی۔ بھوک کی تکلیف اور اسی قسم کی باتیں
 سمجھی جائیں۔ شیخ نے وہ اسلوب اختیار کیا ہے جو سب سے نرالا اور سب سے
 دلچسپ ہے۔ اس اسلوب سے اسکو یہ جتنا مقصود ہے کہ شاعر کے نزدیک عشق
 ایک ایسی چیز ہے جو کسی حالت میں فراموش نہیں ہوتی۔ باوجود اس کے لوگ
 اسکو بھول گئے تھے۔ اور یاران کے لفظ سے یہ ظاہر کرنا منظور ہے کہ مصنف بھی
 اسی عشاق کے جڑ گے میں سے تھا۔ دوسرے شعر کا حرف یہ مطلب ہے کہ مینہ
 نہ برسنا تھا مگر اسکو کس عمدگی سے بیان کیا ہے۔ تیسرے شعر میں پانی کا نایاب ہونا
 اور پھر تیرم کے انکو اُس سے مستثنیٰ کرنا۔ چوتھے شعر میں کسی گھر کے روزن سے
 باور چھانسنے کے دھوئیں کا نہ نکلنا اور پھر اُس سے رائیڈوں کی آہ کے دھوئیں
 کو مستثنیٰ کرنا۔ پانچویں شعر میں درختوں کو بے برگی میں قحط زدہ درویشوں
 اور سکیٹوں سے تشبیہ دینا اور قوی پہلوانوں کا بے بس اور عاجز ہوجانا
 یہ تمام اسلوب کس قدر لطیف اور دلکش ہیں۔ چھٹا شعر بلاغت اور حسن بیان
 میں تقریباً دوسرا ہی اعلیٰ درجہ کا ہے جیسا پہلا۔ باوجود ان تمام خوبیوں کے کوئی
 بات ایسی نہیں جو غیر یا عادت کے خلاف ہو۔ قحط میں عشق کے دنوں کا نیت و نالود
 ہوجانا۔ درختوں کا سر سبز ہونا۔ چشموں اور ندیوں کا خشک ہوجانا۔ تیموں کا
 رونا۔ گھروں میں کھانا نہ پکنا۔ بے دارٹ رائیڈوں کے آہ و نالے۔ درختوں کا
 بے برگ ہونا۔ اور غریبوں کا بے سرو ساماں ہونا۔ پہلوانوں اور زبردستوں کا

درماندہ ہو جانا۔ پہاڑ اور جنگل میں سبز اور ہراہول کا زہنا۔ ٹڈیوں کا باغ اور کھیتی کو
اور آدمیوں کا ٹڈیوں کو کھانا۔ یہ سب باتیں ایسی ہیں جو محط کے زمانہ میں اکثر کم و
بیش ظہور میں آتی ہیں *

حزین نے باوجود اس کے کہ خرابات جو چند اوراق سے زیادہ نہیں ہے
بوستان سے پانسو برس بعد لکھی ہے اور صبا کہ اُس کے بیان سے ستر شہم ہوتا ہے
اپنی پوری طاقت شیخ کے تیغ میں صرف کی ہے کوئی کرشمہ اُس کی مثنوی میں ایسا
نہیں پایا جاتا جسکو دیکھ کر جی بے اختیار پھر کٹھے۔

پہلا شعر ہمارا اور صاف ہے اُس میں کوئی خوبی قابل ذکر نہیں۔ دوسرے
شعر میں زمینِ تغتہ کو صحراے محشر سے تشبیہ دینا توفیقِ الٰہی بالجموں کے قبیل سے
ہے یعنی ایک ایسی تیشل ہے جو اہل دُنیا کی نظر میں قحط کی تصویر کہنچنے سے قاصر
ہے۔ صحراے محشر اور تمام اعتباراً دیات خود تیشل کی محتاج ہیں اُن پر قیاس
کرنے سے کسی شے کی حقیقت نہیں کھل سکتی۔ تیسرا شعر بوستان کے اُس شعر
سے ماخوذ ہے جو ذوالنونِ مصری اور مصر کے قحط کے بیان میں شیخ نے لکھا ہے
اور وہ یہ ہے۔

خبر شد بہ مدین پس از روز بیت کہ ابر یہ دل بر ایشاں گریست
مگر اتنا فرق ہے کہ شیخ نے ابر کے برسے کو رونے سے تعبیر کیا ہے جس سے تعجب
اور ہنسنا دونوں باتیں ٹپکتی ہیں اور حزین نے برسے کو ہر بان ہونے سے
تعبیر کیا ہے جس سے دونوں معنی ویسے صاف نہیں نکلتے۔ چوتھا شعر شیخ کے
اس شعر سے ماخوذ ہے *

جسٹاں آسمان بر زمین شد بجیل کلب تر مکروند زرع و خلیل
 مگر شیخ کے بیان میں اتنا لطف زیادہ ہے کہ کھڑی گھینٹی کا خشک ہو جانا زیادہ حرمت
 ناک ہے بہ نسبت اسکے تخم زمین کے اندر ہی جل جاسے۔ پانچویں شعر کا دوسرا مصرعہ بہت
 عمدہ مگر پہلا مصرعہ تکلف سے خالی نہیں۔ شعر کا مطلب عرف اس قدر ہے کہ زمین کی
 خشکی کے سبب درختوں کی رگیں پہاڑ کی رگوں کی طرح سوکھ گئی تھیں پس اندام
 اور دو توتہ کے لفظ کو افادہ معنی میں کچھ دخل نہیں ہے چھٹے شعر میں صرف یہ
 بیان ہے کہ آفتاب کی گرمی سے زمین انگٹھی کی طرح جلتی تھی اور تخم جو اُس پر ڈالا جاتا
 تھا وہ سپند کا حکم رکھتا تھا پس فرو زندہ اور بلند جو دو صفتیں مہر کی واقع ہوئی
 ہیں انہوں نے کچھ فائدہ نہیں دیا اور اگر یہ کہا جاسے کہ فرو زندہ مہر کہنے
 سے آفتاب کی گرمی کا زیادہ ثبوت ہوتا ہے تو ہم کہیں گے کہ مہر بلند کہنے سے
 اسکی گرمی کا خیال کم ہو جاتا ہے اور ایسی دو متضاد صفتیں لانی بلاعت کے
 خلاف ہیں۔ ساتویں شعر کا مضمون بالکل خلافِ عادت اور خلافِ مقضاسے
 مقام ہے۔ نہ قحط کا یہ خاصہ ہے کہ شراب کی حاجی کو خشک کر دے اور نہ حاجی کا خشک
 ہونا اس بات کی دلیل ہے کہ قحط کی شدت ہو رہی ہے۔

یہ جو کچھ ہم نے بطور محاکمہ کے لکھا ہے اس سے خان آرزو کی طرح شیخ علی حزمین پر
 حرفِ فکری کرنی ہمارا مقصود نہیں ہے اور نہ بوستان کو خرابیات سے افضل ثابت
 کرنا مد نظر ہے کیونکہ نہ ہم شیخ علی حزمین پر حرفِ فکری کرنے کی لیاقت رکھتے ہیں اور نہ
 بوستان کے افضل ہونے میں کسیکو شہد ہے بلکہ یہ دکھانا منظور ہے کہ کوئی
 شے فی نفسہ کیسی ہی بے عیب ہو جب وہ کسی ایسی شے کے مقابلہ میں لائی

جاتی ہے جو اس سے برابرتب افضل اور فائق ہو تو اس میں بیسیوں فرد گزشتہیں اور تصور نظر آنے لگتے ہیں اگر خرابات بوستان کے جواب میں نہ ہوتی اور جن اتفاق سے ایک مضمون کی حکایتیں دو نو مشنیوں میں نہ نکل آتیں نہ حزمین کے بیان میں چون و چرا کرنے کا کھو خیال بھی نہ آتا کیونکہ یہ باتیں تقریباً تمام شعر کے ہاں غائتہ الورد میں +

اب ہم گلستاں اور بوستاں کی چند خاصیتیں ایسی بیان کرتے ہیں جو دونوں کتابوں میں تقریباً یکساں پائی جاتی ہیں اور جن کو ان کے مقبول ہونے میں بہت بڑا دخل ہے۔ مثالوں کی جہاں ضرورت ہوگی کہیں صرفہ گلستاں سے اور کہیں صرف بوستان سے اور کہیں دونوں سے نقل کی جائیں گی۔

اکثر لوگوں کا یہ خیال ہے کہ ان کتابوں کے مقبول ہونے کا اصل سبب یہ ہے کہ ان میں سرتاپا اخلاق اور تہذیبِ نفس کے مضامین ندرج ہیں مگر میرے نزدیک ان کی مقبولیت کی اصل وجہ یہ ہے کہ اخلاق اور مواعظ کو شیخ کو کرسی نے ایسی خوبی اور لطافت کے ساتھ فارسی زبان میں بیان نہیں کیا اخلاق میں بیسیوں کتابیں فارسی میں لکھی گئی ہیں اور اب تک موجود ہیں اور غالباً گلستاں بوستاں میں کوئی پسند و نصیحت ایسی نہ ہوگی جو اوروں نے نہ لکھی ہو مگر کوئی کتاب ان دونوں کتابوں کے برابر مقبول نہیں ہوئی۔ اس سے ظاہر ہے کہ قبول عام کا مدار زیادہ تر حسن بیان اور لطیف اوپر ہے نہ کہ نفسِ مضامین پر۔ البتہ مضامین کو بھی

شہرت اور قبولیت میں بہت بڑا دخل ہوتا ہے۔ اسی لئے جو محاسن ان کتابوں کے ہم آگے لکھنے چاہتے ہیں وہ کسی قدر مضامین سے اور زیادہ تر حسنِ معنی اور اسلوبِ بیان سے متعلق ہوں گے۔

۱۔ سب سے زیادہ تعجب انگیز بات ان دونوں کتابوں میں یہ ہے کہ جن باتوں میں مشرقی لٹریچر عموماً بدنام ہے وہ ان کتابوں میں اس قدر کم ہیں کہ چند مقامات استثنائی کرنے کے بعد کوئی ایسی بات باقی نہیں رہتی جو مزاجہ حال کے مورل اور سوشل خیالات کے برخلاف ہو۔ اور یہ امر ایسی پرانی کتابوں میں جنکے زمانہ تصنیف کو ساڑھے چھ سو برس سے زیادہ گزر چکے ہیں کچھ کم تعجب انگیز نہیں ہے۔

مثلاً سبائف اور اعراقِ مشرقی انشا کا خاصہ ہے ان کتابوں میں اتنا کم ہے جتنا ایران کے آؤر شعرا کے کلام میں سچ۔ اور جہاں ہے وہاں نہایت لطیف اور بامزہ ہے اور اعتدال کی حد سے متجاوز نہیں۔ مثلاً شیخ بوستان میں کہتا ہے۔

میانِ دو کس دشمنی بود و جنگ نمر از کبر بر یکدگر چون پلنگ
ز دیدارِ ہم تا بحد سے رماں کہ بر ہر دو تنگ آمد سے آسماں

دوسری بیت کا یہ مطلب ہے کہ وہ ایک دوسرے کی صورت سے ایسے ہرزاد تھے کہ جب کبھی راہ میں دو چار ہو جاتے تھے تو ایک دوسرے کو دیکھ کر رستے سے اُلٹے ہٹ جاتے تھے اور اُسوقت کمال نفرت سے اُنکا جی چاہتا تھا کہ آسماں جو سامنے مائل نظر آتا ہے اُسکو توڑ کر نخل جاٹیں۔ یہ سبائف

جیسا کہ باہمی النظر میں بڑا معلوم ہوتا ہے فی الحقیقت ایسا نہیں ہے۔ کیونکہ نفرت ایک نفسانی کیفیت ہے جسکا کوئی اندازہ اور پیمانہ مقرر نہیں ہے پس جسطرح ادنیٰ درجہ کی نفرت یہ ہے کہ دو دشمن ایک مجلس میں اکٹھا ہونا پسند نہیں کرتے۔ اسی طرح انتہا درجہ کی نفرت یہ ہو سکتی ہے کہ وہ ایک عالم میں رہنا پسند نہ کریں۔

اسی طرح شیخ کی نظم و نثر میں جہاں کہیں سبائخہ پایا جاتا ہے لطافت و مہرِ خالی نہیں ہوتا۔ مثلاً گلتا نہیں ایکے وقت نہ بخیل کا ذکر اس طرح سے کرتے ہیں۔
 ماہدار سے راشتیدم کہ بخیل چنچاں مرورنہ بود کہ حاتم طائی بہ سخاوت۔ - ظاہرِ حاشیہ بغتہ و نیاد اسے دختِ نفس در نہادش بچنچاں تمکن۔ - تا بجاییکہ نامنے را بجائے از دست ندادے و گریبہ ابو بیریہ را بہ لغتہ نخوانتے و ساگ اصحاب کہف را استخوانیہ نینداختے۔ - فی الجملہ کسے خانہ اور اندیدے در کشادہ و سفرہ اور اسر کشادہ۔ - بہت

درویش بجز بوسے طعاش نشمیدے مرغ اولیں ناں خوردن اوریزہ پخیدے
 ایک اور جگہ سمندر کی موج اور طوفان کا بیان اس طرح کیا ہے۔ - سہ گین آبیہ کہ مرغابی درو این بنودے، اگر غور سے دیکھئے تو سب سے زیادہ سبائخہ ہے
 مگر باہمی النظر میں کوئی نامکن بات نہیں معلوم ہوتی *

سو پینچرلی یعنی فوق العادۃ باتیں اور عجیب و غریب قصے بھی جنہو قدیم اور متوسط زمانے کا مغربی اور مشرقی لہر پھرا ہوا ہے ان کتابوں میں بہت کم ہیں۔ تمام گلتاں اور بوستان میں صرف دو تین حکایتیں

ایسی ہیں جو اس زمانہ میں مستعد معلوم ہوتی ہیں اور تاویل کے بعد اُن میں بھی کچھ استبعاد باقی نہیں رہتا۔

علم اخلاق کے بعض اصول جن میں ہمیشہ اختلاف رہا ہے اور اب بھی چلا جاتا ہے اگر کسی کتاب میں زمانہ حال کے فلسفہ مسئلہ کے برخلاف ہوں تو اُسپر کچھ اعتراض نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ ایسی کوئی کتاب نہیں ہو سکتی جسکی سب باتوں پر تمام عالم کا اتفاق ہو۔ مثلاً شیخ کے اس فقرہ پر کہ ”دروغ مصاحت آمیزہ از راستی فتنہ انگیز“ اکثر شنیری لوگ یہ کہتے ہیں کہ جھوٹ کیسا ہی مصاحت آمیز ہو سچ کے برابر یا سچ سے بہتر مرگز نہیں ہو سکتا۔ اس بحث کے متعلق ہمارے ایک دوست نے نہایت دلچسپ قصہ نقل کیا۔ اُنہوں نے کہا کہ ایک علمی سوسائٹی میں چند یورپین عالم اور شنیری موجود تھے۔ راستی اور دروغ پر ایک مضمون پڑھا گیا۔ جس میں گلستاں کے فقرہ مذکور کی تائید کی گئی تھی۔ ایک پادری صاحب نے کہا کہ مضمون عمدہ ہے مگر جبکہ اس فقرہ کی تائید میں لکھا گیا ہے اُس میں سے نکال دینا چاہیے۔ اُسپر بہت دیر تک بحث ہوتی رہی مگر کچھ فیصلہ نہوا۔ آخر ہمارے دوست جو اس قصہ کے راوی ہیں اُنہوں نے کھڑے ہو کر کہا کہ اس بحث کا محاکمہ یوں ہو سکتا ہے کہ اپنی ذاتی اغراض کے لئے تو بیشک جھوٹ بولنا کسی حالت میں جائز نہیں لیکن اگر جھوٹ سے کسی مظلوم کی جان بچتی ہو تو ایسی حالت میں جھوٹ بولنا بیشک سچ بولنے سے بہتر ہے۔ اسکے بعد اُنہوں نے یہ مثال دی کہ مشاعرے میں جو اکثر لوگوں نے

رحم اور انسانی ہمدردی کی راہ سے پوروپین عورتوں اور بچوں کو ظالموں اور بے رحموں کو شر سے بچانے کے لئے اپنے گھروں میں چھپالیا تھا اور باغی لوگ انکو ڈھونڈتے پھرتے تھے اور ایک ایک سے اُن کا حال پوچھتے تھے ایسی حالت میں جھوٹ بولکر اُن بیگناہوں کو خطرہ سے بچانا بے شک سچ بولنے سے بہتر تھا۔ اس تقریر کو تمام مجلس نے پسند کیا اور وہ فقرہ سب کے اتفاق سے مضمون میں بحال رکھا گیا۔ مذکورہ بالا توجیہ کی تائید خود شیخ کے کلام سے بھی ہوتی ہے۔ کیونکہ اُس نے گلستان کے اٹھویں باب میں اپنے ذاتی اعتراض کے لئے جھوٹ بولنے کو بہت بُرا بتایا ہے چنانچہ وہ کہتا ہے۔

گر راست سخن باشی و در بند بانی بہ زمانکہ در وقت و ہداز بند رانی
بعض صاحبوں کی یہ رائے ہے کہ صورتِ مفروضہ میں بھی مقتضائے جو انزدی یہی ہے کہ جھوٹ نہ بولا جائے بلکہ ظالموں کا مقابلہ کر کے اپنے تئیں اُن مظلوموں پر نشانہ کیا جائے۔ جب اپنے میں سے کوئی باقی نہ رہے تب اُن مظلوموں کی باری آئے تو آئے۔“ لیکن ہمارے نزدیک جیسی تک جو انزدی ہے کہ ظالموں کے مقابلہ کرنے یا اپنی جان پر کھیلنے سے اُن بیگناہوں کی جان بچ جائیکہ یقین کامل ہو ورنہ یہ حرکت تہور اور نادانی اور سفاقت میں شمار ہوگی۔

اسی طرح شیخ کے اس شعر کے مضمون پر بھی اعتراض کیا جاتا ہے۔

شمشیر نیک ز اہن بد چوں کند کے ناکس بہ تربیت نشود اے حکم کس

کیونکہ اس سے لازم آتا ہے کہ تعلیم و تربیت اور قانون و مذہب اور تمام
 سیاستیں عبث اور فضول اور بیکار بنیں۔ مگر یہ مسئلہ کہ تعلیم سے انسان کی جبلت
 بدل جاتی ہے یا نہیں۔ علم اخلاق کے اُن مسائل میں سے ہے جن کا
 اب تک کسی قطعی دلیل سے فیصلہ نہیں ہوا۔ انگلستان کے ایک روشن
 ضمیر مورخ کی رائے ہے کہ حال کی سویڈیشن نے انسان کے اخلاق پر
 اس کے سوا کچھ اثر نہیں کیا کہ گناہوں کی صورتیں اور نام بدل گئے ہیں مگر
 گناہ بدستور موجود ہیں۔ پہلے زمانہ میں بیشک گناہ بہت سخت اور شدید
 اور صریح ہوتے تھے لیکن بہت کم ہوتے تھے اور اب اگرچہ ویسے شدید
 اور سخت گناہ نہیں ہوتے لیکن نہایت کثرت سے ہوتے ہیں اور
 چھپے ہوئے ہوتے ہیں۔ اسی لئے رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 نے فرمایا ہے کہ اگر پہاڑ اپنی جگہ سے ٹپکے تو بھی انسان اپنی جبلت کو
 نہیں ملتا۔

ایک جگہ شیخ نے کہا ہے کہ ”یہودی کیا ہی دولت مند ہو جائے
 شریف نہیں ہو سکتا“ فی الواقع اس سے کمال تعصب پایا جاتا ہے مگر
 اسپر کوئی مہذب سے مہذب بھی اعتراض نہیں کر سکتا۔ ہر قوم اپنی حکومت
 کے زمانہ میں محکوم قوم کو ایسا ہی سمجھتی رہی ہے آریا نے ہندوستان کے
 قدیم باشندوں کو اس سے بھی زیادہ حقیر سمجھا تھا۔ سلیمانوں نے بھی
 اپنے دورہ میں اپنے برابر کیوں نہیں سمجھا اور انگریز بھی با اینہمہ شائستگی و
 تہذیب نوبٹی یا شرافت کو اپنی ہی قوم کے ساتھ مخصوص

جانتے ہیں۔

ایک اور جگہ گلستاں میں لکھا ہے کہ اگلے زمانہ میں ایک مریض باوشاہ کے لئے چند حکماء یونان نے آدمی کا پتا جو خاص صفات سمجھ سوتے ہوئے تجویز کیا تھا مگر تجربہ کی نوبت نہیں آئی۔ یہ بات حال کی تحقیقات کے برخلاف بتائی جاتی ہے۔ شاید ایسا ہی ہو۔ مگر شیخ اس اعتراض سے بری ہے۔ اس کا الزام جو کچھ ہے مجوزین پر ہے نہ ان کی تجویز کے راوی پر شیخ پر البتہ اس صورت میں اعتراض ہو سکتا تھا کہ وہ ان کی تجویز کو پسند کرتا۔ یا یہ لکھتا کہ اس سے بادشاہ کو شفا ہو گئی۔ یا جو فرض معتمدین اخلاق کا ہے (یعنی ہرقصہ اور افسانہ سے ایک مفید نتیجہ استخراج کرنا) اس سے عہدہ برآ ہوتا۔

بعض ملامتا نے اعتراض بھی شیخ کے کلام پر منے گئے ہیں۔ مثلاً اس نے گلستان میں کہا ہے۔ ”رہ راست برو اگرچہ و راست + زن بوہ کن اگرچہ حور است“، اسپر بعض حضرات یہ نقض وارد کرتے ہیں کہ جس امر کی اجازت شریعت سے پائی جاتی ہے اس سے منع کرنے کے کیا معنی۔ اور بعضے کٹ ملامیوہ کی جگہ میوہ بتاتے ہیں جبکہ معنی انہیں کو معلوم ہیں۔ یہ ویسا ہی اعتراض ہے جس پر کسی نے کہا تھا ”شعر مرابہ مدرسہ کہ برد“، ظاہر ہے کہ شیخ کی کتاب گلستاں کوئی فقہ کا فتاویٰ نہیں ہے کہ

اس میوہ کے معنی لغت میں متحدہ اور متغیر ہونے کے لکھے ہیں جو اس شعر میں کسی طرح چسپاں نہیں ہو سکتے۔

جسکی ہر اردو ہنی کو اردو ہنی مصطلح فقہا پر محمول کیا جائے۔ وہ اکثر اپنے تجربہ اور
 رائے کے موافق جس بات کو ہنی نوع کے حق میں مفید سمجھتا ہے اُسکی ترغیب
 دیتا ہے اور جسکو مضر سمجھتا ہے اُس سے منع کرتا ہے۔ گو فقہانے اُسکو مباح
 لکھا ہو۔ کیونکہ مباحات میں نفل اور ترک و ولو با توں کا اختیار دیا گیا ہے
 رہی یہ بات کہ شیخ کی رائے فی نفع کیسی ہے سو حدیث نبوی سے بھی البکار کی
 ترجیح ثبات پر ثابت ہوتی ہے۔

سب سے زیادہ معقول اعتراض بوستان کی اُس حکایت پر وارد
 ہوتے ہیں جس میں شیخ نے سونمات کا قصہ لکھا ہے مگر ہم نے اُس کی بابت
 پہلے باب میں کچھ عذر لکھے ہیں جن سے اعتراض کسی قدر ہلکے ہو سکتے
 ہیں۔

اردو پرستی کا ذکر جو ان کتابوں میں اکثر آتا ہے یہ بھی سخت اعتراض
 کے قابل بات معلوم ہوتی ہے۔ مگر اس باب میں جو کچھ ہم نے
 خاتمہ کتاب میں لکھا ہے وہ شاید ان اعتراضوں کے فیصلہ کے
 لئے کافی ہو۔

ایسے ایسے اعتراضوں سے بجائے اسکے کہ ان کتابوں کی قدر و
 قیمت میں کچھ فرق آئے اور زیادہ ان کی عظمت ثابت ہوتی ہے۔
 کپڑا جقدر اچلا ہوتا ہے اسی قدر جلد فراسے دبتے سے نیلا ہوتا ہے
 ان کتابوں کا بھی یہی حال ہے۔ یہ کتابیں ساڑھے چھ سو برس سے
 برابر تعلیم میں داخل رہی ہیں اور آجکل بھی کہ نہایت نکتہ چینی کا زمانہ

ہے اسی طرح مشرقی سلسلہ تعلیم کا جزو اعظم ہیں اُن کے ایک ایک فقرہ اور ایک ایک صرح کو نہایت غور سے دیکھا گیا ہے۔ مشنریوں نے صرف اسوجہ سے کہ ان میں مسلمانوں کی مذہبی باتیں بہت ملی ہوئی ہیں اور ایسے مضامین کا سلسلہ تعلیم میں داخل رہنا شن کے مقاصد کو بظرافت ہے۔ انپرنکٹہ چینی کرنے میں کوئی دقیقہ باقی نہیں رکھا اور گورنمنٹ میں پیش کرنے کے لئے بڑے بڑے طولانی روپو لکھکر چھپوائے ہیں۔ نیز اس لحاظ سے کہ ان کتابوں کو زیادہ تر صغیر سن بچے پڑھتے ہیں اور بھی زیادہ چھان بین کی گئی ہے۔ باوجود ان سب باتوں کے ایسے چند سرسری اعتراضوں کا وارد ہونا جیسے کہ اوپر ذکر کئے گئے اس بات کی دلیل ہے کہ وہ بلاشبہ اسقدر بے عیب ہیں جقدر کہ زمانہ متوسط میں انسان کا کلام بے عیب ہو سکتا تھا۔

دوسری عام اور بڑی خوبی جو ان کتابوں کی خصوصیات میں سے ہے وہ شیخ کا اندازِ بیان ہے جسکا ملکہ اس کی طبیعت میں و ولایت کیا گیا تھا۔ یہ بات نہ تو اعد علمِ باغت کی پابندی سے حاصل ہو سکتی ہے اور نہ کسی اُستاد کی تعلیم سے آتی ہے بلکہ جسطرح حسن صورت اور حُسن صوت قدرتی خوبیاں ہیں اسی طرح حُسنِ بیان بھی ایک جبلی خاصہ ہے جس میں اکتاب کو چند اذول نہیں اور یہی وہ چیز ہے جسکی کمی اور زیادتی پر شاعری کا نقصان اور کمال موقوف ہے۔ جو مطلب اُسکو بیان کرنا ہوتا ہے اُسکے لئے واپس دلکش اور لطیف پیرایہ ڈھونڈ لانا ہے جو کسی کے وہم و گمان میں نہیں

ہوتا۔ مثلاً عربی میں ایک قول مشہور ہے "الصَّمْتُ زِينَةُ الْعَالِمِ وَسِيْرُ الْجَاهِلِ" یعنی خاموشی عالم کی زینت ہے اور جاہل کی پردہ پوش اس مطلب کو وہ شعر میں اس طرح بیان کرتا ہے۔

ترا خامشی اسے خداوند ہوش وقار است و نااہل را پردہ پوش
 اگر عالمی ہیبت خود مبر و گر جاہلی پردہ خود مدز
 یا مثلاً اسکو بیان کرتا ہے کہ جو لوگ نصیحت نہیں سنتے وہ آخر کو چھتاتے
 ہیں یا زک اٹھاتے ہیں۔ اس مطلب کو وہ یوں ادا کرتا ہے "دہر کہ
 نصیحت نشنو و سرطامت شنیدن دارو" یا مثلاً اس کو یہ بیان کرتا ہے
 کہ ہمت کی قدر اس کے کیا ہونے سے ہوتی ہے۔ اسکو وہ اس طرح
 لکھتا ہے "اگر شہا ہمہ شب قدر بود سے شب قدر بے قدر بود سے"
 یا مثلاً اسکو یوں بیان کرتا ہے کہ اپنے سے زیادہ علم والے سے مباحثہ
 کرنا ناوانی ہے۔ اسکو وہ اس طرح بیان کرتا ہے۔ "دہر کہ باوانا تر سے
 از خود مجاول نماید تا بدانند کہ داناست بدانند کہ نادان است" یا مثلاً
 اس مطلب کو کہ سب پیٹ کی خاطر سختی اٹھاتے ہیں۔ وہ اس عنوان سے
 بیان کرتا ہے "اگر جو رشکم نہ بود سے ہیج مرغ در وام نیفاو سے بلکہ صیاو
 خود وام نہ بناو سے" یا مثلاً یہ بات کہ حاکم رشوت سے دھیماں ہو جانا
 ہے اس طرح بیان کرتا ہے "ہم کس را دندان بہ ترشی کند گرد و مگر قاضیاں را
 بشرینی" یا مثلاً اس مطلب کو کہ ریہ کے لئے لذتوں کو ترک کرنا برا ہے
 وہ اس اسلوب سے ادا کرتا ہے "دہر کہ ترک شہوت از بہر قبول خلق دادہ بہت

از شہوتِ حلال و شہوتِ حرام افتادہ است، یا مثلاً اسکو یہ لکھنا ہے کہ کسی کی آہ و زاری سے قضاے الہی نہیں بدلتی اور قانونِ قدرت نہیں ٹوٹتا۔ اسکو وہ اسطرح اوکرتا ہے۔

قضا و گرفتو و زہارناہ و آہ بہ شکر یا بہ شکایت برآید از دہنے فرشتہ کہ وکیل است بر خیزانہ باد چہ غم خورد کہ بمیرد چرخ میوہ زلنے یا اسکو یہ کہنا ہے کہ اسے ریاکاریہ دکھاوے کی عبادت مجھکو خدا تک پہنچائیگی۔

اس مطلب کو وہ یوں اوکرتا ہے
ترسم زہمی بہ کعبہ لے اعرابی کیں رہ کہ تو میری برترکانت
کبھی وہ ایک نصیحت کے مضمون کو جو اسے بیان کرنا ہے ایک واقعہ کی صورت میں بیان کر کے اسکو زیادہ پرتا شیر اور دلنشین کر دیتا ہے مثلاً اسکو یہ بیان کرنا تھا کہ جس طرح ہم سے پہلے لوگ ہزار ہا امیدیں اور ارمان دل میں لئے ہوئے مر گئے، اسی طرح ایک روز ہم تم بھی مر جائیں گے، اس مطلب کو وہ اس طرح بیان کرتا ہے۔

شندیم کہ یچارہ در وجلہ سخن گفت با عابدے کلمہ
کہ من قرۃ فرمانبری دہشتم بسر بر کلاہے مہی دہشتم
سپہم مدد کرد و نصرت وفاق گوسفتم بہ بازوی دولت عراق
طمع کردہ بودم کہ کرماں خورم کہ ناگہ بخوردند کرماں سرم
بکن پیٹہ غفلت از گوش ہوش کہ از مردگاں پندت آید گوش
اخیر کے شعر سے لے کر یہ بات بناوی ہے کہ حقیقت میں کوئی کھویری نہیں

بولی تھی بلکہ صرف ایک بیان کرنے کا پیرایہ ہے۔ یا مثلاً اس کو یہ دکھانا منظور تھا کہ ہر شخص اپنے ذمہ کو حق اور دوسرے کے ذمہ کو باطل سمجھتا ہے۔ اس مطلب کو وہ اس طرح بیان کرتا ہے۔

یکے چہرہ و دوسراں خلاف مے جیتند
چنانکہ خندہ گرفت از نساغ ایش اتم
ہر طے گرفت مسلمان گریں قبالہ من
درست بنیت۔ خدا یا چہرہ و میرا تم
چہرہ گفت بہ تورت میخورم سو گند
وگر خلاف کفم ہچو تو مسلمانم
گر از بسببیز میں عقل منعدم کرد
بخودگماں نبرد ہچکس کہ ناوا تم

یہ مطلب اگر ایک جلد میں بیان کیا جائے تو بھی اتنا موثر اور ولاویز نہیں ہو سکتا جیسا کہ اس پیرایہ نے اُسکو ولاویز اور موثر کر دیا ہے۔ یا مثلاً اُسکو یہ بیان کرنا تھا کہ امن اور عاقبت اسی میں ہے کہ انسان لوگوں کے قصے جھگڑوں سے علیحدہ رہے اور خود داری کو ہاتھ سے زور سے اس مطلب کو وہ اس طرح بیان کرتا ہے۔

دو کس گرد ویدند و آشوب جنگ
پراگندہ نعلین و پندہ سنگ
یکے فتنہ دید از طرف بر شکست
یکے درمیاں آمد و سر شکست
کسے خوشتر از خوشیتن داریت
کہ با خوب و زشت کس کا نیت

یا مثلاً اُسکو یہ دکھانا منظور تھا کہ جو شخص اپنا کام چھوڑ کر دوسروں کے کام میں دخل دیتا ہے وہ ایک بڑی جو ابد ہی اپنے ذمہ لیتا ہے۔ اس مطلب کو وہ اس طرح ادا کرتا ہے۔

آن شنیدی کہ صوفی مے کوفت
زیر نعلین خویش شینے چند

استینش گرفت سر ہنگے کہ بیا نعل بر ستورم بند“

اسمین پر ایہ بیان کے علاوہ صوفی کی تخصیص کرنے سے شوخی اور ظرافت بھی انتہا درجہ کی برتی ہے۔ یا مثلاً اُس کو یہ لکھنا تھا کہ بھیک مانگنا جو

ایک مذموم خصلت ہے، اس کا الزام صرف فقیروں ہی پر نہیں بلکہ دولتمندوں پر بھی ہے۔ اس مطلب کو وہ اسطرح بیان کرتا ہے۔

در خوانندہ معربی در صنف بزازان طلب میگفت اسے خداوندانِ نعمت

اگر شمار انصاف بودے و ما راقعات رسم سوال از حجابان
برضاستے، یا مثلاً یہ بیان کرنا مقصود تھا کہ تو انصاع اور انکار سے

عزت اور مرتبہ حاصل ہوتا ہے۔ اس کو وہ اس طرح بیان کرتا ہے۔

کچے قطرہ بارباں ز ابرے چکید
نجل شد چو پہناے دریا بدید
کہ جائیکہ دریاست من کیستم
گر اوہست حقا کہ من نیستم
چو خور ابر چشم حقارت بہ دید
صدف در کنارش بجاں پرورید

سپہریں بجائے رسانید کار
کہ شدنا مور لولو سے شاہوار
بندی بدان یافت کو پست شد
در نیستی کو فت تاہست شد

یا مثلاً اُس کو یہ بیان کرنا تھا کہ جس طرح پارسا لوگ زندوں کی صحبت سے
منقبض ہوتے ہیں اسی طرح زند لوگ پارساؤں کی صحبت سے گھبراتے ہیں
اسکو وہ اس طرح بیان کرتا ہے۔

زاہدیے در میان رنداں بود
زاں میاں گفت شاہرے بلخی

گر طولی زما ترش منشیں کہ تو ہم در میان ما تلخی
 کبھی وہ اپنے ہی کلام کو آؤر کا مقولہ قرار دیکر نہایت با مزہ کر دیتے ہیں
 جیسے

دو بیتیم جگر کرو روز سے کہا ب
 درینا کہ بے مانے روز گذر
 بے تیر و زبے ماہِ دارومی بہشت
 یا جیسے چودھت نیت خج اہتہ تر کن
 اگر باراں بہ کو ہتال نہ بارو
 کہ مے گُفت گویندہ با رباب
 بروید گل و شگفتہ نوبھار
 بیاید کہ ما خاک با شیم و خشت
 کہ مے گویند ملا حال سرود سے
 یسارے دجلہ گر دوشک رود سے
 یا جیسے

ہچناں در فکر آں بتیم کہ گُفت
 زیرِ پاتِ گر بدانی حالِ مور
 پیلانے بر لبِ دریائے نیل
 ہچو حالِ تہت زیرِ پلے پیل
 یا جیسے

چہ خوش گُفت با کو دک آموزگار
 کہ کار سے نکردیم و شد روز گار
 یا جیسے

آں شنیدی کہ شاہتے بہ نہفت
 تا نزا قدرِ خویش تن باشد
 باول از دستِ داوہ مے گُفت
 پیشِ حِشمتِ چہ قدرِ من باشد

۳- ان دونوں کتابوں میں یہ بات بھی تعجب انگیز ہے کہ باوجود سے کہ
 صنائعِ لفظی و معنوی ان میں کثرت سے موجود ہیں۔ اور تقریباً نصف
 گلستاں کے فقرے بسطیح اور مستقی ہیں با اینہم وہ سادگی میں ضرب المثل

میں اور جہاں نثر عاری کا ذکر آتا ہے وہاں سب سے پہلے گلستان کی مثال دی جاتی ہے۔ فی الواقع یہ شیخ کی کمال انشا پر دازی کی ایک بہت بڑی دلیل ہے۔ شاعر اور منشی جب الفاظ کی زیادہ رعایت کرتا ہے تو اس کے کلام میں خواہی نخواستہی بناوٹ اور تکلف پیدا ہو جاتا ہے اور سرشارتہ حسن معنی مانتہ سے جاتا رہتا ہے۔ شیخ نے صنائع لفظی و معنوی کو ایسی خوبصورتی اور سلیقہ سے برتا ہے کہ کہیں ساختگی اور تصنع کا گمان نہیں ہوتا۔ مگر وہ ان عارضی بنائیشوں کا ایسا پابند نہیں ہے کہ ان کے لئے فصاحت و بلاغت سحر دست بردار ہو جائے۔ جہاں الفاظ مساعدت کرتے ہیں وہاں ایک ہلکی سی چاشنی اسکی بھی دیدیتا ہے۔ اسکی نثر میں مستحج اور مرتفع فقرے سادے فقروں میں ایسے ملے ہوئے ہیں۔ جیسے نشینے کی مثال میں ریشم کی تار۔ جب تک خاص توجہ سے نہ دیکھا جائے تمام فقرے یکساں اور ہموار معلوم ہوتے ہیں البتہ بعض حکایتوں میں اُسے صنائع لفظی و معنوی کی زیادہ رعایت کی ہے جیسے ساتویں باب کی انیسویں حکایت جس میں اپنا اور ایک شخص کا مناظرہ تو نگری اور ورولیشی کے باب میں لکھا ہے۔ مگر اُس میں بھی الفاظ کو حسنِ سخی میں خلل انداز ہونے نہیں دیا۔ جہدہ اُس حکایت کے الفاظ میں تناسب اور حسنِ انتظام پایا جاتا ہے اُس سے زیادہ خیالات میں سنجیدگی اور اصلیت اور واقعیت موجود ہے۔ حکایت مذکور کے چند تفریق فقرے بطور نمونہ کے یہاں نقل کئے جاتے ہیں۔

دو تو نگراں دخلِ مکینا نند۔ و ذخیرہ گوشت نشیناں۔ و مقصد ز ایریاں۔

و کھن ساواں - و متحل باہر گراں از بہر راحت دگراں - دست بہ طعام انگہ برند کہ
 شلقلان و زیر دستاں بجزند - و فضلہ مکارم ایشاں بہ اراہل و ایام و پیراں
 و اقارب و حیراں برسد ♣ ♣ ♣ از معدہ خالی بہ قوت آید - و از دست
 ہتی بہ قوت زاید - و از پاسے بستہ چہ سیر آید - و از دست گرسنہ چہ خیر ♣ ♣
 فراغت بافاقے پیوند - و جمعیت با تنگدستی صورت زبند - کیچے تحریر عشا
 بستہ - و دیگرے منتظر عشا نشستہ ایں بد اں کے ماند ♣ ♣ ♣ اشارت
 خواجہ عالم بفقیر طالیف ایت کہ مرد میدانِ رضا اند - و تسلیم تیر قضا - نہ ایناں کہ
 خرقہ ابرار پوشند - و لغتہ اور رنوشتند ♣ ♣ ♣ مشغول کفایت از ووات
 عفاف محروم ست - و فلک فراغت زیر کین - زق معلوم - ♣ ♣ ♣
 گفت چنداں ببالغہ در وصف ایشاں بکردی - و عنہا ہے پریشاں محبتی کہ
 وہم تصور کند تر یا کند - یا کلبہ خانہ از رزاق - مشتے شکبر و مغرور - و متعجب
 و نفور مشتعل مال و ثمت - و مفتتن جاہ و ثروت - سخن نگویند آلا بسفاست
 و نظر کنند آلا بکراست - علماء را بجدائی منسوب کنند - و فقرا را بہ سہرواہی
 معیوب گردانند - بعزت مالے کہ دارند - و غیرت جاہے کہ پندارند - برتر
 از ہم نشینند - و خوراہتر از ہم شناسند - ذال و سرور دارند - کہ سر بہ کسے
 فرو دارند - بجز از قول حکما کہ گفتہ اند "ہر کہ بطاعت از دیگر اں کم ست و
 بعت بیش - بصورت تو نگو ست و بمعنی درویش ♣ ♣ ♣ گفتم مذمت
 ایشاں رواند کہ خداوند اں گرم اند - گفت غلط کردی کہ بندگان درم اند
 لہ یہ نشان ♣ ♣ ♣ اسبات کے ہیں کہ یہاں کچھ فقرے چہور دیے گئے ہیں ♣ ۱۲

چه فایده کبیر آذراند - دبر کس نے بازند - چشمہ آفتاب بند و بر کس نے تابند - و بر
 مرکب استطاعت سوزند و نمیرانند - وقد سے پہر خدائے نہند - و در سے بے من
 و از می آند بند - مائے بشقت فراہم آند - و بہ خشت نگہ آند - و بر حسرت بگذازند -
 چنانکہ بزرگان گفته اند "سیم بخیل رقتے از خاک بر آید کہ بخیل بہ خاک ور آید -
 * * * گفتش بر بخیل خداوندان نعمت و قوف نیافتہ الّا بہ علت گدائی -
 و گر نہ ہر کہ طمع کچھ نہند کریم و بخیلش کیجے مناید - محاک و اند کہ زر چسیت - و گدا
 و اند کہ مریک کیت * * * محال عقل ست کہ اگر ریگ بیاباں و ر شود -
 چشم گدایاں پُر شود * * * ہرگز دیدہ دستِ دعا کے بر کف بستہ - یا
 بعلت بیوہائی و زنداں نشتہ - یا پر وہ معصومے و ریدہ - یا کفے از معصم
 بریدہ - الّا بعلت و رویشی - شیر مرداں را بحکم ضرورت در نقب ہا گرفتہ اند
 و کعب ہا سفتہ * * * اغلب تھیدستان امن عصمت محصیت آلائیند و گرسنگاں

نان مردم رہا بند مہیت

چون سگ تندرہ گوشت یافت نہ پُرسد کیں شتر صالح ست یا خر و قال
 * * * گھنا - کہ من بر حال ایشاں رحمت سے برم - گفتہ - کہ بر مال ایشاں
 حسرت می خوری * * * ہر بیدنے کہ بر اندے بدفع آں کوشیدے
 و ہر شاہی کہ بخواندے بفرزین پو شیدے - تا نقد کیشہ مہمت و رباحت - و تیر
 جبہ محبت ہمہ بنیداخت * * * ہر جا کہ گلست خار ست - و با خر خار -
 و بر سر گنج مار - و آنجا کہ دُر شاہوار ست - نہنگ مردم خوار - لذت عیش و تیار
 لدغہ اجل در پیش است - و نفیم بہشت را دیو مکارہ در پیش * * *

نظر زکنی در بستان کہ بید مشک است و چوب خشک - بچینس در زمره تونگران
 شاگرد و کفور - و در حلقہ درویشاں صابزند و بخورند * * * * * مقرران حضرت
 حق جل و علا تو انگراند در ویش سیرت و درویشاں تونگر تہمت - محبین
 تونگران آنست کہ غم درویشاں بخورند - و بہین درویشاں آن کہ کم تونگراں
 گیرند * * * * * نعم طائفہ ہستند بدین صفت کہ بیان کردی - قاصر تہمت - و
 کا فر تہمت - کہ بر بند و بند و بخورند و بند ہند * * * * * تو سے بریں مطا
 ہستند کہ شنیدی - و طائفہ خوان نعمت نہادہ و صلا سے گرم در وادہ و میان
 بخدمت بستہ - و ابرو بہ تواضع کشا وہ - طالب نام اند و مغفرت - و صاحب
 دنیا و آخرت * * *

۴ - شیخ اکثر ان کتابوں میں ایسی حکایتیں لکھتا ہے جن میں باوجود موعظت
 بلیغ کے کسی قدر ظرافت و خوش طبعی کی بھی گنجائش ہو - پھر اپنے حسن
 بیان سے تمام حکایت کو نہایت لطیف و بلیغ کر دیتا ہے - او کبھی وہ
 ایک سیدھی ساوی حکایت میں کوئی گرم فقرہ یا لطیف کنایہ ایراد کر کے
 اُس میں نون مچ لگا دیتا ہے تاکہ نپند و موعظت کی تلخی ظرافت
 کی چاشنی سے دور ہو جائے - چنانچہ گلستان کے خاتمہ میں اُس نے
 لکھا ہے :-

” غالب گفتار سدی طلب انگیزست و طیب انیر - و کوتہ نظراں را بدین علت
 زبانِ طعنہ و ساز کہ ” مغزِ بلوغ بہیو وہ بردن و دو در چرخ غلبے فایدہ خوردن کا
 خرد مندان نیت “ ، ولیکن بزرگوار روشن صاحب دلاں کہ روی سخن در انیشاں

ست پوشیدہ مناد کہ دروغ گفتاٹے صافی در سکا ب عبارت کشیدہ است، داروی
 تخیضیحت بنہد نظرافت آمیختہ تا طبع مول انسان از دولت تقبول محروم نمائند
 جو ظرافت اُسے بوستاں اور گلستان میں برتی ہے وہ اکثر نہایت سنجیدہ اور
 معقول ہے۔ البتہ کہیں کہیں اُس کے قلم سے ایسے الفاظ بھی ٹپک
 پڑے ہیں جو قانون شرم و حیا سے کس قدر متجا ذر ہیں۔ لیکن ابک
 ظریف طبع اور شرح مزاج آدمی کا ایسے الفاظ سے بچنا اسی سوسائٹی میں ممکن
 ہے جس میں مرد و عورت تقریباً تمام جلسوں میں شریک ہوتے ہیں اور جہاں
 مردوں کو عورتوں کی مجالست اور اُن کے تعلیم یافتہ ہونے کے سبب
 ہمیشہ تحسیر و تقریر میں زبان قابو میں رکھنی پڑتی ہے۔ ورنہ طبیعت
 کی شوخی ایک ایسی چیز ہے جو بغیر سحت مزاحمت کے کسی طرح رک
 نہیں سکتی۔

نکو ذو تاب مستوری نذرو جو در بندی سراز روزن برآرد
 اس قسم کی چند حکایتیں مثال کے طور پر یہاں لکھی جاتی ہیں۔
 مثال ۱۔ وہاں پر سے بووم درو یار بکر کمال ذواواں داشت و فرزندے
 خبرو۔ شبے حکایت کرد کہ مرا در ہمہ عمر جز ایں فرزند نبودہ است درختے دریں
 و او ی زیارت گاہ است کہ مردمان بحاجت خواستن آنجا روند۔ شبہاے دراز
 در پاسے اندرخت بحق تالییدہ ام تامر ایں فرزند بخشیدہ، شنیدم کہ پسر
 بار فیتقاں ہے گفت "چہ لووسے اگر من آن درخت را بدافتمے کہ کجاست تا وعا
 کروے کہ پدرم ز دو تر بمیرد" خواجہ شادی کناں کہ پسر م عاقل ست و پسر

طعنہ زن کہ پدرم فزت لایعقل قطعہ ساہبا بر تو بگذرد کہ گذر - ز کنی سوسے
 تربت پدرت * تو بجایے پدر چہ کردی خیر - تاہماں چشم داری
 از پست *

مثال ۲ - پیر مردے را حکایت کنند کہ دخترے خواستہ و تجربہ بگل آراستہ
 و بخلوت با او نشست دیدہ و دل درو بستہ - شہاے دراز نختے و بذل و لطیفہ مانفتے
 باشد کہ موالت پذیرد و وحشت نگیرد - بالجملہ شبے مے گفت در بخت بندت
 یار بود چشم دولتت بیدار کہ بصحبت پیرے افتادی بختہ - پروردہ - جہان دیدہ
 آریدہ - نیک و بد جہان آزمودہ - سرد و گرم روزگار چشیدہ - کہ حق صحبت
 پراند و شرط موتت بجا آرد - مشفق و مہربان - خوش طبع و شیرین زبان
 مشنوی تا تو انم دلت بدست آدم - در بیالذیم نیازم - نور چو طوطی
 شکر بود خورشیت - جان شیرین فداے پرورشت - ز گرفتار آمدی بدست جوانے
 محبت - خیرہ راے - سرتیز - و بیک پایے - کہ ہر دم ہوتے پزند - و ہر شب جلے
 شہد - و ہر روز یارے گیرد قطعہ جوانان محترم اند و خوب رخسار - ولیکن
 در وفا با کس نپائید - و فاداری مدار از لبلاں چشم - کہ ہر دم بر گلے دیگر سرانید
 بر عفاف پیراں کہ بعقل و ادب زندگانی کنند - نہ بقصناے جہل و جوانی بیت
 ز خود بہترے جوے و ذہمت شمار کہ با چون خودے گم کنی روزگار -
 گفت چنداں کہ بریں منط بگھستم گمان بر دم کہ دلش در قید من آمد و صید من
 شد - ناگاہ فغے سروا زول پُرور و بر آورد و گفت - کہ چندیں سخن کہ گھفتی در
 ترازو سے عقل من وزن آن یک سخن نداشت کہ وقتے مشیندہ ام از قابلے

خوش کہ گفت ”زن جوان را اگر تیرے در پہلو نشیند بہ کہ پیرے“، نے اجمد
 امکانِ ہوائفت بنو و بفارقت انجامید۔ چون مدتِ عدتس بسر آید عقدِ نکاحش
 بستند با جوانے مُتد۔ ترضِ روسے۔ ہتھ دست۔ بدخوسے۔ جو رجفامیدید
 دریغ و عنائے کشید۔ و شکر نعمتِ حق بچسای میگفت کہ الحمد للہ ازاں عذابِ الیم برسدیم
 و برین نعمتِ مُقیم رسیدیم قطعہ

باتو مرا سوختن اندر عذاب یہ کہ شدن با دگرے در بہشت
 بوسے پیاز از دہنِ خوبروسے خوب تر آید کہ گل از دستِ رشت
 مثال ۳۳۔ مرا حاجتے شائے علاجِ داو کہ رحمت بر اخلاقِ مُتجاجِ باو
 شیندم کہ بارے سگم خواندہ بود کہ از من بوسے دلش ماندہ بود
 بیندا ختم شاند کایں استخوان نے با دیدم دیگر تم سگِ مخوان
 سپندار چوں سر کہ خود خورم کہ چورِ خداوندِ حلوا بر نم
 قناعت کن اے نفسِ براندکے کہ سلطان و درویش بینی یکے
 چرا پیشِ ضرر و بجاختِ رومی چو یکسو نہادی طمعِ خسروی

یہاں پہلی بیت کے دوسرے مصرع میں رحمت کا لفظ کنایتاً بجائے نفیرین
 اور اس کے مرادف الفاظ کے لایا گیا ہے۔ کیونکہ شعرا کے نزدیک
 حاجیوں کی سنگدلی۔ قسوت اور تکبر وغیرہ صفاتِ ذمیرہ ستم ہیں۔ چنانچہ
 گلستان میں بھی شیخ نے ایک جگہ لکھا ہے ”از من بگوسے حاجی مروم
 گزارے را۔ کو پوستینِ خلق بہ آزار میدرد * حاجی تو نیستی شتر است
 از برے آنکہ۔ بچارہ خار سے خورد و بارے برد“، ایک اور شاعر کہتا ہے:

چوں عالمے کہ دل زورینجا نہ جمع کرد حاجی ستم بخلق خدا بیشتر کند
 پس ظاہر ہے کہ جو شوخی اس کنایہ میں ہے۔ وہ صراحت میں ہرگز ممکن نہ تھی۔
 اکثر ناواقف لوگ اس جگہ رحمت کو اپنے حقیقی معنی پر محمول کرتے ہیں۔ مگر
 حکایت کا مضمون جس سے بخش اور شکایت پائی جاتی ہے حقیقی معنی کو
 ابا کرتا ہے۔

مثال ۴۔ باز رگائے راویدم کہ صد و پنجاہ شتر باد داشت۔ و چہل نبدہ خد متکار
 شبے در جزیرہ کیش مرا عجبہ خویش بُرد۔ و ہر شب نیار امید از سخنہاے پریشاں
 گفتن کہ در فلاں انبارم بہر کتبان ست۔ و فلاں بضاعت بہند و ستان۔ و این
 قبلاُ فلان زمین است۔ و فلان مال را فلان کس ضمین، گاہ گفتم کہ خاطر اسکندریہ
 دارم کہ ہوایش خوش است۔ و باز گفتم نہ کہ دریائے مغرب مشوش است
 سعد یا سفر سے دیگر در پیش است۔ اگر آں کردہ شود بقیت عمر گجوشہ بنشینم
 گفتم آں کدام سفر است۔ گفت ”گوگرد پارسی بہ چین خواہم بردن کہ
 شنیدم کہ قیمتِ عظیم دارد۔ و از آنجا کاسہ چینی بروم برم۔ و دیبا سے
 رومی بہند۔ و پولاد ہندی بجلب۔ و آجینہ جلی بہ مین۔ و بردیانی بیارس۔
 ازاں پس ترکِ سفر کنم و بدکانے نشینم، چند اتے ازیں بالیو لیا فرو گفت کہ
 بیش طاقتِ گفتش نماند۔ گفت سعدی تو ہم سخنے بگو از آہنا کہ دیدی و شنیدی۔
 گفتم۔ نظم

آن شنیدستی کہ وقتے تاجر سے در بیابانے بیفتا و از ستور
 گفت چشم تنگ دینا وار را یا قناعت پُر کند یا خاکِ گور

مثال ۵ - ملک صالح از بادشاہانِ شام
 بگشتے در اطراف بازار و کوئے
 کہ صاحبِ نظر بود در ویش دوست
 دو در ویش در مسجدے خفته یافت
 شبِ سروشاں ویدہ نامبرودہ خواب
 یکے زان دوئے گفت با دیگرے
 گرایں بادشاہانِ گردنِ نسر از
 در آیند با عاجزاں در بہشت
 بہشت بریں ملک و ماوے است
 ہمہ عمر از ایناں چہ ویدی خوشی
 اگر صالح آہنجا بدیوارِ باغ
 چہ مرد این سخن گفت و صالح شنید
 دے رفت تا چشمہٴ آفتاب
 رواں ہر دو کس را فرستاد و خواند
 برایشاں بیارید بارانِ جود
 پس از بچہ سرا و بارانِ وسیل
 گدایان بے جاہ شبِ کردہ روز
 یکے گفت از ایناں ملک را نہاں
 پسندیدگاں در بزرگی رسند

بروں آمدے صحیح دم با غلام
 برسم عرب نیمہ بر بستہ روے
 ہر آں کیں دو دار و ملک صالح اوست
 پریشاں دل و خاطر آشفتہ یافت
 چو حرمبا تامل کنان آفتاب
 کہ در روزِ محشر بود داورے
 کہ در بہو و عیش اندو با کام فناز
 من از گور سر بر بگنجریم ز خشت
 کہ بندِ غم امروز بر پائے است
 کہ در آخرت نیز زحمت کشتی
 در آید بگشش بدم و باغ
 و گر بودن آہنجا مصالح ندید
 ز چشمِ خلائی فروشت خواب
 بہ بیتِ نشت و بجزمت نشانند
 فروشتشاں گروہِ قیل از وجود
 نشنند با نامدارانِ خیل
 معطر کنان جامہ بر عود سوز
 کہ اسے حلقہ در گوشِ حکمت جہاں
 ز ما بندگانے چہ آمد پسند

شہنشاہ ز شادی چو گل بر شگفت
 من آنکس نیم کز غرورِ چشم
 تو ہم با من از سر نہ فوسے زشت
 من امروز کروم در صلح باز
 چنیں راہ گر مقبلی پیش گیر
 بر از شاخ طوبی کسے بر نداشت
 ارادت نداری سعادت مجوسے
 ترا کسے بود چون چراغ التہاب
 وجود سے وہ درویشانی بسبع
 کہ سو دلش در سینہ باشد چو شمع

۵۔ وہ اکثر نہایت پاکیزہ اور لطیف نکتے جنسے عموماً اذنان خالی ہوتے ہیں
 ایسی معمولی اور سرسری باتوں سے نکال لیتا ہے جو عام ذہنوں میں
 موجود ہوتی ہیں۔

مثال ۱۔ بہر نفعے کہ فرد میرود و مدحیات است و چون برے آید مفتح ذات۔
 پس در بہر نفعے دو نعمت موجود است و بہر نفعے شکرے واجب۔ یہ بات
 کہ داخلی اور خارجی دونوں سانس انسان کی زندگی اور تفریح کے باعث
 سب کو معلوم تھی اور یہ بھی معلوم تھا کہ ہر ایک نعمت کا شکر ادا کرنا
 چاہئے مگر یہ نکتہ محض تھا کہ ہر سانس میں خدا کا شکر کرنا واجب
 ہے۔

مثال ۲۔ طفل اندرون اور از حصر پاک
 چہ شست زرش پیش و چہ شست خاک پاک

یہ بات سب کو معلوم تھی کہ بچہ حرص اور طمع سے پاک ہوتا ہے اور یہ بھی معلوم تھا کہ اسکو سونے اور مٹی میں کچھ تمیز نہیں ہوتی۔ مگر یہ نکتہ مخفی تھا کہ سونے اور مٹی کو برابر جانا جو کہ اعلیٰ درجہ کے عرفا اور خدا رسیدہ لوگوں کا منصب ہے بچہ کو گویا فقط حرص اور طمع سے پاک ہونے کے سبب حاصل ہے کیونکہ سونے اور مٹی میں کچھ فرق ٹھکانا اُس میں کبھی تک باقی رہتا ہے جب تک حرص اور طمع پیدا نہیں ہوتی۔ پس ایک شاعر نے کہ فلسفی بیختہ نکال سکتا ہے کہ دونوں باتیں ملازم و ملزوم ہیں۔

مثال ۳۔ ازاں کو ترسد برتر سے حکیم و گرا چو او صد برائی بنگ

ازاں مار بر پے راعی زند کہ ترسد سرش را بکوبد بنگ

یہ بات سب جانتے ہیں کبھی کبھی عاجز اور زیر دست بھی نہ پر دستوں پر غالب آجاتے ہیں اور سانپ کا والہ بھی کبھی کبھی چرواہے پر چل جاتا ہے۔ مگر یہ نکتہ مخفی تھا کہ جو اپنے سے ڈرے اُس سے ڈرنا چاہئے کیونکہ عام خیال یہ ہے کہ جو اپنے سے ڈرنے اُس سے ڈرنے کی ضرورت نہیں۔

مثال ۴۔ "وہ کہ گروہ باز گردیدے بیان قبیدہ و پیوند

رد میراث سخت تر بودے و ارشاد با زمرگ خویشاوند"

یہ بات سب کو معلوم تھی کہ میراث بہت عزیز چیز ہے اور یہ بھی معلوم تھا کہ مرگ

خویشاوند سخت مصیبت ہے مگر یہ نکتہ مخفی تھا کہ اگر مر وہ پلٹ کر آتا

تو وارثوں کو میراث کا واپس دینا اسکے ماتم کے رنج سے زیادہ سخت

اسی طرح وہ نہایت سرسری اور معمولی سرگزشتوں سے ایسے نادور اور اچھوتے بننے لگا لیتا ہے جو وہم و گمان میں نہیں ہوتے۔ مثلاً یہ کہ میرے باپ نے بچپن میں ایک انگوٹھی پہنا دی تھی۔ ایک روز ایک شخص نے ایک کھجور دے کر مجھ سے وہ انگوٹھی لے لی۔ چونکہ بچہ انگوٹھی کی قدر نہیں جانتا اسلئے ذرا سی مٹھاس کا لالچ دے کر اس سے لی جاسکتی ہے۔ پس جو لوگ عمر کو عیش شیرین میں برباد کر دیتے ہیں شاید وہ عمر کی قدر نہیں جانتے۔ یا مثلاً میں ایک بار عید کے دن باپ کے ساتھ عید گاہ میں گیا۔ اتفاقاً خلعت کے بجوم میں باپ سے بچھڑ گیا میں اسی حالت میں رو رہا تھا کہ باپ نے آکر دفعۃً میرا کان مروڑا اور فرمایا ”میں نے تجھ کو بارہا کہا ہے کہ میرا دامن پکڑے رہا کر مگر تو نہیں مانتا“ بچ ہے جس طرح انجان بچہ اپنے آپ رستہ نہیں چل سکتا اسی طرح سالک بغیر مشائخ اور کاملین کی دستگیری کے منزل مقصود پر نہیں پہنچ سکتا یا مثلاً میرے جسم میں کپڑوں کے اندر ایک زخم تھا۔ شیخ علیہ الرحمۃ ہمیشہ پوچھتے تھے کہ کیسا ہے مگر یہ کبھی نہ کہتے تھے کہ کہاں ہے اس سے مینے جانا کہ ہر عضو کا نام لینا روا نہیں ہے۔ یا مثلاً ایک شخص نے اپنے بیٹے کے کان امیٹھکا کہا کہ ”نالالین! میں نے تجھ کو گلہاڑی لکڑیاں چیرنے کو دی تھی مسجد کی دیوار ڈھانے کو نہیں دی تھی“ اسی طرح زبان ذکر اور شکر کے لئے بنی ہے لوگوں کی غیبت کرنے کے لئے

نہیں بنی۔ یا ایک شخص ہٹی میں سنا ہوا مسجد میں جانے لگا۔ دوسرے نے اسکو جھڑک دیا کہ خبر دار جو مسجد میں قدم رکھا، میرا دل یہ بات سنکر بھرا آیا کہ انوس بہشت میں بھی جو ایک پاک جگہ ہے دامن اودہ لوگ نہ جا سکیں گے۔

۶۔ حُن تادیل اور لطف استدلال جیسا چچا تلامذہ کے کلام میں پایا جاتا ہے ایسا اور شعرا کے کلام میں نہیں دیکھا گیا۔

مثال۔ شیندنی کہ در روزگار قدیم شد سے ننگ در دست ابدال سیم
نہ پنداری اس قول معقول نیست چوقہ شدی سیم و سنگت یکے ست

یعنی یہ جو شہور ہے کہ لکھے زمانہ میں ابدال کے ہاتھ میں پتھر چاندی ہو جائے تھے۔ اس میں کوئی بات عقل کے خلاف نہیں ہے۔ کیونکہ جو لوگ قانع ہوتے ہیں اُن کے نزدیک پتھر اور چاندی میں فرق نہیں ہوتا۔ ایک امر خارق عادت کو کس حُن بیان کے ساتھ کیسے مختصر لفظوں میں عادت کے موافق ثابت کیا ہے۔

مثال ۲۔ عقل جزو بیچ در بیچ نیست
تو ان گفتن اس با حقائق مشناس
کہ پس آسمان و زمیں چیتند
پسندیدہ پرسیدی اس ہوشمند
کہ نامون و دریا و کوہ و فلک
ہم پرچہ بہتند زان کمتر اند
بر عارفان جز خدا بیچ نیست
وے خورہ گیرند اہل قیاس
بنی آدم و دام و در گیتند
بجویم گر آید جوابت پسند
پری آدمی داو و دیو و ملک
کہ باستیش نام ہستی بزند

عظیمت پیش تو دریا بہ موج بندست گردون گردان : اوج
 دے اہل صورت کجا پے پرند کہ ارباب معنی بلکہ وزند
 کہ گرافتایت یک ذرہ نیست وگر ہفت دریاست یکقطرہ نیست
 چو سلطان عزت علم بر کشد جہاں سر سبب عدم در کشد
 بیان اُسے وحدت وجود کے اصلی معنی جو کہ اہل نظر کی سمجھ سے بالاتر تھے
 نہیں بتائے۔ بلکہ ایک اور معنی جنکو ہر شخص تسلیم کر سکتا ہے نظم میں
 ایسی لطافت اور خوبی سے بیان کئے ہیں کہ کوئی اور نثر میں بھی مشکل
 سے بیان کر سکتا۔

مثال ۳۳ بگچہ از فصحت کہ عالم و صورت دے پیش وانا بہ از عالمے ست
 کند کہ بر عالمے حکم داشت درآں دم کہ بگذشت و عالم گزارشت
 میتر نبودش کرد عالمے ستانند و فرصت دہندش دے
 یہاں اُسے دو متضاد دعویٰ کئے ہیں۔ ایک یہ کہ عالم ایک سانس کا نام
 ہے۔ دوسرا یہ کہ ایک سانس عاقل کے نزدیک عالم سے بہتر ہے پھر
 دونوں دعویوں کو ایک دلیل سے ثابت کیا ہے۔ کیونکہ جب ایک سانس
 کے نہ آنے سے تمام عالم کندر کے ماتھے سے جاتا رہتا تو معلوم ہوا کہ
 اسی سانس کا نام عالم تھا اور جب کہ ایک سانس اُسکو تمام عالم کے عوض
 میں نزل سکا تو معلوم ہوا کہ ایک سانس تمام عالم سے بہتر تھا۔ یہ غایت
 درجہ کا حُسن استدلال ہے کہ دو متضاد دعویٰ ایسی شگفتہ بیانی اور
 اذیت بار اور عصفائی کے ساتھ ایک ہی دلیل سے ثابت کئے جائیں اور

سُنِ شَعْرِي بھي تھ سے نہ جائے۔

۷۔ پنجر کے بیان میں شیخ کا کلام فی الواقع لاثانی ہے۔ خدا کی صنعت اور حکمت کے متعلق وہ وہی باتیں بیان کرتا ہے جو سب جانتے ہیں لیکن یہ کسی کی طاقت نہیں کہ اُن کو ویسے پاکیزہ اور دلنشین بیان کے ساتھ ادا کر سکے۔ اُس کے پنجرل بیان پر غالب مرحوم کا یہ شعر صادق آتا ہے

پنجر

بینے یہ جانا کہ گویا یہ بھی میرے دلیں ہے
کے از بندہ خیرے بہ غیرے رسد
ہے میں تا زباں را کہ گفتار داد
کہ بکشادہ بر آسمان وزمینت
گر ایں در نہ کردے برے تو باز
دریں جود نہاں وہ دہرے سجود
محالت کہ سر سجود ادے
کہ ہشند صندوق دل را کلید
کس از ستر دل کے خبر داشتے
خبر کے رسیدے سلطان ہوش
ترا سنج و راک دانندہ داد
نہ سلطان بہ سلطان خبر سے بزد
ازاں ورنگہ کن کہ تقدیراوست

دیکھنا تقریر کی لذت کہ جو اُس نے کہا
مثال ایگر از حق نہ توفیق خیرے رسد
زباں را چہ بینی کہ اقرار داد
در معرفت ویدہ آدمی مست
اکبت فہم ہوسے نشیب و فراز
سر آورد و دست از عدم در وجود
وگرنگے از دست جود آمدے
بحکمت زباں داد و گوش آفید
اگر نہ زباں قصہ برداشتے
دگر نیست سعی جاسوس گوش
مرالفظ شیریں خوانندہ داد
طام ایں دو چون عاجباں برداند
چہ اندیشی از خود کہ فعلم نکوست

برو بوستان باں بر ایوان شاہ بہ تحف مٹرم ز ایوان شاہ
 اس نظم میں اُس نے یہ بات بیان کی ہے کہ بدون خدا کی توفیق کے آدمی
 سے کچھ نہیں ہو سکتا اور زبان - کان - آنکھ - سر اور ماتھے جن ظاہری
 اغراض کے لئے پیدا کئے گئے ہیں وہ اغراض بیان کی ہیں۔ یہ تمام
 باتیں کم و بیش ہر شخص کو معلوم ہوتی ہیں مگر جس ترتیب سے شیخ نے ہُنکو
 بیان کیا ہے اُس کے لحاظ سے تمام مضمون نرالا معلوم ہوتا ہے۔ اخیر
 بیت میں انسان کی بندگی اور عبادت کو باغبان کی ڈالی سے جو کہ بادشاہ
 ہی کے باغ میں سے بادشاہ کے لئے لگا کر لیا جاتا ہے تمثیل دیکر مضمون کا
 حُسن انکھا کو پہنچا دیا ہے؛

کہ گل مہرہ چوں تو پر داختت
 زینے درو سیصد و شصت جو سے
 جواج بدل دل بدانش عزیز
 تو ہچوں الف بر قدہا سوار
 تو تری بعزت خوش پیش سر
 کہ سر سبز بطاعت فرود آوری
 مہ روشن و مہر گیتی فروز
 ہے گستراند بس ہا ہا
 وگر رعد چوگاں زند برق تیج
 کہ تھم تو در خاک سے پر دزد

مشال ۲ دو صد مہرہ در نید گرسخت
 رگت درخت اے پسندیدہ خوے
 بصر در سر و فکر در اسے و تمیز
 بہا تم بڑو اندر اذتادہ خوار
 نگوں کردہ ایشان سر ز بہر خور
 نہ زنیہ ترا با چنین سردری
 مشال ۳ شبانہ بر آسایش نت در روز
 صبا از براسے تو فرانس دار
 اگر باد و برفست و باران و مینج
 ہمہ کار داران فرماں برند

وگر تثنہ مانی ز سختی مجوشش
 کہ سقاے ابر آبت آرد بدوشش
 ز خاک آورد رنگ دلوے و طعام
 متاشاگ و دیدہ و معنز و کام
 عسل و اوت از نخل و سن از ہوا
 رُحلب و اوت از نخل و نخل از نوا
 ہمہ نخلبنداں سنجاید دست
 ز حیرت کہ نخلے چنین کس زیت
 خورد و ماہ و پرویں ہر اسے تواند
 ز خارت گل آورد و از نافہ مشک
 قنادیل مقفہ سراسے تواند
 بدست خودت چشم و ابرو نگاشت
 توانا کہ اں نازنین پرورد
 کہ محوم بہ اختیار نتواں گذاشت
 بالوان لغت چنین پرورد
 کہ شکرش نہ کار زبانت و سن
 بجائ گفت باید نفس بر نفس

۸ - وہ اکثر قانون قدرت سے اشیا کے حسن و قبح اور اصول اخلاق کے ثبوت پر استدلال کرتا ہے اور ایسا استدلال ہمیشہ دیگر اقسام استدلال کی نسبت زیادہ دلنشین اور عام فہم ہوتا ہے۔ کلامِ انہی میں بھی مبادی و معاد کے ثبوت پر زیادہ تر ایسی قسم کا استدلال کیا گیا ہے۔

مثال ۱ - پیدی کندگر بربطے پاک
 چوز شمش نماید بر پوشد بہ خاک
 تو آزادی از نا پسندیدہ نا
 نترسی کہ بروے خند دیدہ نا
 بتی کو جو قدرت نے یہ بات سچائی ہے کہ وہ جہاں کہیں بول و براز
 کرتی ہے اسکو فوراً مٹی سے ڈھانک دیتی ہے۔ اس سے وہ اس بات
 پر استدلال کرتا ہے کہ بڑے اعمال کو ہمیشہ لوگوں سے چھپانا چاہئے جو

ایسا نہیں کرتے وہ ایک جانور کے برابر بھی سمجھ نہیں رکھتے۔

مثال ۲۔ - علمِ شترِ خُپا کو معلوم ست اگر طفلے ہمارش گیر و و صد فرنگ

برو گردن از متابعتِ اون چید - اما اگر را ہے ہولناک پیش آید کہ موجب

ہلاک باشد و طفل انجانا دانی خواهد رفتن ز نام از کفش در گسلاند و بیش

متابعت نہ کند کہ ہنگامِ درشتی ملاحظت مذموم است۔ **قطعہ**

کسیک لطف کند با تو خاکِ پائش باش و اگر ستیزہ کند در و چشمِ افکن خاک

سخن بلطف گرم با درشت خوے گویے کہ زناک خوردہ نگر و و مگر بسوہن پاک

یہاں اُسکو یہ سو جھانا منظور تھا کہ نرمی وہیں تک پسندیدہ ہو جاتا تھا

دوسری طرف سے درشتی اور سختی اپنی مُصرت کا احتمال نہ ہو ورنہ مذموم

ہئے۔ اس مطلب پر وہ یہ دلیل لایا ہے کہ اونٹ کو بھی قدرت نے

یہ بات سکھائی ہے کہ جب تک کچھ خطرہ نہیں ہوتا ایک بچہ اُس کی

نکیل پکڑ کر جہاں تک چاہتا ہے لے جاتا ہے مگر جہاں کچھ خوف ہوتا

ہے وہاں اُس کی اطاعت نہیں کرتا اور رستی توڑا کر بھاگ

جاتا ہے۔

بہ تاگ در پیش گو سفندے دواں

کہ سے آرد اندر پیت گو سفند

چپ و راست پوشیدن آغاز کرد

کہ جو خوزوہ بود از کف مرو و خید

مرادید و گفت اے خداوند راے

مثال ۳۔ - برہ بریکے پیشم آمد جواں

بدو گفتم این ریسمانت و بند

سبک طوق و زنجیر از و باز کرد

برہ در پیش ہمچنان میدوید

چو باز آمد از عیش و بازی بجایے

کہ احسان کندیت در گردش

نیارو ہے حملہ بر پیل بان
کہ سگ پاسدار و چوآن تو خورد
کہ مالہ زبان بر پینرش و روز

د این ریساں می برد بانش

بہ لطفے کہ دید است پیل بان
بماں را نوازش کن اے نیکو
بر اُن مرد کند است دندان یوز

یہاں اسکو یہ ثابت کرنا مقصود تھا کہ جب قدر تم لوگوں کے ساتھ احسان اور
بھلائی کرو گے اسقدر لوگ تمہارے دوست اور خیر خواہ و جان نثار ہونگے
اسپر وہ یہ دلیل لایا ہے کہ بکری - مائٹی - گٹ - پیتا اور اسی طرح تمام حیوانات
کو قدرت نے یہ بات سکھائی ہے کہ جو شخص اُن کی پرورش کرتا ہے اور اُنکو
کھلاتا پلاتا ہے وہ اسی کا دم بھرنے لگتے ہیں - یہاں تک کہ وحشیوں میں وحشت
اور دزدوں میں بُنچیت باقی نہیں رہتی *

۹ - وہ کبھی فقہانہ اور واعظانہ نصیحتیں جو اکثر تلخ اور بے مزہ اور ہمین
کے دلپر گراں ہوتی ہیں نہیں بلکہ اکثر آزادانہ اور محققانہ نصیحتیں کرتا
ہے جو اگرچہ عام خیالات سے کسی قدر بلند ہوتی ہیں - لیکن یہ شرح
سے ہرگز متجاوز نہیں ہوتیں اور اس لئے اُن کو زاہد اور رند دونوں
پسند کرتے ہیں *

کہ خیز اے مبارک در رزق زن
کہ فرزند گانت بسختی روند
کہ سلطان بشب نیت روزہ کرد
ہے گفت با خود دل از فاقہ ریش

مثال - اسرینک سلطان چند گنت دن
بروتا ز خوانت نصیب و بہند
بگفتا بور سطح امروز سرد
زن از نا امید می سرانداخت پیش

کہ سلسلے از میں روزہ گوئی بہ خواست
 خوردہ کہ خیرش بر آید ز دست
 مُسَلَّم کسے را بود روزہ دانست
 وگرنہ چہ حاجت کہ زحمت بری
مثال ۲ شیندم کہ مردے براہِ حجاز
 چُناں گم رو در طریقِ خدا سے
 بہ آخر ز وسواسِ خاطر پریش
 بہ تبیسِ ابلیس در چاہ رفت
 گرش رحمتِ حق نہ دریافتے
 یکے مالتف از عینب آواز داد
 سپندار گر طاعتے کر وہ
 بہ اسانے آسودہ کرون دے

کہ افطار بہ او عیدِ طفلانِ ما است
 بہ از صائم المدبر دنیا پرست
 کہ در ماندہ را دہد نانِ چاشت
 ز خود باز گیری و ہم خود خوری
 بہر خطوہ کر دے دو رکعت نماز
 کہ خارِ منجیلان نہ کندے ز پا سے
 پسند آمدش در نظر کارِ خویش
 کہ نتوان ازین خوبتر راہ رفت
 غرورش سر از جاوہ پر تافتے
 کہ اسے نیک بخت مبارک نہاد
 کہ تزلزلے دین حضرت آوروہ
 بہ از الف رکعت بہر منزلے

۱۰۔ جب اسکو کسی خاص فرقہ یا جماعت کے واقعی عیوب بیان کرنے ہوتے
 ہیں تو ان کو ایسے عمدہ پیرایوں میں بیان کرتا ہے کہ کسی کو ناگوار نہیں معلوم
 ہوتے۔ مثلاً اسکو یہ منظور تھا کہ اُمرا اور دولتمندوں کو ان کے عیوب
 سے مطلع کرے تو اسنے اس مطلب کو صاف صاف نہیں لکھا بلکہ ایک
 فرضی مناظرہ اور ایک اور شخص کا جس میں اپنے تئیں امر! کا طرفدار
 اور اپنے حریف کو فقرا اور درویشوں کا حمایتی قرار دیا ہے لکھ کر تمام
 دل کے خیالات ظاہر کئے ہیں۔ طرف ثانی را میروں کی برائیاں اور درویشوں

کی خوبیاں بیان کرتا ہے اور شیخ اس کی تقریر کو رد کر کے اُمرا کی خوبیاں اور رویشوں کی بُرائیاں ظاہر کرتا ہے۔ اسی طرح اُس نے تمام سلاطین عہد اور وزراء اور اُمرا کی خاطر خواہ خبر لی ہے۔ چنانچہ گاستان کو ساتویں باب میں یہ منظرہ موجود ہے۔ یا مثلاً اُسکو مشائخ و زناد کی قلعی کھولنی منظور تھی اس مضمون کو اُس نے کھلم کھلا ادا نہیں کیا بلکہ ایک قصہ جو بدستان کے چوتھے باب میں مذکور ہے نقل کیا ہے۔ حاصل یہ ہے کہ ایک شوخ چشم سائل کسی بزرگ کے دروازے پر بھیک مانگنے گیا۔ صاحب خانہ کے پاس اسوقت کچھ نہ تھا اسلئے کچھ نہ دیا۔ سائل نے ڈیوڑھی سے ذرا پرے ہٹ کر اُسکی اور اُسکے ساتھ تمام فقر اور تمام مشائخ کی تفسیح اور توہین کرنی شروع کی اور خوب دل کے بھارات نکالے۔ جتنے واقعی عیب اکشر ان لوگوں میں ہوتے ہیں سب ظاہر کر دئے۔ جب شیخ صاحب ان کے پترے کھول چکے تو سائل کے بیان کو اپنے اس مقولے پر ختم کرتے ہیں۔

مخاہم دریں باب ازیں بیش گفت کہ شفت بو دیرت خویش گفت

یعنی میں اس باب میں اس سے زیادہ کہنا نہیں چاہتا ورنہ وہی مثل ہوگی ” اپنا گھٹنا کھولے اور آپ ہی لاجوں مرنے، کیونکہ آپ بھی اسی گروہ میں سے ہیں پھر اُس بزرگ کی تواضع اور تکل اور حلم کا بیان کیا ہے کہ باوجود ایسی زبان و رازیوں کے اُس نے کچھ میرا نہ مانا اور اُس کے گمان سے زیادہ اپنے عیبوں کا اقرار کیا۔

۱۱- یہ بات عموماً دیکھی گئی ہے کہ جو واقعات اسلاف سے نقل کئے جاتے ہیں وہ اتنے مؤثر نہیں ہوتے جتنا کہ اپنی سرگزشت اور رواد کا بیان مؤثر ہوتا ہے بشرطیکہ بیان کرنے والا نہایت فصیح و بلیغ اور اپنے جذبات ادا کرنے پر قادر ہو کیونکہ جو روایت ایک واسطہ سے سنی جاتی ہے اُس کا یقین بہ نسبت اوس روایت کے زیادہ ہوتا ہے جو متعدد واسطوں سے سنی جائے۔ دوسرے ناقل اپنی سرگزشت کو بہ نسبت اخبارِ ماضیہ کے زیادہ پر جوش الفاظ میں بیان کر سکتا ہے۔ گلستان اور بوستان میں چونکہ شیخ نے زیادہ تراپنے ہی واقعات لکھے ہیں اور اُن سے نتائج استخراج کئے ہیں اسلئے اُن کا زیادہ اثر ہوتا ہے اور ناظرین کو زیادہ پسند آتے ہیں خصوصاً اس وجہ سے کہ شیخ جیسا جاوہر بیان اُن کو بیان کرتا ہے ایسی مثالوں سے دونوں کتابیں بھر ہی ہوئی ہیں۔ یہاں صرف ایک مثال پر اکتفا کیا جاتا ہے۔

چہ گویم کز انم چہ بر سر گذشت
 کہ ماہی گوش چو یونس مخوذ
 کہ ابو اجل بخش از بن نہ کند
 کہ چندیں گل اندام در خاکِ حنفت
 کہ کوداک رود پاک و آلودہ پیر
 بر انداختم سنگے از مرقدش
 بشوید حال و بگردید رنگ

مثال ۱- بدنادر مطفے اندر گذشت
 قضا نقش یوسف جملے نہ کرد
 دریں باغ سرو سے نیاید بند
 عجب نیت بر خاک اگر کل شکفت
 پیل گفتم اے تنگ مرداں میر
 دسودا و اشفتگی بر قدش
 نہ ہولم درآں جلعے تار یک و تنگ

چو باز آدم زان تغیر بہوش
گرت وحشت آمد ز تار یک جلع
شب گور خواہی منور چو روز
تن کارکن سے بلزد ز تپ
ز فرزند دل بندم آمد بگوش
بہش باش و باروشنائی در آنے
ازینجا چراغ عمل بر فروز
مبادا کہ نخلش نیارد رطب
کہ گندم نیفشاندہ خرمن برند
کسے برد خرمن کہ تخے نشانند
بر آن خورد سدی کہ نیخے نشانند

۱۲۔ جب اسکو کسی نیک کام کی ترغیب دینی ہوتی ہے تو ایسے غریب اور اجنبی مباحث پیش نہیں کرتا جو لوگوں کے خیالات میں بہت کم گزرتے ہیں بلکہ ایسی معمولی باتیں یاد دلاتا ہے جو اس کام کی نسبت ہمیشہ خاص و عام کے دل میں گزرتی ہیں اور ان کی آنکھوں کے سامنے پیش آتی رہتی ہیں۔ اور جب کسی امیر یا کسی کو نسبت کرنا منظور ہوتا ہے تو ایسے صحیح اور صاف نتیجے سوچتا ہے جو دنیا میں ہمیشہ دیکھے جاتے ہیں۔ وہ کوئی نئی بات نہیں کھاتا بلکہ بھولی ہوئی باتوں کو یاد دلاتا ہے یہی سبب ہے کہ اس کے بیان کی طرف خود بخود لوگوں کے دل کھینچتے ہیں اور اس کے کلام میں ایسا مزہ آتا ہے جیسے کوئی مدت کی اکھائی ہوئی لذیذ چیز پر سوں کے بعد سامنے آتی ہے اور نہایت رغبت اور شوق سے کھائی جاتی ہے۔

مثال اپد رمدہ را سایہ بر سز گلن
چو مینی میتی سر افگندہ پیش
عباش سفیان و غارش بکن
مدہ بوسہ بر روسے فرزند خویش

یتیم ار بگرید که نازش خرد ؟
 اَلَا تَا نَكْرِيذُ كَمَا عَرَشَ عَظِيمِ
 برحمت بکن آتش از دیده پاک
 اگر سایه او برفت از سرش
 من انگه سر تا جور داشتم
 اگر بر وجودم نشسته گس
 کنوں گر بزنداں بر بندم ایسر
 مرا باشد از درد طفلان خبر
مثال ۳ پسر چون زده برگزشتش نین
 بر پنبه آتش نشاید فروخت
 چو خواهی که نامت بماند بجای
 که گر عقل و رایش نباشد بے
 با روزگار که سختی برد
 خردمند و پرمیزگارش برار
 بجزوی درش زجر و تعلیم کن
 نو آموز را ذکر و تحسین و زده
 بیاموز پرورده را دست بیخ
 مکن تکیه بر دستگاہے که هست
 بیایاں رسد کیثہ سیم وزر

وگر خشم گیرد که بارش برد ؟
 بلرزو ہے چوں بگرید یتیم
 بر شفقت بیفتانش از چهره خاک
 تو در سایه خویشتن پرورش
 که سرور کنار پدر داشتم
 پریشاں شدے خاطر چند کس
 نباشد کس از دوستانم نصیر
 که در طفلی از سر بر فتم پدر
 ز نا محرمان گو فواتر نشیں
 که تا چشم بر ہم زنی خانه سوخت
 پسر را خردمندی آموزد راس
 بیری و از تو نماند کسے
 پسر چوں پدر نازکش پرورد
 گرش دوست داری بنایش مدار
 به نیک و بدش وعده و بیم کن
 ز قویج و تهدید استاد
 وگر دست داری جو قارون بر گنج
 که باشد که نعمت نماند بدست
 نگر دو تھی کیثہ پیشہ ور

بغزبت جگر و اندش در دیار
 کجا دست حاجت برد پیش کس
 نہ ناموں نوشت و نہ دریا شگفت
 خدا دوش اندر بزرگی صفا
 نہ بنید - جفا بنید از روزگار
 کہ چشمش مانند بدست کساں
 و گر کس غش خورد و آوارہ کرد
 کہ بد بخت و بے رتہ کند چوں خویش
 پدر گوز خیرش فرو شوئے دست
 کہ پیش از پدر مرده بہ نا خلف

چہ دانی کہ گر دیدن روزگار
 جو بر پیشیہ باشدش دسترس
 ندانی کہ سدی مکان از چہ یافت
 بجزدی بجزو از بزرگان قفا
 ہر آن طفل کو جوہ آموزگار
 پسر را نکودار و راحت راساں
 ہر آنکس کہ فرزند را غم نہ خورد
 نگہدار نہ آمیزگار بدش
 پسر کو میان قلندر نشست
 در غیش مخور بر ہاک و تلف

یہ خصوصتیں جو گلستان اور بوستان میں سمبے بتائی ہیں زیادہ تہور کرنے
 سے اور بھی بہت سی باتیں ایسی نکل سکتی ہیں جو ان کتابوں کی مزید شہرت
 اور قبولیت کا باعث ہوئی ہیں مگر ہم ارہ نہیں پر اقصاء کر کے اب شیخ کی
 غزلیات پر نظر ڈالتے ہیں +

غزلیاتِ شیخ

غزلیات کی ترتیب کا طریقہ جو فی زمانہ فارسی اور اردو دیوانوں میں مروج ہے اس طریقہ پر غالباً سب سے اول شیخ ہی کا دیوان مدون کیا گیا ہے کیونکہ شیخ سے پہلے کے بعض دیوان غزلیات مثل خاقانی وغیر وہاب نامک مجموعہ قصائد کی طرح غیر مرتب اور پر اگندہ طور پر لکھے ہوئے ملتے ہیں۔

علی بن احمد بے ستون جامع کلیاتِ شیخ نے اول ہر غزل کے مطلع کا حرف لیکر شیخ کے تمام دیوان پر ترتیب حروف تہجی جمع کئے تھے۔ آخر اس ترتیب میں یہ قیامت نکلی کہ جس غزل کا مطلع معلوم نہ ہو اُس کا دیوان میں ملنا دشوار تھا چنانچہ شیخ کی وفات کے پالیس برس بعد اُسے دوبارہ شیخ کے سب دیوان موجودہ طریقہ پر مرتب کئے اور پھر یہ ترتیب عموماً جاری ہو گئی۔

شیخ کی غزلیات کے جیسا کہ اوپر بیان کیا گیا چار دیوان ہیں جن میں سب سے بڑا دیوان موسوم بہ طیبات ہے۔ باقی تین دیوان اس سہ چھوٹے ہیں اگرچہ ان میں بعض دیوان ابتدائے عمر کے اور بعض سنِ کبوت اور پیرنی کے زمانہ کے ہیں۔ مگر شیخ کا اندازِ بیان ابتدا ہی سے تغزل میں ایسا صاف اور سلیس ہے کہ چاروں دیوانوں میں باعتبارِ اصطلاحی

اور بلاست کے بہت کم تفاوت محسوس ہوتا ہے۔ شاعر کے کلام میں ہمیشہ صفائی اور گھلاوٹ ایک مدت کی مشق و بہارت کے بعد آتی ہے۔ عنفوانِ شباب کا کلام ویسا صاف اور مست نہیں ہوتا جیسا سن کہولت اور بڑاپے کا ہوتا ہے مگر شیخ کا کلام اس سے مستثنیٰ ہے۔ البتہ طبیعت اور بدائع جو جوانی اور کہولت کے زمانہ کے دیوان ہیں ان میں اور دیوانوں کی نسبت خیالات کی نزاکت اور زورِ بیان زیادہ پایا جاتا ہے۔

شیخ کے دیوان کو اکثر تذکرہ نویسوں نے نمکدانِ شعراء لکھا ہے اگرچہ اس سے پہلے انوری و خاقانی و ظہیر وغیرہ کی غزلیات موجود تھیں اور قدامت کے قصائد میں بھی مثل متاخرین کے اکثر تشبیہوں میں تخریل یعنی عاشقانہ اشعار ہوتے تھے۔ مگر اس وقت غزل میں یہ لذت نہ تھی جو شیخ نے اپنی جاوید بیانی سے پیدا کی پہلے شاعری کا مدار زیادہ تر قصیدہ اور مثنوی پر تھا۔ بعضے دوہتی (یعنی رباعی) اور قطعہ کے سوا اور کچھ نہ کہتے تھے۔

شیخ نے غزل کو ایسا رنگین اور با مزہ کر دیا کہ لوگ قصیدہ اور مثنوی کو چھوڑ کر غزل پر ٹوٹ پڑے۔ غزل گویوں کے نام تانوا نگلیوں پر گنے جاسکتے تھے یا لاکھوں سے متجاوز ہو گئے۔ اسی واسطے بعض شعرا نے شیخ کو غزل کا پمیر کہا ہے۔ مگر کلام کی نمکینی اور شیرینی محض حدِ باتی کیفیتیں ہیں جو بدون ذوق سلیم کے ہرگز معلوم نہیں ہو سکتیں۔ پس

صرف یہ کہہ دینا کہ اُسکا دیوان نمکدانِ شراب ہے یا وہ غزل کا پمیر ہے انہیں
کے لئے کافی ہے جو شعر کا پورا پورا مذاق رکھتے ہیں اُن کے سوا اور لوگ
جب تک کوئی صریح ماہر الامتیاز شیخ اور قدما کی غزل میں بلین نہ کیا جائے یہ
نہیں سمجھ سکتے کہ شیخ کی غزل کو کیا فوقیت ہے۔ لیکن وجدِ نبات میں فرق
بتانا کچھ آسان کام نہیں ہے۔

میں نے شیخ اور انوری و خاقانی و ظہیر کی غزلیات کو صرف اس
غرض سے دیکھا کہ وہ تفاوت جو شیخ اور قدما کی غزلیات میں ہے
صاف صاف معلوم ہو۔ مجھ کو چند باتیں شیخ کے دیوان میں ایسی
ملی ہیں جو قدما کے کلام میں یا تو بالکل نہیں یا بہت کم پائی جاتی ہیں
میرے نزدیک یہی وہ خصوصیتیں ہیں جنہوں نے غزل کو نہایت بامزہ اور
لطف انگیز اور مرغوب طبائع خاص و عام کر دیا ہے۔

۱۔ شیخ اکثر غزل کی بحر اور زمین ایسی اختیار کرتا ہے جو تغزل اور تغنی کے
واسطے بہت مناسب ہوتی ہے۔ نظم میں سب سے بڑا کرشمہ جو کہ اکثر
اُس کو نثر سے زیادہ دل فریب اور دلکش کر دیتا ہے وزن اور قافیہ
ہے۔ پس ظاہر ہے کہ شگفتہ زمین اور مضمون کے مناسب وزن اختیار
کرنے سے نظم کی دل فریبی زیادہ ہو جائے گی۔ اسی لئے شیخ کی
غزلیات ابتدا سے وجد و سماع کی مجلسوں میں گائی جاتی تھیں۔ علی
بن احمد جامع کلماتِ شیخ جس نے شیخ سے ۴۲ برس بعد اسکا کلام جمع کیا
اپنا مشاہدہ لکھتا ہے کہ ایک جگہ رات کو مجلسِ سماع منعقد تھی جس میں

شیخ کی یغزل گامی گئی تھی۔

نظرِ خداے بنیاں ز سرِ مو انا باشد
سفرِ نیازِ منداں ز رہِ خطا نباشد
مجلس کے خاص و عام جا بجا بے ہوش اور خود فراموش پڑے تھے اور
مجلس کے برخاست ہونے کے بعد سب کا اس بات پر اتفاق تھا کہ
موتِ عمر میں ایسا سماع نہیں دیکھا میں کہتا ہوں کہ ایک بار میں نے بھی
ایک بزرگ کو جو سماع سے ہمیشہ پرہیز کرتے تھے شیخ کے ایک مطلع پر جو
تو اُل نے بے نما میر گے اُن کے سامنے گایا تھا دیکھا کہ اُن کا تمام بدن
کانپنے لگا تھا اور آنکھوں سے برابر آنسو جاری تھے اور یہ کیفیت بہت دیر
تاک جاری رہی تھی۔ وہ مطلع یہ تھا۔

ایک آگاہ نہ عالم دروِ سیاں - ا
توجہ دانی کہ چہ سوہ او سر بہت ایسا شازا
۲۔ شیخ کی یغزل گو اُس جلی عشق و محبت نے جو اُس کی بات بات سے
ٹپکتی ہے اور بھی زیادہ چمکا دیا تھا۔ عرب اور عجم کے تمام شعرا جو عشق
مذہب ہوئے ہیں اُن کی تشبیب اور تغزل میں ایک خاص حالت پائی جاتی
ہے۔ جو اوروں کے کلام میں نہیں پائی جاتی۔ چنانچہ شیخ ایک جگہ خود
فرماتے ہیں ”آنکہ نشیدست ہرگز بولے عشق۔ گو بشیر از آ و خاک ما
یوسے“ یہی سبب ہے کہ چوہن و عشق وصل و جدائی۔ یاس و امید۔ صبر و
مجبوری۔ وعدہ و انتظار اور دیگر لوازم عشق کی جو کیفیات بیان کرتا
ہے اُن میں بالکل تشعُّع نہیں پایا جاتا اور وہ سب ایسی باتیں ہوتی
ہیں جو اُس عالم میں ہر شخص پر گزرتی ہیں۔ اسی واسطے عشاق کے

دل پر ان کا زیادہ اثر ہوتا ہے۔ ایسے اشعار سے شیخ کے چاروں دیوان بھرے پڑے ہیں۔ مگر چند شعر بطور نمونہ کے یہاں لکھے جاتے ہیں۔

ماہی کہ در خشک او فقہ قیامت بد انداب را
گر امید وصل باشد انچنان دشواریست
واند کہ چرا لب بل دیوانہ سے باشد
تا نماند ندر قیام کہ تو منظور منی

تو چھاں درول من رفتہ کہ جاں در بد نئے
تا رہ بصرہ گیرم و بغداد
خاک شیراز و آب رگنا باد
بنود بر سر انش میترم کہ بنجوشم
کہ تندرست طامت کند چون سخن و شوم
کہ برو سے دوست ماند کہ برا گلند نقابے
کہ ہزار بار گفتی دنیا مدت جوائے
تا کند لذت وصل تو فراموش مرا
از ذوق اندرونش پروا سے در بنا شد
طاقت مجنوں نماند خیمہ لیلی کی جا ست

مقدار یادِ منہنفس چوں من نماند بچاکس
ایک گفتی بیچ شکل چون فراق یار نیست
بہر کو بہم عمرش سودا سے گلے بودہ ست
دل جانم تو مشغول و نگہ پرچہ در است
دیگھاں چوں بند از نظر از دل بروند
گفتہ بودم کہ زخمت بر بندم
دست از دامنم نئے دارو
ہنر چہ بد بگردم کہ ستر عشق بیوشم
بزخم خوردہ حکایت کنم دست جراحت
نفحات صبح والی زہر و می دوست دارم
برو ام کہ اے سکین در سے دگر طلب کن
شربتے تلختر از درد و فرات باید
بر عنذ لب عاشق گر بشکنی قفس را
برق میانی بخت باد پہاری بخت

۳۔ اکثر وہ ایسے شعر کہتا ہے جن سے مفہوم ہوتا ہے کہ کوئی خاص موقع ہے اور وہاں جو حالت اُس نے آنکھوں سے دیکھی ہے یا جو کیفیت اُس کے دل پر گزری ہے اُسکو بیان کر رہا ہے۔ اس قسم کے اشعار اکثر ایسے موقعوں پر

جہاں اسی طرح کی کیفیت پیش آتی ہے نہایت مزادیتے ہیں۔ مثلاً

اے رو بہک چراغِ نشستی بجائے خویش	باشیرِ خجہ کرمی و دیدی سزاے خویش
سارباں ہتہ راں کارام جاں دمحلست	اشتران ربابا برپشت ستلار ابر دلست
چہ روے ست اینکہ پیش کاروانست	مگر شمع بدست ساربان است
سیمانست گوئی در عماری	کہ بر باد صبا تختش روانست
ز روے کارمن برقع بر انداخت	بیکبار آنکہ در برقع نہانست
مشر پیشی گرفت از من بر فقار	کہ بر من بیش از اں بارگرانست
بدار اتے سارباں محل زمانے	کہ عہد وصل را آخر زمانست
یار بار افتادہ را در کارواں بگذشتند	بیوفایاں کہ بر بستند بار خویش را
ہر کر اور خاکِ غربت پامی در گل مانداند	گو در خوابِ خوش بنید دیا ر خویش را
پیوند روح میکند ایں بادِ مشک پیز	ہنگامِ نوبتِ سحرست اسے ندیم خیر
شاہد بخواں و شمع بسوزاں و گل بنہ	عجنر بساے و عود بسوزاں و گل بریز
خادمہ سراے را گو در حجرہ بند کن	تا بہ سر حضور مارہ نبرد موسوسسی

۴ - وہ اکثر حالات و واردات کو جو اس کے دل پر گذرتی ہیں تمثیلات میں بیان کر کے کلام کو نہایت بلیغ اور بلند کر دیتا ہے۔ اس قسم کی تمثیلات حکیم سنائی اور مولانا روم کے کلام میں بھی بہت پائی جاتی ہیں۔ مثلاً

گنج شاگھاں افتادہ بجوم	ندانستم کہ در گنج اند ماراں
اسکے برادر ما بگرداب اندریم	وانکہ شننت میزند بر ساحلست

رُطبت شیرین و دوست از نخل کوتاہ
 زلال اندر میان و تشنہ محروم
 استنادِ کیمیاء بسیار زرباید
 در خاک تیرہ کردن تا آنکہ زرباشد
 ۵۔ شیخ کی غزل میں موجود کمال سادگی اور صفائی کے اکثر ایک نزاکت اور
 چو چلا پایا جاتا ہے جس سے قدما کی غزل معترا معلوم ہوتی ہے وہ ایک
 سیدھی سی بات کو ہیر پھیر کر ایسے لطیف اور خوشنما پیرایہ میں ادا
 کر دیتا ہے جسکو دیکھ کر حیرت ہوتی ہے۔ وہ سنگرمیزوں کو ترتیب
 دیکھ سوتوں کی لڑی سے زیادہ خوشنما اور گراں بہا بنا دیتا ہے
 مثلاً

بود ہمیشہ پیش ادب رسم تو بگینہ گشتی
 از چہ مرا نئے کشی من چو گناہ کردہ ام
 خلق را بیدار باید بود ز آب چشم من
 وین عجب کال وقت میگرم کہ کس بیدار نیست
 مرغ افتم از اول کہ تو بے مہر و وفا می
 عہدنا بستن از اول بہ کہ بہ بندگی و نچائی
 دو تاں عیب کنشدم کہ چرا دل تو دوام
 باید اول تو گفتن کہ چنیں خوب چرائی
 گفته بودم چو بیای غم دل با تو بگویم
 چہ گجویم کہ غم از دل برو و پونہ بیانی
 من آن نیم کہ حلال از حرام نشناسم
 شراب با تو حلال و آب بیو حرام
 اس خاصیت میں شیخ کی غزل سے جو نسبت قدما کی غزل کو ہے اسکا
 اندازہ شیخ کے چند اشعار کا مقابلہ قدما کے اشعار کے ساتھ کرنے سے
 ہو سکتا ہے۔ چنانچہ اس مقام پر دو دو شعر خاقانی اور انوری
 کے اور ان کے ہم مضمون اشعار شیخ کے دیوان سے نقل کیے
 جلتے ہیں +

الوزری

روسے چون ماہ آسمان داری
قد چون سرو بوتان داری

ایضاً

ہمہ با من جفا کند لیکن
بجفا هیچ ازو سنا زارم

خاقانی

برخت چه چشم دارم کہ نظر دریغ داری
بربت چه گوش دارم کہ خبر دریغ داری

ایضاً

شاد باش از من خود کرد وصف تو سحر حلال
طبع خاقانی بہ نظم آورد و دیوان تازہ کرد

سعدی

سرو رامانی ولیکن سرو از قناریست
ماہ رامانی ولیکن ماہ راگفتار نیست

ایضاً

قادری بر ہر چہ می خواہی بجز آزار من
زانکہ گرشمشیر بر فرقم زنی آزار نیست

ایضاً

ہمہ چشمیم تا بروں آئی
ہمہ گوشیم تا پہ فرمای

ایضاً

ہر دم از شلیخ ز باغ نم میوہ تر میرسد
بوستانہا رستہ زان تخم کہ در گل کاشتی

۲۔ سب سے بڑی بات جو شیخ اور قدام کی غزل میں باہ الامتیاز ہے

اور جس کے سبب سے اُس کے دیوان کو نکل ان شعرا کہا گیا ہے

وہ یہ ہے کہ شیخ کی غزل کا مدار زیادہ تر مضامین مندرجہ ذیل پر ہے

تصوف اور درویشی۔ عشق حقیقی کو عشق مجازی کے پیرایہ میں ادا

کرنا اور شاہدِ مطلق کے شیون اور صفات کو زلف و قال و خط و

لب و دندان وغیرہ سے تعبیر کرنا۔ کالین اور عرفا اور مشائخ پر رند۔

بادہ خوار۔ میفروش۔ پیر خرابات وغیرہ کے الفاظ اطلاق کرنے اور

اُن کے حالات اور واردات کو شراب و نغمہ و دف و چنگ وغیرہ کے
 لباس میں ظاہر کرنا۔ سُلوک اور فقیری کے مدارج و مقامات یعنی صبر و
 رضا و تسلیم و توکل و قناعت وغیرہ کو نئے نئے عنوان اور اسلوب سے
 بیان کرنا۔ محبت و زائد و فقیہ اور ایسے لوگوں پر جو مذہب کی رو سے
 محلِ ادب ہیں طعن و تخریص کرنی اور غیر متشرع اور آزاد لوگ جو ازر و
 مذہب قابلِ تعہد و مذمت ہیں اُن کی خوبی ظاہر کرنی۔ دُنیا کی بے ثباتی
 اور انقلابات کو طرح طرح سے جتاننا۔ ناصحوں کی نصیحت سے نفرت
 اور رسوائی و بدنامی کی رغبت ظاہر کرنی۔ عقل و دانش کی جا بجا توہین
 اور عشقِ مجازی کو عشقِ حقیقی کا زینہ قرار دیکر اُس کی تعریف کرنی۔
 ساتی و مطرب کو بار بار لپکارنا اور اُن سے شراب و نغمہ کا اِسْلے طلبگار
 ہونا کہ دُنیا کے تعلقات سے انقطاع مُتیسرتے۔ بادِ صبا اور نسیم
 سحری اور بوسے گل کو اکثر مخاطب کرنا اور اُن کو قاصد و پیغامبر ٹھہرا کر
 اپنی آرزوئیں اور مُرادیں اور حسرتیں اُن سے بیان کرنی وغیرہ وغیرہ
 یہ تمام عنوان ہر شخص کو مرعوب ہوتے ہیں۔ مثلاً عشقِ حقیقی کی
 واردات اور کیفیات عشقِ مجازی کے پیرایہ میں بیان کرنی اور زلف و
 خال و خط سے شاہدِ مطلق کی شیون اور صفات مُراد یعنی زیادہ دیکش
 اور موثر ہیں بہ نسبت اِس کے کہ کھلی سورٹھ گائی جائے یعنی عشق
 حقیقی کو صاف صاف اِس طرح بیان کیا جائے جیسے اکثر ادنیٰ درجہ
 کے شاعر یا موزون طبع مولوی اور واعظِ نظم میں توحید و مُناجات

وغیرہ لکھا کرتے ہیں۔ حضرت مولانا روم علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں۔

تُوْشْتَر اُنْ بَاشْد کَ سَبْر دَلْبَرَاں گفْتہ اَیْدِ دَر حَدِیْثِ دِیْجَرَاں
 اِسی طَرَحِ وَاَعْظِ - زَاہِدِ - شَیْخِ - قَاضِی - صَوْنِی - مَحْتَبِ اَوْر اَوْر اِیْسے
 اشْخَاصِ کُو چَنکِی مَذْہَبِ مِیْنِ تَعْظِیْمِ کِی جَاتِی ہِے - رِیَا کَارِی اَوْر مَکْر اَوْر سَالُوْس
 وِغِیْرَہ کَے بَہانے سَے لَمَّا طَا نَا اَوْر رُوْذُو وَا بَاشِ اَوْر حُسنِ پَرِستِ و
 بَاوہ خَوَار لُوگوں کُو اُنْ کِی صَافِ بَاطِنِی - اَزادِی اَوْر بے رِیَایِی کِی وِجہِ سَہِ
 تَعْرِیْفِ کَرنی بِنِیْتِ اِسْ کَے کَہ رِندوں کُو مَلامتِ کِی جَاے اَوْر مَشْرَعِ
 لُوگوں کِی تَعْرِیْفِ کِی جَاے زِیادہ مِزہ دار ہِے اَوْر زِیادہ تُوْجہِ سَے
 مَنا جاتا ہِے۔

اگرچہ ان میں سے بعض عنوانِ حُبّتِ جَسْتہ قَدما کی غزل میں بھی
 پائے جاتے ہیں لیکن شیخ کے ہاں اول تو کثرت سے ہیں اور دوسرے
 اُس کے حُسنِ بیان نے اُن کو بہت ہامزہ اور لطف انگیز کر دیا ہے۔ شیخ
 کے بعد اول حضرت امیر خسرو اور میر حسن دہلوی نے اِس خصوصیت میں
 شیخ کا متبع کیا ہے کیونکہ شیخ نے اپنے چاروں دیوان جیسا کہ اوپر ذکر
 ہو چکا ہے مُلتان میں خان شہید کے پاس جس کے ہاں امیر
 خسرو نوکر تھے اپنی زندگی ہی میں بہیچدے تھے۔ اُس وقت حضرت
 امیر کی عمر تیس برس سے بھی کچھ کم تھی اور شاعری میں ترقی
 کرنے کے لئے اُن کے آگے ایک وسیع میدان موجود تھا۔
 وہ اگرچہ اور اصنافِ سخن میں جیسا کہ مشنوی

شہر میں لکھتے ہیں اپنے تئیں شیخ سے بہتر سمجھتے تھے مگر شیخ کی غزل کو
وہ بھی لنتے تھے۔ چنانچہ ایک جگہ فرماتے ہیں۔

خسرو سرت اندر ساغر معنی برنجت شیرہ از مخزنہ سے کہ در شیر از بودہ

نیز جس طرح شیخ نے بچپن کے زمانہ کی غزلوں کا نام غزلیات قدیم اور
جوانی اور کہولت کی غزلیات کا نام طغیبات اور بدائع اور آخر عمر کی
غزلیات کا نام خواہم رکھا ہے اسی طرح حضرت امیر نے بھی عمر کے چار

زمانوں کے موافق چار دیوان مرتب کئے ہیں۔ تحفۃ الصغر و وسط الحیوۃ
مغرۃ الجمال۔ بقیہ نقیہ۔ ان قرینوں کے سوا حضرت امیر کی غزلیات

سے بھی صاف پایا جاتا ہے کہ وہ سعدی کے نتیج سے خالی نہ تھے۔ امیر
خسرو کے بعد خواجہ حافظ شیراز نے بھی غزل کی بنیاد زیادہ تر
انہیں خیالات پر رکھی ہے جن کو سب سے اول شیخ نے چمکایا تھا
مگر ان میں بعض مضامین کو خواجہ حافظ نے ایسی رونق دی ہے کہ
وہ انہیں کا حصہ ہو گئے ہیں جیسے تصوف۔ شراب۔ اہل ظاہر پر

لہذا شہر کے اشعار یہ ہیں:-

کس نہ بنید سو سے نظم و لکیر	کہ نہ گردو بدے منزل گیر
چوں مناند بہ دل خلقے یاد	گرچہ شد زادہ ہاں داں کہ نزاہ
تا بجائے کہ حد پارسیاں	اندریں عہد دو تن گشت عیاں
ز داں یکے سعدی و ثانیس ہام	ہر دو را در غزل آئیں تمام
لیک اگر سو سے دگر یازی دست	شعر شاں ہست بد اں گو نہ کہ ہست

خروہ گیری - دنیا کی بے ثباتی - عقل و تدبیر کی توہین - عشق و جوانی
کی ترغیب وغیرہ وغیرہ - اب ہم کچھ غزلیں اور اشعار شیخ کے دیوان میں
سے ایسی نقل کرتے ہیں جن میں مضامین مذکورہ بالا زیادہ تر باندھے
گئے ہیں *

بر بادِ قلاشی دہمیں اس شرک تقویٰ نام را
تا کو کواں درپے فتنہ میں پروردِ آشام را
کز بولتاں باو سحر خوش میدہد پیغام را
باشد کہ نتوان یافتن دیگر چنین ایام را
مانیز در رقص آوریم آن سروسیم اندام را
برخیز یا کجہ ہنیم این دلق از زرق فام را
سے با جوناں خور دم خاطر تناسے کند
زین تنگناں سے خلو تم خاطر بہ صوامے کشد
غافل باش از عافلی دریاب گر ماجدلی
جائیکہ سرو بولتاں باپسے چوبیس میرود

وقتِ طرب خوش یافتیم آن دلبر لقا زرا
اشب کہ بزم عارفان از شمع رویت روشنت
روسے خوش و آواز خوش دازند ہر یک لذتے
ساتی بیار آن جام مے مطرب بازان ساز را
آہستہ تا بنود خبر زندان شاہد باز را
بنگ کہ لذت چوں بود محبوبی شاد اوز را

جاں نزارو ہر کہ جانانیش نیست
گر دے داری بہ ولداری سے بہ پار
ماجرائے عقل پر سیدم ذعشق
در عشق از تندرستی خوشترست
تنگ عیش ست آنکہ بتانیش نیست
صانع آن کشور کہ سلطانیش نیست
گفت معزول ست و فرمانیش نیست
گر چہ غیر از صبر در مانیش نیست

کہ نیتیم خبر از ہر چہ در دو عالم ہست
 خلیل من ہر بت کے آذری بکشت
 بجایے متعلق شد از ہزار برست
 معاشران ز مے و عارفان زمانہ مست
 کہ اختیار من از دست رفت و تیر از پشت

چناں مہوے تو آشفتم مہوے مست
 دگر بروے کسم دیدہ برنے باشد
 غلام مہمت آنم کہ پاس بندیکیت
 نگاہ من بتو و دیگران تہ مشغول
 بر اوران و عزیزان نصیحتم مکنید

باداد عاشقان را شام نیست
 عشق را آغاز ہست انجام نیست
 زانکہ ہر کس محوم پیغام نیست
 مے برد معشوق مارا نام نیست
 ہر کہ اد دروے گرفت آرام نیست
 خود پرستی کمتر از اصنام نیست

خوشتر از دوران عشق ایام نیست
 مطربان رفتند و صوفی در سماع
 از ہزاراں در یکے گیرد سماع
 ہر کسے را نام معشوقے کہ ہست
 باد صبح و خاک شیر از آتش است
 سعدیاچوں بت شکستی خود مباح

ز عشق تا بہ صبوری ہزار فرنگ است
 کہ توبہ در رہ عشق آگینہ رنگ است
 کہ نیک نامی دروین عاشقان ننگ است
 مرا کہ چشم بساقتی و گوش بر چنگ است
 بیا کہ ماسپہ انداختیم گر جنگ است
 گرفتہ ایم و چہ حاصل کہ باد و جنگ است

دلے کہ عاشق و صابر بود مگر سنگ است
 بر اوران طریقت نصیحتم مکنید
 و گربہ خفیہ نے باید مہ شراب و سماع
 چہ تربیت شنوم یا چہ مصلحت بنیم
 بخشم رفتہ مارا کہ میرد پیغام
 بناید نگار کے دامن نسیم صباح

بخش چنانکه تو دانی که بے مشاهدات
 ملامت از دلِ سدی فرو نشوید عشق
 فراخناکے جہاں بر وجودِ ماتنگت
 سیاہی از حبشی چون رود که خود رنگت

دوش بے روئے تو آتش بسرم بر میشد
 تا بر افوس بجا پان زود عسر عزیز
 چشم مجنون چون بختی ہمہ یلی دیدی
 یارب آن صبح کجارت که شہاسے دگر
 سعاد عقد شریا مگر امشب بگمبخت
 ایم از دیدہ ہمیرفت و زمین تر میشد
 ہمہ شب ذکر تو میرفت مگر تر میشد
 مدعی بود گرش خواب میسر میشد
 نفسے میزد و آفاق ستورے میشد
 در نہ ہر شب نہ گریبان سحر بر میشد

مقلب درونِ عابرۂ تاز
 جبہ کردم کہ دل بکس نہ ہم
 چہ خبر دارو از شبان دراز
 محبت در قفاسے زندان ست
 چون تو اں کرد باد دیدہ باز
 غافل از صوفیان شاد باز

از تو با مصلحتِ خویش نے پردا زم
 گر تو خواہی کہ بجوی دلم امروز بجوے
 من خراباتی و دیوانہ ام و عاشق و بس
 ماجرا سے دل دیوانہ بگفتم بہ طیب
 گفت زین نوع شکایت کہ تو داری سدی
 پچھ پروانہ کہ سے سو تم دور پروانم
 در نہ بسیار بجوی و نیابی بازم
 بیشتر زین چہ حکایت بکنند غلام
 کہ ہمہ شب در چشم ست بگفت بازم
 در عشق ست و نہ انم کہ چہ دواں ساوم

دکان معرفت بدو جو پر بہا کنسیم
مانیز جاہاے تصوف قبا کنسیم

برخیز تا طریقی تکلف رہا کنسیم
گردگراں نگار قبا پوشش بگزرو

با خرابات ہشتاد از خرد میگانه ایم
ہر کجا در محلے شمع ست ما پروانہ ایم
عاقلاں را کے زبان زد کہ ما دیوانہ ایم
گو مباحش اینہا کہ ما ندان تا فرزندانہ ایم
ہر یک اندر سحر معنی گوہر مکید انہ ایم

ساقیائے وہ کہ ما دروست کش نیخانہ ایم
خوشترن سوزیم و جان بر سر نہادہ شمع دار
اہل دانش را درین گفتار با ما کا فریت
خلق میگویند جاہ و فضل در فرزانگیست
عیب تست از چشم گوہر میں ندر مٹی رسد تا

دو خواب آلودہ بر بودند عقل از دست بیدار
کریل از سر گزشت آنرا کہ میستانی از باران
نمانم بیخ فردوسست و یا بازار عطاران
بصیرا تا پدید آیند یوسف را خریداران

دو چشم مست میگوینش ببرد و نام شیاران
نصیب تنگ و را از من گجوا بچو اجدوم در گش
چو بوی مست آنکہ عقل از من بر دو چشم روی
تو با این مردم کو تہ نظر در چاہ کنغانی

حسن تو جلوه مے کند و نیمہ پرودہ بستہ
ما ہمہ صید کردہ خود ز کند جتہ

اسے کز دیدہ غائبی در دل لاشستہ
خاطر عام بردہ خون خواص خوردہ

اسے ساقی صبوحی در وہ مے مشبانہ
ہوشم ہر زمانے تا کے غم ہم زمانہ

مے برزند ز مشرق شمع فلک زبانہ
عقلم ہرزوخت چند اختیار دانش

کنجشک را نه گنجد عنقا در آشیانه
 با هم طعم نار دارد و هم رنگ ناروانه
 ز آب حیات خوشتر خاک شرابخانه

صوفی چگونه گردد و شراب صافی
 آن کوزه بر کف نم ز کاب حیات دارد
 گرم بجای دجنت بتاں که پیش و انا

مجموع میکند دل مسکین بپسے
 هر لاله که میدد از خاک و مسینے
 کز وے بدیر وزد و بناشد سحولے
 هر باداد کرده به شوخی بختلے
 وز بانگ مسخ در چمن افتاده غنقلے
 گوئی که خود نبود دریں بوتال گله
 اهل تمیز خانه نگیند بر پے

هر روز بادے بزد از بوستان گله
 رویت ماه پیکر و مویت مشکوسے
 بالائے خاک بیچ عمارت نموده اند
 مکروه طلعت است جہاں فریب ناک
 دی بوستان و نخورم و صحرا و لالزار
 و امروز خارے نمیسال کشیده تیغ
 دنیا پے ست رهگذر دار آخرت

تو چه دانی که چه سود او سر تایشان را
 که به شمشیر میسر نشود سلطان را
 عاقل آنست که اندیشه کند پامان را
 دین چه دارد که بحسرت نگزارد آن را
 نشکند مرد اگرش سر برود پامان را
 گفتم اے یار مکن در سفر فکرت جان را
 گفت مگذار من بے و سر بے با ما را

آیکه آگاه نه عالم درد نیشان را
 گنج آذوگی و کنج قناعت ملکیت
 طلب منصب فانی نکند صاحب عقل
 جمع کردند و نهادند و به حسرت فرستند
 در ازل بود که پیمان محبت بستند
 عاشق سوخته بے سرو سامان دیدم
 نفس سرور آورد و وضعیف از سر زد

منکر بر در و در صیم چه کتم دریاں را
وقت فرصت نشود قوت مگر نادان را

پند و بسند تو در گوش من آید سہبات
سعدیا عمر عزیزست بے غفلت مگزار

طاقت و عظمت نباشد سر سودائی را
ورنہ بیند چه بود خاندہ بنیائی را
نہ چو دیگر حیوان سبزہ صحرائی را
یا مگر صبح نباشد شب تنہائی را

لا ابائی چه کند دفتر دانائی را
دیدہ را خاندہ آنست کہ دلبر بیند
ہمہ دانند کہ من سبزہ خط دارم دست
سعدیا نوبتی اشب و ہل صبح نکوفت

ندارم از ہر عالم جز این متنائے
گر التفات کند چو نتو مجلس آراے
زدست آنکہ نذار و بحسن ہمتاے
بہ راستی کہ بلائیت آن نہ بالائے
کہ نیت خوشتر از و در جہان تاشاے
کہ سر بازی اگر پیشتر نہی پائے

شبے و شمعے و گویندہ و زیبائے
خوشتر رشک بر و بر مجال مجلس من
ضرورت بلا دیدن و جفا بردن
قیامت ست کہ در روزگار باخلاست
و گر چه بینی اگر رو از و بگردانی
و گر کنی نظر از و در کن کہ نزدیکت

گر یار ما بہ بیند صاحب نظر باشد
بنیاد حکم اول زیروز بر باشد
ترسم کہ از نصیحت دیوانہ تر باشد
لب بروان نئے نہ تانیشکر باشد

عالم کہ عارفان را گوید نظر بدوزند
زیرا کہ بادشاہے چون بقعہ بگیرد
دیوانہ را کہ گوئی ہشیار باش و عاقل
ساقی بیار جامے مطرب بگوئے چیزے

جو سے زلف تو با با و عیش ہوا دم | اگر چہ عیب کنندم کہ با و پائیت
 تر اقامتِ سعدی حلال کے باشد | کہ بر کناری و او در بیانِ در پائیت

الغرض شیخ سے پہلے تغزل کا میلان زیادہ تر عشقِ مجازی کی طرف تھا اور
 عشقِ مجازی کے متعلق بھی صرف وہ بیرونی اور ظاہری حالتیں بیان
 کی جاتی تھیں جو عام عشقبا زوں کی زبان پر جاری ہوتی ہیں۔ شیخ نے
 اپنی غزل میں ایسی باتیں کم لکھی ہیں بلکہ وہ اکثر عشق و محبت کے پوشیدہ
 اسرار و غوامض اور عمیق کیفیات اور اندرونی حالات بیان کرتا ہے جو
 وابستگی کے زمانہ میں ہر انسان پر گزرتے ہیں لیکن ہر شخص ان کو بیان
 نہیں کر سکتا بلکہ یہ بھی نہیں سمجھ سکتا کہ مجھ پر کیا گزر رہا ہے۔ مثلاً یہ بات
 عشقبا زوں اور بواہوسوں کے زباں زد ہوتی ہے کہ معشوق کی جدائی
 ایسی سخت چیز ہے جو کسی طرح اور کسی حالت میں برداشت نہیں کی
 جا سکتی لیکن یہ بات عام نظروں سے مخفی ہوتی ہے کہ وصل کی امید
 پر جدائی بہر کرنی ایسی مشکل نہیں ہے جیسی خیال کی جاتی ہے جیسا کہ
 شیخ کہتا ہے:-

اے کہ گفتی ایچ مشکل چون ذاقِ یار نیست

گر امید وصل باشد آنچنان دشوار نیست

یامثلًا جو لوگ کسی کے عشق میں مبتلا ہیں اور باوجود کمال اشتیاق کے

وصل سے بہرہ مند نہیں ہوتے وہ عموماً عشق و محبت کی قید سے آزاد
 ہونے کی آرزو میں کیا کرتے ہیں اور اس موقع کو یاد کر کے پچھتاتے ہیں
 جبکہ ولبتگی کے سامان انہوں نے خود تمنا کی تھی اور بار بار صورت
 دیکھنے یا باتیں سننے یا ربط بڑھانے سے ایک رُود چنگاری کو زیادہ فروختہ
 کیا تھا لیکن انکو یہ شعور بہت کم ہوتا ہے کہ اس سبب اور سوزش میں
 کس قدر لذت چھپی ہوئی ہے اور یہ کہ اگر بالفرض ترک عشق و محبت پر انکو
 اختیار دیدیا جائے تو وہ ہرگز اس دل بند قید سے چھوٹنا گوارا نہیں کر سکتے۔
 جیسا کہ شیخ نے کہا ہے۔

بے رہندہ یس باشق گر بشکنی قفس را از ذوق اندر و نش پرولے درخشاں
 باشد عاشق کا عام خیال یہ ہے کہ معشوق کے دیکھنے سے کبھی جی نہیں
 ہوتا اور جب تک وہ سامنے رہتا ہے عاشق اس کے دیکھنے سے باز نہیں
 رہتا مگر یہ بات بہت کم خیال میں گزرتی ہے کہ عاشق کو بسا اوقات ایسے
 مواقع بھی پیش آتے ہیں کہ باوجود کمال اشتیاق کے معشوق کی طرف آنکھ
 اٹھا کر نہیں دیکھتے جیسا کہ شیخ کہتا ہے۔

دل جانم تو مشغول ہو کر بر چہ پورست تا ندانند قیساں کہ تو منظور منی
 یا شد عاشق کا عام خیال یہ ہے کہ دوست سے جب مدت کے بعد ملاقات
 ہوتی ہے تو وہ شکوہ و شکایت اور جدائی کی صعوبتیں بیان کرنیکا موقع
 ہوتا ہے مگر اس واقعی کیفیت سے بچیر ہوتے ہیں کہ جب دوست سے
 ملاقات ہوتی ہے تو اس کے ملنے کی خوشی میں اکثر تمام شکوے اور

جدائی کے صدمے بھگتے فراموش ہو جاتے ہیں چنانچہ شیخ نے اس مضمون کو یوں بیان کیا ہے :

گفتہ بودم چو بیانی عم دل با تو بگویم چہ گویم کہ عم اذ دل برود چو تو بیانی
 غرض کہ ایسے گہرے خیالات سر قدما کی غزل بالکل مُعتراتی تھی۔ اول شیخ ہی نے
 ان مضامین کی بنیاد ڈالی ہے۔ تصوف و درویشی وغیرہ کو مضامین
 نے غزل میں اور بھی زیادہ لذت اور ناک اور ڈر و بھر و یا جن اصول
 پر شیخ نے غزل کی بنیاد رکھی تھی اُس کے بعد اکثر متغزلین نے وہی
 اصول اختیار کئے کیونکہ ان کے بغیر غزل کا سر نہر ہونا نہایت دشوار تھا
 اور اس طرح رفتہ رفتہ تمام ایران اور ترکستان اور ہندوستان میں
 ایک آگ سی لگ گئی۔ ہر موزون طبع نے غزل کہنی اختیار کی اور
 غزل گویوں کی تعداد حساب اور شمار سے زیادہ بڑھ گئی۔ از انجملہ بعض
 اکابر کی غزل نے شیخ سے بھی زیادہ مشہرت اور رواج پایا۔ علی الخصوص
 خواجہ حافظ شیراز کی غزل نے اپنا وہ سکہ جمایا کہ مذکورہ بالا ملکوں میں
 جو لوگ شعر کا مذاق رکھتے تھے یا فقر و درویشی کی چاشنی سے باخبر تھے
 یا راگ راگنی سے آشنا تھے یا شراب و کباب کا چسکار رکھتے تھے یا عاشق
 مزاج اور عیش دوست تھے سب جان و دل سے اُس پر قربان ہو گئے۔
 رقص و سرود کی محفلوں میں۔ حال و قال کی مجلسوں میں۔ قہوہ خانوں
 اور شراب خانوں میں۔ شعر کی صحبتوں میں۔ مشائخ کے حلقوں میں درو
 دیوار سے لسان الغیب ہی کی آواز آنے لگی :

اس میں کچھ شک نہیں کہ شیخ کی غزل نے فارسی شاعری میں ایک خاص قسم کی وسعت پیدا کی جس کے سبب سے قدرتی جذبات کا ایک طویل الذیل باب یعنی عشق و محبت و غیرہ کے مضامین نہایت آب و رنگ کے ساتھ بیان کئے گئے۔ مگر اس میں بھی کچھ شبہ نہیں کہ اس باوہ ہوش رباعینی غزل سے سوسائٹی کے اخلاق - خیالات - اور معاشرت پر کچھ اچھے اثر سے مترتب نہ ہوے۔ شعر کو خواہ وہ عاشقانہ ہو اور خواہ اخلاقی ایک پوشیدہ تعلق اخلاق کے ساتھ ہوتا ہے۔ اور جو اشعار کسی قوم میں زیادہ شائع ہو جاتے ہیں اور مجالس و محافل میں ہمیشہ پڑھے اور گائے جاتے ہیں وہ اندر ہی اندر تمام جماعت پر اپنا اثر اس طرح کرتے ہیں کہ جماعت کو اصلاً شعور نہیں ہوتا اور جہقدر شعر میں نیک اور حسن زیادہ ہوتا ہے اسی قدر اس کی تاثیر جلد اور پائیدار ہوتی ہے شیخ سعدی - خواجہ حافظ - امیر خسرو - میر حسن سجوی - مولانا جامی وغیر ہم کی غزلیں جیسا کہ اوپر ذکر کیا گیا مالک اسلامیہ کے ایک بڑے حصے میں عموماً پڑھی اور گائی جاتی ہیں۔ اگرچہ ان بزرگواروں کا کلام زیادہ تر حقائق اور معارف اور سلوک اور تصوف پر مبنی ہے۔ لیکن اُسیں مجاز و حقیقت کے دونوں پہلو موجود ہیں۔ جس طرح اُس سے ایک صوفی خدا پرست روحانی کیفیت اُٹھاتا ہے اسی طرح ایک بوالہوس صورت پرست کے نفسانی جذبات اُسکے سُنے اور پڑھنے سے برائیختمہ ہوتے ہیں۔ سب سے زیادہ خواجہ حافظ کی غزل مجالس و محافل میں گائی جاتی ہے اور اُس کے

مضامین سے اکثر لوگ واقف ہیں۔ وہ ہمیشہ سامعین کو چند باتوں کی ترغیب دیتی ہے۔ عشق حقیقی کے ساتھ ہی عشق مجازی اور صورت پرستی و کام جوی کو بھی وہ دین و دنیا کی نعمتوں اور فضیلتوں سے افضل بتاتی ہے۔ مال و دولت۔ علم و ہنر۔ ساز و روزہ۔ حج و کواۃ۔ زہد و تقویٰ غرضاً کسی شے کو نظر مجازی و شاہد پرستی کے برابر نہیں ٹھہراتی۔ وہ عقل و تدبیر۔ مال اندیشی۔ تکلیف و وقار۔ ننگ و ناموس۔ جاہ و منصب وغیرہ کی ہمیشہ مذمت کرتی ہے۔ اور آوارگی۔ رسوائی۔ بدنامی۔ بدستی۔ بے سرو سامانی وغیرہ کو جو کہ عشق کی بدولت حاصل ہو تمام حالتوں سے بہتر ظاہر کرتی ہے۔ دولت دنیا پر لات مارنا۔ عقل و تدبیر سے کبھی کام نہ لینا تو کل اور قناعت کے نشہ میں اپنی ہستی کو مٹانا اور جو ہر انسانیت کو خاک میں ملا دینا۔ دنیا و مافیہا کے زوال و فنا کا ہر وقت تصور باندھے رکھنا۔ علم و حکمت کو اخذ و پوچ اور تجاب اکبر جاننا۔ حقائق اشیا میں کبھی غور و فکر نہ کرنا۔ کفایت شعار سی اور انتظام کا ہمیشہ دشمن رہنا۔ جو کچھ ہاتھ لگے اُنکو نو۔ آرائیگاں کھو دینا اور اسی طرح کی اور بہت سی باتیں اُس سے استفادہ ہوتی ہیں۔ ظاہر ہے کہ یہ تمام مضامین ایسے ہیں جو ہمیشہ بے فکروں اور لوجو النوں کو بالطبع مرغوب ہوئے ہیں۔ اور کلام کا سادہ اور عام فہم ہونا اور شاعر کی فصاحت و بلاغت اور مطرب و رقاصہ کی خوش آواز می و اور حسن و جمال اور مزامیر کی نئے انکولے اڑتی ہے اور اُن کی تاثیر کو دشن میں گنا کر دیتی ہے۔

اور جب باوجود ان سب باتوں کے سامعین کو یہ بھی استحقاق ہوتا ہے کہ اس کلام کے قائل اکابر صوفیہ اور شیخ کرام ہیں جن کی تمام عمده حقیقت اور معارف کے بیان کرنے میں گزری ہے اور جن کا شعر شریعت کا لب لباب اور طریقت کا رہنما اور عالم لاموت کی آواز ہے تو یہ مضامین اور بھی زیادہ دلنشین ہوتے ہیں۔ پس ممکن نہیں کہ شیخ اور اُس کے متبعین کی غزل نے سوسائٹی کو اپنے جادو سے اچھوتا چھوڑا ہو۔ اور جب ہم مسلمانوں کے اخلاق اور معاشرت پر نظر ڈالتے ہیں تو اُن کو اکثر اُن صفات سے موصوف پاتے ہیں۔ جنکی اس مجموعہ غزلیات سے ترغیب ہوتی ہے۔ عشق بازی۔ حسن پرستی اُن کے ساتھ اس قدر مخصوص ہے کہ نہ صرف دولت مند بلکہ اکثر فاقہ مست بھی اس کا چسکا رکھتے ہیں۔ اور نہ صرف نوجوان بلکہ متم لوگ بھی اُس کا دم بھرتے ہیں۔ فضول خرچی۔ ناعاقبت اندیشی۔ عقل و تدبیر سے کچھ کام نہ لینا۔ توکل اور قناعت کے دھوکے میں معاش کی کچھ فکر نہ کرنی۔ غیر قوموں کی ترقی کا ذکر سنکر دینا و مایہا کو بیخ و بولج بتانا۔ عقل انسانی کو حقائق اشیاء کے ادراک سے عاجز جانتا اور موجودہ علمی ترقیات کو سراسر ایک دھوکا سمجھنا وغیرہ وغیرہ ہماری قوم کی عام خاصیتیں ہیں جو ہمارے ہر طبقہ اور ہر درجہ کے لوگوں میں کم و بیش پائی جاتی ہیں۔ اگرچہ یہ بات کہنی مشکل ہے کہ ہم لوگوں میں یہ خاصیتیں اسی شعر و غزل کی بدولت پیدا ہوئی ہیں۔ شاید اس کے

اصلی اسباب کچھ اور ہوں لیکن اس میں شک نہیں کہ عاشقانہ اور
تصوفانہ اشعار نے اس حالت کی ترقی دینے میں بہت کچھ مدد
پہنچائی ہے۔

سیٹون صاحب نے جو کلمت رویہ مؤرخہ جون ۱۹۵۷ء میں
خواجہ حافظ کا حال لکھا ہے۔ اس میں ایک عجیب حکایت لکھی ہے جس کا
نقل کرنا اس مقام پر شاید بے موقع ہوگا۔ وہ لکھتے ہیں کہ ”سعدی
جو کہ حافظ کا چچا ہے ایک روز وہ اور حافظ کسی جگہ بیٹھے تھے اور سعدی
غزل لکھ رہا تھا جس کا پہلا مصرعہ حافظ کی بھی نظر پڑ گیا۔ اتفاقاً اُس وقت
سعدی کسی کام کے لئے وہاں سے اٹھ گیا اور اپنی غزل کا کاغذ ساتھ
لے گیا۔ حافظ نے اُس مصرعہ پر دوسرا مصرعہ لگا کر اور پوری بیت ایک
پریم پر لکھ کر وہاں چھوڑ دی۔ اور آپ چل دیا۔ شیخ نے پھر وہاں آکر
حافظ کو نہ پایا مگر وہ شعر لکھا ہوا دیکھا جس میں سعدی پر کچھ چوٹ کی تھی۔
سعدی اِسات سے ناخوش ہوا اور حافظ کو بلا کر پوچھا کہ یہ شعر تو نے
لکھا ہے؟ اس نے کہا ہاں۔ شیخ نے اُس سے ساری غزل پوری کر لی
اور جب وہ غزل سننی تو اسکو بددعا دی کہ جو شخص تیری غزل پڑھیگا
وہ عقل سے بیگانہ رہے گا۔ اس کے بعد صاحب موصوف لکھتے
ہیں کہ فلسطینہ کے اکثر شیعہ مسلمان اس بات کا یقین رکھتے ہیں
کہ بیشک سعدی کی بددعا حافظ کے حق میں مستجاب ہوئی کیونکہ اُس کے
ہر ایک شعر میں یہ تاثیر پائی جاتی ہے۔ اس کے بعد وہ لکھتے

میں کہ یہ حکایت صحیح ہو یا نہ ہو مگر یہ خیال بالکل غلط ہے کہ حافظ کی غزل سے
 دیوانگی اور وحشت پیدا ہوتی ہے، میں کہتا ہوں کہ یہ خیال تو شاید غلط
 نہ ہو مگر یہ حکایت قطعی غلط ہے کیونکہ شیخ اور خواجہ کی وفات میں پورا ایک
 صدی کا آگ بھجپا ہے۔ قسطنطنیہ کے شیعوں کا خیال میرے نزدیک
 اس اعتبار سے صحیح ہے کہ خواجہ حافظ کی غزل کی تمناست اور نزولت سحر
 بیشک ابرار و احرار کے دلوں میں دنیا کی بے ثباتی اور توکل دستغنا و
 قناعت کا نہایت پختہ خیال پیدا ہوتا ہے۔ اور او باش و الواط کو
 بفریبی۔ ناخوابت اندیشی۔ غشقبازی۔ بدنامی و رسوائی کی ترغیب
 ہوتی ہے۔ اور قوم کی موجودہ حالت کے لحاظ سے پہلی تائیدیں ویسی
 ہی خانہ بندانہ اور خانماں سوز ہے جیسی دوسری۔ ہر زمانہ کا جُدا جُدا
 اقتضا ہوتا ہے۔ جب دولت مند اور ذمی اقتدار لوگ دنیا طلبی اور حُب
 جاہ میں سراسر مہمک اور مستغرق ہو جاتے ہیں اور جسمانی خوشیوں
 میں محو ہو کر روحانی مسترقوں کو بالکل فراموش کر دیتے ہیں اور عقل و
 شریعت کے احکام سٹھٹل ہونے کے قریب جا پہنچتے ہیں اُس وقت
 البتہ یہ اربید ہو سکتی ہے کہ ایسی ترغیبوں سے کوئی عمدہ نتیجہ پیدا
 ہو۔ لیکن ایسی حالت میں جبکہ تمام قوم کم ہمت اور پست حوصلہ ہوتی
 ہو اور او العزمی کا تحم اُن کی طبیعت میں جل گیا ہو اور جبکہ تمام دنیا
 کی قومیں ترقی کی طرف متوجہ ہوں اُس وقت دنیا سے اُن کا دل
 سرگردنا اور قناعت اور توکل کا اُن کو سبق پڑانا بالکل

ایسا ہی ہے جیسے ٹمٹاتے ہوئے چراغ میں بجائے تیل ڈالنے کے زور سے پھونک مار کر اُسکو گل کر دینا۔ پس ممکن ہے کہ شیخ اور اُس کے مُتبعین کی غزل نے اُس زمانہ میں جبکہ مُسلمانوں کے دماغ میں نشہ جاہِ دُنویٰ عروج پر تھا کچھ مُفید نتائج پیدا کئے ہوں لیکن اِس زمانہ میں میرے نزدیک اِس سے ضرر کا اندیشہ ہے۔

اِس سے یہ نہ سمجھنا چاہئے کہ شیخ اور حافظ کی غزل پر کچھ اعتراض کرنا مقصود ہے بلکہ اِس سے اُن کی کمالِ سخنِ بانی اور سیفِ زبانی ثابت ہوتی ہے۔ شاعر کا کمال یہی ہے کہ جو کچھ وہ کہے اُس سے لوگ متاثر ہوں۔ نہ یہ کہ اُس سے کبھی مُضرتناج پیدا نہ ہونے پائیں۔ باروت نے باوجودیکہ بنی آدم کی ہزاروں جانیں تلف کی ہیں اور شراب نے بے شمار اُومیوں کو اخلاقی اور جسمانی مُضرتیں پہنچائی ہیں با اینہم اُن کے موجدوں کی دانشمندی کا تمام دُنیا اعتراف کرتی ہے اور کریگی۔

قصائد و غزلیں

اِس مجموعہ میں شیخ کے مدحیہ قصیدے۔ مرثیے۔ ترجیح بند۔ ملمع اور سلت جمع کئے گئے ہیں۔ یہ مجموعہ غزلیات کی نسبت بہت تھوڑا ہے۔

شیخ نے قصیدہ میں کچھ زیادہ نام اور شہرت حاصل نہیں کی۔ یا تو اس کی طبیعت ہی قصیدہ گوئی اور مح سمرای کی گون بھٹی اور یا اس نے مح و تائیش کے طریقہ مزوجہ کو مکروہ سمجھ کر اختیار نہیں کیا۔ مگر چونکہ اس زمانہ کے دستور کے موافق ایک ایسے نامور شاعر کو جیسا کہ شیخ تھا کچھ قصیدہ کے نام سے لکھنا ضرور تھا اسلئے اس نے کینقدر قصائد لکھے ہیں جو کہ پہلے قصیدہ گویوں کی طرز سے بالکل مشابہ ہیں۔

شیخ سے پہلے جو حالت قصیدہ گوئی اور مداحی کی مسلمانوں میں تھی اسکی تفصیل کر نیکا یہاں محل نہیں مگر مختصر یہ ہے کہ منصور بن ہمدی عباسی حلیفہ بغداد کے زمانہ سے شعرا کو نہایت گراں بہا صلے اور انعام ملنے لگے تھے۔ ایک ایک شعر لاکھ لاکھ درہم شاعروں کو مل جاتے تھے خلفا اور امرا کو اپنی تعریفیں سننے کا ایسا شوق ہو گیا تھا کہ ان کا مدح کسی اور شخص کی مح میں زیادہ مبالغہ کرتا تھا تو ان کو سخت ناگوار ہوتا تھا اور اگر تشبیب میں زیادہ شعر لکھ لانا تو شکایت کرتے تھے کہ یہ لوگ طبیعت کا سارا زور تو خال و خط کی تعریف میں خرچ کر دیتے ہیں صرف کچھ نیچے کچھ خیالات ہمارے سمراتے ہیں۔ ہزاروں علما و فضلا نے قصیدہ گوئی اور مداحی کو اپنا پیشہ ٹھیر لیا تھا اور شاعری میں شہرت ہو جانے کے بعد کیو اسبات سے چارہ نہ تھا کہ ذی اقتدار لوگوں کی مح سمرائی میں خامہ فرسائی کرے۔ شعرا تمام ممالک اسلامیہ میں اس امید پر سفر کرتے تھے اور قصیدہ گوئی کی بدولت اطراف و جوانب سے

مال و دولت جمع کر کے لاتے تھے۔ عباسیوں کے علاوہ فاطمی۔ دیلمی۔
 گودی۔ ظاہری۔ صفاری۔ سامانی۔ غزنوی۔ سلجوقی۔ خوارزم شاہی۔
 وغیرہ تمام سلسلوں میں مذاہن کی نہایت قدر کی جاتی تھی۔ ایران
 میں بھی سامانیوں کے عہد سے پہلے تو عربی قصائد ہی کا زور شور رہا
 مگر سامانیوں کے زمانہ میں ایران کی شاعری کا مدار زیادہ تر فارسی زبان پر
 ٹھہرا۔ فارسی قصیدہ نے بھی خوب رواج پایا۔ ظہیر۔ رشید۔
 خاقانی اور انوری وغیرہم نے فارسی قصیدہ میں وہی شہرت
 حاصل کی جو عربی میں متنبی۔ ابوتام۔ بحتری اور ذوالمرتے نے
 حاصل کی تھی۔

اس بیان سے صاف ظاہر ہے کہ شیخ سعدی جیسے شہور شاعر کو
 سلاطین و امراء کے عہد کی تعریف میں قصیدہ لکھنا ایسا ہی ضروری
 تھا جیسے درباریوں کو جشن اور تہوار میں نذر و کھانا مگر قصیدہ کی حالت
 اسوقت ایسی بڑی تھی کہ شیخ کو اپنی جہتی استقامت اور سنجیدگی کے
 سبب اس روش پر چلنا دشوار تھا۔ مدوح کی ستائش میں ہر اس
 عقل و عادت کے خلاف مبالغے کئے جاتے تھے۔ الفاظ کی
 سادگی اور بے تکلفی قصائد میں مذموم سمجھی جاتی تھی۔ سائل علیہ اور
 مقدمات حکیمہ اور سلوک و تصوف کے دقائق اور علوم مختلفہ کی
 اصطلاحیں اظہار علم و فضل کے لئے ان میں بالقصد داخل کی جاتی
 تھیں۔ صنائعِ لفظی خصوصاً تجنیس و ترصیع وغیرہ کو ان کا زیور

سمجھتے تھے۔ شیخ کی آزادی اور حق گوئی خصوصاً سادہ بیانی جو اس کی طبیعت میں روایت کی گئی تھی ان تکلفاتِ لایعنی سے مانع تھی اُس کے کلام سے چاہی یہ مفہوم ہوتا ہے کہ وہ مُبالغہ اور خوشامد کو نہایت ناپسند کرتا تھا۔ ظہیر فارابی نے قزل ارسلان کی طرح میں ایک جگہ یہ شعر لکھا ہے۔

نہ کرسی فلک نہ اندیشہ زیر پایے تا بوسہ بر رکابِ قزل ارسلان نہ بد
شیخ بوستان میں جہاں انا تک ابوبکر سعد کی تعریف لکھتا ہے وہاں ظہیر کے
اس شعر پر اس طرح تعرض کرتا ہے۔

براہِ تکلف مرسد دیا اگر صدق واری بار و بیا
تو منزلِ شناسی و شہِ راہِ رو تو حق گو و خسرو حقائق شنو
چہ حاجت کہ نہ کرسی آسماں نہی زیر پایے قزل ارسلان
گو پایے عزت بر افلاک بگو روے اخلاص بر خاک نہ
اس کے سوا اور اکثر جگہ اس نے مدحِ پیشگی سے نفرت اور اعراض ظاہر کیا
ہے۔ اس کے ایک قطعہ کا یہ مضمون ہے کہ ”لوگ مجھ سے کہتے
ہیں کہ اے سعدی تو کیوں سختیاں اٹھاتا ہے اور کیوں اپنے کمالِ شاعری
سے متمتع نہیں ہوتا؟ اگر تو مدح گوئی ختم پار کرے تو نہال ہو جائے۔
مگر مجھ سے یہ نہیں ہو سکتا کہ کسی رئیس یا امیر کے دروازہ پر اپنا مطلب
دریوزہ گروں کی طرح لے جاؤں۔ اگر ایک بچو بھر سہزکے
عوض میں کوئی مجھ کو سونخڑا لے بخشدے تو وہ مستحقِ شکر

ہے اور میں قابلِ نفرین“

شیخ کو قطع نظر اسکے کہ مُبالغہ اور خوشامد سے نفرت تھی کوئی ضرورت بھی ایسی داعی نہ تھی کہ وہ اٹھیں بند کر کے اگلی بھٹیروں کے پیچھے قدمِ لقدم چلنے پر مجبور ہو جاتا اور قصیدہ گوئی کا جو اس وقت کمال سمجھا جاتا تھا اسکے حاصل کرنے میں مقصدناہے طبیعت کے خلاف کوشش کرتا - وہ سلطانِ خدایا سے ہمیشہ متنفر رہتا تھا اور اپنے دوستوں کو اس سے باز رکھنے میں کوشش کرتا تھا - پس اسکو اس بات کی کچھ پروا نہ تھی کہ قصیدہ کو مقبول خاص و عام بنائے اور اس ذریعہ سے دربار میں تقرب حاصل کرے - جتنے نامی قصیدہ گو ایران میں گزرے ہیں سب بادشاہوں کے ہاں اس خدمت پر مامور رہے ہیں کہ خوشی کی تقریبات میں طوفان کے تودی بنا کر لائیں اور ان میں جہقدر زیادہ مُبالغہ اور چھوٹ کو کام فرمائیں اسی قدر گراں بہا صلے اور انعام پائیں - چنانچہ ظہیر قزل ارسلان کے ہاں - انوری سلطانِ سنج کے ہاں - رشید و طوطا و خوارزم شاہ آتسر کے ہاں اور خاقانی شروانشاہ کے ہاں ملک الشعراء تھے - ان لوگوں کی تمام طاقت اور لیاقت قصیدہ گوئی میں صرف ہوتی تھی اور ان کی ترقی اور تقرب مدار صرف ان باتوں پر تھا جو اس زمانہ میں قصیدہ گوئی کے لئے ضروری تھیں یہی سبب ہے کہ قصیدہ کے سوا کوئی بڑی یادگار انہوں نے نہیں چھوڑی *

پس اگرچہ شیخ جیسے مشہور اور نامور شاعر کو اس زمانے کے دستور

کے موافق کچھ نہ کچھ قصیدہ کے نام سے لکھنا ضرور تھا لیکن اُس کو ویسے
 جھوٹے اور نمائشی طلسم باندھنے کچھ ضرور نہ تھے جیسے کہ انوری اور ظہیر وغیرہ
 نے باندھے ہیں۔ اسی لئے غلطی سے یہ خیال کیا گیا ہے کہ شیخ کو قصیدہ
 لکھنا نہ آتا تھا۔ میں ہرگز اس امر کو تسلیم نہیں کرتا کہ اُسکو معمولی
 چمک دمک کے ساتھ قصیدہ لکھنے پر قدرت نہ تھی بلکہ میرے نزدیک
 جس طرح رُوڈکر ٹیٹھا خط کھینچنے سے مانع ہوتا ہے اسی طرح طبیعت کی
 استقامت کبھی بے راہ نہیں چلنے دیتی۔ اس میں شک نہیں کہ
 فارسی میں جب قدر قصیدہ حد شاعری سے تجاوز ہو گیا ہے ایسی آؤر
 کوئی صنف نہیں ہوئی۔ مدحیہ قصائد سے ہمیشہ یہ مقصود ہونا چاہئے
 کہ مدوح کی صفات کو مستند خاص و عام کے دل میں اُسکی محبت اور
 اُسکے ساتھ حسن ظن پیدا ہو اور خود مدوح پر یہ اثر ہونا چاہئے کہ اگر وہ
 صفتیں اُس میں موجود ہوں تو اُن میں اور زیادہ ترقی کرے یا کم سے کم اُن کو
 اُس حال پر قائم رکھے اور اگر انہوں نے تو اُن کے حاصل کر نہیں کر سکتے
 کرے۔ یہ مطلب جیسا کہ ظاہر ہے جب ہی حاصل ہو سکتا ہے کہ جو
 صفات مدح میں ذکر کی جائیں وہ مدوح کی ذات میں یا تو فی الواقع
 موجود ہوں یا اُن کے موجود ہونے کا احتمال ہو۔ ورنہ مدوح کے
 دل میں اُس مدح کی وقت ایک ہجو بیخ سے زیادہ نہ ہوگی۔ مثلاً ظہیر
 خاریابی نے جو فزل ارسلان کی مدح میں یہ لکھا ہے کہ دو تصور جب
 ساتوں آسمانوں اور عرش کی درکسی کو طے کر لیتا ہے تب ہر فزل ارسلان

کی رکاب پر بوسہ دیتا ہے۔ اس سے قزل ارسلان کے دل پر سوا اسکے
 کہ اُسکو ایک جو بیچ سمجھا ہوا اور کیا اثر ہوا ہوگا۔ یا مثلاً انوری جو
 مجد الدین ابوالحسن کے شان میں لکھتا ہے کہ ”اگر وہ زمانہ گذشتہ کو رجعت
 کا حکم سے تو پھر کر زمانہ آئندہ کی جگہ آجاسے“، اس سے ابوالحسن کے
 دل میں سوا اس کے کہ مداح ٹھک کو بناتا ہے یا میرا خاکا اڑاتا ہے اور کیا
 خیال گذرا ہوگا۔ یہی حال اُن تمام قصیدہ گو یوں کی مدح کا ہے جن کو
 ایران اور ہندوستان وغیرہ میں سب نے تسلیم کیا ہے۔ شیخ نے
 نہ عدم قدرت کے سبب بلکہ فرط کراہت کے سبب مدح و ستائش کے
 اس ناپسندیدہ طریقہ کو اختیار نہیں کیا۔ اُس نے قصائد بھی اسی اپنی شیرین
 زبانی اور ساوہ بیانی و بے تکلفی کے ساتھ جو کہ اُس کے کلام کی عام خاصیت
 ہے لکھے ہیں۔ اُس کے قصائد سے کمال آزادی اور حق گوئی ثابت ہوتی
 ہے۔ اُس نے اکثر قصیدے اور ترجیع بند وغیرہ محض محبت اور خلوص
 اور دلی جوش سے لکھے ہیں نہ خوشامد کی راہ سے اور نہ صلہ و انعام کی
 امید پر۔ باقی جب قدر قصیدے بضرورت سلاطین عہد اور حکام وقت
 کی شان میں لکھے ہیں اُن کے اسلوب بیان سے صاف ظاہر ہے کہ
 اُس نے اہل دنیا کی تہنیر اور نصیحت و پند کے لئے قصیدہ کو اُن سے
 خطاب کرنے کا ایک ذریعہ قرار دیا تھا۔ کیونکہ وہ بالکل مواعظ و نصائح
 سے بھرے ہوئے ہیں۔ بعض قصیدوں میں پند و اندرز کے سوا
 مدحیہ اشعار دو چار سے زیادہ نہیں۔ یہ وہ قصیدے ہیں جو اُس نے

اپنے دوست اور معتقد امیروں اور بادشاہوں کے ساتھ نامزد و کچھ نہیں۔
ان کے سوا اور قصیدوں میں اول مدح و ستائش کی چاٹ دیکر پھر نصیحت
کرنی شروع کی ہے۔

شیخ کی قصیدہ گوئی کا ڈہنگ اور اسکی علت غائی جوئے قرار دی تھی
ذیل کے اشعار سے معلوم ہو سکتی ہے۔

اتا بابک ابو بکر بن سعد زنگی جو فارس کا بادشاہ تھا اور شیخ اسکی رعایا میں
سے تھا اسکی طرف خطاب کر کے کہتا ہے۔

بنوبت اندلوک اندریں سپنج سمراسے
چہ مایہ بر سر این ملک سرور راں بودند
بنیاز باید و طاعت شوکت و ناموس
بر تیغ و نیزہ گرفتند جنگجویاں ملک
چو ہمت است چہ حاجت بہ گرز مغز کو ب
عمل بسیار کہ رخت مہرے آخرت است
ہر آنکست کہ بہ آزار خلق فرسراید
بکامہ دل دشمن نشیند آن مغزور
دیار شرق و مغرب بگردد تنگ محوے
نگویمت چو زباں آوران زنگ آمیز
لکھا ہد آنچہ نوشتہ است عمر و لفظزاید
کنونکہ نوبت است ایماک بحدل گریے
چو دور عمر بسر شد و آمدند از پاسے
بلند بانگ سو و میاں تہی چو در اسے
تو بتو بجز گرفتی بدل و ہمت و راسے
چو دولت چاہت بہ تیر جو شش غاسے
نہ عود و سوز بکار آیدت نہ عنبر سیاے
عدو ہر ملک است اس بختنش فریاسے
کہ لب و سخن دشمنان دوست نامے
دے بدست کن و زنگ خاطرے بزواسے
کہ ابریشک فشانی و بجز گوہر زاسے
پس اینچہ فائدہ گفتن کہ تا بجز سیاے
دوسرے قصیدہ میں چند مدحیہ شعر لکھ کر اتا بابک ابو بکر کی طرف

اس طرح خطاب کرتا ہے۔

کہ ہرچہ بجز محیطی و ابر آذاری
نگو میت کہ بعد لاملوک نختاری
کہ پند راہ خلاصت و دوستی یاری
کہ سز بخاری۔ اگر و مو شیر ز خاری
نخو بروی۔ ولیکن نخوب کرداری
ولے بکار نیاید بجز نکو کاری
کہ دست بیج قوی بر ضعیف نگاری
رواست گر ہمہ عالم گرفته انگاری
کہ نیک نام بدست آور می بگزاری
کہ این مبالغہ و نامر عقل نشاری
کہ حق گزاری و ناحق کسو نیازی
اتا بک سلجوق شاہ بن سلغرشاہ جو اتا بکوں کے خاندان میں بڑا ظالم
یاد شاہ گزرا ہے اور جو آخر کو اپنے ظلم کے سبب قتل کیا گیا اس کی طرح میں
چند شعر لکھ کر کہتا ہے۔

دیج مشیوہ درویش نیت تا گویم
نگو میت کہ بفضل از کرام ممتاز می
وگرچہ اینہم ہستی نصیحت اولی تر
بسعی کوش کہ ناگہ فراغت بنود
خداے یوسف صدیق را عزیز نہ کرد
شکوہ لشکر و جاہ و جلال و مالست
بقائے مملکت اندر وجود یک حرفت
پس از گرفتن عالم چو کوچ خواہد بود
بر نیک و بد چو بیاید گزشت آن بہتر
ہزار سال نگویم بقاے عمر تو باد
ہمیں سعادت و توفیق بر بزمیدت باد
اتا بک سلجوق شاہ بن سلغرشاہ جو اتا بکوں کے خاندان میں بڑا ظالم
یاد شاہ گزرا ہے اور جو آخر کو اپنے ظلم کے سبب قتل کیا گیا اس کی طرح میں
چند شعر لکھ کر کہتا ہے۔

ضیعت ست بسج تسبول شاہنشاہ
ثبات احتد امن مزید وخت و جاہ
چو دست تمت حق بر برت نہادہ کلاہ
عزیز من باکہ اثر میکند در آئینہ آہ

مرا و سعدی از اناشا دوز حمت خدمت
دوام دولت آرام مملکت خواہی
کہ لطاعت انصاف عدل و عفو بہ بند
تور روشن آئینہ ز آہ درد مند بر ترس

معلمانِ بد آموز را سخن مشنُو کہ دیر سال بمبانی بجام نیکی خواه
 این خان یعنی ہولا کو خان یا اسکے بیٹے ابا قا خان کی شان میں
 جن کی ہیبت سے روم و روس و چین کے بادشاہ لڑتے تھے مدھیہ
 اشعار لکھتا ہے۔

ہر نوبتِ نظر بیکے مے کند سپہر
 ہر دلتے زمیں بریکے میدد اماں
 بیخے نشاں کہ دولت باقیست بر وہد
 کایں باغِ عمر گاہ بہارت و گزراں
 ای بادشاہِ رو سے زمینِ فراز اناست
 اندیشہٴ تغلبِ دورانِ کن و زماں
 چون کام جاوداں تصور نیشود
 خرم کسیک زندہ کند نامِ جاوداں
 تاواں کہ بخل میکند و گنج مے ہند
 مزدور دشمن ست تو برد و شاں نشاں
 یارب تو ہر چہ را سے صلواتِ فعلِ خیر
 اندر دل و این گن و بردستِ دہی براں
 آہو سے طبع بندہ چنیں مشک میدد
 کز پارس میر بند بتا مارش ارغماں
 سردار انکیا نوجو خاندان اتا پاک کے زوال کے بعد سلطان ابا قا خان
 سپر ہولا کو خان کے کم سے فارس کا فرمان روا مقرر ہوا تھا اور اپنے
 قدیم تاریخی مذہب پر نہایت پختگی سے ثابت قدم تھا اس کے شان
 میں جتنے قصیدے شیخ نے لکھے ہیں ان میں متعدد اشعار کے سوا
 باقی تمام نصیحت و پند مندرج ہے از انجملہ ایک قصیدہ میں بہت سو
 مواظط و نصائح کے بعد لکھتا ہے۔

کہ پیشش مع گویند از قفا دم
 حراش باد ملک و باد شاہی
 وگر بر خود کند دیباے محکم
 عروس زشت دیبا کے تو اں کرد

اگر مردم ہمیں بالاولیش اند
 چنیں پند از پدر نشیندہ باشی
 چو یزدانت مگرم کرد و مخصوص
 کہ گرفتے مکان بادشاہیت
 نہ ہر کس حق تو اند گفت گستاخ
 مقامات از دو بیرون نیست فردا
 سلجوق شاہ جسکا ذکر او پر ہو چکا ہے اُس کی مدح کو ایک اور قصیدہ
 میں اس طرح ختم کیا ہے۔

جہاں نماند و آثارِ مملکت ماند
 گنگ و دولتِ سخاک بگینہ آزار
 نظامے بندہ نگیری کہ بہتر ان دیلوک
 خٹاک کیکد پس ازوے حدیثِ نیر کنند

ان کے سوا جو قصیدے خواجہ شمس الدین جوینی صاحب
 دیوان اور اُس کے بھائی خواجہ علاء الدین جوینی اور مجد الدین
 رومی اور مخدوم الدین ابوبکر وغیرہم کی مدح میں لکھی ہیں ان میں بھی مدح
 اکثر برائے نام سے زیادہ تر نصیحت و پند ہے اور بہت سے قصیدے
 ایسے بھی ہیں جو کسی کی مدح میں نہیں ہیں ان میں صرف نصائح و مواظظ
 یا فصل بہار کا سماں یا معشوق کی تعریف یا حمد الہی وغیرہ مندرج

ایک مختصر قصیدہ ازل سے آخر تک بھی اس مقام پر نقل کیا جاتا ہے
 تاکہ ناظرین کو بیخ اور نصیحت دونوں کا ڈھنگ معلوم ہو +

بیخ و موعظہ مجدد الدین رومی

غلامِ تمہمت آنم کہ دل برد نہ بنیاد
 کہ باز ماند از در جہاں بہ نیکی یاد
 زمین سخت ننگ کن چو مے بنی بسیار
 ہے بر آوردن بیخ قامتِ شمشاد
 چراغِ عمر نہادہ است بر در چپہ باد
 بہار گاہ خزاں باشد و گے مرداد
 پس از خلیفہ بخوابد گزشت در بغداد
 فرت بدست بنا شد چو سرد باش آزاد
 کسیکہ برگ قیامت ز پیشِ نفرستاد
 بہاں ولایت کیخبر دست و ناکب قباد
 عجب تر آنکہ نگشتند دیگر الٰہ استاد
 وفانے کند این سست مہر باد اماناد
 کہ ہر کجا کہ سر بریت میرود بر باد
 کہ دانم از پس مرگم کنی بہ نیکی یاد
 ہر دو گئے سادت کہ صرف کرد و ہر داد

جہاں بر آب نہادہ است زندگی بر باد
 جہاں نہاند و خرم روان آدھے
 سہرا کے دولت باقی نعیم آخرتست
 کہ ام عیش دریں بوستان کہ باد اجل
 حیاتِ عاریتے خانہ است در رہیل
 مے بر آید و بے مافرو شو دخور شید
 بر آنچه میگزد و دل مند کہ دجلہ مے
 گرت زدست بر آید چو نخل باش کریم
 مے بدیدہ حسرت ز پس نگاہ کند
 وجودِ خلق بکل میکنند ورنہ زمین
 چو فضل بر ہمہ بازید و بر ہمہ خندید
 عروسِ ملک نکور دے دختریت مے
 نہ خود سریر سلیمان بباد رفته و بس
 ہمیں نصیحت من گوشدار و نیکی کن
 نداست چشمِ بصیرت کہ گرد کہ در بخورد

چنانکہ صاحب فرزندہ راسے مجد الدین
نکویت تکلف سلطانِ دولت و دین
تو اس برادر صاحبِ جدلی کا اور دیر
بر روزگار تو ایامِ دستِ فتنہ بہست
دلیل آنکہ ترا از خدا سے نیک آید
یکے و عاکمنت بے رحمت از سرِ صدق
تو ہم زبان کنی کہ بصدق دل گوئی

کہ بیخِ اجر نشاند و بنا سے خیر نہاد
سپہرِ مجد و معالیِ جہانِ دانش و داد
بہ سالہا چو تو فرزندِ نیکبخت نہ زاد
بہ یمن تو در اقبالِ بر جہاں بکشاد
بسستِ خلقِ جہانزاکر از تو نیک افتاد
خدا ت در نفسِ آخرینِ سیا مرزاد

کہ آذینِ خدا بر روانِ سعدی باد
ایک ترجیع بند کے کچھ اشعار بھی جو کہ شیخ نے سعد بن ابوبکر کے مرثیہ میں
لکھے ہیں اور جو کلیات میں غلطی سے امیر فرخ الدین ابوبکر کے نام پر

۱۵ امیر فرخ الدین ابوبکر اتابک ابوبکر کے اُمرا سے نامدار میں سے تھا جو ادنیٰ و درجہ
سے منصبِ امارت بلکہ شاکت ملک تک پہنچا تھا اور سعد ابوبکر اتابک کا بیٹا تھا جس
زمانہ میں ہلاکو خان نے بغداد کو فتح کیا تھا ابوبکر نے اپنے بیٹے سعد ابوبکر کو انہما دوستی و
خیر خواہی کے لئے بغداد میں بھیجا تھا جب وہاں سے باعزاز متماخصت ہوا۔
تو راہ میں باپ کے مرنے کی خبر سنی جس سے آذر ولی عہدوں کی طرح اُس کو
خوش ہونا چاہئے تھا مگر اُس کو اس خبر سے ایسا صدمہ ہوا کہ راہ ہی
میں سخت بیمار ہو گیا اور رستے ہی میں باپ کی وفات سے بارہ روز بعد
مر گیا۔ اُس کی سناوٹی جب شیراز میں آئی۔ تو شیخ نے یہ مرثیہ لکھا ہے
جیسا کہ ترجیع کے شعر سے ظاہر ہے۔ سعد کے بعد اُس کا بیٹا اتابک محمد ظفر

اُس کا جانشین ہوا ۱۲۰۰

لکھ دیا گیا ہے بطور نمونہ کے یہاں نقل کئے جاتے ہیں *

دلِ خوشیاں نے دائم کہ چون ست
کہ از دستِ شکیبائی برون ست
نے آید کہ رایتِ سرنگون ست
کہ بار از طاقتِ مسکینِ فزون ست
نشاہتِ کرو۔ و دورانِ ہم سکون ست
زمانہِ مادرے بے مہر و دون ست
کہ از دورانِ آدم تا کنون ست

غریباں را دل از بہر تو خون ست
عنانِ گریہ چون شاید گرفتن
مگر شاہنشہ اندر قلبِ لشکر
شکیبائی مجھ از جان بھور
سکوں در آتشِ سوزندہ گفتم
کہ دنیا صاحبے بد عہد و خونخوار
نہ انکوں ست بر ما جوہِ آیام

نبیِ دائمِ حدیثِ نامہ چون ست
ہی ہمیں کہ عنوانش بچوان ست

عزیزاں وقت و ساعت سے مشاہدند
کنیراں دست و ساعد سے نگارند
بر ہوارانِ تازی بر سوارند
ہر ایوانِ شہنشاہی در آرند
کہ مرواید بر تاجش مبارند
ازاں پس آسماں گفت از گز آرند
ازیں غافل کہ تا بولتس در آرند
کہ بر سر گاہ و بر زیورِ عبا رند
کہ مردمِ تختِ امرِ کرد گارند

بزرگاں چشمِ دول در انتظارند
غلاماں دُور و گوہر سے نشانند
ملکِ خان و مشاق و بدر و ترخان
کہ شاہنشاہِ عادل سعد بوبکر
حرمِ شادی کناں بر طاق و ایوان
زمیں سے گفت عیشے خوش گزاریم
ایسیدِ تاج و تختِ خسروی بوو
چہ شد پاکیزہ رُو یانِ حرم را
نشاہتِ پارہ کردن زیور و روسے

ولیکن باچنیں داغِ جگر سوز | نئے شاید کہ فریاد سے ندرند
بلے شاید کہ پھجوراں بگیند | اردو باشند کہ منظرِ جوان بزارند

نئے دائمِ حدیثِ نامہ چون ست
ہے ہمیں کہ عنوانش بخون ست

پس از گل در چین لبِ بلبلِ مخواناد | پس از مرگ جو اناں گلِ مماناد
ندانند - کس چہیں قیمتِ بماناد | کس اندر زندگانی قیمتِ دوست
خداوندش بہمت در رساناد | سرد روزگار سحرِ بوبکر
زلالِ کام در حلقش چکاناد | بہ تلخی رفت از دنیاے شیریں
شرابِ از دستِ پنبہرستہ اناز | جزاے مردہ رفتن در غیبی
محمّد نام بہ در امش بماناد | دریں گیتی مظفر شاہ عادل
بخوے صالحانئس پر دوراناد | سعادت پر تو نیکان دناوش
بہ آوجِ ریح و راحت گستراناد | روانِ سدر ابا جانِ بوبکر
بلے دورانِ دیگر بگزاراناد | بکامِ دوستان و بختِ فیروز

نئے دائمِ حدیثِ نامہ چون ست
ہے ہمیں کہ عنوانش بخون ست

صاحب

یہ مجموعہ شیخ کے متفرق اشعار کا سوجھنے کے قریب ہے جس میں قطعہ۔ رباعی۔
 ذوق۔ قطع۔ مثنوی وغیرہ جمع کی گئی ہیں۔ پہلے شیخ کے ساتھ خواجہ شمس الدین
 حسین صاحب دیوان کو کمال خلوص اور عقیدت مثنوی اسلئے شیخ نے اس
 مجموعہ کا نام صاحب تیار رکھا ہے۔

ان اشعار پر، کہ نئی نئی خصوصیت نہیں ہے، جس کا ذکر کیا جائے
 بیشتر اشعار لفظی و بیانیہ پر اور کہ یہ قدر حسن و عبقور کے معانی میں مشتعل
 ہیں۔ چند قطع اور رباعیاں جو سرسری نظر سے اچھی معلوم ہوئیں نقل
 کی جاتی ہیں۔

قوافی

ناکسار، ازلہ سب سے، عظیم	گرچہ ناریک، طبع بے خود سب سے
چول دو کسر مشورہ، کنڈیہ	گویدا میر عیب، حسن باجمی گوئید

بیکے شکایت، اینم باکے، نہ گفت	نہ بیہ نیم کہ پیر گزشتہ حال، دستکینم
نہ آشیان پیر فرخا، نہ فخر پیر، ہمدان	قذا ختم معصہ، نہ ہر بندی، آئینم
گرم و نہر، فرخوم و نہر، سیروم آواز	نہ ہجو آواز، میاز، نہ شمشاک، نہ شینم
مرانہ برگ، زمستان، ہیش، نایتان	کفایت، ہمت، پیر، اچس، ستین، پارینم

تقریباً کسان

ضرائح کسان

زور ریاضت و خلوت مقام میا زم
 بر نعمت که تناد دل کتم ز دست کسے
 چو گر به در زور با یم ز دست مردم چیز
 بجای من که نشیند که در مقام رحنا
 مرا که سیرت ازین هنر خود بدین صفت است
 جواب داد که زین بیش لغت خویش گو
 بهین و خلعت ملعون کفایت که ترا

که جائگاہ کلخ است فنگ بالینم
 رواست گر بزند بعد ازال بر تو پیغم
 در افتاده بود ریزه ریزه بر چنیم
 برابرست گلستان و تل سر گینم
 چه کرده ام که سزاوارنگ و نقر نیم
 که خیره گشت زو صفت زبان تحسینم
 غریب دشمن و مروتوار خوارم بنیم

نظر کروم بر چشم راس و تدبیر
 مجموع لیب به بند و دیده بر دوز
 زمانے سبحت علم و درس و تنزیل
 زمانے شعر و شطرنج و حکایات
 خدایت آنک ذات بے شناس

رحمت لیب و شناس

ندیم به ز خاموشی خصالے
 ولیکن ہر مقامے را مقالے
 کہ باشد نفس انسان را کمالے
 کہ خاطر را بود وقع ملاسے
 نگر دو ہرگز از حالے بحالے

ز رحم اللہ معشر الماضین
 راحت نفس بندگان خدایے
 اے عزیزان چو زندہ می نشوند

کہ بر مردی قدم سپردندے
 راحت جان خود شمر دندے
 کاش این ناکسان بر دندے

مردی بی جان

بس است دعا بر آسمان بود تا پاسے بر آمدت برسنگے

خداوند

اسے گرگ نہ گفتمت کہ روزے | ناگ کہ بہ سر افتد پتے

اسے طفل کو دفع گس از خود نتوانی | ہر چند کہ بلغ شدی آخر نہ ہانی
شکرانہ زور آوری روز جوانی | آنست کہ قدر پدر پر بدانی

صانع نقش بند بے مانند | کہ ہمہ نقش او نحو آید
برزق طاثر نہاد ور پروبال | کہ بہر طمعہ فسو آید
روزی عنکبوت را برگس | پر دہد تا بہ نزد او آید

الحق انسانے مال آیتام | بچوں تو حلال زادہ یا بند
ہرگز زن و مرد کفر و اسلام | نفس از تو پدید تر نہ آیند
طغیان ترا پدر مہیراد | تا بخوہد وصی بیار ماہند
الطفال عزیز نماز پرورد | از دست تو دست بر خدائند

امیر با عکس از دست فلق می بخورد | کہ زہر ورقح انگبین تواند بود
عجب کہ در عکس از زہر سینکد پر سیر | حد زہر نیکند از تیر آہ زہر آلود

شنیدم کہ بیوہ زنے در دمند | ہمے گفت و رخ بر زمین سے بہاد
ہر آں کہ خدارا کہ بر بیوہ زن | تر ہم نہاٹ زانش بیوہ با

صفت بیان

علاقہ ترائی

دعوت خلیفہ

علاقہ خاندان و ترائی

علاقہ خاندان

با کس مکن اسے برادرِ من
دشنام بدہ بہ ماورِ من

ہر بد کہ بخود سنے پسندی
گر ماورِ خویش دوست داری

مگر کسے کہ تہوڑ کند بنا دانی
توانی دیکھنی یا کنی و نتوانی

مقابلت نکند با حجر بہ پیشانی
کس ایں خطا ز پسند و ک دفع دشمن خود

کچھ خبر بزمہ داری رسیدہ گفت آئے
وز آل - چہا رہہ دانگے قیاس کن بارے
کہ فرق نیست میان دو نوع بسیارے
نیادہ ست بدست بوجہ آزارے
حرام را بنو و نزد شوخ مقدارے
ازیں حرامترت بہت صد بہ دینارے

شنیدہ ام کہ فیض بہر دشتبانی گفت
ازیں طرف دو بہ دانگے - گر اختیار کنی
سوال کرد کہ چندیں تفاوت از پے پست
بگفت از انچہ تو بینی حلال و ملک من ست
وز آل و گر سپرا تخم بغارت آوردند
فقیہ گفت - حکایت دراز خواہی کرد

شفاق دہر یاب یک دگر اند
کہ ہتی گاہ یکدگر بدرند

تا سگان را وجوہ پیدا نیست
لقمہ در میان شاں انداز

رباعیات

دین حال بلب سیدہ در بند تو نیست
من عہد تو نشکتم کہ مانند تو نیست

شب نیست کہ چشم آرزو مند تو نیست
گر تو دگر سے بجاسے من بگزینی

مغنی

غزل

کتاب

مغنی

مغنی

ماہی امیدِ عمر از شست برفت بے فائدہ روزم چو شبِ مست برفت
عمر کے کہ از دمے بجائے ارزا افسوس کہ آئیگا عمر از دست برفت

از بس کہ بیازد دل و شمن و دست گوئی بجناہ مسخ کردندش پوست
وقتے غمِ او بر دلہا یوسے اکنوں ہمہ غم تے جہاں بر دل دست

گویند ہوا سے فصل آزار خوش است ابوسے گل و باغِ مرغ گلزار خوش است
ابریشم زیر و نالزار خوش است اسے بے خبراں میں ہمہ بیاں خوش است

گویند مرد در پئے آن سرو بلند انگشت نیکے خلق بُدون تا چند
بے فائدہ پندم مدہ اسے دانشمند من چوں نروم کہے بزندم بہ کند

آہو برہ را کہ شیر در پیے باشد بیچارہ چہ اعتماد برو سے باشد
میں بلخ در آب چند بتواند بود او میں برف در آفتاب تہ کے باشد

آنرا کہ نظر برو سے ہر کس باشد در دیدہ صاحب نظران حس باشد
قاضی برو شاہد بد ہد فتوحی شرع در مذہب عشق شاہد ہے بس باشد

مرداں ہمہ عمر پارہ بر دوختہ بند اقولے ہزار حیلہ اند و حنتہ اند

ترتیباً

بجائے

فصل

بجائے

بجائے

بجائے

بجائے

دروا سے تیاست گنجاہ ایشان را
باشد کہ نہ سوزند کہ نود سوخته اند

با دوست بگر بار درم خلوت بود
واں روئے کھینش گل جام آلود
گفتم بگل آفتاب نتوان اندود
گفتا دگر ایں روئے کسے دار دوست؟

چون صورت خویشتم در آئینہ دید
و آن کام و توان لب و دندان بگزید
سیگفت چنانکہ میتوانست شنید
بس جاں بلب آدکہ بدین لب زبید

امشب ز بیاض روز برے آید
ذاتاً مرغانِ محرمے آید
بیدار نشسته ام نظر بر سر کوه
تامیج کے از سنگ بدر سے آید

وقتت کہ چشم منته خواہش ببرد
باو از رخ گل حنن شبابش ببرد
گل وقت رسیدن آب عطار ببرد
عطار بوقت رفتن آبش ببرد

وقتت گل و روز مشادمانی آید
ہنگام نشاط و کامرانی آید
آن شد کہ بسر، نتوانی آید
سرا شد و وقتت مہربانی آید

ما چاکر اینم کہ دل بر باید
یا دل بہ کسے وہد کہ جاں آساید
آنکس کہ ز عاشق و نہ معشوق کسست
درد ملک خدا اگر بنا شد شاید

مطالعہ

تاریخ

تفسیر

تعلیق

تعلیق

تعلیق

آن گل که هنوز نوبدشت آمده بود / فشگفته تام - باد بهریش بر بود
 بیچاره بے امید و خاطر داشت / امید و راز و عمر کوتاه چه سود

بستان زندگان

من دوش قضایار و قدریشتم بود / ناریخ نینخدا ان تو در شتم بود
 دیدم که همه گزم لب شیرینیت / بیدار چو گشتم سهر انگشتم بود

مراکت

چون خیل تو صد باشد و طعم تو هزار / خود را به پلاک میسپاری ز بهار
 تا بتوانی بر آور از خصم دمار / چون جنگ ندانی آشتی عیب مدار

کرم از کرم می

نام و دم اگر زخم سراز بهر تو باز / خواهی بچشم بجور و خواهی بنواز
 در بگریزم ز دستت لے مایه ناز / هر جا که روم پیش تو لے ایم باز

بگریزم ز دستت

تا سمره کنم در سرت لے مایه ناز / کوه ز کنم ز دامت دست نیاز
 هر چند که راهم بتو دست و دراز / در راه بمیرم و نگردم ز تو باز

صدا طلب

گر بے خبران و عیب گویان از پس / منسوب کندم به او بهوس
 آخره گناه است که من گروم و بس / منظور بلج - دوست دار و هم کس

تو بستان دوست نشین

چون زهره پیشان بر و نعره کوس / برباد مده جان گرامی به فوسس

نقد جان از ناباک

با آنکه خصوصیت نتوان کرد - باز اوسته که بقوت نتوان بر دبووس

یا بچو ہاے برمن افکن پر خویش | تا بنگیت کنم بجان و سر خویش
در لایت خدمت نذانی بر خویش | گو من سر خویش گیرم و کشور خویش

ہم سایہ کی سیل طبع باشد سولش | فردوس بریں بود سرادر کوش
داں را کہ سخا ہی کہ بہ بنی رویش | دوزخ باش بہشت در پہلویش

ہر سر و قدمے کہ بگذرد در نظم | در ہیات او خیرہ باند بصرم
چون بن نتوانم کہ جواں گروم باز | آخو کم از آنکہ در جوانان نگم

خود را بہ مقام شیرے دانتم | چون خصم آمد بر رویے مانتم
گفتم من و سہرہ اگر بود روز واق | اچوں واقعہ وقت و نتوانتم

مشبہ از ہر خلق نہاں سے گزیم | چشم از غم دل بر آساں می گزیم
طنل از غم مرغ ز قفہ چون گریہ کند | بر عمر گزشتہ ہچنان سے گزیم

چوں ماوشما اقارب یکد گریم | برزاں بنود کہ پر وہ ہم ندیم
اسے خواہد تو یب من کن تاسن نیز | عیب تو نکویم کہ یک از یک بریم

صالح بدست

بہنای بجان و جان

سر جہاں و جہاں

تو خود زان

نہنستہ بکمر گزیم

سر جہاں و جہاں

گر برگ جان زشت آید تیرم | چه خوشتر از آنکے پیش دست میرم
دل با تو خدمت آرزو میکندم | تا صلح کنی و دور کنارت گیرم

می آئی و لطف و کرم می بینم | او آسایش جان در قدمت سے بینم
داں وقت کہ غائبی ہمت می بینم | ہر جا کہ تہد سے کنت سے بینم

گفتم کہ در چشم بر دلبر نہ کنم | صوفی شوم و گوش بہ منکر نہ کنم
دیدم کہ خلاف طبع موزون برست | تو بت کردم کہ تو بہ دیگر نہ کنم

مرا از فلک بظرفِ بام آوردن | اوز روم کلیپا شام آوردن
در وقت سحر نماز شام آوردن | ای تو ان نتوان ترا بدم آوردن

نہ سرو تو ان گفت نہ خورشید و نہ ماہ | آہ از تو کہ در وصف نبی آئی آہ
ہر کس بر ہے میرود اندر طلیت | گر رہ تو بویوسے نہ بوسے اینہما راہ

اے راہروان راگزراں کوی تو نہ | ما بخیر از عشق و گزروسے تو نہ
ہر تشنہ کہ از دست تو بستاند آب | از دست تو میرگد در ازروسے تو نہ

اے یار بجائی کہ در آغوش نہ | دو شب بریا نشسته چون دوش نہ

تو از غیب آئی
تو از غیب آئی

تو از غیب آئی
تو از غیب آئی

تو از غیب آئی
تو از غیب آئی

تو از غیب آئی
تو از غیب آئی

تو از غیب آئی
تو از غیب آئی

تو از غیب آئی
تو از غیب آئی

تو از غیب آئی
تو از غیب آئی

اسے سر و بلند و راحت جسم دروان ہر چند کہ غائبی فراموشی نہ

اسے کلج نہ کروے نگاہ از دیدہ
بر دل نہ زوسے عشق تو راہ از ویرہ
تقصیر زول بود و گناہ از دیدہ
آہ از دل و صد ہزار آہ از دیدہ

روزے و سر شد کہ بندہ نخواستہ
واندیشہ بہ ذکر مانہ پر و خستہ
زاں سے رسم کہ دشمنان اندیشید
کز چشم عنایتیم بیند خستہ

گفتم کہ کنم توبہ نہ صاحب نظری
چند انگہ نگہ سے کنم اسے رشک پری
باشد کہ بلائے عشق گرد سپری
بار و دوپس نہ اولیں خوبتری

گویند کہ دوش شحنگان تتری
امروزہ آویختش سے برونند
دزدے بگفتند بصد جید گری
میگفت رہا کن کہ گریباں بدی

گیرم کہ بہ فتوا سے خروندی وراے
بایل طبع سے کند چہ تو اں کرد
از و ایڑہ شرح بروں نہ ہم پاسے
عینے ست کہ درین آفریدہ خداے

بہ ناز و بیرون

بہ ناز و بیرون

بہ ناز و بیرون

بہ ناز و بیرون

بہ ناز و بیرون

مفردات

دانی چه گفته اند بنی عوف و عرب نسل بریدہ یہ کہ مولید بے اوب
 تو آتش بے درزن و درگزر کز خشک در بیش ماند نہ تر
 سروت نباشد بافتادہ زور برو مرغ ڈوں دانہ از پیش مور
 خواہی کہ بر طبع ہم کس دارد دوست باہر کہ در اوفقی چنال باش کہ دوست
 گر راه نمائی ہمہ عالم راہ است در دست نہ گیری ہمہ عالم چاہ مست
 ہنالے کسی سال گرود و رخت ز بجیش بر آرد یکے با و مسخت
 اگر تو آب مسرہنگان ہم از درگر برانندت ازاں بہتر کہ در پہلوے چھوے نشاندند
 سلطان چو بمنزل گدایاں آید گر بر سر بوریا نشیند شاید
 گر ز ہفت آسمان گزند آید ہمہ بر عضو در دشمن آید
 اگر دنداں نباشد نان توان خورد مصیبت آن بود کہت ناں نہ باشد
 منعم کہ نظر بحال در ویش کند چند آنکہ گرم کند طبع ہمیش کند
 تواضع گرچہ محمودست و فضل بکراں دارد نشاید کہ ہمیش اخذ کہ مصیبت رازیاں دارد
 گفتم کہ بر آید آبے از چاہ امید افسوس کہ ولونیز در چاہ افتاد
 بشکر آنکہ تو در خانہ ولایت پیش نظر در بیخ مدار از مسافر در ویش
 کوتہ نظر اں را بنود جز غم خویش صاحب نظر اں را غم بیکانہ و خویش
 گر بلندت کسے دید و دشنام بہ کہ ساکن وہی جو اب سلام

فردان اخلاص
 یکے سوا
 نور آرمای بیغفلت
 مرافقت
 سخی با بیت و ضلالت
 حواشی گویانی
 صحبت اجنب
 مرافقت در وقت
 نشان صفا
 عشق و شفقت و صیانت
 غایب کہ رازان
 دو کار جو بس بوزار
 سزا تو ز جوی
 وقت و عاقل نہ دار
 تحمل

بشنو که من نصیحت پیران شنوده ام
 بیش از تو خلق دیده پیش از تو بوده ام
 از بهر دل کس بدست آوردان
 مطبوع نباشد دگر سے آزدون
 چو بدگفتی مباش این ز بد گو
 که بدر اکس سخاوت گفت نیکو
 صاحب دل و نیک سیرت و علامه
 گو کفش دریده باش و قلقا جامه
 گرم بجای فروماندگان چو جوانی
 مرآت است نه چند آنکه خود فرامانی
 مردی نه بقوت ست و شمشیر زنی
 آنت که ظلمه که توانی نه کنی
 تو با ما روز شب در باغ آنسی
 اخلاف است اینک طول العهد نشینی
 پاسه مخ نزد و سلیمان برودن
 عیب است ولیکن نهست از مورس
 من سخن راست نوشتم تو اگر راست نخوانی
 جرم تجار نباشد چو تو شرطی ندانی

کتبت لیسبقی الذکر فی أمم بعدی
 فی اذابلحال اعفر بکاتبه السعدی

بیخ شریک کار
 مدعی قبول ازاری
 آسے بد
 نفس
 قتال برسی
 سپرداری
 سخاکام دورسی
 بیوضفا
 نصیحت استنوردن
 غم کلام

مطابقات و نہرلیات و مضحکات

شیخ کے کلیات کا ب سے اخیر حصہ مجموعہ نہرلیات ہے جو تیس بتیس صفحات سے زیادہ نہ ہوگا۔ یہ مجموعہ فی الحقیقت شیخ کے عارض کمال پر ایک نہایت بدنامتہ بے جوشیخ کی شان سے نہایت بعید اور اُس کے فضل و کمال مع بزرگی کے بالکل منافی ہے۔ اس میں زیادہ تر نظم اور کیتقدز نثر ہے اور کہیں کہیں عربی عبارت بھی ہے۔ حضرت کے اس حصہ میں اپنی شیخوخت اور تقدس کو بالاسے طاق رکھ کر خوب آزادی اور بیباکی سے دل کھول کر فحش اور ہزل کی داد دی ہے جس پر گریز یہ گمان نہیں ہو سکتا کہ یہ پوچ اور لغو اور بہودہ کلام اسی شخص کا ہے جس کے نتائج افکار و گمان اور بوستان جیسی بے بہا کتابیں موجود ہیں۔ آدمی کا خطاوار اور ناقص ہونا یہی اُس کے انسان ہونے کی علامت ہے۔ اور اُس کے اقوال و افعال کا تفاوت اور اختلاف اور اُن کا ہمیشہ ایک ضابطہ اور ایک قانون کے موافق سرزد نہ ہونا یہی وہ چیز ہے جو اُس کو دیگر حیوانات سے تمیز دیتی ہے انسان کے خیالات کو ایک ٹاڈان سچہ کی حرکتوں سے تشبیہ دی جاسکتی ہے جس کی ایک حرکت پر بے اختیار پیار کرنے کو جی چاہتا ہے اور دوسری حرکت پر حد سے زیادہ غصہ آتا ہے۔ اس میں شک نہیں کہ شیخ کی طبیعت پر ظرافت

اور مزاج غالب تھا اور جب یہ صفت حد سے گزر جاتی ہے تو اس سے
 نفس اور ہزل پیدا ہوتا ہے۔ مگر شیخ نے اس مجموعہ کے شروع میں
 چند سطریں معذرت آمیز عربی عبارت میں لکھی ہیں جو قابل لحاظ ہیں وہ
 لکھا ہے کہ "الزَمَنِي بَعْضُ اَبْنَاءِ الْمُلُوكِ اِنَّ اَصْنَفَ لَهُ كِتَابًا فِي الْهَزْلِ
 عَلَى اَهْلِيكَ السُّوزَنِي فَلَمْ اَجِبْهُ فَهَدَىٰ ذَنِي بِالْقَتْلِ فَلَا جُلَّ ذَلِكُ اَجَبْتُ
 اَمْرًا وَاَنْشَدْتُ هِدَايَةَ الْاَبْيَاتِ وَاَنَا اسْتَعْفِرُ اللّٰهَ الْعَظِيْمَ
 یعنی ایک بادشاہ زادہ نے مجھ کو رسالت پر مجبور کیا کہ میں اس کے لئے ایک
 کتاب حکیم سوزنی کی روش پر ہزل میں لکھوں۔ میں نے زمانا اسپر
 لئے مجھ کو قتل کی دھکی دی۔ اس لئے ماننا پڑا اور یہ اشعار لکھے اور میں خدا سے
 بزرگ سے توبہ و استغفار کرتا ہوں۔"

شیخ کا عذر جہاں تک ہماری رائے ناقص میں آتا ہے بہت قسریں
 قیاس معلوم ہوتا ہے۔ شیخ جیسا کہ اوپر لکھا گیا ہے ہمیشہ سیر و سفر میں رہتا
 تھا۔ تاہم اسے لیکر روم و مصر و حبش تک اس کی جولان گاہ تھی اسکی
 شاعری اور نکتہ سنجی کا شہرہ اس کی زندگی ہی میں دُور دُور پھینچ گیا تھا۔
 مسلمان امیر زادوں اور بادشاہوں کی صحبتوں میں لہو و لعب اور سخن
 و استہزائی بنیاد پڑ چکی تھی۔ پس اگر کسی نالایق بادشاہ زادے نے شیخ
 کی ظرافت اور بذلہ سنجی کا مشہرہ منکر اس خیال سے کہ ہمیشہ گرمی صحبت
 کے لئے ایک مجموعہ ہزل و فحش موجود ہے شیخ کو ان ہفوات کے
 لکھنے پر مجبور کیا ہو تو کچھ تعجب کی بات نہیں ہے۔ اور چونکہ اس

مجموعہ میں صریح فحش اور علانیہ پھکڑ کے سوا ہا مزہ اور لطیف خیالات جیسے کہ شیخ کے کلام کی عام خاصیت ہے بہت کم پائے جاتے ہیں۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ غالباً یہ تمام ہزلیات دل کی اُچھ اور طبیعت کی اُننگ سے نہیں بلکہ محض نفرت و کراہت کے ساتھ لکھی گئی ہیں۔

ایران میں ہزل و فحش کی شاعری دوزخ و مغز تو یہ کے شعور سے برابر چلی آتی تھی اور یہ طریقہ اس قدر عام اور بے غیب ہو گیا تھا کہ اُقا صنل شعرا کی عظمت اور بزرگی میں اس سے کچھ فرق نہ آتا تھا۔ اکثر حاجی اور ہزالی حکیم کے لقب سے مُلقب ہوتے تھے اور اب تک ہوتے ہیں جیسے حکیم انوری - حکیم خاقانی - حکیم شفائی - حکیم قآنی وغیرہ وغیرہ۔ سوزنی بھی جو چھٹی صدی کا شاعر ہے اور جس کا ذکر شیخ کی مذکورہ بالا عبارت میں ہے حکیم سوزنی کہلاتا تھا۔ اس کا ہزل اور فحش انتہا درجہ کو پہنچ گیا تھا۔ اس نے حکیم ثانی کی بہت سی ہجویں لکھی ہیں اور حکیم صاحب نے بھی با اہمہ شیخت و تقدس تنگ آکر اُس کے جواب میں ایک ایسی جامع و مانع گالی تصنیف فرمائی ہے جو سوزنی کی عمر بھر کی گالیوں اور پھکڑ کا جواب ہو سکتی ہے۔ حکیم ابو العلامی گنجوی جو منوچہر شروان شاہ کے عہد میں پائے تخت کا ملک الشعرا تھا - باوجودیکہ وہ حکیم خاقانی کا مُرتبی اور خسر تھا اُس کے اور خاقانی کے باہم ایسی رکیک اور نالائقی جو بازی ہوتی تھی جبکی تصریح کرنے سے شرم آتی

ہے۔ ظاہر ہے کہ جو بُرائی سوسائٹی میں اس قدر عام اور بے عیب ہو جائے
 اُس سے بالکل پاک اور مُبرار سہا بشر کی معمولی طاقت سے باہر ہے اور
 اُس کے ارتکاب پر ایسا سخت مواخذہ نہیں کیا جاسکتا جس کا کہ وہ
 عیب فی نفسہ مستحق ہے۔

ظاہر ایسا معلوم ہوتا ہے کہ شیخ نے عفوانِ شباب میں جو کہ شوخی
 اور بیباکی کا زمانہ ہے کسی مُرتجع پر یہ خرافات بھی لکھ دی ہوگی۔
 اور ایسا کم و بیش ہر شخص سے ظہور میں آتا ہے۔ مگر کوئی شخص ایسے
 بیہودہ اور لغو کلام کو اپنی تصنیفات میں شامل کر کے اپنی طرف منسوب
 اور اپنے نام سے شائع نہیں کرنا چاہتا۔ شیخ نے بھی یقیناً ایسا ہرگز
 نہ چاہا ہوگا مگر چونکہ وہ زمرہٴ مشائخ و عُرفاء میں سے گنا جاتا تھا
 اور معتقدین کے نزدیک اُس کا ہزل بھی انوار و برکات سے خالی
 نہ تھا اسلئے کسی بزرگوار نے اُس کی وفات کے بعد اس ناشدنی مجموعہ کو
 بھی تبرکاً و تیناً کلیات میں داخل کر دیا۔ معلوم ہوتا ہے کہ یہ حصہ
 گلستان کے مُرتب ہونے سے پہلے لکھا جا چکا تھا کیونکہ اس کے چند
 اشار جن میں زیادہ ہزل نہیں ہے شیخ نے گلستان میں اپنے اپنے
 موقع پر نقل کئے ہیں۔

۔ بہکو بہت تجسس سے چند باعیاں اور قطعے اس مجموعہ
 میں ایسے ملے ہیں جو محسوس سے پاک ہیں سو وہ یہاں نقل کئے
 جاتے ہیں۔

رباعیات

آن عہد بیا دوا ری و دولت و داد کز عاشق بے چارہ بینی کردی یار
انکہ بگریختی کہ کس چون تو بنود و امروز بیا مدی کہ کس چون تو مسباد

آن ماہ کہ گفتی ناکب رحمان ست این بار اگرش نگہ کنی شیطان ست
روسے کہ چو آتش بزستان خوش بود امروز چو پوستین بر تہستان ست

قطعات

چو نوشتن متواند کہے خورد قاضی ضرورت ست کبر دیگران بگیری و سخت
کہ گفت پیرہ زن از سبہ میکند پرہیز دروغ گفت کہ دستش نیرسد بدورخت

مرو کے غرقہ بود در جیوں کز سمرقند بود پندارم
بانگ میکرد و زارے نالید کاسے درینا کلاه و دستارم

حریف عمر سیر بریدہ در ضوق و فجور بوقت برگ پشیمان ہمی خورد سوگند
کہ توبہ کردم دو بیکر گنہ نخواہم کرد تو خود دگر تو انی بریش خویش مخند

عجب جو زلف خان

ایضاً

تقدیری انصاف

تلاش و باطن
بوقت ارک

تو بیست پیری

عربی قصاید اور مقطعات

کلیاتِ شیخ میں بنی صغہ کے قریب قصیدے اور قطعے بھی شامل ہیں اور ان کے سوا اُسکے مُتَعَات میں عربی اشعار اور مصرعے کثرت سے موجود ہیں۔ گلستان میں بھی جیسا کہ اُس نے خاتمہ میں تصریح کی ہے تقریباً تمام عربی اشعار اُسی کے ہیں۔ قطع نظر اس سے کہ اُس کی عمر کا ایک بڑا حصہ دیارِ عرب میں بسر ہوا تھا اور عربی زبان بمنزلہ مادری زبان کے ہو گئی تھی اُسکے تمام فارسی اور عربی کلام سے معلوم ہوتا ہے کہ تحصیلِ علم کے بعد اُس نے زیادہ تر اپنی توجہ دینیات اور تصوف اور علمِ ادب میں مصروف کی تھی۔ گو اُس کا عربی کلام بہت تھوڑا ہے مگر جقدر ہے وہ ایسا ہی ہے جیسا کہ ایک مشق اور ماہرِ ادیب کا ہونا چاہئے یا انہیں وہ عربی شعر میں شاعری کا ادعا نہیں کرتا چنانچہ بغداد کے مرثیہ میں لکھتا ہے۔

تجدد کہ میں شاعری کا دعویٰ نہیں کرتا
اگرچہ میرے کلام میں وہ جاودہ موجود
ہے جو بابل میں موجود تھا
یہاں علم اور واقفیت کی رو سے پرکھنے
والے اور عمدہ کلام کو برحق کلام میں سے

وَالشُّعْرَاءُ كَيْفَ اللَّهُ كَسْتُ بَشَرًا
وَلَوْ كَانَ عِنْدِي مَا بِيَابِلَ مِنْ بَحْرٍ
هَذَاكَ نَقَادُونَ حُلًا وَخَبْرَةً
وَمُنْتَقِيُوا الْقَوْلَ الْحَمِيلَ مِنَ الْبُحْرِ

پھانسنے والے ہر چودہ ہیں ۔

سوزِ دل کے سبب میرے آنسو ہمہ روز بہر چہرے
پرست ۔ رہ میں بہ تھیبہ ، اس پر گزرتے آتے
ہو یا نہ میں کچھ نہیں ۔

اگر وہی رتہ وقت اس سنوں میں مجھ پر بہت
کرتے تو اب تو تجھ کو اپنے بندہ سے تیرے
زیر نہ تھا ۔

جَدَّتْ عَيْنِي نَفْسٌ خَدِي كَأَبَّةٍ
فَانشأت هذَانِي تَضِيحًا يَجْرِي

و دوسبقانی سادہ و جمل قدر ہم
لَا أَحْسَنُ مِنِّي فَاوْزُهُ الْقَدْرُ

ہر حال اس کے عربی کلام مجھ پر ہے اور جیہا ہے عقیدت ہے اور اس سے
شیخ کی شاعری کا ترجمہ تو ایسا بلکہ ڈیرہ ہر ایسا ہے اب ہم اس کے ایک طویل فیصد
میں سے جو کہ اسے نثریابی بعد اوپر لکھا ہے کچھ اشعار بطور نمونہ کے اس مقام
پر نقل کرتے ہیں ۔

میں نے اپنی ہلکوں میں آنسوؤں کو روکا تھا کہ
بہنے نہ پائیں پر جب پانی نے طعینا لگی کی تو
اُس بندہ کو توڑ ڈالا ۔

کاش ایسا ہوتا کہ بعد او کی تباہی کے بعد
اُسکی ہوا کا جھوکا میری قبر پر
گزرتا ۔

کیونکہ عقلمندوں کے نزدیک رحمان بخدا
جینے سے بہتر ہے ۔

سَبَّتُ نَفْسِي الْمَدَامِجَ لَا تَجْبِرُنِي
فَلَمَّا طَغَى الْمَاءُ اسْتَطَالَ عَلَى السُّكْرِ

نَسِيمٌ صَبَا بَعْدَ دَاعِدٍ حَرًا حَسَا
مَتَّيْتُ نَوَاكِبَ مُرَّ عَلَى قَابِرِي

لَا أَن هَلَاكَ النَّفْسِ عِنْدَ أَوْلَى النَّهْيِ
أَحَبُّ لَهُمْ مِنْ عَيْشِنِ تَقْصِرِ الصَّدْرِ

تینے طبیب کو جبکہ اُسے علاج کے لئے
میری نبض کو چھوا جھڑک دیا کر جانا اپنا
کام کر چھکوائیے مرض کی شکایت نہیں
جو اچھا ہو سکے۔

میں نے ہمیشہ اسباب کی جدائی میں صبر
اختیار کیا ہے مگر یہ ایسی جدائی ہے جس کا
علاج صبر سے ممکن نہیں۔

پنچھو جو حال بنی عباس کی قید کو دن
گزرایہ وہ حال ہے جو قید بیان میں
نہیں آسکتا۔

شرابِ رگ کے جامِ گردش میں لائو گئے
یہاں تک کہ قیدی گشتوں کے سر لڑتے
ہوتے ایسے معلوم ہوتے تھے گویا نشتے
میں جنبش کر رہے ہیں۔

علمائے راجنیں پر جو کہ اصحابِ عقل و دانش
تھے مدبرہ مستنصریہ کی دیواریں زار زار
رورہی ہیں

ان کے بعد دو اتین اپنی سیاہی کے
آنسوؤں سے روتی ہیں مگر بعض لوگوں کے

ذَجْرَتْ طَيْبًا حَسْبُ نَبْضِي مَدَاوِيًا
الْيَاكِ - فَمَا شَكُوْا يَ مِنْ مَّرَضٍ يَأْتِي

لَزِمْتُ اصْطِبَارًا حَيْثُ كُنْتُ مَفَارِقًا
وَهَذَا فِرَاقٌ لَا عَاجِلٌ بِالصَّبْرِ

وَلَا تَسْأَلُنَّ عَمَّا جَرَى يَوْمَ حَضْرِهِمْ
وَذَلِكَ مِمَّا لَيْسَ يَدْخُلُ فِي حِصْنِ

أُدْبِرَتْ كُوُوُسُ الْمَوْتِ حَتَّى كَانَتْهُ
رُوُوُسُ الْأَسَارِيِّ يَحْرُكُنَّ مِنَ السَّكْرِ

بَكَتْ جُدْرُ الْمُسْتَنْصِرِيَّةِ نَهْ بَهْ
عَلَى الْعُلَمَاءِ الرَّاسِخِيْنَ فِي الْحَدْرِ

عَجَابُ تَبْتِكِي بَعْدَهُمْ بِسَوَادِهَا
وَبَعْضُ قُلُوبِ النَّاسِ تَمَلَّكَ مِنْ حَبْرِ

دل و دوات سے زیادہ سیاہ ہیں۔

یہ زمانہ کے سخت حادثے میں کاش میں
اُن سے پہلے مر جاتا اور چاہوں کا ظلم
دانشمندوں پر نہ دیکھتا۔

میں نے شہر عبادان میں ٹھکر کر دجلہ کے پانی کو
دیکھا کہ نیکتر خون کی مانند مندر کی
طرت بہتا تھا۔

میرے آنسو جو شہر واسط کی مصیبت میں
جاری ہیں خلیج فارس کے مد و جزر کو اور
بڑھاتے ہیں۔

فرض کرو کہ در الخلد پھر آباد ہو اور
عمار کے چہرے عبادت سے پاک
کئے جائیں۔

لیکن نبی عباس جیسے عالم کو نخر تھا جسکے
اخلاق برگزیدہ اور پیشانیوں نوزانی تھیں
کہاں سے آئیں گی۔

اُن کا ذکر اب دنیا میں ایسا فائدہ ہو گیا
اور یہ وہ افسانہ ہی جو کانون کو برچھیوں کی
لوک کی طرح ظن آلودہ کرتا ہے۔

لَوَائِبَ هُرِّ كَيْتِي مِثَّ قَبْلَهَا
وَلَمَّا رَعَدُوا ان السفيه على الجدر

وَقَفْتُ بَعَادَانَ اَرَبُّ رِيحًا
كشمل دم قان تَسِيلُ اِلَى الْبَحْرِ

وَفَائِضٍ مَعِي فِي مَضِيْبِهِ وَاِسْطِ
يَزِيدُ عَلٰى مَدِّ الْبَحْرِ وَاَلْجَدْرِ

وَهَبْ اَنْ تَدَارِ الْمَلِكِ تَرَجَّحَ عَامِرًا
وَيُعَلِّ وَجْهَهُ الْعَارِضِينَ عَنِ الْعَفْصِ

فَاَيْنَ نَبُو الْعَبَّاسِ مُقْتَضِ الْوَرْدِي
ذَوُو الْخَلْقِ الْمَرْضِيِّ وَالْعَرَّاءِ الْذَهْرِي

خَدَّاسَمْرًا بَيْنَ الْاَنَامِ حَدِيْجُهُمْ
وَذَا سَمْرٍ يَدِي الْمَسَامِجِ كَالسَّمِي

وَفِي الْخُبْرِ الْمُرُوتِيِّ دِينَ مُحَمَّدٍ
يَعُودُ غَرِيبًا مِثْلَ مُبْتَدَأِ الْأَمْرِ

أَخْرَبَ مِنْ هَذَا يَعُودُ كَمَا بَدَأَ
وَسَيِّئِي دَانِ السَّلْمِ فِي بَدْءِ الْكُفْرِ

أَتَذَكَّرُنِي أَعْلَى الْبِنَابِ رُخْبَةً
وَمُسْتَعْتَمًا بِاللَّهِ لَمْ يَأْكُ فِي الذِّكْرِ
صَفَادِحَ حَوْلِ الْمَاءِ تَلْعَبُ فَرِحَةً
اصْبِرْ عَلَى هَذَا وَيُونُسَ فِي الْقَعْرِ

تَحِيَّةٌ مُتَقَاتٍ وَالْفِ تَرْحُمُ
عَلَى الشُّهَدَاءِ الطَّاهِرِينَ مِنَ الْوَرْدِ

هَذَا كَلِمَةٌ كَأَسْرِ الْمَنِيَةِ مُتَرَعًا
وَمَا فِيهِ عِنْدَ اللَّهِ مِنْ عَظْمِ الْأَجْرِ

عَلَيْهِمْ سَلَامُ اللَّهِ فِي كُلِّ لَيْلَةٍ
مَقْتُلِ زُورًا إِلَى مَطْلَعِ الْفَجْرِ

حدیث میں آیا ہے کہ دین محمدی پھر غریب
ہونے والا ہے جیسا کہ ابتداءِ حال
میں وہ غریب تھا۔

کیا وہ اس حالت سے بھی یادہ غریب
ہو نیو والا ہے کہ تمام دارالاسلام کفر کے
آگے ہی غریب ہو گیا۔

کیا ممبروں پر خطبہ پڑھا جائیگا اور مستعصم باللہ
کا اسمیں ذکر نہ ہوگا۔

کیا اسپر صبر ہو سکتا ہے کہ مینڈک پانی کے
ادھر ادھر خوشی سے کھیلے پھریں اور
یونس پانی کی تہ میں ہو۔

مشتاق کا سلام اور ہزاروں محبتیں
ان شہیدوں پر جو گناہوں سے پاک
تھے۔

موت کا باب پایا اور جو کچھ کہ اس
میں خدا کی طرف سے اجر عظیم ہے انگو
گوارا ہو جیو۔

ہمیشہ آپر شام کو صبح تک زور اڑا کی تنگناہ
میں خدا کی رحمت نازل رہیو۔

کاش ایسا ہوتا کہ قید میں محلوں کے بے
پردہ ہونے کی خبر سننے سے پہلے میرے کان
ہرے ہو جاتے۔

قید کی صبح گویا قیامت کا دن تھا کہ
اُمتیں سر میں خاک ڈالے ہوئے
میدانِ حشر کی طرف ہٹائی جاتی
تھیں۔

بہت لوگ فریاد کرتے تھے کہ دُعا ہی
ہے مروت کی کوئی مدد کرو۔ مگر باز
کے پنجے میں چڑیا کی فریاد کو کون
پہنچاتا ہے۔

جو لوگ زجر اور دھکیلنے کے عادی
رہتے ان کے حرم محترم صحوا میں کبریوں
کی طرح ہٹائے جاتے تھے۔

جو لڑکیاں پردہ میں چادروں سے
چہرے باہر نکالتی تھیں ان کو کھلے منہ
اسیر کر کے لے گئے۔

وہ کھڑی ہوتی ہیں اور چادروں اور
ٹیلوں کی ڈھلانوں میں منہ چھپاتی

وَلَيْتَ صَمَّاحِي صُمَّ قَبْلَ اسْتِمَاعِهِ
بَهْتِكَ اسَايِدَ الْمَحَارِمِ فِي الْاَسْرِ

كَانَ صَبَّاحِ الْاَسْرِ يَوْمَ قِيَامَةِ
عَلَى اُمِّ شُعْبَةَ تَسَاقُ اِلَى الْحَشْرِ

وَمَسْتَصْبِحُ يَا لَلْمَرْوَةِ فَانْصُرُوا
وَمَنْ يُصْرِخِ الْعَصْفُورِ يَدُ صَقْرٍ

يَسَاوُونَ سَوَقَ الْمَغْرَبِيِّ كَيْدِ الْفَلَا
عَزَّازَ قَوْمٍ لَا يَعْوَدُونَ بِالرَّجْدِ

جَلْدِنَ سَبَا يَسَا فِرَاتٍ وَجَوْهُمَا
كُوَاعِبَ لَا تَبْرُزْنَ مِنْ جِلْدِ الْحَدِيدِ

تَقْوَمُ وَتَخْفُو فِي الْمَعَاجِرِ وَاللَّوِي
وَهَلْ تَحْتَفِي مَشِيَّ التَّوَاعِمِ فِي الْاَوْعَرِ

ہیں مگر ان کھن رستوں میں نازنیوں کی
چال کب چھپ سکتی ہے۔

اس سے پہلے میری فکر جیسی تھی تو جانتا
ہے مگر ایک ایسا امر عظیم حادث
ہوا جو میرے فکر کے احاطہ سے
باہر ہے۔

زمانہ کی گردش اور حکومت کے سامنے
شہنشاہوں اور داناؤں کے ماتھ
بندھے ہوئے ہیں۔

عدا کی پناہ ہے فتنہ کی اُس آگ سے جو
دنیا کی ایک جانب ہو دوسری جانب تک
پھرتی چلی گئی۔

خراسان سے ایک غبارِ بوزدار ہو کر بلند ہوا
اور ایک گھنگھوٹا گھنا بنگھی جو چاند پر چڑھتا
والی تھی۔

عدا کا ہمت کرے اس شخص کی جو دولت
بنی عباس کے بعد خوابِ غفلت سے
بیدار ہو گیا کیونکہ زید کی نصیبتِ عمر و کو لئے
تازیا نہ ہے۔

لَقَدْ كَانَ فِكْرِي قَبْلَ ذَلِكَ مَاتَرِي
فَأُحْدِثُ أَمْرًا لَمْ يَحِطُّ بِهِ فِكْرِي

وَبَيْنَ يَدَيَّ صَرْفَ الزَّمَانِ وَحِكْمِهِ
مُغَلَّلَةً أَيْدِي الْقِيَاصِ وَالْحَبْرِ

لَعَوْدُ بَعْفُو اللَّهِ مِنْ نَارِ فِتْنَةٍ
تَأْتِي مِنْ قَطْرِ السَّلَامِ إِلَى الْقَطْرِ

بَلَا وَتَعَالَى مِنْ خُرَامَانَ قَسَطَلٍ
فَعَادَ رُكَا مَأَلَا يَزُولُ عَنِ الْبَدَلِ

رَحَى اللَّهُ أَنْسَانًا يَتَّقِظُ بَعْدَهُمْ
لِأَنَّ مَصَابَ الْبَلِيدِ مِنْ حَجْرَةِ الْعَمْرِ

خدا سے بے نیاز دیکھانے کے ملک کے سوا
ہر ملک اور سلطنت کے پیچھے اس کا
زوال لگا ہوا ہے۔

جبکہ مرئیے بعد ہم میں کچھ فرق نہ بیگا
تو لوگوں کو شجر کی نگاہ سے مت
دیکھ۔

گتے کی طرح مشوٹہ دنیا کی بتلیاں تو
نرم نرم پھی معلوم ہوتی ہیں لیکن اس کے
نارن تیز ہیں۔

اگر مال و دولت و الاموت سے خالی
ہوتا تو البتہ بڑائی اور بکبر کرنا مستحق
تھا۔

اگر تو نے نیک عمل کئے تو ہدایت کا
نفع اٹھا لیا ورنہ کچھ شک نہیں کہ تو لوٹنے
میں رہا۔

مہرے کے بعد بہت سامان چھوڑا جانا
آدمی کے لئے ننگ کی بات ہے مگر
اسے مفاصل تو اٹانے کے لئے مال
جمع کرتا ہے۔

وَسَاءَ لِمَلِكٍ يَّقْتَنِبُهُ ذَوَانُهُ
سَوَى مَلَكُوتِ الْقَائِمِ الصَّمَدِ الْوَتْرِ

اِذَا كَانَ لَعْدُ الْمَوْتِ لَا فُرْقَ بَيْنَنَا
فَلَا تُنظِرَنَّ النَّاسَ بِالنَّظَرِ الشُّرِّ

وَجَارِيَةِ الدُّنْيَا دُعُومَةً كَقَهْبِ
عُخْنَةِ لَكَّهَاتِ الْكَلْبِ ذَوَانِ الطَّفْرِ

اَوْ لَوْ اَنَّ ذَا مَالٍ مِنَ الْمَوْتِ خَالِيًا
لَكَانَ حَيْدِيرًا بِالْعَاطِمِ وَالْكَبِيرِ

رَبِحْتَ الْهُدَى اِنْ كُنْتَ عَامِلًا بِهَا
وَ اِنْ لَمْ تَكُنْ وَالْعَصْرُ نَاكِ لَعْنِ حَمْرٍ

عَلَى الْمَرْءِ عَارَةٌ كَثْرَةُ الْمَالِ بَعْدَهُ
وَ اِنَّكَ يَا مَغْرُورٌ تَجْمَعُ الْفَخْرَ

خدا تعالیٰ ہماری گزشتہ خطاؤں میں معاف
فرمائے اور ہمارے عیب بالکل چھپا کر
ہم پر احسان کرے۔

عَفَا اللَّهُ عَنْكَ مَا مَضَىٰ مِنْ حَسَبَةٍ
وَمَنْ عَلَيْكَ نَابًا بِالْجَمِيلِ مِنَ السُّنَّةِ

خاقیہ

شیخ کے عام حالات اور اُسکی عام شاعری پر اجمالی نظر

شیخ ایک نہایت صحیح المزاج قوی اور جفاکش آدمی تھا۔ اُسکے قوی کا اندازہ
اس سے ہو سکتا ہے کہ اسنے دس بارہ حج پیادہ پائے تھے اور اپنی
عمر کا بہت بڑا حصہ صحرا النوردی اور باد یہ پیمانی میں بسر کیا اور ایک سو
بیس برس کے قریب عمر پائی۔

اُسنے صرف پیادہ پا ہی سفر نہیں کئے بلکہ بعض اوقات ننگے پاؤں
چلنے کا بھی اتفاق ہوتا تھا۔ جس طرح اکثر اہل سلوک نفس شکنی کے لئے
اپنے مشائخ کے اشارہ سے سالہا سال ادنیٰ درجہ کے کام اور محنتیں کیا
کرتے ہیں اُسنے بھی بیت المقدس اور اُس کے گرد و نواح میں ایک
مدت تک سقائی کی تھی۔

اُسکا مذہب جیسا کہ خود اُسکے کلام سے ظاہر ہے نَسَنَ معلوم ہوتا ہے لیکن جس طرح اکثر صوفیہ کی نسبت تشیع کا گمان کیا گیا ہے اُسکو بھی قاضی نور احمد شوستری نے مجالس المؤمنین میں شیعہ لکھا ہے۔ ہم اُسکے کسی خاص مذہب کا ثبوت دیکر ایک ایسے شخص کو جو مقبول فریقین ہے ایک گروہ کا مقبول اور دوسرے گروہ کا مردود بنا تا نہیں پاتے بڑی بات یہ ہے کہ وہ بے تعصب تھا اور یہی اُس کے ناجی ہونے کی دلیل ہے۔

اُسکو تذکرہ نویسوں نے اہل باطن اور صوفیہ میں سے شمار کیا ہے اُسکے کلام سے بھی جا بجا یہی تشریح ہوتا ہے کہ وہ اس رنگ میں ڈوبا ہوا تھا۔ بے شک وہ صوفی بھی تھا اور واعظ بھی تھا مگر آج کل کے مشائخ اور واعظین کے بخلاف ایک نہایت بے تکلف۔ کھلا ڈلا یار باش۔ ہنسور۔ ظریف۔ ریا اور نمائش سے دُور سیدھا سادہ مسلمان تھا۔ اُسکو آج کل کے حضرات کی طرح اپنے تئیں لوازم بشریت سے بالکل پاک ظاہر کرنا اور بے تکلف مقدس فرشتوں کی صورت میں جلوہ گر ہونا ہرگز نہ آتا تھا۔ وہ شاعری میں اپنا جواب نکھتا تھا مگر مشرق کے عام شعرا کی طرح حریص اور لالچی نہ تھا۔ اُس نے مثل ظہیر۔ رشید۔ خاقانی۔ اور انوری وغیرہم کے بادشاہوں کی مداحی اور امیروں کی بھٹی کر نیکی اپنی وجہ معاش نہیں بنایا تھا۔ با اینہم وہ امرا اور سلاطین سے ملتا بھی تھا اور اُن کی مح میں قصیدے بھی لکھتا تھا اور جو کوی عقیدت یا محبت

سے اُسکی کچھ نذر کرتا تھا وہ لے بھی لیتا تھا۔ اُسکے عام مدتیہ قصائد دیکھنے سے معلوم ہو سکتا ہے کہ وہ یہ قصیدے کس غرض سے لکھتا تھا زیادہ تر اُسکے قصیدے ایسے ہیں جنکو قصیدہ گوئی کے مشرقی اصول کو موافق بہت شکل سے قصیدہ کہا جاسکتا ہے امیروں سے وہ اسلئے بھی زیادہ تر میل جول رکھتا تھا کہ اکثر اُسکی سفارش سے جیسا کہ گلستان کی بعض حکایتوں سے پایا جاتا ہے غریب آدمیوں کے کام نکل جاتے تھے۔ خود داری اور غیرت اُس میں ایسی تھی کہ نہایت ضرورت اور احتیاج کے وقت بھی وہ وضع کو ماتھے سے نہ دیتا تھا جیسا کہ اسکندریہ کے قحط میں اُس سنو ظہور میں آیا۔ خلقت کی خیر خواہی اور ہمدردی خدا تعالیٰ نے اُسکی ہر شت میں ودیعت کی تھی۔ اُسکے نصائح اور مواعظ ہرگز استقدر مقبول نہ ہوتے اگر انسانی ہمدردی کا جوش اُسکے دل میں نہ ہوتا اُس نے اپنی زبان اور قلم کو پسند و نصیحت کے لئے وقف کر دیا تھا اور حق بات کہنے سے خطر ناک سوچوں پر بھی نہ چوکتا تھا۔ کوئی شخص کسی چیز میں کامل نہیں ہو سکتا۔ جب تک دو باتیں جمع ہوں ایک جو ہر فطری۔ دوسرے زمانہ کے ایسے اتفاقات جو اُسکے جلا کا باعث ہوں۔ شیخ کی ذات میں جس قسم کی قابلیت تھی اُسی کے موافق اُس کو اتفاقات پیش آئے تھے۔ جس شہر میں وہ پیدا ہوا تھا وہ خود ایک مرد م خیر خطہ تھا جہاں ہونہار پتھوں کو خود بخود کسب کمال کی ترغیب ہونی چاہئے۔ یتیمی اور بے پدری اگرچہ اکثر صورتوں میں آوارگی اور ابری کا سبب ہوتی ہے لیکن بسا اوقات

ایسی مجبوری اور یکسی کی حالتیں غیرت مند اور جفاکش لڑکوں کے حق میں ترقی اور رشد کا باعث ہوئی ہیں۔ جس مدرسہ میں وہ سن اتفاق سے تحصیل کے لئے پہنچا وہ تمام مدارس اسلامیہ میں ممتاز اور سربر آوردہ تھا اور جس دارالخلافہ میں وہ مدرسہ واقع تھا وہاں کی سوسائٹی اُسوقت تقریباً تمام دنیا کی سوسائٹیوں کی نسبت زیادہ شایستہ اور مہذب تھی اُس نے صرف درس و کتاب ہی سے استفادہ حاصل نہیں کیا تھا بلکہ زمانہ نے بھی اُس کی تادیب خاطر خواہ کی تھی۔ اُسکی عمر کا ایک بہت بڑا اور مفید حصہ نہایت کٹھن اور دور دراز سفر کرنے اور دُنیا کے عجائبات اور قدرت کی نیرنگیاں دیکھنے میں بسر ہوا تھا۔ سلطنتوں کے پے در پے انقلابات اور ملکوں کے متواتر تغیرات۔ ظالم بادشاہوں اور میرجم عالموں کے ظلم و ستم دیکھتے دیکھتے بنی نوع کی دلسوزی اور ہمدردی اُسکی طبیعت میں راسخ ہو گئی تھی۔ بیسیوں خاندان اُسکی آنکھوں کے سامنے بنواؤ پسیوں بگڑ گئے ایجاں جیسا کہ گلستان میں مذکور ہے شام میں اُس کے روبرو ایسا انقلاب ہوا کہ وزیروں کی اولاد بھیک مانگنے لگی اور روسائی زادہ وزارت کے درجہ کو پہنچ گئے۔ ساتویں صدی میں جمہیں کامل عقل و ہوش کے ساتھ اُسے اکیانوہیں برس بسر کئے تھے عجیب و غریب تماشے اُسکی نظر سے گزر گئے سلاطین گروہ کا خاندان جن کی سلطوت و جلالیت۔ ایشیا۔ افریقہ اور یورپ میں یکیاں مانی جاتی تھی اسی صدی میں تمام ہوا۔ سلب حقہ۔ قوانینہ اور خوارزم شاہیوں کی نہایت سخت لڑائی جس نے دو نوسلسلوں کو

مضحل کر دیا اسی صدی میں ہوئی۔ پھر خوارزمیوں کی سلطنت جو
 بحیرہ خزر اور جھیل یورال سے دریائے سندھ اور خلیج فارس تک
 پھیلی ہوئی تھی اسی صدی میں تاتاریوں کے ہاتھ برباد ہوئی۔ بنی
 عباس کی خلافت سو پانچویں بعد اسی صدی میں ہمیشہ کے لئے
 نیست و نابود ہوئی اور بقول بعض مؤرخین کے آٹھ لاکھ مسلمانوں کا
 خون مغلوں کی تلوار سے جلد کی ریتی میں بگیا۔ دمشق اور اسکندریہ
 کا قحط جکا ذکر گلستان اور بوستان میں ہے اور مصر کا قحط جس میں
 حسب تصریح صاحب و صاف ایک ایک روٹی ہزار ہزار دینار کو باک گئی
 اور فاجح کا قحط جس میں ایک لاکھ آدمی بھوکا مر گیا اسی صدی میں
 واقع ہوئے۔ تاتاریوں نے فارس کے خاندان پر اسی صدی میں زوال آیا۔
 دار الملک شیراز جو شیخ کا مولد و مسکن تھا اسی صدی میں کئی بار قتل و
 غارت کیا گیا۔ فرقہ اسمعیلیہ جو پولنے دوسو برس مشرق میں نہایت
 زور شور کے ساتھ حکمران رہا انکا خاتمہ تاتاریوں نے ایران میں اور

اس معرکہ میں جنیبا کہ شیخ نجم الدین دای نے مرصا و العباد کے دیباچہ میں لکھا
 ہے تاتاریوں نے صرف رنے اور اسکے گرد و نواح میں تقریباً سات لاکھ مسلمان قتل
 اور اسیر کئے تھے اور خرمان کے چار شہر۔ بلخ۔ مرو۔ ہرات اور نیشاپور بالکل
 تاراج اور نابود ہو گئے اور ان کے دائیں بائیں اکثر بستیاں قتل و غارت کا
 نشانہ ہوئیں۔

گرووں نے شام میں ہمیشہ کے لئے اسی صدی میں کیا۔ یہ تمام حوادث اور واقعات شیخ کے سامنے ظہور میں آئے تھے جنہے ایک صاحب بصیرت آدمی بے انتہا عبرت اور نصیحت حاصل کر سکتا ہے چنانچہ بغداد کا مرنیہ جو اُس نے عربی میں لکھا ہے اُس میں کہتا ہے۔

رَدَعَى اللّٰهُ اِنْسَانًا يَتَّقُ بَعْدَ هُمْ لِاَنَّ مَصَابِ الزَّيْدِ مِنْ حِرَّةِ الْعَمْرِ
 یعنی۔ خدا حمایت کرے اُس شخص کی جو خلافت عباسیہ کے زوال کے بعد مُتنبہ ہو گیا کیونکہ زید کی مصیبت عمر کے لئے تازیانہ ہے۔ یورپ کے مشہور مُصنّف ہاگ مل صاحب کا قول ہے کہ میں نے عمدہ تعلیم صرف ایک کول یعنی مدرسہ روزگار میں پائی ہے جس میں محنت اور مصیبت دو بڑے گرجوش اور وسوسہ اُستاد تھے۔

اس کے سوا جیسی عمدہ صحبتیں شیخ کو میسر آئی تھیں ویسی بہت کم آدمیوں کو میسر آتی ہیں۔ شیخ کی عادت جیسا کہ ایک رسالہ میں اُس کے فحوائسے بیان سے معلوم ہوتا ہے یہ تھی کہ عالم سفر میں وہ جہاں جاتا تھا وہاں کے علما۔ صلحا۔ مشائخ اور کاملین سے ضرور ملتا تھا۔ صاحب نفحات الانس نے لکھا ہے کہ شیخ نے کثرت سے دانشمندیوں اور عالموں کو دیکھا تھا۔ وہ خود بھی بوستان میں کہتا ہے۔

تمتع زہر گوشہ۔ یافتم زہر حزن منہ خوشہ یافتم
 اگرچہ ساتویں صدی ہجری میں جس میں کہ شیخ کی جوانی اور بڑھاپا گزرا
 اس رسالہ شیخ کے کلیات میں شامل ہے۔

تھا مسلمانوں کی علمی ترقیات اور فضائل و کمالات سابق کی نسبت بہت محدود ہو گئے تھے لیکن پھر بھی بلادِ اسلام میں ایک بڑھ چڑھ گیا اور علم کے مشائخ اور علماء و حکما کا نظر آتا تھا۔ خصوصاً جن ملکوں میں شیخ کی زیادہ آمد و رفت رہی ہے جیسے ایران۔ روم۔ شام۔ عراق۔ عرب اور مصر وغیرہ وہ اب بھی دینی اور دنیوی علوم کے مرکز تھے ہمارے تذکرہوں سے ثابت ہوتا ہے کہ ان ملکوں میں جن لوگوں نے ساتویں صدی ہجری کے آغاز سے اٹھویں صدی کے شروع تک وفات پائی ہے اور جنہیں شیخ کا نام ممکن تھا ان میں کم سے کم چار سو جلیل القدر عالم اور محقق ایسے موجود تھے جو تمام بلادِ اسلام میں ماننے گئے ہیں اور جن کی تصنیفات اب تک مسلمانوں میں نہایت عظمت کے ساتھ تسلیم کی جاتی ہیں۔ جیسے شیخ محی الدین ابن العربی۔ خواجہ نصیر الدین طوسی۔ شیخ صدر الدین قونوی مولانا جمال الدین رومی۔ ابن تیمیہ حرانی۔ امام یافعی شیخ ابوالحسن شاذلی شیخ تاج الدین قسطلانی۔ شیخ شہاب الدین سہروردی۔ شیخ ابن فارض۔ شیخ اوحید الدین کرمانی۔ قاضی ابن خلکان۔ شیخ الاسلام تقی الدین ابن الصلاح۔ خواجہ علاء الدین سمنانی۔ علامہ قطب الدین شیرازی۔ امام محی الدین نووی۔ قاضی ناصر الدین بیضاوی۔ ابن عساکر فقیہ شافعی وغیرہ وغیرہ ایسے ایسے سیکڑوں جلیل القدر علماء اور مشائخ شیخ کی نظر سے گزرے تھے اور ان کے علاوہ جیسا کہ گانتان اور بولتان سے ثابت ہوتا ہے وہ ہر فرقہ اور ہر گروہ کے آدمیوں سے ملتا اور انہی

صحت سے فائدہ حاصل کرتا تھا۔ جطرح وہ فقرا اور مشائخ کے حلقوں میں بٹھیتا تھا۔ اسی طرح اُمرا کی مجلسوں اور بادشاہوں کے دربار میں شریک ہوتا تھا۔ کبھی وہ احرار اور ابرار کی صحت سے استفیض ہوتا تھا اور کبھی اوباش و الواط کے جلسوں کا متاشائی تھا۔ نہ اسکو شراب خانے میں جانے سے عار تھا نہ بُت خانے میں رہنے سے ننگ تھا۔ اسی نے جامع بعلبک میں تدتوں و عظ کہا تھا اور وہی بہت ثناء سونات میں ایک مدت تک جاری رہا کبھی وہ بصرہ کے نخلستان میں یاروں کے ساتھ کھجوریں توڑتا نظر آتا تھا اور کبھی فلسطین کی بستیوں میں پیاسوں کو پانی پلاتا پھرتا تھا۔ غرض کہ اسکی تمام عمر فضائل انسانی اور نیرنگی روزگار کے مطالعہ میں بسر ہوئی تھی۔ اسی سبب سے یورپ کے بعض مصنفوں نے اسکو گریٹ مورسٹ کہا ہے اور اسی وجہ سے اخلاق بشری کی تصویر جس عمدگی کے ساتھ اُس نے اپنے کلام میں کھینچی ہے ویسی اُجتک ایران کے کسی شاعر سے نہیں کچھ سکی سب سے بڑی بات یہ ہے کہ شعرا سے ایران میں جب قدر و شرف لے پائی ہے ظاہر اور کسی کو نصیب نہیں ہوئی۔ جہاں تک ہماری تحقیق سے ثابت ہوتا ہے اُسے ایک سو بیس برس اس قفسِ عنصری میں بسر کئے ہیں۔ اگرچہ ہر علم و فن میں کمال کا درجہ حاصل کرنے کے لئے زیادہ عمر پائی ضرور ہے مگر شاعر کے لئے سب سے زیادہ اس بات کی ضرورت ہے۔ شاعر جب قدر بڑھا ہوتا جاتا ہے شاعری جو ان ہوتی جاتی ہے اگرچہ شیخوخت کے مرتبہ کو پہنچ کر شاعر کے فکر میں بلند پروازی

نہیں رہتی لیکن بلاغت جو شاعری کا رکن اعظم ہے کمال کو پہنچتی جاتی ہے یہی سبب ہے کہ جن شاعروں نے تھوڑی عمر پائی ہے گو کہ انکی قابلیت واستعداد اعلیٰ درجہ کی تھی مگر ان کی شاعری میں ضرور کچھ نہ کچھ نقصان رہ گیا۔ جیسا کہ عرفی شیرازی کی نسبت شیخ ابو الفضل نے لکھا ہے کہ ”غنچہ استعدادش ناشگفتہ ماند“ ایک نوجوان شاعر جسکی طبیعت میں کمال جوہر اور بلند پروازی ہو باکل ایسا ہی ہے جیسے ایک شوخ چالاک آٹھ بچھیرا جسکی بھاگ ڈور اور جست و خیز اکثر بے اصول اور خلاف قاعدہ ہوتی ہے اور ایک نغمہ رسن رسیدہ شاعر گو اسکی فکر کیسی ہی پست اور محدود ہو اس شایستہ اور سدہ منی گھوڑے کے مانند ہے جو کبھی بے اصول قدم نہیں اٹھاتا۔ الغرض شاعری کے لئے جتنی ضروری شرائط درکار ہیں وہ سب خدا تعالیٰ نے شیخ کی ذات میں جمع کر دی تھیں۔

شاعری کی بنیاد زیادہ تر چار چیزوں پر ہے ایک یہ کہ شاعر کے خیالات کم و بیش کسی حقیقت واقعہ پر نہ کہ محض اختراع ذہن پر مبنی ہونے چاہئیں ورنہ شعر میں کچھ تاثیر نہ ہوگی۔ دوسرے وہ ایسے خیالات ہوں جن میں عام خیالات کی نسبت ایک قسم کی ندرت اور نرالا پن اور تعجب پایا جاسے ورنہ معمولی بات حیرت میں اور شعر میں کچھ فرق نہ ہوگا۔ تیسرے یہ کہ خیالات عمدہ لباس میں ظاہر کئے جائیں کیونکہ خیال کیسا ہی عمدہ ہو اگر مناسب لفظوں میں ادا نہ کیا جائے تو دائرہ شاعری سے خارج

ہوگا۔ چوتھے شاعر کے دل میں جبکہ وہ کسی مضمون پر شعر لکھ رہا ہے کم و بیش اُس مضمون کا جوش اور دَوَلدہ موجود ہونا چاہئے ورنہ شعر نہایت کمزور ہوگا یہ چاروں باتیں جیسی شیخ کی شاعری میں پوری پوری پائی جاتی ہیں ویسی ایران کے کسی اور شاعر میں مشکل سے پائی جائیں گی۔ اگرچہ بعض کے کلام میں یہ تمام خاصیتیں موجود ہیں لیکن اُن کا کلام چونکہ نہایت محدود اور ایک خاص صنف میں منحصر ہے جیسے خواجہ حافظ شیرازی کی غزل۔ اسلئے ہم اُنکو شیخ کا ہم پد نہیں سمجھتے۔

شیخ کو اور شعرا پر اس سبب سے بھی بہت بڑی فوقیت ہے کہ اُس کی نظم ونثر دو نو مسلم البتوت ہیں۔ یہ بات بظاہر عجیب معلوم ہوگی کہ ایران میں جتنے مسلم البتوت شعر گذرے ہیں ان میں شیخ کے سوا ایک بھی آپا نہیں ہے جسکی نثر کو مثل نظم کے جمہور نے تسلیم کیا ہو اگرچہ ہندوستان میں نور الدین ٹھہوری کو بھی نظم ونثر کا جامع مانتے ہیں لیکن اہل ایران اُس کی نظم ونثر دونوں کو ناپسند کرتے ہیں۔ بیشک اُسکی سہ نثر کے اکثر فقرے بادی النظر میں نہایت دل فریب ہیں جیسے

سُنبلِ درفشِ از آہِ ناشکیباں بنفشہ نقطہ اش از خالِ دلغیریاں

از شرح طراوتِ کلماتِ نہرِ سطرِ مالِ مالِ آبِ حیاتِ خضرِ تشنہ لبِ سیرِ ابی
ادامیجا مُردہ جاں بخشی ہوا نکتہ ہائے برجستہ عینچہ ہائے سر بستہ۔

نثرش نثرہ رفعت۔ شعرش شعری مرتبت۔ ہر صفحہ چینی و ہر سطرے نخل برگش
لفظِ دلکش و بارش معنی بے غش ہر حرفش فصلے و ہر حرفش اصلے،

اسی طرح سہ نثر کے اور بہت سے فقرے الفاظ پر ستون کو
 نہایت خوشنما معلوم ہوتے ہیں لیکن ان میں الفاظ کے سوا اور
 کچھ بھی نہیں ۵

خوب اند و خوش اند و بوندارند

بخلاف اسکے شیخ نے گلستان میں اس سے بہت زیادہ دلاویز و دلکش
 الفاظ میں حقائق و اقیعہ کو بیان کیا ہے یہ بات گلستان کے سوا کسی فارسی
 نثر میں آج تک نہیں دیکھی گئی شد

۶ در ایام جوانی چنانکہ افتد و دانی - نظر سے دہشتم بر رو سے دگر ز سے دہشتم
 بر کو سے ۲ اسے برادر حرم در پیش و حرامیاں از پس اگر رفتی برودی و اگر
 خفتی مردی ۳۳ آرزون دل دوستاں جہل ست و کفارہ یہین سہل ۴ تو کہ
 چراغ نہ بینی بچراغ چہ بینی ۵ طریق در روشن ذکر ست و شکر و خدمت و طاعت
 و ایثار و قناعت و توحید و توکل و تسلیم و تحمل - ہر کہ بدیں صفہا موصوف ست
 بحقیقت درویش ست - اگرچہ در قیامت - اما ہرزہ گروے بے نماز سے ہوا
 پرستے ہوس باز سے کہ روز ناہ شب آرو در بند شہوت و شہار و زکند و رنج و
 غفلت و بجز و ہرچہ در میان آید و بگوید آنچه بر زبان آید ز ندیق ست اگرچہ
 در عیادت ۶ پدر را غسل بسیار ست اما سپر گرمی دار است ۷ صیاد بے
 روزی در وجد ای نگیرد و ماہی بے اجل بر خشکی نیرد ۸ گوی خردہ مینا بر خاکش
 ریختہ و عقد ثریا از ناکش در آویختہ ۹ عصارہ ناکہ بقدرتش شہد فائق شدہ و تخم خرم
 بزمین تربیش نخل باسق گشتہ ۱۰

نظم و نثر کے جامع فارسی زبان ہی میں نادر الوجود نہیں ہیں بلکہ ہر زبان میں ہی حال ہے انگریزی میں باوجودیکہ لٹریچر کی ترقی انتہا کے درجہ کو پہنچ گئی ہے صرف گنتی کے آدمی ایسے ہیں جن کو نظم اور نثر دونوں میں تمام اہل فن کے نزدیک قبولیت حاصل ہوئی ہے۔ بعضے ملٹن کو اور بعضے سکاٹ کو اور بعضے اور ایک آدھ آدمی کو نظم و نثر کا جامع خیال کرتے ہیں۔ پس شیخ کے لئے یہ کچھ کم فخر کی بات نہیں ہے کہ ایران میں صرف اسی کی نظم و نثر دونوں ایسی ہیں جنکو تمام اہل زبان نے تسلیم کیا ہے۔

شیخ نے بھی تعزیر یعنی عاشقانہ اشعار کی بنیاد تمام شعرا سے ایران کی طرح آئمروں اور سادہ رخنوں کے عشق ہی پر رکھی ہے۔ لیکن یہ بات جیسی کہ بادی النظر میں مذموم اور قبیح معلوم ہوتی ہے حقیقت میں ایسی نہیں ہے اور صرف اس بنا پر شیخ یا ایران کے اور شعرا پر امر و پرستی کا الزام لگانا بجا ہے۔ فارسی زبان میں اور اس کی پیروی سے اردو زبان میں بھی ہمیشہ سے شاعری کا یہ طریقہ رہا ہے کہ شاعر مرد ہو یا عورت۔ رند ہو یا صوفی۔ خدا کا عاشق ہو یا مخلوق کا مرد کا عاشق ہو یا عورت کا بلکہ سرے سے عاشق ہو یا نہ ہو ہمیشہ غزل ایسے عنوان سے لکھتا ہے جس سے معلوم ہو کہ شاعر کسی پر عاشق ہے اور وہ اور اس کا معشوق دونوں مرد ہیں۔ اسی طرح ہندی میں شاعر مرد ہو یا عورت دُنیا دار ہو یا تارک دُنیا عاشق حقیقی رکھتا ہو یا عشق مجازی۔ مرد کا عاشق ہو یا عورت کا ہمیشہ عاشقانہ

نظم ایسے طور پر لکھتا ہے جس سے ثابت ہو کہ شاعر عورت ہے اور اس کا
 معشوق مرد ہے۔ اسی طرح عربی میں شاعر اپنے تئیں مرد اور معشوق کو
 عورت فرض کر لیتا ہے۔ اگر بالفرض کوئی شخص تینوں زبانوں میں شعر
 کہنے پر قادر ہو تو اس غریب کو ہر زبان کے دستور کے موافق کہیں آپ کہ
 مرد اور معشوق کو عورت اور کہیں آپ کو عورت اور معشوق کو مرد اور
 کہیں آپ اور معشوق دونوں کو مرد قرار دینا پڑے گا۔ حضرت امیر خسرو
 دہلوی کی فارسی غزلوں سے صاف یہ پایا جاتا ہے کہ وہ کسی ساوہ رخ
 لڑکے پر عشق میں ہیں اور اس کے ہندی دوہروں سے صاف ظاہر
 ہے کہ کوئی عورت اپنے پیارے خادیم یا دوست کے عشق یا جدائی
 میں مبتلا ہے اور عربی قصاید کی تشبیہوں سے معلوم ہوتا ہے کہ
 کوئی مرد اپنی زوجہ یا محبوبہ کی بیاد میں مضطرب و مبقر ہے۔ اس سے صاف
 ظاہر ہے کہ یہ تمام فرضی اور اصطلاحی عنوان بیان ہیں جنکو حقیقتِ اتمی
 سے بچھ علاقہ نہیں ہے۔ جس طرح ہزاروں پارسا اور پرتگیزی شاعر
 جنہوں نے نہ کبھی شراب کا مزہ چکھا نہ اسکی صورت دیکھی نہ اس کی بو
 سونگھی صد ہا شعر شراب و کباب کے مضمون کے لکھتے ہیں۔ اسی طرح
 ہزاروں پاکباز اور صاحبِ عفت شعر لکھتے وقت تھوڑی دیر کو امر و
 پرست اور شاہد باز بجاتے ہیں۔ البتہ اس سے مشرقی شاعری کی
 حد سے زیادہ بے اعتباری پائی جاتی ہے جس کے اصول اور
 فروع سب تصنع اور بناوٹ اور اوتھائے محض پر مبنی ہیں۔ لیکن

شیخ سعدی اور مولانا روم اور امیر خسرو اور خواجہ حافظ اور تمام شعرا کے متصوفین اس سے مستثنیٰ ہیں کیونکہ یہ لوگ اکثر عشق مجازی کے پیرایہ میں اپنے واردات اور حالات اور حقائق واقیعہ بیان کرتے ہیں۔ بعض اشخاص یہ خیال کرتے ہیں کہ ان لوگوں کے کلام کو جس میں بظاہر تمام خال و خط اور شراب و شاد کے مضامین درج ہیں حقیقی معنوں پر محمول کرنا اور اُس سے شاد حقیقی کے شیون و صفات مراد یعنی صرف ایک مٹایا نہ گھڑت ہے جس میں سراسر تکلف اور بناوٹ پائی جاتی ہے۔ مگر ایسا خیال وہی لوگ کر سکتے ہیں جو کوئی شاعری سمجھنا بلکہ ہمیشہ صراحت سے زیادہ بلیغ ہوتا ہے اور دوست کا ذکر ہمیشہ اغیار سے چھپایا جاتا ہے چنانچہ حضرت مولانا روم ثنوی میں صاف صاف فرماتے ہیں۔

خوشتر آن باشد که ستر دلبران گفته آید در حدیث دیگران
 شعراے متصوفین کے اشعار اگر حقیقی معنوں پر محمول نہ کئے جائیں تو
 ان میں وہ کرشمہ جسے ایک عالم کے دل کو تخریب کیا ہے باقی نہیں رہتا۔
 نفحات الانس میں لکھا ہے کہ مولانا محمد شیریں جو کہ مولانا مغربی کے نام
 سے مشہور ہیں اور جن کا دیوان غزلیات متصوفانہ اشعار میں
 مشہور ہے ان کے سامنے کسی نے ان کے معاصر شیخ کمال سمعیل
 چندی کا یہ مطلع پڑھا۔

چشم اگر ایست و ابرو این و ناز و عشوہ امین الوداع امر و زہد لغوی الفراق و عقل و دین

مولانا نے سُکر کہا ایسا سُکر کہا کیا ضرور ہے جو معنی مجازی کے سوا کوئی اور محل نہ رکھتا ہو۔ شیخ نے بھی یہ بات سُنی اور ایک موقع پر مولانا کے سامنے ذکر چھڑ کر کہا کہ چشم اور عین مراد لفظ ہیں پس عین سے ذاتِ الہی مراد لی جاسکتی ہے اور ابرو واجب کا مراد ہے پس ممکن ہے کہ واجب سے صفاتِ الہی جو کہ واجب ذات ہیں مراد لی جائیں۔ مولانا نے اس توجیہ کو تسلیم کیا اور شیخ کے بیان کی داد دی ”خواجہ حافظ کی نسبت اسی کتاب میں لکھا ہے کہ یہ شخص لسان الغیب اور ترجمان الاسرار ہے۔ اُس نے اکثر اسرارِ عینی اور معانی حقیقی مجاز کے لباس میں ایسی خوبی سے بیان کئے ہیں کہ کسی اور سے ایسا بیان نہیں ہو سکا“ پھر اکابرِ صوفیہ میں سے ایک بزرگ کا قول نقل کیا ہے جو کہ صوفیہ کے حق میں دیوان حافظ کو تمام دیوانوں سے بہتر بتاتے تھے۔ لیکن حق یہ ہے کہ تغزل کا یہ طریقہ خواجہ حافظ وغیرہ نے شیخ سعدی شیرازی کے تتبع سے حاصل کیا ہے۔

البتہ ایران کی شاعری میں یہ بات قابلِ غور ہے کہ انہوں نے تغزل کی بنیاد امر و پرستی پر کیوں رکھی ہے۔ عرب کی شاعری میں شاعر اپنے تیش مرد اور معشوق کو عورت اور ہندی میں اپنے کو عورت اور معشوق کو مرد بانڈھتے ہیں اور یہ دونوں طریقے نیچر کے مطابق ہیں مگر مرد کا مرد پر عاشق و فریفتہ ہونا اور اُس سے وصل کا طالب اور کاجو ہونا اگرچہ محض زبانی جمع خج کیوں نہ ہو ایک ایسا طریقہ ہے جس سے فطرتِ انسانی

بالکل ابا کرتی ہے۔ ہمارے نزدیک اسکا سبب یہ معلوم ہوتا ہے کہ فارسی زبان میں عربی اور ہندی زبان کی طرح تذکیر و تانیث کا تفرقہ نہیں ہے۔ اُس میں ضمیریں اور افعال اور صفات مرد اور عورت دونوں کے لئے یکساں لائی جاتی ہیں۔ پس ممکن ہے کہ قدیم فارسی میں بھی ہندی کی طرح شعرا اپنے تئیں عورت اور معشوق کو مرد باندھتے ہوں لیکن اس سبب سے کہ شاعر عموماً مرد ہوتے تھے اور ضمائر یا افعال وغیرہ سے یہ ثابت نہ ہوتا تھا کہ شاعر نے اپنے تئیں مرد فرض کیا ہے یا عورت رفتہ رفتہ یہ خیال پیدا ہو گیا ہو کہ فارسی میں عاشق اور معشوق دونوں مرد فرض کئے جاتے ہیں۔ میں یہ خیال کرتا ہوں کہ اگر کامل غور اور توجہ سے دیکھا جائے تو یہ ایک ایسی توجیہ ہے جس کے صحیح ہونے میں کچھ تھوڑا ہی سا شبہ باقی رہ جاتا ہے۔ اسکے سوا دوسری وجہ یہ بھی خیال میں آتی ہے کہ جب مسلمان عرب سے بظلمہ اطراف و جوانب میں پھیلے تو بسبب اسکے کہ ان کے ہاں عورتوں کا مردوں سے چھپانا مذہبی فرائض میں سے تھا غیر قوموں کے میل جول سے عورتوں کے باب میں انکی غیرت حد سے زیادہ بڑھ گئی تھی۔ خصوصاً مسلمان بادشاہوں میں اس غیرت کا ظہور سب طبقوں سے زیادہ تھا۔ ڈاکٹر برنیئر فرانسسیسی جو ہندوستان میں مندرہ سولہ برس عالمگیر کے ساتھ رہا ہے اپنے وقلح سفر میں لکھتا ہے ہندوستان میں جب بادشاہ سفر کرتا تھا تو بیگمات کی سواری کے نزدیک کوئی تفضیح اگرچہ کیسی ہی نہی رتبہ اور صاحب اعتبار ہو نہیں جاتے پاتا تھا ورنہ بالضرور خواجہ سراؤں اور

اور خواصوں کے ہاتھ سے نہایت بیرحمی کے ساتھ پٹتا تھا۔ اور ایران میں سنا گیا ہے کہ اگر کوئی شخص بیگمات کی سواری سے اُدھے فرنگ کے فاصلہ پر نظر پڑ جاتا تھا تو اسکی مزار موت کے سوا کچھ نہ تھی اور جس شہر یا گانوں میں سے بیگمات کی سواری نکلتی تھی وہاں کے تمام مرد اور عورت اپنے اپنے مقام اور سکن چھوڑ کر چلے جاتے تھے، شاید اس بیان میں کچھ سبالتہ ہو مگر اس سے یہ ضرور ثابت ہوتا ہے کہ عورتوں کے باب میں مسلمان بادشاہوں کی غیرت حد سے زیادہ بڑھی ہوئی تھی۔ چونکہ شراکھ شراکھ بادشاہوں کے مزاج اور مصاحب ہوتے تھے اسلئے وہ کوئی بات سلاطین کے متقضائے مزاج کے خلاف شعریں ورج نہ کر سکتے تھے پس نہایت قوی گمان ہے کہ شاعر نے غزل اور تشبیب میں عورتوں کے حسن و جمال کا ذکر اور جو جو معاملات عشق کے زمانہ میں عاشق و معشوق کے درمیان واقع ہوتے ہیں انکو صاف صاف بیان کرنا سلاطین کی حمت اور غیرت کے برخلاف سمجھا ہوا اور اسلئے تمام عشقیہ مضامین اردوں اور سادہ رُخوں پر ڈھالے گئے ہوں۔ سلاطین مغلیہ میں سے جہانگیر کے عہد میں جو ایک واقعہ گزرا ہے وہ اس خیال کی تائید کرتا ہے۔ ایک موقع پر جہانگیر کے روبرو تو ال امیر خسرو علیہ الرحمۃ کی غزل گارما تھا اور بادشاہ اس کو مستنکر بہت محظوظ ہو رہا تھا۔ جب تو ال نے یہ شعر

گایا

تو شبازی منائی بہ پر کہ بودی امشب
کہ ہنوز چشم مست اثرِ عمار واردا

بادشاہ و فتح بگڑ گیا اور قوال کو فوراً پٹوا کر نکلوا دیا اور اسقدر بہہ ہم ہوا کہ تمام ندیم اور خواص خوف سے لرزنے لگے اور فوراً ملافتشی مہر کن کو جنکا بادشاہ بہت لحاظ کرتا تھا بلا کر لائے تاکہ وہ کسی تدبیر سے بادشاہ کے مزاج کو دھما کریں۔ جب وہ سامنے آئے تو بادشاہ کو نہایت غیظ و غضب میں بھرا پایا۔ عرض کیا۔ حضور خیر باشد۔ بادشاہ نے کہا دیکھو امیر خسرو نے کیسی بے غیرتی کا مضمون شعر میں باندھا ہے۔ بھلا کوی خیرت مند آدمی اپنی محبوبہ یا منکوحہ سے ایسی بے غیرتی کی بات کہہ سکتا ہے؟ ملافتشی نے ایک نہایت عمدہ توجیہ سے اسی وقت بادشاہ کا عصہ فرو کر دیا۔ انہوں نے کہا کہ امیر خسرو نے چونکہ ہندوستان میں نشوونما پایا تھا اسلئے وہ اکثر ہندوستان کے اصول کے موافق شعر کہتے تھے یہ شعر بھی انہوں نے اسی طریقہ پر کہا ہے۔ گویا عورت اپنے شوہر سے کہتی ہے کہ تورات کو کسی غیر عورت کے ہاں رہنے کیونکہ اتناک تیری آنکھوں میں نشہ کا یا میند کا خار پایا جاتا ہے۔ یہ سنکر بادشاہ کا غیظ و غضب فوراً جاتا رہا۔ اور پھر گانا بجانا ہونے لگا۔

اگرچہ شیخ یا اور شعرا سے ایران کے عاشقانہ اشعار سے جیسا کہ ہم اوپر بیان کر چکے ہیں ان کی امر و پرستی اور شاہد بازی پر استدلال نہیں ہو سکتا۔ لیکن اس میں شک نہیں کہ گلستان کے پانچویں باب کی بعض حکایتوں اور نیز شیخ کے اکثر اشعار سے صاف پایا جاتا ہے کہ عشق و محبت اُس کی سرشت میں تھا اور کسی نہ کسی وقت میں اُسکو

سادہ سُخوں اور اردوں کی طرف میلانِ خاطر رہا ہے۔ مگر اس بات کو میں کسی بڑی معنی پر محمول نہیں کرتا۔ صوفیہ کے حالات جو نغمات وغیرہ میں لکھے ہیں اُن سے معلوم ہوتا ہے کہ اُن کے نزدیک عشقِ مجازی بشرطیکہ پاک اور بے عیب ہو سالک کے لئے ایک بہت بڑا ذریعہ ترقی باطنی کا ہے اور اکثر بڑے بڑے مشائخ اور عرفا میں یہ خصلت پاکدامنی اور عفت کے ساتھ دیکھی گئی ہے۔ شیخ نے جس طرح اپنے عاشقِ نزاج ہونے کا جا بجا اقرار کیا ہے اسی طرح ناپاک عشقِ بازاری اور محاورہوس سے بیسیوں جگہ اپنی برکت بھی کی ہے چنانچہ ایک جگہ غزل میں کہتا ہے

گر نظرِ صدق را نام گنہ سے ہند حاصل با بیع نیست جز گنہ اندوختن

تمام شد

اشتراک

مفصل ذیل کتابیں لائبریری میں منشی فضل الدین صاحب کتب فروش بازار کشمیری کی دوکان (جہان ہر قسم کی کتابوں کا ذخیرہ بغرض فروخت موجود رہتا ہے) اور دھلی مولانا سید عبدالعلی صاحب مقیم گلی قاسم جان اندارہ گونڈی سے ملتی ہیں قیمت یا بذریعہ منی آرڈر آنی چاہئے یا پیکٹ ویلو پی ایبل روانہ کیا جائیگا۔

قیمت محصول

CHECKED 1980

ہم کتاب

- ۱۰ شکوہ ہند ۶۲ روپے
- ۱۰ مثنوی حقوق اولاد ۶۲ روپے
- ۱۱ حیات سعدی ۳۰ روپے
- ۱۲ دیوان برقاات نواب مصطفیٰ خان جو مخلص مرتی ۳۰ روپے
- ۱۱ سندس حالی مع ضمیرہ و فرہنگ ۱۲ روپے
- ۱۰ مناجات بیوہ ۲ روپے

المشترک الطاف حسین حالی

از دہلی کوچہ پنڈت